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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS 
(Reglement artikel 81, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de 
reglementaire termijn

Vraag nr. 51
van 19 december 2003
van de heer JOHAN SAUWENS

Begroting  –  Economische hergroepering 2003-2004

De Vlaamse Gemeenschap blijft tot nu toe begro-
tingen presenteren zoals voorheen en dus niet ge-
consolideerd.

De Hoge Raad vraagt dat de gewesten en gemeen-
schappen in de toekomst de begrotingsvooruitzich-
ten, de uitvoering en de meerjarenramingen zou-
den opstellen overeenkomstig de ESR-regels (Eu-
ropees Systeem van Nationale en Regionale Reke-
ningen) op basis van de economische hergroepe-
ring van uitgaven en ontvangsten (zowel op niveau
van de gemeenschap als van de te consolideren in-
stellingen).

In de Algemene Toelichting 2004 is dat niet ge-
beurd.

Kan de minister alsnog die economische hergroe-
pering (geconsolideerd, volgens ESR-methode)
voor 2003 en 2004 bezorgen ?

Aanvullend antwoord

De tabel als bijlage bij dit antwoord geeft een
overzicht van de economische hergroepering (ge-
consolideerd volgens de ESR-methode) voor de
tweede aangepaste begroting 2003 volgens het op-
gelegde schema door de Federale Overheidsdienst
Budget en Beheerscontrole  –  Macrobudgettaire
Dienst.

De consolidatie houdt enkel rekening met de tot
de consolidatiekring behorende DAB's en VOI's.

Bij gebrek aan beschikbaarheid van begrotingen
van andere op te nemen instellingen (wetenschap-
pelijke instellingen, VZW's niet geklasseerd in de
wet van 16 maart 1954, Vlaams Waarborgfonds,
universiteiten van de Vlaamse Gemeenschap en
vrije universiteiten) is deze dan ook niet volledig.

De economische hergroepering ingevolge de initië-
le begroting 2004 mocht de Vlaamse volksverte-
genwoordiger al eerder ontvangen.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst
Schriftelijke Vragen  –  red.)

(Vorig antwoord : Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nr. 8 van 18 februari 2004, blz. 1617  –  red.)

Vraag nr. 78
van 30 januari 2004
van de heer ANDRE-EMIEL BOGAERT

Masterplan Antwerpen  –  Uitvoering via PPS

Zie :
Vlaams minister van Mobiliteit, Openbare Werken
en Energie
Vraag nr. 157
van 30 januari 2004
van de heer André-Emiel Bogaert
Blz. 2008

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Gilbert Bossuyt, Vlaams minister van
Mobiliteit, Openbare Werken en Energie.

Vraag nr. 80
van 30 januari 2004
van de heer JOHAN SAUWENS

Federale doorstortingen  –  Beaulieu, RAC, ...

Reeds geruime tijd is er betwisting met de federale
overheid over de ontvangsten uit de terugvorde-
ring van de Beaulieu-steun, uit de verkoop van het
Rijksadministratief Centrum (RAC) en uit de ver-
koop van de scholen in Duitsland.

In september 2003 werd een akkoord bereikt met
de federale regering (bedrag 56 miljoen).

1. Is dit bedrag al ontvangen ? Zo ja wanneer ?

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN EN BEGROTING,
RUIMTELIJKE ORDENING,
WETENSCHAPPEN EN
TECHNOLOGISCHE INNOVATIE

DIRK VAN MECHELEN
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In welk jaar (2003 of 2004) zal het voor de toet-
sing van de HRF-norm (Hoge Raad voor Finan-
ciën) in rekening worden genomen ?

2. Volgens datzelfde akkoord van september 2003
zou de HRF-norm in 2004 onder meer met dit
bedrag (56 miljoen) worden verhoogd (te ge-
bruiken voor extra schuldafbouw).

Gaat dit ook door als het bedrag in 2003 zou
zijn doorgestort ?

Antwoord

Onderstaande tabel geeft een schematisch over-
zicht van de bedoelde problematiek.
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Tabel : hangende dossiers (in duizend euro)

Omschrijving Begroot bedrag Begroting Ontvangst HRF-norm

Beaulieu 39.300,0 2003 2003 2004

RAC 15.940,0 2003 2003 2004

Scholen BSD 1.414,3 - - 2004

Totaal 56.654,3

(BSD : Belgische Strijdkrachten in Duitsland  –  red.)

De storting als gevolg van de terugvordering van
39,3 miljoen euro Beaulieu-overheidssteun ten
gunste van het Vlaams Gewest vond plaats in 2003.
Eind december 2003 werd 39.308.413,74 euro over-
heidssteun teruggestort. Dit bedrag werd inge-
schreven in de begroting van het Fonds Flankerend
Economisch Beleid voor het jaar 2003 (post 57.11).
Conform de afspraken gemaakt op het Overlegco-
mité van 22 september 2003 zal de corresponderen-
de normverhoging (39,0 miljoen euro in plaats van
39,3 miljoen euro) in 2004 plaatsvinden.

Aangaande de verkoop van het RAC-gebouw
werd in de middelenbegroting 2003 van de Vlaam-
se Gemeenschap 15,0 miljoen euro ingeschreven
(artikel 76.01 van programma 24.1). De effectieve
storting ten gunste van het Vlaams Gewest, met
name 15,94 miljoen euro, vond plaats in 2003. Con-
form de afspraken gemaakt op het Overlegcomité
van 22 september 2003 zal de corresponderende
normverhoging ook in dit geval in 2004 plaatsvin-
den.

Tot slot werd de opbrengst van de verkoop van de
scholen in Duitsland nog niet in de begroting opge-
nomen, noch in 2003, noch in 2004. Dit dossier kan
bij een volgende begrotingsronde voorwerp zijn
van een aanpassing van de begrote ontvangsten.
De effectieve storting vond nog niet plaats, maar
wordt wel verwacht in het huidige begrotingsjaar.
Conform de afspraken gemaakt op het Overlegco-
mité van 22 september 2003 zal de corresponderen-

de normverhoging ook in dit laatste geval in 2004
plaatsvinden.

Vraag nr. 81
van 30 januari 2004
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Middelen Nationale Loterij  –  Verdeling

In de aanvullende regeringsverklaring (Stuk 31
(1999)  –  Nr. 2) van 9 juli 2001 geeft de Vlaamse
regering (vanaf blz. 4) de aanpassingen aan het re-
geerakkoord ingevolge de bijkomend overgehevel-
de bevoegdheden na Lambermont. Punt 6 "Natio-
nale Loterij" stelt :

"N.a.v. het bekomen van een gedeelte van de win-
sten van de Nationale Loterij, zal de Vlaamse rege-
ring gevolg geven aan de resoluties die m.b.t. deze
aangelegenheid in het Vlaams Parlement zijn ge-
stemd, en de visie die ter dien gelegenheid werd
ontwikkeld. D.w.z. dat de Vlaamse regering deze
bedragen zal beschouwen als behorend tot de alge-
mene middelen en ze ook aldus zal inschrijven in
de middelenbegroting. Voor het jaar 2002 zullen
die middelen verdeeld worden tussen de verschil-
lende departementen zoals de verdeling geschied-
de in 2001 (advies aan de federale regering). De
verschillende betrokken ministers zullen deze mid-
delen incorporeren in hun beleid. Ofwel worden
deze gebruikt voor de uitvoering van decretaal ge-



regelde aangelegenheden (vb. subsidies aan vereni-
gingen en instellingen), ofwel wordt door de be-
trokken minister een regelgevend kader uitgewerkt
m.b.t. ander gebruik van deze middelen (vb. experi-
mentele toelagen, eenmalige initiatieven, enzo-
voort). Arbitraire aanwending van deze middelen
dient te worden vermeden."

In 2003 werd een bedrag van 34.013.000 euro uitge-
trokken, en voor de begroting 2004 eenzelfde be-
drag (kan nog herzien worden afhankelijk van de
uiteindelijke winst). In 2002 was dit nog 27.243.000
euro. Voor 2002 en 2003 volgde de Vlaamse over-
heid nog de vroegere verdeling van de Lotto-mid-
delen, federaal bepaald vóór Lambermont. De
Vlaamse regering heeft op voorstel van de minister
op 5 december 2003 de beslissing genomen te voor-
zien in een nieuwe (gedeeltelijke) verdeling van de
Lotto-middelen. "De Vlaamse regering beslist tot
gedeeltelijke verdeling van het provisioneel krediet
voor uitgaven te financieren door de netto op-
brengsten van de winst van de Nationale Loterij".
Deze exacte verdeling is evenwel niet openbaar ge-
maakt.

Inmiddels zijn er problemen op vele vlakken : fede-
rale voornemens met betrekking tot sportspon-
soring, de welzijns- en culturele sector die klagen
over het nieuwe subsidiereglement voor de verde-
ling van de middelen van de Nationale Loterij, ...

1. Wat is de exacte verdeling per beleidsdomein
(en mogelijk gedetailleerder) van het provisio-
neel krediet voor uitgaven te financieren door
middel van de netto-opbrengsten van de winst
van de Nationale Loterij, na beslissing van de
Vlaamse regering van 5 december 2003 ? Bevat
dit de totale in de begroting 2004 ingeschreven
34.013.000 euro ? Zo neen, waar gaat het restbe-
drag naartoe ?

2. Welke wijzigingen, zowel procentueel als in ab-
solute cijfers, bevat deze verdeling ten opzichte
van de voorheen ingeschreven kredieten per be-
leidsdomein (en zo mogelijk gedetailleerder) ?
Welke visie schuilt achter deze wijziging ?

3. Op welke begrotingsjaren is de beslissing van 5
december 2003 van toepassing en hoe zal de
verdeling in de toekomst evolueren ?

Antwoord

Op 19 juli 2002 heeft de Vlaamse regering beslist
haar principiële goedkeuring te hechten aan de
hierna beschouwde werkwijze :

"Bij de opmaak van het derde aanpassingsblad zal
in de middelenbegroting voor het begrotingsjaar
2002 80% van het door de federale regering voor-
lopig vastgestelde winstbedrag worden  ingeschre-
ven, zijnde 80% van 34.053.319,99 euro of
27.242.655,99 euro. ...

Aan de uitgavenzijde wordt 100% ingeschreven
onder de vorm van een niet-gesplitst krediet. Bij de
opmaak van de subsidiebesluiten zal er echter wor-
den toegezien dat het te ordonnanceren bedrag in
2002 de 80% niet overschrijdt.

...

In de volgende begrotingsjaren zal tijdens de be-
grotingscontrole, op basis van het voorlopig  winst-
verdelingsplan van desbetreffend jaar en rekening
houdend met de eindafrekening van het jaar daar-
voor, een ontvangst in de middelenbegroting inge-
schreven worden. Aan de uitgavenzijde zal steeds
100% ingeschreven worden op basis van een voor-
zichtige raming van deze lottomiddelen. De finale
afrekening zal gebeuren via een verrekening op de
toe te kennen middelen van het volgende begro-
tingsjaar.

Om de kredieten traceerbaar te houden, wordt in
de uitgavenbegroting een provisioneel krediet in-
geschreven dat bij besluit van de Vlaamse regering
kan herverdeeld worden over de programma's
heen. Deze werkwijze wordt jaarlijks toegepast. Op
die wijze wordt versmelting met de subsidieartike-
len in de uitgavenbegroting vermeden...".

Dit overwegende, verkrijgen we op basis van de
goedkeuringen van de voorlopige winstverdelings-
plannen van de  federale ministerraad de middelen
die zijn ingeschreven in de middelen- en uitgaven-
begrotingen voor de jaren 2002 tot en met 2004.

Middelenbegroting

2002 :

27.243 duizend euro (zie boven) (goedkeuring door
federale ministerraad op 08/03/02).

2003 :

Op 28 maart 2003 heeft de federale ministerraad
de voorlopige winstverdeling voor het boekjaar
2003 goedgekeurd. Voor de Vlaamse Gemeenschap
komt dit neer op 34.013 duizend euro1. Het uitein-
delijk ingeschreven bedrag in de middelenbegro-
ting werd als volgt samengesteld : 34.013 duizend
euro x 80 % + 34.053 duizend euro x 20 % = 34.021
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duizend euro. Hierbij werd nog rekening gehouden
met een voorlopige eindafrekening voor het jaar
2002, omdat er nog geen definitief winstverdelings-
plan bekend was op het moment van de tweede
budgetcontrole 2003.

(1 Inmiddels verscheen in het Belgisch Staatsblad van 15 janu-
ari 2004 dat het Vlaamse aandeel in het voorlopige winstverde-
lingsplan van dienstjaar 2003 werd opgetrokken naar 38.867
duizend euro. Hiervan werd evenwel nog niets ontvangen.)

2004 :

Een voorlopige winstraming voor 2004 was nog
niet beschikbaar bij de opmaak van de middelen-
begroting 2004. Een definitief winstverdelingsplan
2003 was evenmin beschikbaar. Vandaar dat voor
begrotingsjaar 2004 het bedrag van de voorlopige
winstverdeling voor het boekjaar 2003 werd door-
getrokken : 34.013 duizend euro (80% + 20%).

Uitgavenbegroting

2002 :

Bij de derde aanpassing van de uitgavenbegroting
is rechtstreeks een bedrag ingeschreven op de basis-
allocaties waar de kredieten moesten terechtko-
men. De som van deze ingeschreven niet-gesplitste
kredieten beloopt 34.053 duizend euro.

2003 :

Bij beslissing van de Vlaamse regering van 5 de-
cember 2003 is het provisionele krediet op basisal-
locatie 00.23 van programma 24.6 voor het jaar
2003 voor een bedrag van 34.021 duizend euro her-
verdeeld over verschillende beleidsdomeinen. Op
deze wijze werd het krediet bestemd voor de uitga-
ven afgestemd op de raming van de ontvangsten
voor 2003.

In de tabel als bijlage wordt een overzicht gegeven
van de basisallocaties waarnaar de kredieten zijn
herverdeeld (zie kolommen "Pr. BA" en "Verde-
ling 2003 (c)").

2004  :

In 2004 werd op de basisallocatie 00.23 van pro-
gramma 24.6 een bedrag van 34.053 euro inge-
schreven. Dit bedrag zal worden aangepast bij de
budgetcontrole aan het bedrag dat in de middelen-
begroting zal worden uitgetrokken bij de begro-
tingscontrole.

Vraag 2

Om een vergelijking mogelijk te maken met de
verdelingswijze zoals die in 2001 door de federale
overheid werd toegepast, worden in bijgevoegde
tabel de wijzigingen in het krediet per beleidsdo-
mein in de jaren 2002 en 2003 weergegeven.

De Nationale Loterij heeft in 2001 de middelen die
werden toegewezen aan de Vlaamse Gemeen-
schap, op basis van het voorlopige winstverdelings-
plan 2001, in verschillende rubrieken opgedeeld
(zie kolom "Rubriek"). Op basis van deze gege-
vens kon het percentage van de toegewezen mid-
delen worden bepaald, dat naar de betrokken ru-
brieken werd verdeeld (zie kolom "2001 %"). Op
basis van dit berekende percentage van de verde-
ling in 2001 en op basis van het voorlopige winst-
verdelingsplan 2002 kunnen we afleiden wat de
verdeling van de aan de Vlaamse Gemeenschap
toegewezen middelen zou zijn, indien het verde-
lingsmechanisme van de Nationale Loterij van
kracht was (zie kolom "2002 met % 2001 (a)").

Wegens het feit dat de gebruikte opdeling in ru-
brieken niet overeenstemt met de in de begroting
van de Vlaamse Gemeenschap gebruikte opdeling
in programma's en basisallocaties, zijn er twee ko-
lommen in de tabel ingevoegd waarmee in eerste
instantie een korte beschrijving van de libellé van
het begrotingsartikel wordt weergegeven en in
tweede instantie het overeenstemmende program-
ma en basis. Het verdeelde bedrag per basisalloca-
tie is weergegeven voor het jaar 2002 (zie kolom
"Verdeling 2002 (b)") en voor het jaar 2003 (zie
kolom "Verdeling 2003 ( c)").

Door het feit dat de indeling in rubrieken niet per-
fect overeenstemt met de indeling in programma's
en basisallocaties, is er in de tabel gewerkt met een
zo gedetailleerd mogelijke eigen opdeling in be-
leidsdomeinen om de wijzigingen van de verdeling
in absolute en relatieve termen te kunnen weerge-
ven (zie rij-indeling tabel).

In eerste instantie wordt berekend wat het absolu-
te en relatieve verschil is in de verdeling per be-
leidsdomein tussen de verdeling op basis van het
verdelingsschema van de Nationale Loterij in 2001
voor het jaar 2002 en de verdeling volgens het
derde aanpassingsblad van de uitgavenbegroting
2002 (zie kolommen "(b)-(a) per domein").

Uit de resultaten van de tabel kan worden afgeleid
dat de decreetgever heeft beslist om de nog niet
verdeelde rubrieken "Nationaal prestige" en "Di-
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verse activiteiten" wel te verdelen. Abstractie ma-
kend van de niet-significante wijzigingen, zien we
dat de middelen van de rubrieken Nationaal presti-
ge (660 duizend euro) en Diverse activiteiten (-
1.241 duizend euro) herverdeeld zijn naar het
FWO (+ 663 duizend euro) en de beleidsdomeinen
Cultuur (+ 589 duizend euro), Jeugd (+ 165 dui-
zend euro) en Welzijn (+484 duizend euro) (FWO :
Fonds voor Wetenschappelijk Onderzoek  –  red.).

In tweede instantie wordt berekend wat het abso-
lute en relatieve verschil is tussen de verdeling van
het provisionele krediet in 2003 en de verdeling in
2002 op basis van het derde aanpassingsblad van
de uitgavenbegroting (zie kolommen "(c)-(b) per
domein"). Het totaal van de te verdelen kredieten
is met 33 duizend euro gedaald, wat ervoor zorgt
dat het krediet voor de meeste beleidsdomeinen
daalt. Het krediet voor het beleidsdomein Jeugd
neemt toe met 372 duizend euro. Deze toename
wordt gecompenseerd door een daling van het kre-
diet voor beleidsdomein Cultuur met 378 duizend
euro.

Uit het voorafgaande mag worden geconcludeerd
dat de Vlaamse Gemeenschap in 2002 en 2003 glo-
baal genomen de verdeling van de Nationale Lote-
rij volgt.

Vraag 3

Zoals hierboven aangegeven, is bij beslissing van
de Vlaamse regering van 5 december 2003 het pro-
visionele krediet voor het jaar 2003 herverdeeld.
Er is nog geen beslissing genomen over de verde-
ling in de komende jaren.
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Vraag nr. 82
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Convenants  –  Uitbetaling

Graag zou ik de minister volgende vragen willen
stellen over de uitbetaling van de convenants.

1. Kan de minister meedelen hoeveel en welke
convenants werden afgesloten binnen zijn/haar
beleidsdomein ?

2. Welk bedrag moest de Vlaamse overheid vol-
gens het oorspronkelijke convenant reeds uitbe-
taald hebben aan de partners ? Kan dit worden
meegedeeld voor elk van deze convenants ?

Welk bedrag werd door de Vlaamse overheid
werkelijk reeds uitbetaald aan de partners ?
Kan dit eveneens worden opgesplitst per conve-
nant ?

3. Klopt het dat door de budgettaire situatie in
2003 de vastgelegde bedragen voor de partners
serieus zijn gedaald ?

Kan de minister per convenant de procentuele
verhouding geven tussen het oorspronkelijk be-
loofde en werkelijk uitbetaalde bedrag ?

4. Welke prioriteitscriteria worden gehanteerd om
te bepalen bij welke convenants de vastgelegde
bedragen zullen dalen en bij welke niet ?

5. Worden de tekorten aan uitbetaalde bedragen
nog gecompenseerd door de Vlaamse overheid
of dienen de partners zelf de tekorten in te vul-
len ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Somers vraag nr. 34, Landuyt nr. 35, Vander-
poorten nr. 58, Van Mechelen nr. 82, Van 
Grembergen nr. 86, Bossuyt nr. 176, Sannen
nr. 99, Byttebier nr. 68, Ceysens nr. 41, Keulen
nr. 77).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Bart Somers, minister-president van
de Vlaamse regering.

Vraag nr. 83
van 4 februari 2004
van de heer JOHAN SAUWENS

Ondernemingsconferentie  –  Milieuheffingen

In de besluiten van de Ondernemingsconferentie
wordt gesteld : "De Vlaamse regering zal in het
kader van de problematiek omtrent de niet-aftrek-
baarheid van de milieuheffingen, deze herkwalifi-
ceren zodanig dat de dienstverlening van de over-
heid wordt vergoed".

Als de oplossing zo simpel is, waarom werden dan
al niet veel vroeger de heffingen vervangen door
retributies, zoals onder meer het Vlaams Econo-
misch Verbond (VEV) al meer dan een jaar gele-
den voorstelde ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Van
Mechelen (vraag nr. 83) en Sannen (nr. 100).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Jef Tavernier, Vlaams minister van
Leefmilieu, Landbouw en Ontwikkelingssamen-
werking.

Vraag nr. 84
van 6 februari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Bedrijventerreinen   –  West-Vlaanderen

Het VOKA (bestaande uit het Vlaams Economisch
Verbond en de Vlaamse Kamers van Koophandel)
klaagt aan dat er een volkomen onvoldoende per-
manent aanbod is aan bedrijventerreinen in West-
Vlaanderen. Hierdoor zouden de laatste vijf jaar
reeds 7.000 jobs verloren zijn gegaan, zo meent het
VOKA.

De nood is vooral het hoogst in Roeselare, Tielt,
Poperinge, Veurne en Nieuwpoort. Maar ook in
Waregem, Harelbeke en Deerlijk is de nood acuut.

Bovendien klaagt het VOKA de zeer lange proce-
dures aan bij het bestemmen van een zone voor
economische activiteiten.
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1. Kan de minister voor bovenvermelde steden/ge-
meenten meedelen hoeveel hectare bedrijven-
terrein tot op heden is afgebakend ?

2. Kan de minister voor de bovenvermelde ste-
den/gemeenten meedelen hoe groot de vraag is
naar bijkomende bedrijventerreinen ?

3. Kan hij voor de bovenvermelde steden/gemeen-
ten eveneens meedelen hoe groot het aanbod
aan bedrijventerreinen is nu en voor de toe-
komst ?

4. Welke initiatieven werden reeds genomen om
deze dringende vraag naar bedrijventerreinen te
beantwoorden ?

5. Door het niet bestemmen van bijkomende be-
drijventerreinen zullen wellicht heel wat poten-
tiële jobs verloren gaan.

Acht de minister het daarom niet noodzakelijk
om (dringende) maatregelen te nemen om deze
acute nood aan bijkomende bedrijventerreinen
op te lossen ?

Zo ja, welke initiatieven neemt hij ?

Zo neen, waarom niet ?

Antwoord

In diverse antwoorden op schriftelijke parlemen-
taire vragen en vragen om uitleg werd in het verle-
den reeds meermaals uiteengezet op welke wijze
de verschillende bestuurslagen in Vlaanderen een
aanbodbeleid voor bedrijventerreinen voeren.

Wellicht is het nuttig in dat kader te wijzen op de
taakverdeling aangaande bijkomende bedrijventer-
reinen in de gemeenten en steden die vermeld zijn
in de vraag :

– Roeselare en Kortrijk (waarin delen van de ge-
meenten Deerlijk en Harelbeke) zijn regionaal-
stedelijke gebieden die afgebakend worden
door de Vlaamse overheid, met inbegrip van het
programma aan regionale bedrijventerreinen ;

– Tielt, Poperinge, Veurne en Waregem zijn klein-
stedelijke gebieden die afgebakend worden
door de provincie West-Vlaanderen, met inbe-
grip van het programma aan regionale bedrij-
venterreinen;

– Nieuwpoort is een specifiek economisch knoop-
punt, dat onder bevoegdheid van de provincie
West-Vlaanderen in aanmerking kan komen
voor een aanbodbeleid bedrijventerreinen.

1. Volgende cijfers geven een antwoord op de
vraag van de Vlaamse volksvertegenwoordiger
naar oppervlaktegegevens voor bestemde be-
drijventerreinen in welbepaalde West-Vlaamse
gemeenten.

De oppervlakte bedrijventerreinen op 1 januari
2003 in de steden en gemeenten Roeselare,
Tielt, Poperinge, Veurne, Nieuwpoort, Waregem,
Harelbeke en Deerlijk bedraagt ongeveer 3.200
ha. Sinds 1994 werd in deze steden en gemeen-
ten 400 ha bijkomend bestemd. Deze acht ge-
meenten (van de 64 West-Vlaamse gemeenten)
hebben ongeveer een vierde gekregen van de
totale bijkomend bestemde oppervlakte in ge-
heel West-Vlaanderen (1.497 ha op 1.1.2003).

2. Zoals reeds vroeger uiteengezet, voeren de
Vlaamse overheid en de provincies een aanbod-
beleid, gebaseerd op de totale behoefte van
10.000 ha aan bedrijventerreinen in Vlaanderen
van 1994 tot 2007. Er werden en worden op
Vlaams niveau geen behoeften bepaald per in-
dividuele gemeente. Ook in een nieuwe studie,
"Onderzoek naar de evolutie van de ruimtebe-
hoefte voor niet verweefbare bedrijvigheid", ge-
beurt geen behoefteraming per gemeente of
stad. Onderzoekers zijn het erover eens dat een
behoefteraming per individuele gemeente of
stad geen zinvolle en wetenschappelijk verant-
woorde oefening is. Zij zijn gewonnen voor een
groter geografisch gegeven. In de overlegpro-
cessen worden wel richtcijfers gehanteerd om
het totale aanbodbeleid voor bijkomende be-
drijventerreinen op verantwoorde wijze ver-
deeld te krijgen over de diverse economische
knooppunten in Vlaanderen.

Gemeenten en steden kunnen evenwel, bijvoor-
beeld in het kader van de opmaak van een ge-
meentelijk ruimtelijk structuurplan, becijferen
welke behoefte zich voordoet binnen de lokale
economie. Starters in de gemeente of te herlo-
kaliseren bedrijven kunnen aanleiding geven tot
de behoefte aan een kleinschalig lokaal bedrij-
venterrein. De keuze hiervoor is een bevoegd-
heid van de gemeente.

3. Het aanbod bedrijventerreinen in de provincie
West-Vlaanderen en de vermelde gemeenten en
steden is afleesbaar uit de meest recente gege-
vens van de GOM West-Vlaanderen (inventaris
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31.12.2002), bijstelbaar door concrete terreinge-
gevens uit studieopdrachten, het provinciaal
structuurplan en gegevens van de intercommu-
nale Leiedal.

Gemeente Beschikbaar Opmerkingen  
aanbod
volgens GOM 

Deerlijk 10 ha (12,5 ha volgens
Leiedal)

Harelbeke 25 ha 33 ha bijkomend 
bestemd 1994-1999

Nieuwpoort 6 ha 6 ha bijkomend be-
stemd 1994-1999

Poperinge 0 ha (volgens het SPRE 
had Poperinge wel 
voldoende aanbod
in 2000) (provincia-
le bevoegdheid)

Roeselare 99 ha (113 ha volgens ter-
reingegevens afba-
keningsproces)

Tielt 9 ha 41 ha bijkomend
bestemd 1994-1999
(prov. bev.)

Veurne 0 ha 10 ha bijkomend
bestemd 1994-1999 
(prov. bev.)

Waregem 0 ha 92 ha bijkomend
bestemd 1994-1999
(prov. bev.)

(GOM : gewestelijke ontwikkelingsmaatschappij ;
SPRE : Strategisch Plan voor Ruimtelijke Eco-
nomie  –  red.)

Opgemerkt wordt dat de gegevens van de GOM
West-Vlaanderen een zeer lage beschikbaarheid
weergeven, terwijl recentelijk grote oppervlak-
tes bijkomend werden bestemd. De toegevoeg-
de gegevens uit het provinciaal structuurplan
over bijkomend bestemde oppervlaktes tonen
dit aan, alsmede de bovenvermelde 400 ha bij-
komend bestemde bedrijventereinen in de acht
betrokken gemeenten (tussen 1994-2003).

Hieraan dient te worden toegevoegd dat vol-
gens de informatie van Leiedal (Nieuwsbrief
van december 2003) de regio Kortrijk (waarbin-
nen de gemeenten Deerlijk en Harelbeke) uit-
zicht heeft op 333 ha bedrijventerreinen. Hier-

van ligt tot op heden 205 ha vast in het gewest-
plan Kortrijk.

Het toekomstig aanbod kan worden afgeleid uit
de projecten die momenteel in de pijpleiding
zitten. De informatie die hier wordt verstrekt,
beperkt zich tot de projecten die door de
Vlaamse overheid worden getrokken.

Regionaalstedelijk gebied Kortrijk  108 ha bij-
komend bedrijventerrein1

Regionaalstedelijk gebied Roeselare  90 ha bij-
komend bedrijventerrein

Projecten voor de kleinstedelijke gebieden
Tielt, Poperinge, Veurne en Waregem en het
specifiek economisch knooppunt Nieuwpoort
betreffen een bevoegdheid van de provincie
West-Vlaanderen. Over deze projecten kan nog
geen informatie worden verstrekt. Ook over ge-
meentelijke planningsinitiatieven wordt hier
geen informatie gegeven.

(1 Op basis van het voorontwerp van gewestelijk ruimtelijk
uitvoeringsplan worden 204,6 ha bedrijventerrein bestemd,
waarvan 108,1 ha netto bijkomend en 96,5 ha differentiatie
van bestaande bedrijventerreinen. In het overlegproces
werd daarnaast in een pakket van 90 ha voorzien voor lo-
kale initiatieven (problematiek zonevreemde bedrijven))

4. Volgende initiatieven zijn gesitueerd binnen het
beleidsveld Ruimtelijke Ordening op Vlaams
niveau.

– Het reeds opgemaakte gewestelijk ruimtelijk
uitvoeringsplan voor de afbakening van het
regionaalstedelijk gebied Kortrijk zal in pro-
cedure worden gebracht.

– Het overlegproces voor de afbakening van
het regionaalstedelijk gebied Roeselare is zo
goed als afgerond. Op basis van de bereikte
consensus zal een gewestelijk ruimtelijk uit-
voeringsplan worden opgemaakt en in pro-
cedure worden gebracht.

– De afbakeningsprocessen voor kleinstedelij-
ke gebieden op initiatief van de provincie
West-Vlaanderen zullen worden opgevolgd
en gestimuleerd.

– Door de partiële herziening van het RSV, die
op 12 december 2003 definitief werd vastge-
steld door de Vlaamse regering, komt er
ademruimte in de taakstelling voor
West-Vlaanderen. De bestendiging in een
RUP of plan van aanleg van het op 1 januari
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1994 bestaand stedenbouwkundig vergund
deel van een zonevreemd bedrijf wordt na
de goedkeuring van deze partiële herziening
niet langer in rekening gebracht in de ruim-
tebalans. In concreto gaat het voor
West-Vlaanderen om circa 300 hectare die
hierdoor vrijkomt en aldus bijkomend kan
worden opgenomen in planningsinitiatieven.
Berekend op de 400 ha bijkomend bestemd
in de acht vermelde gemeenten, gaat het hier
over ongeveer 80 ha op 1 januari 1994 be-
staande stedenbouwkundig vergunde delen
van zonevreemde bedrijven die niet langer in
rekening worden gebracht in de ruimteba-
lans. (RSV : Ruimtelijk Structuurplan Vlaan-
deren ; RUP : ruimtelijk uitvoeringsplan  –
red.)

In het kader van de evaluatie en herziening
van het Ruimtelijk Structuurplan Vlaande-
ren zullen de behoeften aan bijkomende be-
drijventerreinen opnieuw worden onder-
zocht.

5. In de vraag wordt geponeerd dat Vlaanderen in
het verleden jobs zou hebben gemist door een
tekort aan bedrijventerreinen en dat in de toe-
komst wellicht opnieuw potentiële jobs zullen
verloren gaan.

Door VOKA werden eveneens gegevens over
theoretisch gemiste jobs in de periode
1994-2002 gelanceerd. De cijfers hierover zijn
echter louter academisch van aard vermits de
theoretisch berekende cijfers niet compatibel
zijn met de reële economische vraag in deze pe-
riode. Enkele beschouwingen zijn de volgende.

– Tussen 1994 en 2001 werd in Vlaanderen in
totaal 3.500 ha bedrijventerrein effectief in
gebruik genomen. Op het einde van diezelf-
de periode bestond er nog een aanbod aan
bouwrijpe bedrijventerreinen van 1.000 ha
en een aanbod aan uit te rusten terreinen
van 2.500 ha. Dit betekent dat een ruim pak-
ket van circa 3.500 ha (even groot als wat ef-
fectief in gebruik genomen werd) in diezelf-
de periode niet benut werd.

Deze cijfers tonen aan dat er op dat moment
geen dringende vraag vanuit de markt be-
stond. Alleszins had een vraag tot jobcreatie
met 3.500 ha bestemd aanbod ingelost kun-
nen worden.

– Er wordt in de theoretische berekening ab-
stractie gemaakt van enkele trends die de
economische ontwikkelingen en de daaruit

volgende ruimtevraag sterk beïnvloed heb-
ben. Het betreft met name de sterke tertiari-
sering die zich in de economie heeft doorge-
zet, het hergebruik van ruimte voor econo-
mische activiteiten en de krappe arbeids-
markt in de bestudeerde periode.

a) Met betrekking tot de tertiarisering blijkt
uit cijfers van RSZ (Rijksdienst voor So-
ciale Zekerheid  –  red.) dat in de betrok-
ken periode in totaal 15.673 extra jobs
werden gecreëerd in de industrie (voor-
namelijk transport- en distributiesector),
tegenover 112.000 bijkomende banen in
de tertiaire sector, waarvan 36 % in de
provincie Vlaams-Brabant en 28 % in de
provincie Antwerpen.

Een groot deel van deze tertiaire activi-
teiten komt verweven voor met andere
functies of is gebaseerd op hergebruik
van bestaande economische ruimte.

b) De trend tot hergebruik van ruimte voor
economische activiteiten heeft zich tij-
dens de voorbije jaren duidelijk gemani-
festeerd. Zeker in het centrale deel van
Vlaanderen, waar het aanbod aan bouw-
rijpe bedrijventerreinen op bepaalde
plaatsen beperkt is, worden steeds meer
initiatieven genomen om verlaten bedrij-
venterreinen en brownfields opnieuw in
gebruik te nemen voor nieuwe economi-
sche activiteiten. Er bestaat zowel interes-
se vanuit de private sector als een duide-
lijke stimulans vanuit de bevoegde over-
heden.

Het spreekt vanzelf dat dergelijke ont-
wikkelingen niet in theoretische becijfe-
ringen van gemiste banen kunnen worden
belicht.

c) Cijfers van het Steunpunt Werkgelegen-
heid, Arbeid en Vorming illustreren dat
tijdens de jaren van hoogconjunctuur de
situatie op de arbeidsmarkt zeer krap was
in Vlaanderen. De spanningen op de ar-
beidsmarkt worden aangetoond door het
overzicht van het aantal niet-werkende
werkzoekenden per vacature. In Vlaande-
ren daalde dit aantal zeer sterk in verge-
lijking met de andere gewesten (tot min-
der dan 10 in de periode 1998-2001). In
diezelfde periode steeg de werkzaam-
heidsgraad (het aandeel van werkende
personen in de bevolking tussen 15 en 64)
van 60,8 % in 1996 naar 63,4 % in 2001.
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De stijging vond vooral plaats bij de vrou-
welijke bevolking (van 49,3 %  naar 54,5
%).

Deze beide ontwikkelingen samen geven
een indicatie dat het theoretisch aantal
zogenaamde gemiste jobs wellicht niet
had kunnen worden ingevuld met ge-
schikte arbeidskrachten.

Vraag nr. 87
van 13 februari 2004
van de heer JAN VERFAILLIE

Golfterreinen Knokke-Heist en De Haan  –  Stand
van zaken

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 4
van 17 oktober 2002 in verband met de golfterrei-
nen van Knokke en De Haan gericht aan toenma-
lig minister-president van de Vlaamse regering Pa-
trick Dewael, bleek dat in oktober 2002 een voor-
ontwerp van Golfmemorandum werd uitgewerkt
door de administratie en het kabinet van de minis-
ter van Ruimtelijke Ordening (Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 5 van 2 december 2002, blz.
931).

1. Wat is de stand van zaken rond de golfterreinen
van Knokke en De Haan ?

2. Welke concrete actiepunten werden reeds geno-
men in deze dossiers ? Welke stappen dienen
nog ondernomen te worden ?

3. Werd ondertussen een GRUP (gemeentelijk
ruimtelijk uitvoeringsplan) opgemaakt voor het
golfterrein van De Haan ?

Antwoord

1. Het "Vlaams Golfmemorandum (VG) : duur-
zaam sturen op  hoofdlijnen via het realiseren
van golfterreinen met multifunctioneel medege-
bruik voor niet-lawaaierige buitensporten"
werd aangenomen bij beslissing van de Vlaamse
regering van 20 juni 2003. Hierin wordt onder
meer voor de Golfterreinen Royal-Zoute Golf
Club in Knokke-Heist en Koninklijke Golf Club
Oostende in De Haan een herbestemming naar
golfterrein voorgesteld.

Golfterreinen type III, 18-holes en groter, vra-
gen volgens het Vlaams Golfmemorandum een
afbakening en beoordeling op Vlaams niveau.

Dit is in overeenstemming met de principes uit
het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen :
"Vanwege de grote oppervlakte die golfterrei-
nen beslaan behoren zij tot de hoogdynamische
toeristische-recreatieve infrastructuren die een
uitspraak behoeven op Vlaams niveau. In het
kader van de opmaak van ruimtelijke uitvoe-
ringsplannen zullen bestaande golfterreinen
worden geëvalueerd ten opzichte van de struc-
tuurbepalende functies en activiteiten van het
buitengebied."

Ook volgens het Golfmemorandum zijn voor de
besproken golfterreinen specifieke randvoor-
waarden nodig ten aanzien van natuur. Voor
beide terreinen is reeds gestart met de opmaak
van een (natuur)beheersplan.

2. Op dit ogenblik worden voorbereidingen ge-
troffen voor de opmaak van twee gewestelijke
ruimtelijke uitvoeringsplannen. Voor het golf-
terrein in Knokke-Heist gebeurt dit op basis
van de gegevens die opgenomen zijn in het bij-
zonder plan van aanleg (dat momenteel ter
goedkeuring voorligt).

Gezien de aanwezigheid van belangrijke na-
tuurwaarden werden beide golfterreinen door
de Vlaamse regering afgebakend in het kader
van de Habitatrichtlijn, wat inhoudt dat een
passende beoordeling van de impact op de habi-
tats en soorten zal moeten plaatsvinden.

3. Een gemeentelijk ruimtelijk uitvoeringsplan
voor het golfterrein in De Haan is in opmaak.
In dit kader werden er reeds een aantal voorbe-
reidende vergaderingen belegd met alle rele-
vante actoren.

Specifieke aandacht gaat ook hier naar het be-
heer en de ontwikkeling van de aanwezige na-
tuurwaarden en het bestendigen van de golf-
sport.

Vraag nr. 88
van 13 februari 2004
van de heer JOHAN DE ROO

Bedrijventerreinen  –  Centrumsteden  –  Oost-
Vlaanderen

Inzake de thematiek van de bedrijventerreinen
werd in het Vlaams Parlement al heel wat gedebat-
teerd.
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Vele steden en gemeenten kampen met een tekort
aan bedrijventerreinen en geregeld moeten ge-
meenten geïnteresseerde bedrijven afwijzen we-
gens plaatsgebrek.

1. Kan de minister een overzicht geven van de bij-
komende bedrijventerreinen in de dertien
Vlaamse centrumsteden in de loop van deze le-
gislatuur ?

2. In welke gemeenten van de provincie
Oost-Vlaanderen werden sinds 1999 nieuwe be-
drijventerreinen verwezenlijkt en voor hoeveel
hectare ?

Antwoord

Inleiding

Op Vlaams niveau bestaat de doelstelling van het
aanbodbeleid bedrijventerreinen erin om een vol-
doende kwalitatief en gedifferentieerd aanbod te
realiseren in de groot- en regionaalstedelijke ge-
bieden, in het Economisch Netwerk Albertkanaal
en in de poorten van Vlaams niveau. Met dit aan-
bodbeleid wordt getracht de bestaande bundeling
van bedrijventerreinen te behouden en waar moge-
lijk te versterken. Het principe van gedeconcen-
treerde bundeling staat dus voorop in dit beleid.

Het kader voor dit aanbodbeleid op Vlaams niveau
wordt aangereikt door het Ruimtelijk Structuur-
plan Vlaanderen (RSV). Voor het aanbodbeleid in
de kleinstedelijke gebieden en de economische
knooppunten wordt het kader bepaald door de (in
opmaak zijnde) provinciale ruimtelijke structuur-
plannen; voor de lokale bedrijventerreinen wordt
het kader bepaald door de (in opmaak zijnde) ge-
meentelijke ruimtelijke structuurplannen.

Het moet duidelijk zijn dat het aanbodbeleid zich
niet enkel beperkt tot het bestemmen van nieuwe
terreinen. Parallel hiermee dient ook op een ernsti-
ge wijze gewerkt te worden aan het optimaal be-
nutten van reeds bestemde terreinen, daar waar de
spontane ontwikkelingen van de markt geen (kwa-
litatieve) ontwikkeling vertonen. Door actief in te
zetten op dit spoor, kan op korte termijn een effec-
tief aanbod ter beschikking komen, vermits hier
niet de ganse procedure voor herbestemming dient
te worden doorlopen. In het "urgentieproject be-
drijventerreinen", dat getrokken wordt door de ad-
ministratie Economie, wordt getracht resterende
knelpunten voor de ontwikkeling van reeds be-
stemde bedrijventerreinen op een gerichte wijze
aan te pakken.

Het belang hiervan mag niet worden onderschat.
Zo werden er voor 2004 29 projecten geselecteerd,
die in de loop van 2004 een oplossing kunnen krij-
gen (ofwel bouwrijp maken, ofwel opmaken van
BPA of RUP, ofwel een beslissing nemen die het
knelpunt oplost). Deze 29 terreinen zijn samen
goed voor 808 ha. Circa 280 ha hiervan heeft be-
trekking op terreinen in de provincie Oost-Vlaan-
deren. (BPA : bijzonder plan van aanleg ; RUP :
ruimtelijk uitvoeringsplan  –  red.)

Het actief werken op dit tweede spoor wordt ook
steeds belangrijker in het kader van het creëren
van het nodige maatschappelijke draagvlak voor
het bestemmen van nieuwe bedrijventerreinen. Op
die manier kan een goed evenwicht worden bereikt
tussen bijkomende nieuwe terreinen enerzijds en
een betere benutting van reeds bestemde terreinen
anderzijds.

1.

Het aandeel van het Vlaams Gewest in het totaal
pakket van 7.000 hectare bijkomende bedrijventer-
reinen bedraagt 4.100 ha. Het aandeel van de vijf
provincies samen bedraagt 1.500 ha en van de ge-
meenten 1.400 ha.

Op Vlaams niveau wordt dit pakket van 4.100 ha
bijkomende bedrijventerreinen gerealiseerd in de
dertien groot- en regionaalstedelijke gebieden
zoals geselecteerd in het RSV (de stedelijke gebie-
den zijn ruimer dan enkel de centrumsteden) en in
het Economisch Netwerk Albertkanaal.

Het zoeken naar geschikte locaties voor bedrijven-
terreinen gebeurt in geïntegreerde en gebiedsge-
richte processen, waar deze locaties steeds afgewo-
gen worden ten opzichte van andere ruimteaan-
spraken (wonen, openruimtefuncties, lijninfrastruc-
tuur, ...). De mogelijkheden voor bijkomende eco-
nomische activiteiten hangen bijgevolg sterk af van
de mate waarin in het specifieke gebied verant-
woorde ruimtelijke potenties kunnen worden ge-
vonden.

Tijdens deze legislatuur werd sterk ingezet op het
doorlopen van deze processen. Na een intensieve
periode van voorbereiding, komt het daaruit resul-
terende aanbod voor bedrijventerreinen momen-
teel in de fase van uitvoering. De resultaten van de
processen worden hierbij vastgelegd in verorde-
nende ruimtelijke uitvoeringsplannen.
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In afwachting van de bovenvermelde planningspro-
cessen op Vlaams niveau, werden door de Vlaamse
regering in de periode tussen 1997 (goedkeuring
RSV) en 2001 een reeks gewestplanwijzigingen
goedgekeurd als voorafname op latere plannings-
processen. Hiermee werd een oplossing geboden
voor bepaalde dringende problematieken. De ver-
melde cijfers in de tweede kolom van tabel 1 heb-
ben enkel betrekking op de bestemmingswijzigin-
gen die gerealiseerd werden tijdens de huidige le-
gislatuur.

Tabel 1. Bijkomende bedrijventerreinen in de dertien groot- en regionaalstedelijke gebieden

Stedelijk gebied Stand van zaken Oppervlakte Bestemmings-
bedrijventerrein wijziging als
te bestemmen in voorafname
gewestelijk RUP (1/1/1999 tot

1/1/2003)

Stedelijk gebied Aalst RUP goedgekeurd door VR 124 ha 0 ha

Stedelijk gebied Turnhout RUP voorlopig vastgesteld door VR 180 ha 0 ha

Stedelijk gebied Kortrijk RUP klaar voorlopige vaststelling 108 ha 136 ha
door VR

Stedelijk gebied Gent RUP klaar voor plenaire vergadering 126 ha 19,5 ha

Stedelijk gebied Mechelen Afbakeningsproces afgerond 53 ha 9 ha
Opmaak RUP kan worden gestart

Stedelijk gebied Oostende Afbakeningsproces afgerond - 59 ha
Opmaak RUP kan worden gestart

Stedelijk gebied St.-Niklaas Afbakeningsproces afgerond 45 ha 0 ha
Opmaak RUP kan worden gestart

Stedelijk gebied Roeselare Afbakeningsproces afgerond circa 80 ha 15 ha
Opmaak RUP kan worden gestart

Stedelijk gebied Leuven Afbakeningsproces geschorst 0 ha

Stedelijk gebied Hasselt-Genk Afbakeningsproces geschorst 67,5 ha

Stedelijk gebied Brugge Afbakeningsproces in uitvoering 27,5 ha

Stedelijk gebied Antwerpen Afbakeningsproces in uitvoering 19,4 ha

Vlaams stedelijk gebied rond Afbakeningsproces wordt op korte 81,2 ha
Brussel termijn opgestart
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Voor een vijftal stedelijke gebieden is het afbake-
ningsproces nog niet afgerond, zodat het te vroeg is
om een realistische inschatting van bijkomende be-
drijventerreinen te kunnen geven.

2.

Op basis van de GIS-bestanden van de administra-
tie Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Monu-
menten en Landschappen (Arohm) werd nagegaan

in welke gemeenten van de provincie Oost-Vlaan-
deren er tijdens deze legislatuur nieuwe bedrijven-
terreinen bestemd werden en voor hoeveel hectare.
Het ontwikkelen van bedrijventerreinen valt onder
de verantwoordelijkheid van de economische acto-
ren op het terrein. (GIS : geografisch informatiesys-
teem  –  red.)

Deze bestemmingswijzigingen kunnen zowel be-
trekking hebben op regionale als lokale bedrijven-



terreinen. De wijzigingen kunnen tot stand geko-
men zijn via een gewestelijk RUP, via een gewest-
planwijziging of via een gemeentelijk plan van aan-
leg (inclusief sectorale bijzondere plannen van aan-
leg).

M.b.t. deze cijfers moet de GIS-berekeningen reke-
ning worden gehouden met een zekere foutenmar-
ge. In het cijfer werd geen rekening gehouden met
eventueel geschrapte bedrijventerreinen.

Tabel 2. Bijkomende bedrijventerreinen in provin-
cie Oost-Vlaanderen

Gemeente Bijkomende oppervlakte 
aan bedrijventerreinen
(periode 1/1/1999 tot
1/1/2003)

Assenede 23 ha

Avelgem 1 ha

De Pinte 4,5 ha

Deinze 2 ha

Dendermonde 0,5 ha

Evergem 17 ha

Gavere 6 ha

Gent 8,5 ha

Geraardsbergen 2 ha

Hamme 13 ha

Kluisbergen 12,5 ha

Knesselare 5,5 ha

Kruibeke 1 ha

Maldegem 11 ha

Nazareth 1 ha

Nevele 12 ha

Ninove 3 ha

Oudenaarde 82,5 ha

Ronse 45,5 ha

Sint-Laureins 9 ha

Sint-Lievens-Houtem 2 ha

Stekene 11 ha

Zottegem 4,5 ha

Zulte 17 ha

Totaal 295 ha

Sinds 1 januari 2003 werden twee gewestelijke
RUP's goedgekeurd die gelegen zijn in de provin-
cie Oost-Vlaanderen, met volgende impact voor
bijkomende bedrijventerreinen :

– RUP afbakening stedelijk gebied Aalst  124 ha

– RUP historisch gegroeid bedrijf Lotus in Kap-
rijke 6,2 ha

Vraag nr. 91
van 13 februari 2004
van de heer JORIS VAN HAUTHEM

Project Heizel Brussel  –  Overleg

Einde 2002 raakte bekend dat een aantal project-
ontwikkelaars en het Brussels Gewest grootse
plannen hadden voor het ontwikkelen van de ter-
reinen van en rond de huidige parking C van het
Heizelcomplex. Het hele gebied tussen de Ro-
meinsesteenweg, Ring en A12 werd door het Brus-
sels Gewest ingekleurd als zogenaamd "hefboom-
gebied". De plannen zijn gewestoverschrijdend. In
het gecoro-advies  (gemeentelijke commissie voor
ruimtelijke ordening) van de gemeente Grimber-
gen staat vermeld : "De schaal van het project is
grootstedelijk en zelfs internationaal".

Gelet op het feit dat het over een gewestoverschrij-
dend project gaat, zou ik aan de minister graag vol-
gende vragen stellen.

1. Is de minister op de hoogte van deze plannen ?

2. Zo ja, wat houden ze precies in ?

3. Is er door het Brussels Gewest hieromtrent
overleg geweest met de Vlaamse regering ?

4. Zo ja, wat was het standpunt van de minister ?

Antwoord

Met betrekking tot een eventueel gewestover-
schrijdend project op de terreinen van en rond de
huidige parking C van het Heizelcomplex zijn geen
concrete plannen bekend bij de administratie
Ruimtelijke Ordening. Het betrokken gebied ligt,
wat het Vlaamse gewest betreft, op het grondge-
bied van de gemeente Grimbergen.

Het door de Vlaamse volksvertegenwoordiger be-
doelde gebied is in het Gewop aangegeven als hef-
boomgebied, zonder concrete invulling (Gewop :
Gewestelijk Ontwikkelingsplan  –  red.). Naar aan-
leiding van de besluitvorming omtrent het Gewop
hebben besprekingen plaatsgevonden in de schoot
van de Bijzondere Commissie Ruimtelijke Orde-
ning (BCRO) van de Benelux. Mijn administratie
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heeft in dit overleg aandacht gevraagd voor het ge-
westoverschrijdend karakter van een aantal opties
vervat in het Gewop, waaronder ook de hefboom-
projecten. Zowel de grensoverschrijdende effecten,
als de meerwaarden dienen in overleg te worden
besproken.

Daarnaast blijft de noodzaak bestaan aan een
structureel overlegforum tussen de drie gewesten
op vlak van ruimtelijke ordening. Hierin kan het
niveau van de ad hoc aanpak van individuele pro-
jecten worden overstegen.

1 en 2. Het aangeduide "hefboomgebied" in het
Gewop is mij bekend. Concrete plannen van
projectontwikkelaars en het Brussels Hoofdste-
delijk Gewest in het hefboomgebied zijn mij
evenwel niet bekend.

3 en 4. Er is tot op heden geen overleg geweest
tussen het Brussels Hoofdstedelijk Gewest en
de Vlaamse regering over de door de Vlaamse
volksvertegenwoordiger bedoelde plannen, die
noch bij mij, noch bij mijn administratie bekend
zijn.

Vraag nr. 94
van 13 februari 2004
van de heer JOHAN MALCORPS

Winkelcentrum Roosendaal  –  Grensoverschrijden-
de impact

In de Nederlandse gemeente Roosendaal zou er
met steun van de gemeente een groot winkelcen-
trum, een zogenaamd Factory Outlet Center
(FOC), komen, vergelijkbaar met soortgelijke cen-
tra in Lelystad en Roermond (Nederland) of Maas-
mechelen (Vlaanderen).

Het effect op mobiliteit en op de plaatselijke mid-
denstand van dit soort megashoppingcentra zoals
dat van Wijnegem is genoegzaam bekend. De ont-
wikkelaar van het FOC in Roosendaal, de McMa-
hon Development Group, spreekt openlijk van een
actieradius van 100 à 150 km waar men op mikt, en
dat met name op de as Rotterdam-Antwerpen.
Men kiest bewust voor een locatie buiten een grote
stad, met alle gevolgen van dien inzake mobiliteit
en ruimtelijke ontwikkeling.

De vraag rijst of het niet nodig is dat er rond dit
soort van grootschalige ontwikkelingen vlak aan de
grens gelegen, meer overleg komt met buurlanden.

1. Werd de minister of de Vlaamse regering hier-
rond gecontacteerd ?

Is men op enigerlei wijze betrokken bij voorbe-
reidende milieu- of economische effectenonder-
zoeken ?

Is er enig zicht op de mogelijke gevolgen voor
het noorden van de provincie Antwerpen of
meer inzonderheid voor een buurgemeente als
Essen ?

2. Hoe wordt dit soort van projecten opgevolgd in
het kader van de Benelux, met het oog op de
bewaking van de ruimtelijke principes voorop-
gesteld in de "Tweede Benelux-structuur-
schets", zo bijvoorbeeld de doelstelling "mobili-
teitsbeheersing door locatiebeleid" ?

Antwoord 

Grensoverschrijdend overleg  –  algemeen kader

De grensoverschrijdende samenwerking en be-
leidsafstemming inzake Ruimtelijke Ordening met
Nederland heeft plaats binnen de structuren van de
Benelux Economische Unie en meer bepaald bin-
nen de Grenscommissie Vlaanderen-Nederland
(Vlaned).

De beschikking M (74) 12 van het Comité van Mi-
nisters van mei 1974 inzake de coördinatie van de
streek- en gewestplannen in de Benelux-grensge-
bieden levert de grondslag voor de grensoverschrij-
dende planconsultatie tussen Vlaanderen en Ne-
derland. Deze beschikking regelt dat bij de voorbe-
reiding van ruimtelijke plannen voor vaststelling
van het plan overleg dient te worden gevoerd met
de bevoegde autoriteiten aan de andere zijde van
de nationale grens. Dit overleg vindt plaats in de
desbetreffende regionale subcommissies van de
Bijzondere Commissie Ruimtelijke Ordening van
de Benelux Economische Unie (BCRO). De
BCRO stelt de procedure vast die voor het overleg
in de subcommissies wordt gevolgd.

Er dient evenwel te worden vastgesteld dat er met
betrekking tot de grensoverschrijdende plancon-
sultatie op het vlak van de ruimtelijke ordening
vandaag de dag belangrijke tekortkomingen be-
staan. De volledige toegang tot informatie met be-
trekking tot officiële procedures inzake de ruimte-
lijke ordening is zowel in Nederland als Vlaande-
ren wettelijk, respectievelijk decretaal verankerd.
Doordat de informatievoorziening echter is geor-
ganiseerd via de geëigende communicatiekanalen
binnen de eigen jurisdictie, is het echter niet van-
zelfsprekend dat deze informatie tijdig belangheb-
benden aan de andere zijde van de grens bereikt.
Daarbij komt dat gelet op de verschillen in het
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planningssysteem niet altijd duidelijk is wat de mo-
gelijke impact van een beslissing kan zijn.

Deze problematiek is als prioritair aandachtspunt
en noodzakelijke basis voor een goede grensover-
schrijdende samenwerking aangekaart op het
Vlaams-Nederlands grensoverschrijdend bestuur-
lijk overleg inzake ruimtelijke ordening van 17 sep-
tember 2003. Dit overleg boog zich over de vraag
naar de wijze waarop de grensoverschrijdende sa-
menwerking op het vlak van de ruimtelijke orde-
ning tussen Vlaanderen en Nederland kan worden
versterkt.

Het bestuurlijk overleg van 17 september 2003
heeft vastgesteld dat de wijze waarop de grens-
overschrijdende planconsultatie inzake officiële
planningsprocedures tussen Vlaanderen en Neder-
land verloopt aan vernieuwing toe is. Het bestuur-
lijk overleg geeft daarom de ambtelijke Grenscom-
missie Vlaned de opdracht nadere informatie te
geven over de procedurele karakteristieken inzake
het ruimtelijk beleid aan beide zijden van de grens
en daarmee de procedurele afstemming te bewerk-
stelligen.

Mijn administratie is binnen de kaders van de Be-
nelux momenteel bezig aan de voorbereiding van
een stappenplan voor grensoverschrijdende plan-
consultatie.

FOC Roosendaal

Inzake de plannen voor een Factory Outlet Center
in Roosendaal ben ik van Nederlandse zijde voor-
alsnog noch gecontacteerd, noch geïnformeerd.
Het is ook niet duidelijk in welke planfase deze
voornemens zich bevinden.

De mogelijke grensoverschrijdende ruimtelijk-eco-
nomische gevolgen zijn derhalve niet  ter discussie
gekomen en/of in kaart gebracht.

Inzake de mogelijke milieu-effecten zijn in navol-
ging van het verdrag inzake milieueffectrapportage
in grensoverschrijdend verband (Espoo-verdrag)
en het Protocol inzake Strategische Milieueffect-
rapportage bij dit verdrag, de MER-richtlijn
(85/337/EG zoals gewijzigd door richtlijn
97/11/EG) en de richtlijn 2003/4 inzake de toegang
van het publiek tot milieu-informatie, thans nadere
afspraken gemaakt met Nederland.

Deze afspraken komen erop neer dat indien het
bovenvermeld dossier in Nederland MER-plichtig
is en zich binnen een straal van 5 kilometer bevindt
ten opzichte van de Vlaamse grens, het bevoegd

Nederlands gezag hiervan melding maakt aan de
Vlaamse overheid.

De onduidelijkheid over dit dossier sterkt mij in
mijn mening dat er nood is aan duidelijkere afspra-
ken inzake grensoverschrijdende planconsultatie.
Er is hiervoor behoefte aan een structurele oplos-
sing. De initiatieven die hiertoe zijn genomen vor-
men voor mij daarom een prioriteit binnen de
grensoverschrijdende en gewestoverstijgende sa-
menwerking.

Vraag nr. 97
van 17 februari 2004 
van de heer CARL DECALUWE

Stedenbouwkundige vergunningen  –  Gemeentelij-
ke bevoegdheid

Volgens het nieuwe decreet ruimtelijke ordening
moet een gemeente tegen 1 mei 2005 aan een vijf-
tal voorwaarden voldoen om zelfstandig de steden-
bouwkundige vergunningen te kunnen afhandelen.

Volgens de voorwaarden moet men beschikken
over een goedgekeurd gemeentelijk ruimtelijk
structuurplan, een stedenbouwkundig ambtenaar,
een plannenregister, een vergunningenregister en
een register van onbebouwde percelen.

Als een gemeente tegen de deadline van 1 mei
2005 niet klaar is met het vervullen van deze voor-
waarden, dan verliest ze al haar bevoegdheden van
Ruimtelijke Ordening aan de provincie.

1. Kan de minister per provincie meedelen welke
gemeenten reeds aan welke voorwaarden vol-
doen ?

2. Inzake de nog niet vervulde voorwaarden, kan
de minister meedelen hoever de gemeenten
hierin staan ?

3. Waar bevinden zich de knelpunten, wat zijn de
oorzaken van eventuele vertragingen ?

4. Wordt er rekening mee gehouden dat bepaalde
gemeenten de deadline van 1 mei 2005 niet zul-
len halen ?

Zo ja, om welke gemeenten gaat het ?

5. Hoe worden de gemeenten aangemoedigd om
hier alsnog spoedig werk van te maken ?
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6. In welke mate zullen zij hun bevoegdheden in-
zake Ruimtelijke Ordening verliezen aan de
provincie ?

In welke mate worden de provincies hier reeds
op voorbereid ?

Antwoord

Een geactualiseerd overzicht van de gemeenten en
de voorwaarden waaraan ze reeds voldoen, is te
vinden op de website van mijn administratie
(http://www2.vlaanderen.be/ned/sites/ruimtelijk/vij
fvoorwaarden/vijfvoorwaarden.start.html).

Er is geen decretale verplichting voor de gemeen-
ten om de administratie op de hoogte te houden
van de vorderingen die de gemeente maakt bij de
opmaak van haar registers. Enkel het eindproduct
moet worden voorgelegd. Vandaar dat mijn admi-
nistratie moeilijk kan inschatten hoever de ge-
meenten hierin staan. Uiteraard zijn er talrijke in-
formele contacten, maar een betrouwbaar systema-
tisch overzicht bijhouden, is onmogelijk.

Uit de informele contacten bleek dat de opmaak
van de vergunningenregisters uiteraard de grootste
klus is.

Bij de decreetswijziging van 21 november 2003
werden daarom een aantal vereenvoudigingen in
de opmaak van de vergunningenregisters doorge-
voerd.

Voortaan moeten de vergunningenregisters niet
meer aan elk afzonderlijk gebouw een register-
nummer toekennen.

Ook moet de functie van de gebouwen niet meer
worden geïnventariseerd.

Bovendien werd ook bepaald dat in een eerste fase
reeds genoegen kan worden genomen met een ver-
gunningenregister dat enkel de bouwvergunningen
van 1990 tot heden bevat. De oudere bouwvergun-
ningen kunnen dan later opgenomen worden.

Ik hoop dat op deze wijze het opstellen van de ver-
gunningenregisters voor de meeste gemeenten een
haalbare kaart wordt.

De Vlaamse volksvertegenwoordiger vraagt verder
op welke wijze het Vlaams Gewest de gemeenten
heeft aangespoord om werk te maken van het ver-
vullen van de vijf voorwaarden.

Hiertoe werden sinds 1 mei 2000 verschillende ini-
tiatieven genomen.

Vooreerst zijn er verschillende infosessies geweest
waar ten behoeve van de gemeenten meer uitleg
over deze voorwaarden werd gegeven.

Over de opmaak van de gemeentelijke ruimtelijke
structuurplannen werden ook publicaties en om-
zendbrieven verspreid.

Op de internetsite (www.ruimtelijkeordening.be)
werd ook alle nuttige informatie over de opmaak
van plannen- en vergunningenregisters en register
van de onbebouwde percelen verzameld.

Wat de financiële kant van de zaak betreft, werden
op mijn initiatief drie besluiten van de Vlaamse re-
gering goedgekeurd :

– het besluit van de Vlaamse regering van 23 no-
vember 2001 tot bepaling van de voorwaarden
voor toekenning van subsidies aan gemeenten
voor de opleiding van gemeentelijke steden-
bouwkundige ambtenaren en voor de betaling
van de gemeentelijke stedenbouwkundige amb-
tenaren in kleine gemeenten ;

– het besluit van de Vlaamse regering van 20 ok-
tober 2000 tot bepaling van de voorwaarden
voor de toekenning van subsidies aan gemeen-
ten voor de opmaak van gemeentelijke ruimte-
lijke structuurplannen, gemeentelijke ruimtelij-
ke uitvoeringsplannen en gemeentelijke plan-
nen van aanleg, gewijzigd bij besluit van de
Vlaamse regering van 14 december 2001 en 10
oktober 2003 ;

– het besluit van de Vlaamse regering van 22 juni
2001 tot bepaling van de voorwaarden voor de
toekenning van subsidies aan gemeenten voor
de opmaak van het eerste vergunningenregister
en het eerste plannenregister.

Artikel 193, § 3, eerste en tweede lid van het de-
creet van 18 mei 1999 houdende de organisatie van
de ruimtelijke ordening, luidt :

"§ 3. Vóór het einde van het vierde jaar na de in-
werkingtreding van dit decreet stelt de Vlaamse re-
gering vast welke gemeenten niet voldoen aan de
voorwaarden vermeld in § 1. De Vlaamse regering
kan op grond van die vaststelling nadere regels
vaststellen om te verzekeren dat die gemeenten
binnen de termijn van vijf jaar na de inwerkingtre-
ding van dit decreet voldoen aan de voorwaarden
vermeld in § 1.
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Vóór het einde van het vijfde jaar na de inwerking-
treding van dit decreet stelt de Vlaamse regering
vast welke gemeenten niet voldoen aan de voor-
waarden vermeld in § 1. Die vaststelling wordt bij
uittreksel bekendgemaakt in het Belgisch Staats-
blad, uiterlijk de laatste dag van de periode van vijf
jaar na de inwerkingtreding van dit decreet. Vanaf
de datum van die bekendmaking bij uittreksel in
het Belgisch Staatsblad, worden in die gemeenten
de aanvragen voor een stedenbouwkundige ver-
gunning of een verkavelingsvergunning in eerste
aanleg ingediend bij en beslist door de bestendige
deputatie van de provincie. In dat geval worden
alle taken van de gemeente inzake vergunningver-
lening overgenomen door de provincie. Tevens
worden alle taken van de gemeentelijke steden-
bouwkundige ambtenaar overgenomen door de
provinciale stedenbouwkundige ambtenaar. Tegen
de beslissingen van de bestendige deputatie inzake
de vergunningsaanvragen kan beroep worden inge-
steld bij de Vlaamse regering. De Vlaamse regering
bepaalt de regels voor de indiening en de behande-
ling van het beroep."

Gelet op het feit dat er binnenkort verkiezingen
voor het Vlaams Parlement worden gehouden, lijkt
het mij een van de taken van een volgende Vlaam-
se regering te worden om te zorgen dat deze over-
gang zo vlot mogelijk kan gebeuren.

Vraag nr. 82
van 30 januari 2004
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Restauratiedossiers Tongeren  –  Stand van zaken

Voor Tongeren als oudste stad is het monumenten-
beleid niet alleen een culturele en historische, maar
ook een toeristische en economische troef. Elke

restauratieaanvraag is dan ook belangrijk. Zeker
voor de grotere monumenten, zoals bijvoorbeeld
de basiliek, de Romeinse/middeleeuwse wallen ...,
zijn continuïteit en planning in de werken erg be-
langrijk. Over dergelijke dossiers worden gewoon-
lijk timingsafspraken gemaakt omdat ze een in-
vloed hebben op andere dossiers en op het leven
van de gemeenschap. De uitvoering van de engage-
menten door alle partners is daarom essentieel om
de plaatselijke overheid of de initiatiefnemers niet
al te zeer onder druk te zetten.

1. Welke restauratiedossiers met betrekking tot
monumenten op Tongers grondgebied lopen er
bij de bevoegde administratie ?

Sinds wanneer zijn ze ingediend ?

Zijn ze administratief volledig in orde ?

Wat is de stand van zaken van deze restaura-
tiedossiers ?

2. Voor welke Tongerse dossiers werden in 2003
de betalingen, door een tekort of blokkering
van de betalingskredieten, later gedaan dan nor-
maal ?

Om welke bedragen ging het ?

Gebeurden de betalingen ondertussen volledig
? Wanneer ?

3. Wie betaalt de eventuele kaskredieten, lenin-
gen, ... die de aanvragers deden om de betalings-
achterstanden van de Vlaamse Gemeenschap
op te vangen ?

Antwoord

1. Voor de dossiers waarvoor reeds een restaura-
tiepremie werd vastgelegd : zie bijlage.

Kolom "ontvankl" geeft de datum weer waarop
het dossier volledig in orde werd verklaard. De
kolom "getekend" geeft weer wanneer de pre-
mie werd toegekend.

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
CULTUUR, JEUGD EN 
AMBTENARENZAKEN

PAUL VAN GREMBERGEN

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 11  – 30 april 2004 -1988-

Ontvankelijk verklaarde restauratiedossiers (definitief afgerond en staan op programmatie) :

Gemeente Betreft Bedrag Sector

Tongeren (Lauw) Sint-Pieterskerk 698.638,24 eredienst
Tongeren Vermeulestraat 3 – Kanunnikenhuis – ramen 85,940 privé
- - - openb. sector



Voor restauratiedossiers waarvoor nog geen premie werd vastgelegd (lopende dossiers) :

Gemeente Betreft Bedrag Sector

Tongeren Begijnhof – infirmerie 395.935 openb. sector

Tongeren Moerepoort + 650.000 openb. sector

Tongeren (Vreren) St.-Medarduskerk – fase 1 : daken 706.490 eredienst

Tongeren (Vreren) Kapel O.-L.-Vrouw van 7 Weeën (Smarten) 286.121 eredienst

Tongeren St.-Jan de Doperkerk – fase 3 : daken + houtwerk 620.848 eredienst

2. In 2003 werden de volgende dossiers laattijdig uitbetaald :

Gemeente Betreft Bedrag Omschrijving Betaald in

Tongeren O.-L.-V.-Basiliek beveiliging p 1 & 2 11.447,93 saldo december 2003

Er staan momenteel nog twee Tongerse dossiers op de wachtlijst, namelijk :

Gemeente Betreft Datum in Bedrag Omschrijving Betaaldatum

Tongeren O.-L.-V.-Basiliek beveiliging p 3, 4, 6 12 dec 86.187,13 saldo mei 2004

Tongeren Pastorie in Lauw 22 jan 29.799,36 saldo juli 2004
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3. De Vlaamse overheid kan geen verwijlintresten
betalen op restauratiepremies, dit is haar decre-
taal niet toegestaan. Dit wil zeggen dat eventu-
ele kosten voortspruitend uit een laattijdige be-
taling van subsidies gedragen moeten worden
door het opdrachtgevend bestuur.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst
Schriftelijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 149
van 30 januari 2004 
an de heer JOS GEYSELS

De Lijn Turnhout  –  Lawaai- en geurhinder

Sinds 1 december 2003 rijden er veel meer bussen
in Turnhout.

Ofschoon dit een verbetering is voor de stedelijke
mobiliteit, klagen meer en meer mensen over het

lawaai en de stank afkomstig van de dieseluitlaat-
gassen. Dit zou vooral te maken hebben met het
type bussen dat De Lijn gebruikt.

1. Worden soortgelijke klachten ook in andere ge-
meenten geuit ?

2. Welke geluidsnormen worden toegepast ?

3. Wordt er overwogen om andere bustypen in te
zetten en/of de reisschema's en de bijbehorende
tijdsdruk aan te passen ?

4. Hoe zit het met de overschakeling op andere
brandstoffen ?

Antwoord

1. Vooral bij de ingebruikname van nieuwe lijnen
of verlengingen van bestaande lijnen ontvangt
De Lijn klachten, zowel over autobussen als
over trams.

Door de invoering van de basismobiliteit zijn in
Turnhout enkele bijkomende lijnen in gebruik
genomen.

VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN 
EN ENERGIE

GILBERT BOSSUYT



2. Bij de gunning van de autobussen past De Lijn
een bonus toe voor voertuigen die minder ge-
luid produceren.

De Lijn eist volgende maximale geluidsniveaus
voor de aankoop van stadsbussen :

Binnenin de autobus

Bij stilstand moet het geluidsniveau met motor
in leegloop overal onder 69 dB(A) liggen. In be-
weging bij een constante snelheid van 50 km/u,
op een horizontale, droge, geasfalteerde weg,
moet het geluidsniveau overal onder de 74
dB(A) liggen. Met 90 km/h mag dit geluidsni-
veau maximaal 77 dB(A) bedragen (dB(A) : A-
gewogen decibel  –  red.).

Buiten het voertuig

Aan iedere kant van het voertuig, op een af-
stand van 7,5 m uit het midden ervan, en op een
hoogte van 1,2 m tot 1,6 m als de autobus voor-
bijrijdt met een snelheid van 50 km/h, wordt als
maximale waarde 78 dB(A) toegelaten. Het ge-
luidsniveau dient lager te zijn dan 65 dB(A) op
7 m rond het voertuig in stilstand met de motor
in leegloop.

3. De Lijn volgt nauwgezet de evoluties op de
markt. Als er nieuwe bustypes verschijnen, zal
De Lijn niet nalaten deze onmiddellijk te tes-
ten.

De reisschema's worden door de plaatselijke
verantwoordelijke in Turnhout nauwlettend op-
gevolgd en waar nodig aangepast. In het kader
van de basismobiliteit wordt getracht de gemid-
delde loopafstand voor de reizigers zo klein mo-
gelijk te houden.

4. Overschakeling op andere brandstoffen dan
diesel is nog niet voor morgen. De Lijn heeft
proeven uitgevoerd met onder meer aardgas-
bussen, elektrische aandrijving en waterstof.
Thans wordt een autobus op zuivere plantenolie
getest.

De nieuwe voertuigen worden met nog milieu-
vriendelijkere moderne motoren (Euro 3) uitge-
rust dan voordien het geval was, en in de toe-
komst zal deze tendens zich nog voortzetten
(Euro 4 en Euro 5). Op lange termijn zal waar-
schijnlijk tractie met waterstof toegepast wor-
den.

Ondertussen is De Lijn bezig met op alle Euro
2-dieselmotoren van het regiepark een roetfilter
te plaatsen.

Vraag nr. 150
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Wegennet  –  Schakelpunten

Onder het punt "Hiërarchie binnen het wegennet"
uit het richtinggevend gedeelte van het Ruimtelijk
Structuurplan Vlaanderen (RSV) wordt vermeld
dat een schakelpunt functioneert tussen opeenvol-
gende niveaus van wegen en dat er  –  omwille van
de verkeersveiligheid  –  niet voor geopteerd wordt
om bijvoorbeeld een secundaire weg en/of lokale
weg rechtstreeks op het hoofdwegennet aan te slui-
ten.

Artikel 19, § 3 van het decreet "ruimtelijke orde-
ning" vermeldt uitdrukkelijk dat er van het rich-
tinggevend gedeelte van het Ruimtelijk Structuur-
plan niet mag worden afgeweken, tenzij als het om
onvoorziene ontwikkelingen van de ruimtelijke be-
hoeften van de verschillende maatschappelijke ac-
tiviteiten gaat, of om dringende sociale, economi-
sche of budgettaire redenen.

Toch wordt vastgesteld dat hiervan wordt afgewe-
ken. Zo bijvoorbeeld de Gorusstraat in Zele (loka-
le weg type II) aansluiten op de rotonde waar de
primaire weg type II N47 uitsplitst in twee secun-
daire (N47  –  type I en N445  –  type II), is onver-
gunbaar.

1. Kan de minister meedelen welke schakelpunten
bestaan uit twee of meer niet-opeenvolgende
wegentypes ? Kan dit worden opgesplitst per
provincie ?

2. Hoeveel en welke van deze schakelpunten wor-
den gemarkeerd als gevaarlijk punt ? Wanneer
worden deze zwarte punten weggewerkt ?

3. Kan de minister meedelen welke dergelijke
schakelpunten gepland zijn in het investerings-
programma en/of welke reeds in uitvoering zijn
? En hoe wordt hierbij de veiligheid van de au-
tomobilist gegarandeerd ?

4. Hoe kan de opeenvolging van twee of meer
niet-opeenvolgende wegentypes verantwoord
worden ? Kan de reden worden opgegeven per
schakelpunt ?
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5. Wat wordt bij dergelijke schakelpunten gedaan
om de veiligheid van de automobilist te garan-
deren ?

Antwoord

Een opsomming van alle schakelpunten die be-
staan uit twee of meer niet-opeenvolgende wegen-
types is niet mogelijk op korte termijn. Heel wat
wegen die in het Ruimtelijk Structuurplan Vlaan-
deren geselecteerd werden, bevatten dergelijke
schakelpunten.

Het is de bedoeling van de categorisering in het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen dat de princi-
pes met betrekking tot de heraanleg van wegen en
deze schakelpunten maximaal worden gerespec-
teerd. De administratie Wegen en Verkeer (AWV)
past dit consequent toe, rekening houdende met de
historisch gegroeide context en de ruimtelijke
structuur in Vlaanderen. Het Ruimtelijk Structuur-
plan Vlaanderen zegt hierover in de bindende be-
palingen : "De algemene principes inzake de vorm-
geving en de uitrusting van de verschillende cate-
gorieën van wegen (zoals uiteengezet in het indica-
tief gedeelte van het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen) kunnen wat bestaande wegen betreft
niet worden opgevat als bindende norm en moeten
steeds geëvenaard worden vanuit de bestaande his-
torisch gegroeide structuur van de omgeving waar-
in deze weg gelegen is." (RSV, blz. 589)

Schakelpunten vormen geen afzonderlijke rubriek
binnen de programmering van de administratie
Wegen en Verkeer. Gevaarlijke punten vormen wel
een afzonderlijke rubriek. Daar waar gevaarlijke
punten samenvallen met schakelpunten zoals ze in
het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen zijn ge-
definieerd, zullen deze worden weggewerkt door
het programma "Wegwerken van gevaarlijke pun-
ten en wegvakken in Vlaanderen". Daarbij zal
maximaal rekening worden gehouden met de prin-
cipes uit het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen.

De veiligheid van de automobilisten bij uitvoering
wordt gegarandeerd door toepassing van alle voor-
schriften met betrekking tot werforganisatie en
toepassing van de "minder hinder"-principes. De
veiligheid na de uitvoering wordt dan weer gega-
randeerd door toepassing van geldende omzend-
brieven en richtlijnen en de toepassing van de ver-
schillende vademecums. Veiligheid van de wegge-
bruiker is bij de opstelling van deze richtlijnen, om-

zendbrieven en vademecums steeds een belangrijk
uitgangspunt.

Het spreekt voor zich dat ook de toepassing van de
richtlijnen uit het Ruimtelijk Structuurplan Vlaan-
deren een maximale duidelijkheid en veiligheid
voor alle weggebruikers beoogt, dit rekening hou-
dende met de historisch gegroeide context.

Een eerste aanzet hiervoor wordt gegeven in de
opstelling van streefbeelden voor diverse gewest-
wegen. Om alle kruispunten en wegvakken aan te
leggen zoals bepaald in het Ruimtelijk Structuur-
plan Vlaanderen, is echter een periode van enkele
decennia nodig.

Vraag nr. 151
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Leerlingenvervoer West-Vl. –  Gemeentelijke tege-
moetkomingen

Sommige West-Vlaamse gemeenten en steden be-
talen de kosten terug van een Buzzy Pazz voor de
studenten die in de betrokken gemeente of stad
naar school gaan.

1. Kan de minister een overzicht geven van alle
West-Vlaamse gemeenten en steden die in een
dergelijke tegemoetkoming voorzien voor een
Buzzy Pazz ?

2. Hoe reageren scholen hierop uit naburige ge-
meenten die niet in deze tegemoetkoming voor-
zien ? Voor hen wordt immers de concurrentie
hierdoor aangewakkerd.

Heeft de minister weet van klachten ?

Zo ja, hoe reageert zij/hij hierop ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vanderpoorten (vraag nr. 55) en Bossuyt (nr.
151).

Gecoördineerd antwoord

1. Overzicht van de West-Vlaamse gemeenten die
een overeenkomst "derde betaler" hebben afge-
sloten, waarbij de gemeente een bepaald per-
centage financiert voor de Buzzy Pazz :
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Gemeente Startdatum Soort tegemoetkoming

Beernem 1/02/2000 25 % tegemoetkoming op Buzzy Pazz

Kortemark 1/09/2003 50 % tegemoetkoming op Buzzy Pazz

Middelkerke 1/09/1999 25 % tegemoetkoming op Buzzy Pazz

Nieuwpoort 1/09/1999 25 % tegemoetkoming op Buzzy Pazz

Oostende 1/09/1999 50 % tegemoetkoming op Buzzy Pazz (*)

Oostkamp 1/07/2001 33 % tegemoetkoming op Buzzy Pazz

(*) momenteel geldt deze tegemoetkoming alleen voor inwoners die school lopen in Oostende
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2. Het instappen in derdebetalersysteem De Lijn
wordt autonoom beslist door de gemeente. Het
gekozen derdebetalersysteem moet niet worden
beschouwd als een alleenstaande maatregel van
de gemeente, maar moet een aanvulling vormen
op andere maatregelen, zoals de invoering van
basismobiliteit, het nemen van flankerende
maatregelen, enzovoort.

De korting geldt niet voor leerlingen uit naburi-
ge gemeenten. Van concurrentie tussen de scho-
len is er aldus geen sprake. Dit past bovendien
volledig binnen de reglementering inzake leer-
lingenvervoer, conform de beschrijving van mo-
gelijke sociale voordelen.

Tot op heden hebben noch de Vlaamse Vervoer-
maatschappij (VVM) noch ikzelf hier klachten
over ontvangen.

Vraag nr. 152
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Weegbrug Pittem  –  Stand van zaken

In september 2003 werd de mogelijkheid overwo-
gen om het net van weegbruggen in West-Vlaande-
ren uit te breiden met een weegbrug in Pittem, om
zodoende de controle op het overladen wegverkeer
optimaal te kunnen garanderen.

1. Werd de mogelijkheid van een bijkomende
weegbrug in Pittem positief of negatief geëvalu-
eerd ?

2. Wat is de stand van zaken in dit dossier ?

3. Op welke locatie wordt de weegbrug gepland ?

4. Voor wanneer is deze weegbrug gepland ?

5. Welk budget werd hiervoor vrijgemaakt ?

Antwoord

De weegbrug in Pittem was gepland aan het kruis-
punt N37-N35, maar de locatie werd door de admi-
nistratie Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en
Monumenten en Landschappen (Arohm) niet ge-
schikt bevonden en er werd nooit een bouwvergun-
ning afgeleverd. Het verder overleg hieromtrent
tussen de administratie Wegen en Verkeer (AWV)
en Arohm kon niet positief worden afgesloten.

Ten gevolge van deze weigering van de bouwver-
gunning door de administratie Ruimtelijke Orde-
ning werd het plan voor een bijkomende weegbrug
in Pittem dan ook afgevoerd.

Vraag nr. 153 
van 30 januari 2004 
van de heer KRIS VAN DIJCK

Actie inlevering nummerplaat  –  Stand van zaken

Tijdens zijn ministerschap lanceerde Steve Stevaert
de mogelijkheid om een autonummerplaat in te
ruilen tegen een abonnement van De Lijn. On-
danks de sceptische houding van velen, bleek dit
toch een succes.

Graag zou ik wat cijfergegevens hieromtrent ont-
vangen, alsook gedetailleerde cijfers per woon-
plaats.

1. Kan de minister wat meer informatie verschaf-
fen over deze mogelijkheid ? Hoe zit de vork
juist in de steel ?

2. Kan men van een succes spreken ? Graag ont-
ving ik de meest recente cijfers.



3. Kan de minister een geografisch overzicht be-
zorgen van deze inruiloperatie ?

Gebeurt dit niet voornamelijk in steden en
(voor)stedelijke gebieden ?

Is het juist dat Limburg en West-Vlaanderen zo
goed als niet participeren ?

Antwoord

1. Het DIV-systeem bestaat sinds 1 oktober 2002.
Als iemand een personenvoertuig uit het ver-
keer haalt, kan deze persoon bij De Lijn onder
bepaalde voorwaarden een gratis netabonne-
ment voor drie jaar aanvragen. Met deze maat-
regel wil De Lijn mensen laten kennismaken
met het openbaar vervoer en bijdragen tot een
duurzame mobiliteit. Firma- en leasingwagens
komen niet in aanmerking.

"Een voertuig uit het verkeer halen" betekent
dat de nummerplaat ingeleverd wordt bij de
Dienst voor de Inschrijving van Voertuigen
(DIV). Als bewijs stuurt de DIV dan een
schrappingsbewijs op naar deze persoon. Per in-
geleverde nummerplaat krijgt één gezinslid naar
keuze een gratis netabonnement. Dit is een
Buzzy Pazz (voor personen jonger dan 25 jaar)
of een Omnipas (voor personen vanaf 25 jaar)
met een looptijd van 12 maanden. Dit abonne-
ment kan tweemaal verlengd worden met 1 jaar.
Enkel personen vermeld op het attest gezinssa-
menstelling worden als gezinslid beschouwd.
Verwanten die niet op hetzelfde adres als de ti-
tularis van de nummerplaat gedomicilieerd zijn,
komen niet in aanmerking voor een gratis abon-
nement.

Als de enige personenwagen van het gezin ge-
schrapt wordt, krijgen alle gezinsleden waar-
voor een abonnement werd aangevraagd een
DIV-abonnement. In dit geval mag geen enkel
gezinslid nog een auto ter beschikking hebben,
ook geen leasingauto of bedrijfswagen.

Om recht te hebben op een gratis netabonne-
ment, moet er voldaan worden aan vijf voor-
waarden :

– de ingeleverde nummerplaat moet op naam
van een natuurlijke persoon staan; leasing-

en firmawagens komen dus niet in aanmer-
king ;

– de ingeleverde nummerplaat is van een mo-
torvoertuig van het juiste type  –  volgens de
DIV-classificatie komen hiervoor vier types
in aanmerking : personenauto (VP), auto
dubbel gebruik (SW), lichte vrachtwagen
(CT) en trekker (TR) ;

– de geschrapte nummerplaat en alle overige
nummerplaten die in aanmerking worden
genomen om de daling van het aantal num-
merplaten binnen het gezin vast te stellen,
zijn minstens zes maanden ingeschreven bij
het indienen van de aanvraag;

– de schrappingsdatum van het schrappingsbe-
wijs is maximaal één jaar oud bij het indie-
nen van de aanvraag ;

– het attest van gezinssamenstelling is maxi-
maal twee maanden oud bij het indienen van
de aanvraag.

2. Op 9 februari 2004 zijn er 17.828 gratis abonne-
menten in ruil voor een nummerplaat toege-
kend. Het gaat om 13.959 ingeleverde nummer-
platen, want personen die de laatste wagen bin-
nen het gezin inleveren, kunnen voor elk gezins-
lid een gratis abonnement krijgen. Het systeem
is in werking sinds 1 oktober 2002. Gemiddeld
verstrekt het DIV-loket van De Lijn dus bijna
1.000 abonnementen per maand.

3. Geografisch overzicht van alle toegekende
abonnementen. 37 % van alle gratis abonne-
menten worden afgeleverd in de entiteit (= pro-
vincie) Antwerpen en 21 % in Oost-Vlaande-
ren. De provincie West-Vlaanderen vertegen-
woordigt bijna 20 % van het aantal gratis abon-
nementen in ruil voor een nummerplaat.
Vlaams-Brabant en Limburg nemen respectie-
velijk 13 % en 10 % van het aantal afgeleverde
abonnementen voor hun rekening.

Tabel 1 vergelijkt het aandeel van de gratis
abonnementen in ruil voor een nummerplaat
met het totale aantal abonnementen van De
Lijn en met het inwonersaantal per provincie.
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Tabel 1. Procentueel aandeel van abonnementen en aantal inwoners per provincie

Provincie % aantal DIV- % totaal aantal % aantal
abonnementen abonnementen inwoners

Antwerpen 37 39 28

Oost-Vlaanderen 21 20 23

Vlaams-Brabant 13 15 17

Limburg 10 13 13

West-Vlaanderen 19 13 19
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We zien dat de provincie Antwerpen, vergele-
ken met het inwonersaantal, zeer veel abonne-
mentsreizigers telt. 39 % van het totaalaantal
abonnementen van De Lijn wordt afgeleverd in
deze provincie.

We merken ook op dat het relatieve aantal afge-
leverde DIV-abonnementen per provincie onge-
veer gelijkloopt met dat van de andere abonne-
menten. Enkel West-Vlaanderen is met 19 %
van het totale aantal sterk oververtegenwoor-
digd wat het aantal DIV-abonnementen betreft.
Limburg is met 10 % van het aantal DIV-abon-
nementen wat ondervertegenwoordigd.

Het is dus niet juist te stellen dat Limburg en
West-Vlaanderen zo goed als niet deelnemen

aan dit initiatief ter bevordering van het open-
baar vervoer.

Het grootste aantal gratis abonnementen in ruil
voor een nummerplaat, namelijk 54 %, wordt
afgeleverd in buitengebieden (de indeling in
stedelijke, randstedelijke, kleinstedelijke en bui-
tengebieden is deze van het Ruimtelijk Struc-
tuurplan Vlaanderen). 21 % van de gratis abon-
nementen zijn bestemd voor stedelijke gebie-
den. 13 % van de gratis abonnementen worden
afgeleverd in kleinstedelijke gebieden en 12 %
in buitengebieden.

Het is dus niet zo dat het grootste aantal gratis
abonnementen in ruil voor een nummerplaat
wordt afgeleverd in steden en (voor)stedelijke
gebieden.

Tabel 2. Lijst aantal gratis abonnementen in ruil voor een nummerplaat per fusiegemeente

Entiteit Postcode Woonplaats Totaal- RSV-gebieden
(fusiegemeente) aantal

Antwerpen 2000 Antwerpen 205 Stedelijk gebied
Antwerpen 2018 Antwerpen 229 Stedelijk gebied
Antwerpen 2020 Antwerpen 121 Stedelijk gebied
Antwerpen 2030 Antwerpen 41 Stedelijk gebied
Antwerpen 2040 Antwerpen 91 Stedelijk gebied
Antwerpen 2050 Antwerpen 101 Stedelijk gebied
Antwerpen 2060 Antwerpen 150 Stedelijk gebied
Antwerpen 2070 Zwijndrecht 89 Randstedelijk gebied
Antwerpen 2090 Zwijndrecht 1 Buitengebied
Antwerpen 2100 Antwerpen 354 Buitengebied
Antwerpen 2110 Wijnegem 62 Randstedelijk gebied
Antwerpen 2140 Antwerpen 191 Buitengebied
Antwerpen 2150 Borsbeek 70 Randstedelijk gebied
Antwerpen 2160 Wommelgem 32 Randstedelijk gebied
Antwerpen 2170 Antwerpen 259 Buitengebied
Antwerpen 2180 Antwerpen 110 Buitengebied
Antwerpen 2200 Herentals 58 Kleinstedelijk gebied



Entiteit Postcode Woonplaats Totaal- RSV-gebieden
(fusiegemeente) aantal

Antwerpen 2220 Heist-op-den-Berg 39 Kleinstedelijk gebied
Antwerpen 2221 Heist-op-den-Berg 5 Buitengebied
Antwerpen 2222 Heist-op-den-Berg 22 Buitengebied
Antwerpen 2223 Heist-op-den-Berg 7 Buitengebied
Antwerpen 2230 Herselt 18 Buitengebied
Antwerpen 2235 Hulshout 19 Buitengebied
Antwerpen 2240 Zandhoven 17 Buitengebied
Antwerpen 2242 Zandhoven 7 Buitengebied
Antwerpen 2243 Zandhoven 5 Buitengebied
Antwerpen 2250 Olen 14 Buitengebied
Antwerpen 2260 Westerlo 28 Buitengebied
Antwerpen 2270 Herenthout 20 Buitengebied
Antwerpen 2275 Lille 25 Buitengebied
Antwerpen 2280 Grobbendonk 17 Buitengebied
Antwerpen 2288 Grobbendonk 8 Buitengebied
Antwerpen 2290 Vorselaar 9 Buitengebied
Antwerpen 2300 Turnhout 173 Stedelijk gebied
Antwerpen 2310 Rijkevorsel 28 Buitengebied
Antwerpen 2320 Hoogstraten 7 Kleinstedelijk gebied
Antwerpen 2321 Hoogstraten 4 Buitengebied
Antwerpen 2322 Hoogstraten 12 Buitengebied
Antwerpen 2323 Hoogstraten 5 Buitengebied
Antwerpen 2328 Hoogstraten 1 Buitengebied
Antwerpen 2330 Merksplas 14 Buitengebied
Antwerpen 2340 Beerse 38 Randstedelijk gebied
Antwerpen 2350 Vosselaar 20 Randstedelijk gebied
Antwerpen 2360 Oud-Turnhout 35 Randstedelijk gebied
Antwerpen 2370 Arendonk 29 Buitengebied
Antwerpen 2380 Ravels 15 Buitengebied
Antwerpen 2381 Ravels 9 Buitengebied
Antwerpen 2382 Ravels 9 Buitengebied
Antwerpen 2387 Baarle-Hertog 7 Buitengebied
Antwerpen 2390 Malle 61 Buitengebied
Antwerpen 2400 Mol 58 Kleinstedelijk gebied
Antwerpen 2430 Laakdal 34 Buitengebied
Antwerpen 2431 Laakdal 7 Buitengebied
Antwerpen 2440 Geel 57 Kleinstedelijk gebied
Antwerpen 2450 Meerhout 12 Buitengebied
Antwerpen 2460 Kasterlee 46 Buitengebied
Antwerpen 2470 Retie 14 Buitengebied
Antwerpen 2480 Dessel 16 Buitengebied
Antwerpen 2490 Balen 26 Buitengebied
Antwerpen 2491 Balen 9 Buitengebied
Antwerpen 2500 Lier 79 Kleinstedelijk gebied
Antwerpen 2520 Ranst 47 Buitengebied
Antwerpen 2530 Boechout 22 Randstedelijk gebied
Antwerpen 2531 Boechout 13 Buitengebied
Antwerpen 2540 Hove 27 Randstedelijk gebied
Antwerpen 2547 Lint 29 Randstedelijk gebied
Antwerpen 2550 Kontich 70 Randstedelijk gebied
Antwerpen 2560 Nijlen 41 Buitengebied
Antwerpen 2570 Duffel 46 Buitengebied
Antwerpen 2580 Putte 11 Buitengebied
Antwerpen 2590 Berlaar 12 Buitengebied
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Entiteit Postcode Woonplaats Totaal- RSV-gebieden
(fusiegemeente) aantal

Antwerpen 2600 Antwerpen 194 Buitengebied
Antwerpen 2610 Antwerpen 172 Buitengebied
Antwerpen 2620 Hemiksem 33 Randstedelijk gebied
Antwerpen 2627 Schelle 32 Randstedelijk gebied
Antwerpen 2630 Aartselaar 61 Randstedelijk gebied
Antwerpen 2640 Mortsel 134 Randstedelijk gebied
Antwerpen 2650 Edegem 118 Randstedelijk gebied
Antwerpen 2660 Antwerpen 185 Buitengebied
Antwerpen 2800 Mechelen 221 Stedelijk gebied
Antwerpen 2801 Mechelen 4 Buitengebied
Antwerpen 2811 Mechelen 11 Buitengebied
Antwerpen 2812 Mechelen 12 Buitengebied
Antwerpen 2820 Bonheiden 23 Buitengebied
Antwerpen 2830 Willebroek 35 Buitengebied
Antwerpen 2840 Rumst 57 Buitengebied
Antwerpen 2845 Niel 41 Randstedelijk gebied
Antwerpen 2850 Boom 54 Kleinstedelijk gebied
Antwerpen 2860 Sint-Katelijne-Waver 34 Randstedelijk gebied
Antwerpen 2861 Sint-Katelijne-Waver 10 Buitengebied
Antwerpen 2870 Puurs 25 Buitengebied
Antwerpen 2880 Bornem 33 Buitengebied
Antwerpen 2890 Sint-Amands 16 Buitengebied
Antwerpen 2900 Schoten 125 Buitengebied
Antwerpen 2910 Essen 19 Buitengebied
Antwerpen 2920 Kalmthout 74 Buitengebied
Antwerpen 2930 Brasschaat 156 Buitengebied
Antwerpen 2940 Stabroek 66 Buitengebied
Antwerpen 2950 Kapellen 77 Buitengebied
Antwerpen 2960 Brecht 75 Buitengebied
Antwerpen 2970 Schilde 63 Buitengebied
Antwerpen 2980 Zoersel 68 Buitengebied
Antwerpen 2990 Wuustwezel 49 Buitengebied

Totaal Antwerpen 5.844

Limburg 3500 Hasselt 116 Stedelijk gebied
Limburg 3510 Hasselt 5 Buitengebied
Limburg 3511 Hasselt 22 Buitengebied
Limburg 3512 Hasselt 1 Buitengebied
Limburg 3520 Zonhoven 46 Randstedelijk gebied
Limburg 3530 Houthalen-Helchteren 78 Buitengebied
Limburg 3540 Herk-de-Stad 14 Buitengebied
Limburg 3545 Halen 18 Buitengebied
Limburg 3550 Heusden-Zolder 41 Buitengebied
Limburg 3560 Lummen 35 Buitengebied
Limburg 3570 Alken 18 Buitengebied
Limburg 3571 Alken 1 Buitengebied
Limburg 3580 Beringen 18 Buitengebied
Limburg 3581 Beringen 32 Buitengebied
Limburg 3582 Beringen 21 Buitengebied
Limburg 3583 Beringen 20 Buitengebied
Limburg 3590 Diepenbeek 31 Randstedelijk gebied
Limburg 3600 Genk 137 Stedelijk gebied
Limburg 3620 Lanaken 31 Buitengebied
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Entiteit Postcode Woonplaats Totaal- RSV-gebieden
(fusiegemeente) aantal

Limburg 3621 Lanaken 3 Buitengebied
Limburg 3630 Maasmechelen 57 Kleinstedelijk gebied
Limburg 3631 Maasmechelen 2 Buitengebied
Limburg 3640 Kinrooi 11 Buitengebied
Limburg 3650 Dilsen-Stokkem 50 Buitengebied
Limburg 3660 Opglabbeek 13 Buitengebied
Limburg 3665 As 19 Buitengebied
Limburg 3670 Meeuwen-Gruitrode 30 Buitengebied
Limburg 3680 Maaseik 42 Kleinstedelijk gebied
Limburg 3690 Zutendaal 21 Buitengebied
Limburg 3700 Tongeren 40 Kleinstedelijk gebied
Limburg 3720 Kortessem 3 Buitengebied
Limburg 3721 Kortessem 2 Buitengebied
Limburg 3724 Kortessem 1 Buitengebied
Limburg 3730 Hoeselt 13 Buitengebied
Limburg 3740 Bilzen 63 Kleinstedelijk gebied
Limburg 3746 Bilzen 2 Buitengebied
Limburg 3770 Tongeren 17 Buitengebied
Limburg 3792 Voeren 1 Buitengebied
Limburg 3800 Sint-Truiden 47 Kleinstedelijk gebied
Limburg 3803 Sint-Truiden 5 Buitengebied
Limburg 3806 Sint-Truiden 4 Buitengebied
Limburg 3820 Sint-Truiden 1 Buitengebied
Limburg 3830 Wellen 12 Buitengebied
Limburg 3840 Tongeren 16 Buitengebied
Limburg 3850 Nieuwerkerken 17 Buitengebied
Limburg 3870 Heers 5 Buitengebied
Limburg 3890 Gingelom 4 Buitengebied
Limburg 3900 Overpelt 35 Kleinstedelijk gebied
Limburg 3910 Neerpelt 44 Kleinstedelijk gebied
Limburg 3920 Lommel 74 Kleinstedelijk gebied
Limburg 3930 Hamont-Achel 16 Buitengebied
Limburg 3940 Hechtel-Eksel 39 Buitengebied
Limburg 3945 Ham 36 Buitengebied
Limburg 3950 Bocholt 16 Buitengebied
Limburg 3960 Bree 31 Kleinstedelijk gebied
Limburg 3970 Leopoldsburg 33 Kleinstedelijk gebied
Limburg 3971 Leopoldsburg 12 Buitengebied
Limburg 3980 Tessenderlo 29 Buitengebied
Limburg 3990 Peer 39 Buitengebied

Totaal Limburg 1.590

Oost-Vlaanderen 9000 Gent 571 Stedelijk gebied
Oost-Vlaanderen 9030 Gent 32 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9031 Gent 49 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9032 Gent 49 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9040 Gent 101 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9041 Gent 53 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9042 Gent 1 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9050 Gent 167 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9051 Gent 19 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9052 Gent 25 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9060 Zelzate 42 Buitengebied
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Entiteit Postcode Woonplaats Totaal- RSV-gebieden
(fusiegemeente) aantal

Oost-Vlaanderen 9070 Destelbergen 35 Randstedelijk gebied
Oost-Vlaanderen 9080 Lochristi 34 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9090 Melle 23 Randstedelijk gebied
Oost-Vlaanderen 9100 Sint-Niklaas 177 Stedelijk gebied
Oost-Vlaanderen 9111 Sint-Niklaas 17 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9112 Sint-Niklaas 3 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9120 Beveren 163 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9130 Beveren 21 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9140 Temse 73 Kleinstedelijk gebied
Oost-Vlaanderen 9150 Kruibeke 52 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9160 Lokeren 52 Kleinstedelijk gebied
Oost-Vlaanderen 9170 Sint-Gillis-Waas 37 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9180 Moerbeke 15 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9185 Wachtebeke 13 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9190 Stekene 49 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9200 Dendermonde 79 Kleinstedelijk gebied
Oost-Vlaanderen 9220 Hamme 44 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9230 Wetteren 36 Kleinstedelijk gebied
Oost-Vlaanderen 9240 Zele 41 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9250 Waasmunster 32 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9255 Buggenhout 31 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9260 Wichelen 24 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9270 Laarne 10 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9280 Lebbeke 29 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9290 Berlare 37 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9300 Aalst 89 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9308 Aalst 16 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9310 Aalst 16 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9320 Aalst 33 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9340 Lede 24 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9400 Ninove 24 Kleinstedelijk gebied
Oost-Vlaanderen 9402 Ninove 3 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9403 Ninove 7 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9406 Ninove 4 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9420 Erpe-Mere 17 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9450 Haaltert 22 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9451 Haaltert 1 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9470 Denderleeuw 14 Randstedelijk gebied
Oost-Vlaanderen 9472 Denderleeuw 2 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9500 Geraardsbergen 21 Kleinstedelijk gebied
Oost-Vlaanderen 9506 Geraardsbergen 4 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9520 Sint-Lievens-Houtem 11 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9550 Herzele 7 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9552 Herzele 4 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9570 Lierde 3 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9572 Lierde 1 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9600 Ronse 23 Kleinstedelijk gebied
Oost-Vlaanderen 9620 Zottegem 48 Kleinstedelijk gebied
Oost-Vlaanderen 9630 Zwalm 6 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9660 Brakel 19 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9661 Brakel 2 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9680 Maarkedal 1 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9681 Maarkedal 3 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9667 Horebeke 1 Buitengebied
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Entiteit Postcode Woonplaats Totaal- RSV-gebieden
(fusiegemeente) aantal

Oost-Vlaanderen 9688 Maarkedal 3 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9690 Kluisbergen 5 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9700 Oudenaarde 39 Kleinstedelijk gebied
Oost-Vlaanderen 9750 Zingem 17 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9770 Kruishoutem 8 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9772 Kruishoutem 2 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9790 Wortegem-Petegem 7 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9800 Deinze 53 Kleinstedelijk gebied
Oost-Vlaanderen 9810 Nazareth 16 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9820 Merelbeke 50 Randstedelijk gebied
Oost-Vlaanderen 9830 Sint-Martens-Latem 20 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9831 Sint-Martens-Latem 2 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9840 De Pinte 26 Randstedelijk gebied
Oost-Vlaanderen 9850 Nevele 21 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9860 Oosterzele 19 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9870 Zulte 12 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9880 Aalter 18 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9881 Aalter 2 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9890 Gavere 21 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9900 Eeklo 68 Kleinstedelijk gebied
Oost-Vlaanderen 9910 Knesselare 11 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9920 Lovendegem 16 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9921 Lovendegem 1 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9930 Zomergem 15 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9931 Zomergem 1 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9940 Evergem 99 Randstedelijk gebied
Oost-Vlaanderen 9950 Waarschoot 13 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9960 Assenede 30 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9961 Assenede 3 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9968 Assenede 16 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9970 Kap-rijke 5 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9971 Kap-rijke 11 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9980 Sint-Laureins 6 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9981 Sint-Laureins 1 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9982 Sint-Laureins 1 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9988 Sint-Laureins 2 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9990 Maldegem 26 Buitengebied
Oost-Vlaanderen 9991 Maldegem 8 Buitengebied

Totaal Oost-Vlaanderen 3.336

Vlaams-Brabant 1000 Brussel 8 Stedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1020 Brussel 2 Stedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1030 Brussel 6 Stedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1040 Brussel 3 Stedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1050 Brussel 1 Stedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1060 Brussel 5 Stedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1070 Brussel 11 Stedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1080 Sint-Jans-Molenbeek 10 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1081 Sint-Jans-Molenbeek 9 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1082 Sint-Jans-Molenbeek 2 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1083 Sint-Jans-Molenbeek 7 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1090 Jette 13 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1120 Brussel 1 Stedelijk gebied
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Entiteit Postcode Woonplaats Totaal- RSV-gebieden
(fusiegemeente) aantal

Vlaams-Brabant 1130 Brussel 2 Stedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1140 Evere 3 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1150 Sint-Pieters-Woluwe 1 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1160 Watermaal-Bosvoorde 6 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1180 Brussel 3 Stedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1190 Ukkel 2 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1200 Sint-Lambrechts-Woluwe 1 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1210 Brussel 4 Stedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1390 Grez-Doiceau 1 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1500 Halle 22 Kleinstedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1501 Halle 13 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1502 Halle 1 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1540 Herne 10 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1541 Herne 1 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1560 Hoeilaart 9 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1570 Galmaarden 7 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1600 Sint-Pieters-Leeuw 39 Randstedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1601 Sint-Pieters-Leeuw 3 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1602 Sint-Pieters-Leeuw 2 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1630 Linkebeek 2 Randstedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1640 Sint-Genesius-Rode 2 Randstedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1650 Beersel 4 Randstedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1651 Beersel 1 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1652 Beersel 7 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1653 Beersel 4 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1654 Beersel 7 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1670 Pepingen 2 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1671 Pepingen 2 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1673 Pepingen 6 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1674 Pepingen 2 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1700 Dilbeek 23 Randstedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1701 Dilbeek 4 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1702 Dilbeek 8 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1703 Dilbeek 10 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1730 Asse 21 Randstedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1731 Asse 19 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1740 Ternat 7 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1742 Ternat 9 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1745 Opwijk 16 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1750 Lennik 8 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1755 Gooik 14 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1760 Roosdaal 9 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1761 Roosdaal 4 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1770 Liedekerke 16 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1780 Wemmel 10 Randstedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1785 Merchtem 12 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1790 Affligem 23 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1800 Vilvoorde 65 Randstedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1820 Steenokkerzeel 21 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1830 Machelen 13 Randstedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1831 Machelen 5 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1840 Londerzeel 30 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1850 Grimbergen 25 Randstedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1851 Grimbergen 3 Buitengebied
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Vlaams-Brabant 1852 Grimbergen 3 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1853 Grimbergen 23 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1860 Meise 11 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1861 Meise 7 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1880 Kapelle-op-den-Bos 20 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1910 Kampenhout 22 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1930 Zaventem 32 Randstedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1932 Zaventem 5 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1933 Zaventem 10 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1950 Kraainem 4 Randstedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1970 Wezembeek-Oppem 6 Randstedelijk gebied
Vlaams-Brabant 1980 Zemst 10 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1981 Zemst 9 Buitengebied
Vlaams-Brabant 1982 Zemst 15 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3000 Leuven 83 Stedelijk gebied
Vlaams-Brabant 3001 Leuven 87 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3010 Leuven 127 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3012 Leuven 39 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3018 Leuven 13 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3020 Herent 65 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3040 Huldenberg 11 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3050 Oud-Heverlee 6 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3051 Oud-Heverlee 5 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3052 Oud-Heverlee 10 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3053 Oud-Heverlee 11 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3054 Oud-Heverlee 6 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3060 Bertem 4 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3061 Bertem 16 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3070 Kortenberg 21 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3071 Kortenberg 21 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3078 Kortenberg 16 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3080 Tervuren 42 Randstedelijk gebied
Vlaams-Brabant 3090 Overijse 21 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3110 Rotselaar 16 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3111 Rotselaar 10 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3118 Rotselaar 21 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3120 Tremelo 14 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3128 Tremelo 13 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3130 Begijnendijk 12 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3140 Keerbergen 20 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3150 Haacht 28 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3190 Boortmeerbeek 10 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3191 Boortmeerbeek 10 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3200 Aarschot 46 Kleinstedelijk gebied
Vlaams-Brabant 3201 Aarschot 8 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3202 Aarschot 8 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3210 Lubbeek 32 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3212 Lubbeek 16 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3220 Holsbeek 13 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3221 Holsbeek 5 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3270 Scherpenheuvel-Zichem 18 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3271 Scherpenheuvel-Zichem 12 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3272 Scherpenheuvel-Zichem 5 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3290 Diest 30 Kleinstedelijk gebied
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Entiteit Postcode Woonplaats Totaal- RSV-gebieden
(fusiegemeente) aantal

Vlaams-Brabant 3294 Diest 1 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3300 Tienen 69 Kleinstedelijk gebied
Vlaams-Brabant 3320 Hoegaarden 7 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3321 Hoegaarden 1 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3350 Linter 16 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3360 Boutersem 31 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3370 Boutersem 14 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3380 Glabbeek 1 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3381 Glabbeek 2 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3384 Glabbeek 1 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3390 Tielt-Winge 13 Kleinstedelijk gebied
Vlaams-Brabant 3400 Landen 18 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3401 Landen 5 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3404 Landen 4 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3440 Zoutleeuw 5 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3450 Geetbets 8 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3460 Bekkevoort 8 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3461 Bekkevoort 2 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3470 Kortenaken 5 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3471 Kortenaken 1 Buitengebied
Vlaams-Brabant 3473 Kortenaken 2 Buitengebied

Totaal Vlaams-Brabant 1.966

West-Vlaanderen 8000 Brugge 130 Stedelijk gebied
West-Vlaanderen 8020 Oostkamp 85 Randstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8200 Brugge 123 Buitengebied
West-Vlaanderen 8210 Zedelgem 61 Randstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8211 Zedelgem 13 Buitengebied
West-Vlaanderen 8300 Knokke-Heist 41 Kleinstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8301 Knokke-Heist 44 Buitengebied
West-Vlaanderen 8310 Brugge 117 Buitengebied
West-Vlaanderen 8320 Brugge 1 Buitengebied
West-Vlaanderen 8340 Damme 31 Randstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8353 Damme 1 Buitengebied
West-Vlaanderen 8370 Blankenberge 93 Kleinstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8377 Zuienkerke 4 Buitengebied
West-Vlaanderen 8380 Brugge 43 Buitengebied
West-Vlaanderen 8400 Oostende 432 Stedelijk gebied
West-Vlaanderen 8420 De Haan 62 Buitengebied
West-Vlaanderen 8421 De Haan 6 Buitengebied
West-Vlaanderen 8430 Middelkerke 32 Randstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8431 Middelkerke 9 Buitengebied
West-Vlaanderen 8432 Middelkerke 10 Buitengebied
West-Vlaanderen 8433 Middelkerke 7 Buitengebied
West-Vlaanderen 8434 Middelkerke 34 Buitengebied
West-Vlaanderen 8450 Bredene 103 Randstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8460 Oudenburg 56 Buitengebied
West-Vlaanderen 8470 Gistel 25 Buitengebied
West-Vlaanderen 8480 Ichtegem 33 Buitengebied
West-Vlaanderen 8490 Jabbeke 27 Randstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8500 Kortrijk 104 Stedelijk gebied
West-Vlaanderen 8501 Kortrijk 8 Buitengebied
West-Vlaanderen 8510 Kortrijk 37 Buitengebied
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Entiteit Postcode Woonplaats Totaal- RSV-gebieden
(fusiegemeente) aantal

West-Vlaanderen 8511 Kortrijk 8 Buitengebied
West-Vlaanderen 8520 Kuurne 38 Randstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8530 Harelbeke 38 Randstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8531 Harelbeke 9 Buitengebied
West-Vlaanderen 8540 Deerlijk 23 Randstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8550 Zwevegem 32 Randstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8551 Zwevegem 7 Buitengebied
West-Vlaanderen 8552 Zwevegem 1 Buitengebied
West-Vlaanderen 8553 Zwevegem 4 Buitengebied
West-Vlaanderen 8554 Zwevegem 6 Buitengebied
West-Vlaanderen 8560 Wevelgem 67 Randstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8570 Anzegem 9 Buitengebied
West-Vlaanderen 8572 Anzegem 3 Buitengebied
West-Vlaanderen 8573 Anzegem 1 Buitengebied
West-Vlaanderen 8580 Avelgem 9 Buitengebied
West-Vlaanderen 8581 Avelgem 1 Buitengebied
West-Vlaanderen 8582 Avelgem 2 Buitengebied
West-Vlaanderen 8587 Spiere-Helkijn 4 Buitengebied
West-Vlaanderen 8600 Diksmuide 41 Kleinstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8610 Kortemark 15 Buitengebied
West-Vlaanderen 8620 Nieuwpoort 42 Buitengebied
West-Vlaanderen 8630 Veurne 18 Kleinstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8640 Vleteren 4 Buitengebied
West-Vlaanderen 8647 Lo-Reninge 1 Buitengebied
West-Vlaanderen 8650 Houthulst 12 Buitengebied
West-Vlaanderen 8660 De Panne 27 Buitengebied
West-Vlaanderen 8670 Koksijde 88 Buitengebied
West-Vlaanderen 8680 Koekelare 8 Buitengebied
West-Vlaanderen 8690 Alveringem 1 Buitengebied
West-Vlaanderen 8691 Beveren 2 Kleinstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8700 Tielt 38 Buitengebied
West-Vlaanderen 8710 Wielsbeke 10 Buitengebied
West-Vlaanderen 8720 Dentergem 3 Buitengebied
West-Vlaanderen 8730 Beernem 28 Buitengebied
West-Vlaanderen 8740 Pittem 5 Buitengebied
West-Vlaanderen 8750 Wingene 19 Buitengebied
West-Vlaanderen 8755 Ruiselede 4 Buitengebied
West-Vlaanderen 8760 Meulebeke 16 Buitengebied
West-Vlaanderen 8770 Ingelmunster 9 Randstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8780 Oostrozebeke 6 Buitengebied
West-Vlaanderen 8790 Waregem 38 Kleinstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8791 Waregem 8 Buitengebied
West-Vlaanderen 8792 Waregem 7 Buitengebied
West-Vlaanderen 8793 Waregem 6 Buitengebied
West-Vlaanderen 8800 Roeselare 131 Stedelijk gebied
West-Vlaanderen 8810 Lichtervelde 16 Buitengebied
West-Vlaanderen 8820 Torhout 38 Kleinstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8830 Hooglede 13 Buitengebied
West-Vlaanderen 8840 Staden 17 Buitengebied
West-Vlaanderen 8850 Ardooie 5 Buitengebied
West-Vlaanderen 8851 Ardooie 10 Buitengebied
West-Vlaanderen 8860 Lendelede 13 Buitengebied
West-Vlaanderen 8870 Izegem 30 Buitengebied
West-Vlaanderen 8880 Ledegem 25 Buitengebied
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Entiteit Postcode Woonplaats Totaal- RSV-gebieden
(fusiegemeente) aantal

West-Vlaanderen 8890 Moorslede 18 Buitengebied
West-Vlaanderen 8900 Ieper 37 Kleinstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8902 Ieper 1 Buitengebied
West-Vlaanderen 8904 Ieper 3 Buitengebied
West-Vlaanderen 8906 Ieper 1 Buitengebied
West-Vlaanderen 8908 Ieper 3 Buitengebied
West-Vlaanderen 8920 Langemark-Poelkapel 15 Buitengebied
West-Vlaanderen 8930 Menen 48 Kleinstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8940 Wervik 25 Buitengebied
West-Vlaanderen 8950 Heuvelland 1 Buitengebied
West-Vlaanderen 8953 Heuvelland 1 Buitengebied
West-Vlaanderen 8958 Heuvelland 4 Buitengebied
West-Vlaanderen 8970 Poperinge 18 Kleinstedelijk gebied
West-Vlaanderen 8972 Poperinge 7 Buitengebied
West-Vlaanderen 8980 Zonnebeke 30 Buitengebied

Totaal West-Vlaanderen 3.000
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Vraag nr. 154
van 30 januari 2004
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Flitspalen  –  Stand van zaken

In augustus 2001 kondigde de voorganger van de
minister een forse uitbreiding aan van het aantal
onbemande camera's langs de gewestwegen.

Op 350 van de ongeveer 1.400 met verkeerslichten
geregelde kruispunten in Vlaanderen zouden er
twee flitspalen komen, één in elke rijrichting. De
camera's registreren de snelheidsovertredingen en
de roodlichtrijders.

Ook de gemeenten konden een aanvraag indienen
voor het plaatsen van flitspalen op hun grondge-
bied.

1. Hoeveel flitspalen staan er momenteel langs de
gewestwegen (graag een overzicht per provincie
en per gemeente) ?

2. Bestaan er nog plannen voor het bijplaatsen
van flitspalen ? Zo ja, voor welke locaties ?

3. Is het mogelijk een overzicht te geven van het
aantal snelheidsovertredingen en het aantal
roodlichtrijders, en dit voor het jaar 2003, langs
de gewestwegen (graag een overzicht per pro-
vincie en per gemeente) ?

Antwoord

Op datum van 1 februari 2004 waren er binnen het
Vlaamse gewest 324 kruispunten uitgerust met in
het totaal 796 flitspalen. In de regel worden er per
kruispunt twee flitspalen geplaatst om de primaire
weg te controleren op het negeren van het rode
verkeerslicht en op snelheidsovertredingen. Bij
complexe kruispunten worden meerdere palen
geïnstalleerd en kunnen de dwarsliggende wegen
eveneens worden uitgerust met flitspalen.

Een overzicht per provincie en per gemeente van
de opstelling van de flitspalen wordt weergegeven
als bijlage.

Volgens de huidige planning worden nog een 50-tal
kruispunten uitgerust met flitspalen. De installatie-
werken van deze palen geschieden in coördinatie
met de eventueel te realiseren wegen werken. De
locaties worden nog niet meegedeeld, aangezien
sommige locaties nog geschrapt of toegevoegd
kunnen worden afhankelijk van de plaatselijke
omstandigheden voor plaatsing.

Een volledig overzicht, per provincie en per ge-
meente, van het aantal geregistreerde snelheids-
overtredingen en roodlichtrijders langs de gewest-
wegen voor het jaar 2003 is nog niet beschikbaar.



Bijlage  –  Overzicht van de geplaatste palen voor
roodlichtcamera's (RLC) op 01.02.2004

Gemeente Geplaatste RLC-palen
Aantal Aantal

RLC-palen sites

Provincie Oost-Vlaanderen
Aalst 26 12
Aalter 6 3
Assenede 4 2
Deinze 4 2
Dendermonde 13 5
Eeklo 8 4
Evergem 6 3
Gent 38 19
Geraardsbergen 4 2
Hamme
Herzele 2 1
Kaprijke 2 1
Knesselare 2 1
Lokeren 10 5
Lovendegem 4 2
Maldegem 2 1
Nazareth 2 1
Ninove 2 1
Oudenaarde
Sint-Niklaas 13 7
Temse 8 3
Waarschoot 4 2
Zelzate 4 2
Zingem 2 1
Zottegem 12 5

Totaal Oost-Vlaanderen 180 86

Provincie West-Vlaanderen
Blankenberge 7 3
Brugge 13 7
Damme 3 1
Deerlijk 2 1
Diksmuide
Harelbeke 4 2
Ichtegem 2 1
Ieper 4 2
Knokke-Heist 5 2
Koksijde 6 2
Kortemark 4 2
Kortrijk 8 4
Menen 3 2
Nieuwpoort 1 1
Oostende 10 5
Oostkamp 2 1
Roeselare 12 6
Waregem 6 3

Totaal West-Vlaanderen 92 45

Gemeente Geplaatste RLC-palen
Aantal Aantal

RLC-palen sites

Provincie Antwerpen

Aartselaar 8 4
Antwerpen 66 24
Balen 4 2
Beerse 4 2
Bornem 6 3
Borsbeek 0
Brasschaat 2 1
Duffel 2 1
Geel 11 4
Heist-op-den-Berg 4 2
Herentals 0
Lier 9 3
Mechelen 17 6
Mol 6 3
Mortsel 2 1
Schilde 0
Sint-Katelijne-Waver 0
Westerlo 2 1
Willebroek 2 1

Totaal Antwerpen 145 58

Provincie Limburg

Alken 8 2
As 2 1
Beringen 0
Diepenbeek 2 1
Genk 32 8
Gingelom 2 1
Hasselt 69 15
Houthalen 2 3
Houthalen-Helchteren 6
Lanaken 6 3
Lommel 17 5
Maaseik 2 1
Maasmechelen 6 3
Overpelt 9 3
Riemst 2 1
Sint-Truiden 21 7
Sint-Lambrechts-Herk 2 1
Tessenderlo 2 1
Zonhoven 11 3
Zutendaal 2 1

Totaal Limburg 203 60
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Gemeente Geplaatste RLC-palen
Aantal Aantal

RLC-palen sites

Provincie Vlaams-Brabant
Aarschot 16 7
Affligem 4 2
Asse 6 3
Beersel/Sint-Pieters-Leeuw 4 2
Galmaarden 4 2
Gooik 6 2
Grimbergen 4 2
Halle 2 1
Herent 0
Holsbeek 3 1
Kampenhout 2 1
Lennik 2 1
Leuven 34 14
Linter 2 1
Londerzeel 4 1
Machelen 26 9
Opwijk 4 1
Oud-Heverlee 2 1
Pepingen 2 1
Roosdaal 8 4
Sint-Genesius-Rode 2 1
Sint-Pieters-Leeuw 6 4
Steenokkerzeel 4 2
Tienen 18 8
Vilvoorde 2 1
Zemst 8 3

Totaal Vlaams-Brabant 175 75

Totaal Vlaanderen 795 324

Vraag nr. 155
van 30 januari 2004
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

De Lijn Ternat-Affligem  –  Busverbindingen

De bewoners van de Essenestraat in Ternat en van
de Ternatsestraat en het centrum van Essene (Af-
fligem) klagen over het gebrek aan een busverbin-
ding van De Lijn.

In dit gebied tussen de provincieweg Asse-Edingen
in Ternat en de gewestweg tussen Brussel en Aalst
in Asse en Affligem, slaagt De Lijn er niet in ook
maar één van de bestaande buslijnen langs de Es-
senestraat in Ternat en door Essene te laten rijden.

Binnen een straal van 750 meter zou De Lijn moe-
ten voorzien in een opstapplaats. Dit is hier duide-
lijk niet het geval.

Bestaan er plannen om in deze regio in bijkomen-
de busverbindingen te voorzien ?

Zo ja, wanneer wordt er gestart met de uitbreiding
van busverbindingen in deze streek ?

Zo neen, waarom niet ?

Antwoord

De Lijn werkt volop aan de realisatie van de doel-
stellingen van het decreet basismobiliteit, dat elke
Vlaming die in een woongebied woont, recht geeft
op een minimaal aanbod aan openbaar vervoer. De
voorbije jaren werden in de betrokken regio ver-
schillende grote projecten gerealiseerd.

De Lijn wenst een studie op te starten om de basis-
mobiliteit in de regio verder in te voeren. Het stu-
diegebied zal de gemeenten Asse, Affligem en Ter-
nat omvatten, inclusief de relaties van deze ge-
meenten met de omliggende steden en gebieden.
De haalbaarheid van een verbinding door de Affli-
gemse deelgemeente Essene zal daarin worden on-
derzocht.

De Lijn zal waarschijnlijk in het najaar van 2004 al
een dossier op de Openbaarvervoercommissie kun-
nen voorstellen. Naargelang de goedkeuring en de
beschikbaarheid van de benodigde middelen zal
het dan kunnen worden gerealiseerd in 2005 of
2006.

Vraag nr. 156
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Departement LIN  –  Personeelsbezetting

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 82 van
21 november 2003 (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 7 van 30 januari 2004, blz. 1468) zou ik
de minister graag volgende vragen stellen over de
personeelsbezetting bij het departement Leefmi-
lieu en Infrastructuur (LIN), en meer specifiek bij
de administratie Wegen en Verkeer (AWV), de ad-
ministratie Waterwegen en Zeewezen (AWZ) en
de administratie Ondersteunende Studies en Op-
drachten (AOSO).

1. Kan de minister inmiddels een overzicht geven
van het aantal personeelsleden waarin het per-
soneelsplan of organigram voorziet in deze ver-
schillende administraties en hun diensten ?
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2. Hoeveel posten zijn hiervan effectief ingevuld ?
Wat is de procentuele verhouding ?

3. Hoeveel en welke vacatures zijn er om dit te-
kort in te vullen ?

Wat is de procentuele verhouding hiervan ten
opzichte van het aantal plaatsen waarin is voor-
zien ?

4. Vanaf welk niveau is een dienst niet echt meer
werkbaar ?

Is dit in bepaalde diensten het geval ?

Hoe wordt dit opgevolgd ?

Hoe wordt dit opgevolgd naar controle van de
werken toe ?

5. Welk budget is er beschikbaar om de tekorten
op te vullen ?

6. Welke acties worden/werden ondernomen om
deze tekorten in te vullen en wat is daarvan de
kostprijs ?

Antwoord

Vragen 1 en 2

Begin 2002 werd een overzicht gemaakt van de
personeelsformatie en van de personeelsbezetting
op 1 december 2001 van de administraties Wegen
en Verkeer, Waterwegen en Zeewezen en Onder-
steunende Studies en Opdrachten. Dit document
bevat zowel de entiteiten waarvoor reeds een per-
soneelsplan to be werd opgemaakt, als de entitei-
ten waarvoor dit nog niet gebeurd was.
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Administratie Personeelsformatie in VTE Niet ingevuld Percentage niet ingevuld

AWV 1.745,6 146 8,36

AWZ 2.189,2 189 8,63

AOSO 402,4 42 10,44

(VTE : voltijds equivalent  –  red.)

Op dit ogenblik wordt door de administraties een
nieuw overzicht gemaakt, dit keer met als referen-
tiedatum 1 december 2003.

Er werden met de administratie afspraken ge-
maakt om deze complexe oefening te finaliseren
uiterlijk tegen 31 maart 2004.

Vraag 3

Het aantal openstaande betrekkingen bedraagt op
6 februari :

AWZ AWV AOSO

Openstaande statutaire betrekkingen 43 42 5

Openstaande contractuele betrekkingen 3 10 0

Openstaande bevorderingsbetrekkingen 5 8 1

Openstaand, wervingskanaal nog niet bekend 26 1 9



Vraag 4

Van immobilisme is er totnogtoe geen sprake.

– Naargelang van de aard en de duur van de op-
drachten wordt er binnen de administratie na-
gegaan of er inderdaad tekorten zijn die moeten
worden ingevuld. Dit kan gaan van werving
voor (on)bepaalde duur tot interne verschuivin-
gen.

– In de veeleer administratieve segmenten van de
organisatie is dit opvangbaar door procesopti-
malisatie en prioriteitsstelling.

– In continufuncties (bv. scheepspersoneel, bin-
nenvaartbegeleiders, ...) wordt de uitstroom "1
op 1" vervangen. Het operationeel probleem is
beperkt tot onbeschikbaar personeel dat bud-
gettair ten laste blijft en niet vervangen wordt
(bv. ziekteafwezigheid). Waar mogelijk wordt
gewerkt met bufferfuncties en/of met overuren.

– Daarnaast zijn er nog de operationele "terrein-
functies" die geen continufuncties zijn en voor
wie de vervanging afhankelijk is van de budget-
taire mogelijkheden (districtshoofden, scheep-
vaartinspecteurs, toezichters van werken, wach-
ters, enzovoort). Die situatie wordt maximaal
verholpen door uitstroom in "administratieve"
functies zoveel als mogelijk te vervangen door
instroom in "terreinfuncties".

Vraag 5

Om de uitstroom te vervangen, bedraagt het bud-
get :

– 49 % per VTE indien er geen goedgekeurd per-
soneelsplan is ;

– 70 % indien er wel een goedgekeurd perso-
neelsplan is ;

– 1 op 1 indien het om een continufunctie gaat.

Dit is een uitvoering van de beslissing van de
Vlaamse regering van 16 november 2001 : "evolu-
tie van het personeelsbudget voor de diensten van
de Vlaamse regering".

Omdat bij uitstroom slechts een bepaald percenta-
ge van het budget vrijkomt, kan er geen volledige
vervanging worden gepland. Hiermee wordt de
kloof tussen het niet ingevulde gedeelte (zie vraag
1 en 2) en de openstaande vacatures verklaard.

Vraag 6

Het beschikbare krediet wordt waar mogelijk
maximaal aangewend voor instroom in operatione-
le terreinfuncties.

De tekorten kunnen worden ingevuld door drin-
gende wervingen door te voeren wanneer het om
projecten gaat die een rechtstreeks belang voor de
administratie betekenen (bv. uitbouw Verkeerscen-
trum).

De administraties voeren de taken die hun zijn op-
gedragen zo kwaliteitsvol mogelijk uit met een
maximale dienstverlening naar de burger. Aange-
zien de werking van de maatschappij complexer is
geworden en er de wil is van de overheid om haar
dienstverlening naar de burger toe te verhogen,
zijn de taken van de overheid ook toegenomen.
Om deze taken op een kwalitatieve manier te kun-
nen blijven uitvoeren, worden er ook taken uitbe-
steed. Zo worden voor het proces ontwerp en uit-
voering van infrastructuurwerken een aantal taken
uitbesteed die vroeger door de administratie zelf
uitgevoerd werden. Ook beleidsstudies worden uit-
besteed. Hierbij worden er initiatieven genomen
om de knowhow via kennisoverdracht binnen onze
organisatie te houden.

Vraag nr. 157
van 30 januari 2004
van de heer ADRE-EMIEL BOGAERT

Masterplan Antwerpen  –  Uitvoering via PPS

Antwerpen (haven en metropool) speelt een be-
langrijke rol in het beleid van deze regering, waar-
door hiervoor dan ook in heel wat financiële mid-
delen uit de begrotingen werd en wordt voorzien.
Dit past in het algemeen beleid van de regering om
de "poorten van Vlaanderen", namelijk enerzijds
de zeehavens (Antwerpen op kop) en anderzijds
de luchthaven van Zaventem (en in tweede orde
ook de regionale luchthavens van Antwerpen en
Oostende), optimaal te steunen en te benutten.

Wat Antwerpen betreft, werd overgegaan tot de
oprichting van een speciale beheersmaatschappij
BAM (Beheersmaatschappij Antwerpen Mobiel),
die het Masterplan Antwerpen dient uit te voeren.
Hierbij gaat het in hoofdzaak om twee soorten in-
vesteringen, namelijk enerzijds in infrastructuur en
anderzijds in mobiliteit. Een aantal belangrijke
werken zijn inmiddels aan de gang (onder meer de
heraanleg van de Leien), maar het leeuwendeel
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van de investeringen dient nog te gebeuren. Voor-
dien ging BAM reeds over tot het uitbesteden van
een drietal dure en substantiële opdrachten aan
studiebureaus (waaronder een Nederlands). Wat de
eigenlijke opdrachten en/of uiteindelijke resultaten
van deze studies inhouden, is echter weinig be-
kend.

Beleidsmatig werd in de Vlaamse regering over-
eengekomen om alle PPS-dossiers (publiek-private
samenwerking) in of via de PMV (Participatie-
maatschappij Vlaanderen) te verankeren. Overeen-
gekomen werd ook om voor het Masterplan Ant-
werpen via PMV een aantal "doe-maatschappijen"
(als dochtermaatschappijen) op te richten om de
verschillende PPS-constructies via geëigende
rechtspersonen mogelijk te maken. Ook hierom-
trent is tot op heden zeer weinig bekend, alhoewel
de tijd behoorlijk begint te dringen. Anderzijds zijn
er ook geruchten dat BAM zelf alle dossiers veel-
eer onder zich wil houden en niet al te zeer opge-
zet is met voormelde opdrachten van de Vlaamse
regering aan PMV. Duidelijkheid hieromtrent is
dan ook ten zeerste aangewezen.

Naar verluidt, zouden de opdrachten van PMV ge-
financierd worden of moeten worden met de van-
wege de GIMV (Gewestelijke Investeringsmaat-
schappij voor Vlaanderen) aan Vlaanderen toeko-
mende dividenden (de laattijdige uitbetaling van
deze van 2002 wordt eerstdaags verwacht). Dit zijn
inderdaad zeer substantiële middelen die door de
PMV in het kader van het Masterplan Antwerpen
via PPS en de aldus op te richten doe-maatschap-
pijen voor dit doel kunnen of moeten worden gere-
serveerd. De vraag is evenwel of de Vlaamse rege-
ring reeds definitief heeft beslist om betrokken di-
videnden of een deel ervan voor dit doel te reser-
veren. Vlaanderen bestaat immers uit meer dan
Antwerpen alleen.

Bovendien werd de gouverneur van de provincie
Antwerpen destijds (mede door de Vlaamse rege-
ring) aangesteld als "commissaris-generaal" voor
het Masterplan Antwerpen. Wat deze opdracht in-
houdt en wat de gouverneur tot op heden terzake
heeft gedaan, is echter evenmin bekend.

1. Wat is de stand van zaken van de beheersmaat-
schappij BAM ter uitvoering van het Master-
plan Antwerpen ?

2. Welke uit dien hoofde geplande werken wer-
den reeds aanbesteed en welke zijn in aanbe-
steding ?

3. Welke opdrachten werden door BAM aan
welke studiebureaus toevertrouwd en wat is de
stand van zaken wat rapportering en resultaten
betreft ?

4. Welke substantiële aannemingsopdrachten
staan via de rapporten van bedoelde studiebu-
reaus op stapel en zullen ook de Belgische (en
dan vooral Vlaamse) aannemers hierbij priori-
tair worden betrokken ?

5. Werd door de Vlaamse regering inderdaad be-
slist om alle PPS-dossiers in Vlaanderen via de
PMV te verankeren ?

Zo ja, is dit dan ook het geval wat het Master-
plan Antwerpen betreft ?

6. Kreeg of krijgt PMV van de Vlaamse regering
opdracht een aantal "doe-maatschappijen" als
dochters op te richten om de PPS-constructies
van het Masterplan Antwerpen via specifieke
rechtspersonen mogelijk te maken ?

7. Heeft de Vlaamse regering en/of de bevoegde
minister kennis van een soort concurrentie-
strijd tussen BAM en PMV wat de PPS van het
Masterplan Antwerpen betreft ?

8. Wanneer kan en mag PMV overgaan tot de op-
richting van haar overkoepelende dochter-
maatschappij PPS en met welke middelen kan
of zal dit gebeuren ?

9. Worden de dividenden van de GIMV inder-
daad bestemd ter financiering van het Master-
plan Antwerpen in het algemeen en van de
doe-maatschappijen in het bijzonder ?

10. Waarom werd de gouverneur van de provincie
Antwerpen destijds in het kader van het Mas-
terplan Antwerpen als commissaris-generaal
aangesteld ?

Wat is zijn juiste opdracht en in hoeverre werd
deze tot op heden uitgevoerd ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Van
Mechelen (vraag nr. 78) en Bossuyt (nr. 157).

Gecoördineerd antwoord

1. De naamloze vennootschap van publiek recht
Beheersmaatschappij Antwerpen Mobiel, hier-
na kortweg BAM, werd opgericht op 8 augus-
tus 2003 en is momenteel volledig operationeel.
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2. Momenteel zijn er geen aanbestedingsprocedu-
res lopende voor werken van het Masterplan
Antwerpen. De huidige werken, namelijk de
heraanleg van de Leien en de St.-Bernardse-
steenweg in Antwerpen en de Statielei in Mort-
sel, werden immers nog voor de oprichting van
de BAM aanbesteed door het Vlaams Gewest
en dus gefinancierd via de reguliere begroting.

De andere projecten van het Masterplan Ant-
werpen die de BAM zal aanbesteden, bevinden
zich nog in de studie- en voorbereidingsfase.

3. De BAM heeft geen studieopdracht gegeven
aan enig studiebureau. Het Vlaams Gewest
heeft destijds een studieopdracht gegund aan
een consortium van studiebureaus ter studie en
voorbereiding van de werken opgenomen in
het Masterplan.

Het betreft de tijdelijke vereniging Studiegroep
Antwerpen Mobiel (TV SAM). De BAM heeft
deze kaderovereenkomst overgenomen van het
Vlaams Gewest.

4. De belangrijkste aannemingsopdracht betreft
ongetwijfeld de Oosterweelverbinding. De wet-
geving op de overheidsopdrachten zal hierbij
strikt worden gevolgd.

De wettelijke gunningscriteria zullen worden
toegepast en de BAM zal rekening dienen te
houden met het "Europees" gelijkheidsbegin-
sel.

5. De Vlaamse regering heeft inderdaad in het
kader van de totstandkoming van het BAM-de-
creet beslist dat alle "Vlaamse PPS-projecten"
(zijnde de projecten als dusdanig erkend door
de Vlaamse regering na advies van het PPS-
kenniscentrum, en op verzoek van de bevoegde
functionele minister) die in het kader van het
Masterplan Antwerpen zouden worden uitge-
voerd, via de PMV zouden worden gereali-
seerd.

BAM zal bij de uitvoering van het Masterplan
Antwerpen zowel rekening houden met het
BAM-decreet als met het PPS-decreet, dat later
gestemd werd.

6. Het is zeker mogelijk dat de PMV in een latere
fase opdracht krijgt van de Vlaamse regering
om specifieke dochters op te richten nadat er
"Vlaamse PPS-projecten" gedefinieerd en
goedgekeurd werden door de Vlaamse rege-
ring. Deze PPS-projecten zullen vooral tot

stand komen in de marge van de eigenlijke pro-
jecten van het Masterplan Antwerpen.

Momenteel kan daarover nog geen uitsluitsel
worden gegeven.

7. Er is geen sprake van een concurrentiestrijd.

Zowel BAM als PMV hebben elk hun functies
en specialisaties. Het is duidelijk dat er tussen
beide maatschappijen een optimale allocatie
wordt nagestreefd van de juridische instrumen-
ten die voorhanden zijn.

8 en 9. Gelet op het antwoord op vraag 6 is een
antwoord op deze vragen voorbarig.

10. De gouverneur heeft destijds op verzoek van
minister Stevaert de opdracht aanvaard om de
uitvoering van het Masterplan Antwerpen te
faciliteren door het maatschappelijke draag-
vlak voor het Masterplan te bevorderen in de
ruime Antwerpse regio. In dit kader heeft de
gouverneur enkele staten-generaals samenge-
roepen die onder meer geleid hebben tot de
aanvaarding van het principe van tolheffing. De
gouverneur is verder voorzitter van een poli-
tiek overlegforum dat de realisatie van het
Masterplan Antwerpen opvolgt.

De gouverneur is derhalve een belangrijke
sleutelfiguur. Deze rol, die eerst een veeleer in-
formeel karakter had, werd naar aanleiding van
de oprichting van de BAM geformaliseerd in
de vorm van een formele aanstelling door de
Vlaamse regering van de gouverneur tot "com-
missaris-generaal voor het Masterplan Antwer-
pen".

Vraag nr. 158
van 30 januari 2004
van de heer FLOR ORY

N754 Alken  –  Milieu- en geluidshinder

Aansluitend op mijn vraag om uitleg in de Com-
missie voor Openbare Werken, Mobiliteit en Ener-
gie van 7 oktober 2003 aan de minister en zijn ant-
woord daarop, wil ik graag enkele bijkomende vra-
gen stellen (Handelingen Commissievergadering
nr. 14 van 7 oktober 2003, blz. 3-5).

1. Is er sedert de vraag van 7 oktober een dossier
opgestart door de diensten van het gewest ?
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2. Onderkennen de diensten het probleem van mi-
lieu- en geluidshinder in de Stationsstraat N754
in Alken ?

3. Wordt eraan gedacht om de aangebrachte op-
lossingen uit te voeren :

a) heraanleg van het verkeersplateau ;

b) permanente snelheidscontrole via het instel-
len van een flitspaal ?

4. Zijn er naast deze twee maatregelen nog andere
ingrepen gepland ?

5. Voor wanneer wordt de uitvoering van deze
werkzaamheden gepland ?

Antwoord

Na onderzoek door de administratie Wegen en
Verkeer (AWV) blijkt er een afwijkende helling
van de aanzet van het verkeersplateau te zijn. De
verharding van de verhoogde inrichting op de
N754 (Stationsstraat) is ook deels verzakt.

Op 16 januari 2004 heeft AWV aan de gemeente
Alken laten weten dat opdracht werd gegeven aan
de districtschef voor het aanpassen van de hellin-
gen van het verkeersplateau volgens dienstorder
LIN/AWV/2002/9, en dit zodra de weersomstandig-
heden het toelaten.

Wat betreft het plaatsen van een snelheidscamera
is door AWV aan de afdeling Elektriciteit en Me-
chanica Antwerpen (EMA) gevraagd hiervoor de
procedure op te starten. De plaatsing van een ca-
mera is onder andere afhankelijk van het feit of het
al dan niet over een gevaarlijk wegvak gaat. Ook
de lokale situatie speelt een rol; zo kan een snel-
heidscamera bijvoorbeeld niet worden geplaatst ter
hoogte van een bochtig traject. Dit onderzoek is
nog niet afgerond.

De aanpassing van het verkeersplateau kan reeds
starten voor de bouwvakantie 2004.

Vraag nr. 159
van 30 januari 2004
van de heer JOHAN MALCORPS

Wegverlichting  –  Bezuiniging

Het Waalse Ministerie van Verkeer wil de verlich-
ting langs de autowegen met de helft verminderen.

Omwille van de energiebesparing, maar ook om-
wille van de natuur.

Wegverlichting heeft invloed op dieren en op hun
leefwijze. Licht is vooral van invloed op de regeling
van neuro-endocriene processen bij dieren. Deze
lichamelijke processen vormen de basis voor activi-
teiten als voortplanting, trek en rui. Theoretisch
kan kunstlicht deze processen danig verstoren. Een
roodborst kan bijvoorbeeld besluiten vroeger te
gaan broeden in zijn door kunstlicht beschenen ter-
ritorium.

Kunstmatig licht kan desoriëntatie veroorzaken en
natuurlijke verplaatsingen kunnen worden ver-
stoord. Door de vervaging van het natuurlijk dag-
en nachtpatroon raakt mogelijk ook het dagritme
van een dier van slag : een vogel die normaal over-
dag zijn voedsel zoekt, blijkt opeens ook 's nachts
actief. Aanrijdingen, predatie, desoriëntatie en de-
synchronisatie van hun ritme leiden bij de meeste
dieren tot een toename in sterfte en een lagere re-
productie.

Vogelbescherming Vlaanderen vraagt daarom dat
ook in Vlaanderen zou worden onderzocht of de
verlichting langs Vlaamse wegen kan worden ge-
halveerd. Niet alleen plant en dier zouden er wel
bij varen, ook mensen zouden meer genieten van
een echte nacht en een sterrenhemel ... En de ener-
giebesparing kan de belastingbetaler alleen maar
ten goede komen.

Ziet de minister mogelijkheden om dit te doen
zonder dat de verkeersveiligheid op de weg of de
publieke veiligheid in het gedrang komen ?

Antwoord

Mijn diensten zijn enkel bevoegd voor de wegver-
lichting beheerd door het Vlaams Gewest en ge-
plaatst langs de autosnelwegen en sommige vakken
van de gewestwegen, niet voor provincie- en ge-
meentewegen.

Door het gebruik van verlichtingstoestellen van
het afgeschermd type zonder rechtstreekse op-
waartse lichtuitstraling beperken deze wegverlich-
tingsinstallaties de lichtvervuiling. Bovendien heb-
ben de verlichtingstoestellen een hoog lichtrende-
ment en zijn ze uitgerust met energiezuinige natri-
umdamplampen.

Het in- en uitschakelen van de wegverlichtingsin-
stallaties op de autosnelwegen geschiedt volgens
nauwkeurig bepaalde schakelalgoritmen die reke-
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ning houden met de dag in het jaar en met de wer-
kelijke lichtsterkte gemeten door fotocellen. Zo
wordt de verlichting pas ingeschakeld bij 50 lux en
gedoofd bij 20 lux.

In tegenstelling met Wallonië, wordt in Vlaanderen
de doorlopende middenbermverlichting op de
niet-ringautosnelwegen nu reeds volledig gedoofd
tussen 00.30 en 05.30 uur.

De verlichting van de verkeerseilanden en van de
op- en afritten wordt uit het oogpunt van verkeers-
veiligheid nooit gedoofd.

De verlichting van de andere gewestwegen dan au-
tosnelwegen wordt momenteel 's nachts niet ge-
doofd om redenen van verkeers- en sociale veilig-
heid.

Vraag nr. 160
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Luchthaven Oostende  –  Inrichting directielokalen

Onlangs werd een prijsvraag uitgeschreven door de
Vlaamse Gemeenschap voor onder meer de inrich-
ting van de directielokalen in de regionale luchtha-
ven van Oostende.

Opvallend is dat nagenoeg bij elk artikel in het las-
tenboek wordt verwezen naar een bepaald product
van een bepaalde firma. Uit controles blijkt dat de
directie reeds haar keuze heeft gemaakt, wat in-
druist tegen de wet en de besluiten op de over-
heidsopdrachten.

1. Wanneer, door welke dienst en in overleg met
wie werd betrokken lastenboek opgemaakt ?

2. Wat is de reden van deze kostprijs en wat is de
geraamde kostprijs ?

3. Welke adviezen werden geformuleerd in ver-
band met de betrokken aanbesteding ?

4. Welke opmerkingen werden hierop geformu-
leerd ?

Antwoord

Er is een aanbesteding uitgeschreven voor het in-
richten van een directielokaal/secretariaat/verga-
der- en ontvangstruimte op de luchthaven Oosten-

de-Brugge door de afdeling Gebouwen West-
Vlaanderen. De aanbesteding vond plaats op 12 ja-
nuari 2004.

Wanneer de luchthaven werken met investerings-
dotatie wil laten uitvoeren, neemt zij steeds contact
op met de betrokken buitendienst (Gebouwen
West-Vlaanderen, Wegen en Verkeer West-Vlaan-
deren, Electriciteit & Mechanica Gent, ...) voor het
opmaken van het bestek. De verdere technische af-
handeling van het dossier gebeurt volledig binnen
de buitendienst. De luchthaven zelf voorziet in een
budget voor de uit te voeren werken op haar be-
groting.

Antwoord op de vragen

1. Het lastenboek werd opgemaakt door de afde-
ling Gebouwen West-Vlaanderen in de tweede
helft van 2003. Het lastenboek werd dan voor-
gelegd aan de algemeen directeur van de lucht-
haven.

Verwijzend naar artikel 1 van het lastenboek
kan nog worden vermeld dat de werken uitge-
voerd worden onder administratieve leiding van
het diensthoofd afdeling Gebouwen West-
Vlaanderen. De leiding en het toezicht op de
uitvoering van de werken gebeuren door een ar-
chitect, die optreedt als leidend ambtenaar. Alle
beslissingen, met uitzondering van die welke fi-
nanciële gevolgen kunnen hebben, worden door
deze laatste genomen.

2. Het ramingsbedrag bedroeg 115.186,52 euro.
Ter informatie een kopie van het aanbestedings-
verslag als bijlage.

3. Zie hiervoor ook het aanbestedingsverslag.

4. Door de aannemers zelf werden geen opmer-
kingen geformuleerd op de inschrijvingsdocu-
menten.

Na de aanbesteding werd er een opmerking ge-
formuleerd door de onderaannemer van de
firma C & L Construct NV (zesde in rangschik-
king) in verband met de keuze van meubilair.
Er is enkel bij de artikelen met betrekking tot
meubilair een "oriëntatie" vermeld, en boven-
dien toegevoegd "of gelijkwaardig".

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst
Schriftelijke Vragen  –  red.)
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Vraag nr. 161
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Westelijke omleiding Kortrijk  –  Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 1.250.000 euro gereserveerd voor
de aanleg van de westelijke omleiding van Kortrijk.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvan en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoe lang zullen ze duren ?

Antwoord

Het bedrag werd ingeschreven voor het aandeel
van de administratie Wegen en Verkeer (AWV) in
de aanleg van de westelijke omleiding van Kortrijk.

Het project wordt ontworpen en aanbesteed door
de afdeling Bovenschelde van de administratie Wa-
terwegen en Zeewezen (AWZ) en past in het pro-
ject van de werken aan de Leie in de doortocht van
Kortrijk. Deze werken zullen aanvangen in 2004.

Aangezien de wegenwerken ten laste van AWV
aansluiten op de werken van AWZ en bijgevolg
technisch pas in een latere fase kunnen starten, was
een vastlegging van het AWV-aandeel in 2003 niet
noodzakelijk.

Er is geen enkele achterstand in het project.

Vraag nr. 162
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Heraanleg kruispunt R36 Kortrijk  –  Stand van
zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 375.000 euro gereserveerd voor de
heraanleg van een kruispunt en een gevaarlijke
zone op de R36 Kortrijk.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvan en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoe lang zullen ze duren ?

Antwoord

Aangezien het project convenantgebonden is, werd
het voorgelegd aan de Provinciale Auditcommissie.
Er werden een aantal opmerkingen geformuleerd
waardoor aanpassingen aan het project noodzake-
lijk zijn.

Hierdoor duurt het doorlopen van de noodzakelij-
ke procedure langer dan gepland.

Het project werd opnieuw opgenomen in het jaar-
programma 2004 van de administratie Wegen en
Verkeer (AWV).

Vraag nr. 163
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Herstelling R32 Ardooie  –  Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 125.000 euro gereserveerd voor het
herstellen van de gewapend-betonverharding van
de R32 in Ardooie.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvan en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoe lang zullen ze duren ?

Antwoord

Dit project werd uiteindelijk nog in 2002 aanbe-
steed en vastgelegd. De werken zijn ondertussen
uitgevoerd.
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Vraag nr. 164
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Geluidsschermen R8 Kortrijk  –  Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 620.000 euro gereserveerd voor ge-
luidswerende schermen op de R8 ter hoogte van de
H. Dewildestraat, R. Vermendelestraat en P.
Sterckstraat in Kortrijk.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvan en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoe lang zullen ze duren ?

Antwoord

Dit project werd aanbesteed op 27 november 2003.
Er is bijgevolg geen achterstand opgetreden.

De effectieve vastlegging en uitvoering hangen
onder meer af van de aflevering van de bouwver-
gunning.

De uitvoeringstermijn bedraagt 30 werkdagen.

Vraag nr. 165
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Leiebrug Dentergem  –  Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 750.000 euro gereserveerd voor de
herbouw van de brug over de Leie in Dentergem
(N459).

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvan en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoe lang zullen ze duren ?

Antwoord

De studie voor de nieuwe brug over de Leie in
Dentergem is op dit ogenblik bezig.

Tijdens het voorontwerpproces werd beslist om de
brug te vervangen door een bredere en hogere
brug dan degene die er vandaag ligt.

Het in werking treden van de nieuwe reglemente-
ring omtrent het grondonderzoek  zorgt voor een
uitgebreid voorafgaand bodemonderzoek en een
aangepast ontwerp.

Beide elementen hebben een kleine vertraging ver-
oorzaakt op de initiële planning. De werken staan
nu op het reserveprogramma 2004 van de admini-
stratie Wegen en Verkeer (AWV).

Vraag nr. 166
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Onderhoud N382a Anzegem  –  Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 300.000 euro gereserveerd voor
structureel onderhoud aan de N382a ter hoogte
van Anzegem.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvan en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoe lang zullen ze duren ?

Antwoord

Beleidsmatig wordt prioritair werk gemaakt van
projecten die te maken hebben met de verkeersvei-
ligheid. Voor dit onderhoudsproject was een be-
perkt uitstel mogelijk. Het werd dan ook opnieuw
opgenomen op het programma 2004 van de admi-
nistratie Wegen en Verkeer (AWV). Op basis van
de systematische metingen blijkt de onderhouds-
toestand van de wegen er in het algemeen op voor-
uit te gaan.

De uitvoeringsmodaliteiten zijn nog niet bekend.
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Vraag nr. 167
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Onderhoud N382c Roeselare  –  Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 350.000 euro gereserveerd voor
structureel onderhoud op de N382c ter hoogte van
Roeselare.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvan en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoe lang zullen ze duren ?

Antwoord

Dit project vervalt ingevolge een overeenkomst af-
gesloten tussen het Vlaams Gewest en de stad
Roeselare waarbij de weg aan de stad werd overge-
dragen.

Vraag nr. 168
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Nieuwe weg Wielsbeke  –  Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 1.750.000 euro gereserveerd voor
de aanleg van een nieuwe weg van R. de Ghel-
linckstraat tot Hulstestraat in Wielsbeke.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvan en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoe lang zullen ze duren ?

Antwoord

De noodzakelijke procedures voor dit project zijn
bijna afgerond. Het proces van onteigenen is in uit-
voering.

Er is geen noemenswaardige achterstand opgetre-
den in dit complexe project.

De budgetten werden opnieuw uitgetrokken in het
jaarprogramma 2004 van de administratie Wegen
en Verkeer (AWV).

De uitvoeringsmodaliteiten zijn nog niet bekend.

Vraag nr. 169
van 30 januari 2004 
van de heer CARL DECALUWE

Doortocht Izegem  –  Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 1.000.000 euro gereserveerd voor
de doortocht in Izegem (N357).

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvan en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoe lang zullen ze duren ?

Antwoord

De werken in Izegem zijn in uitvoering. Ze werden
aangevat op 15 maart 2003 en duren 160 werkda-
gen.

Vraag nr. 170
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Heraanleg N50 Kuurne  –  Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 250.000 euro gereserveerd voor de
heraanleg van een zwarte zone op de N50 in Kuur-
ne.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvan en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?
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4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoe lang zullen ze duren ?

Antwoord

Het gaat om een gevaarlijk punt dat dan ook werd
opgenomen in het project omtrent het wegwerken
van gevaarlijke punten.

Daar de prioriteitswaarde van dit punt lager is dan
van een aantal andere gevaarlijke punten, is het nu
opgenomen in het programma 2005 van de gevaar-
lijke punten.

Vraag nr. 171
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Onderhoud N50 Ingelmunster  –  Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 1.400.000 euro gereserveerd voor
structureel onderhoud aan de N50 in Ingelmunster.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvan en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoe lang zullen ze duren ?

Antwoord

De werken werden aanbesteed op 19 november
2002. Ze zullen waarschijnlijk aanvangen in april
2004.

De exacte aanvangsdatum is afhankelijk van de
voltooiing van de werken op de weg Ingelmunster-
Meulebeke in opdracht van het provinciebestuur.
De werken zullen 115 werkdagen duren.

Vraag nr. 172
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Onderhoud N50 Pittem  –  Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 1.600.000 euro gereserveerd voor
structureel onderhoud aan de N50 in Pittem.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvan en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoe lang zullen ze duren ?

Antwoord

Beleidsmatig wordt prioritair werk gemaakt van
projecten die te maken hebben met de verkeersvei-
ligheid. Voor dit onderhoudsproject was een be-
perkt uitstel mogelijk. Het werd dan ook opnieuw
opgenomen op het reserveprogramma 2004 van de
administratie Wegen en Verkeer (AWV). Op basis
van de systematische metingen blijkt de onder-
houdstoestand van de wegen er in het algemeen op
vooruit te gaan.

De uitvoeringsmodaliteiten zijn nog niet bekend.

Vraag nr. 173
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Heraanleg kruispunt N43 Kortrijk  –  Stand van
zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 375.000 euro gereserveerd voor de
heraanleg van het kruispunt Bruyningstraat/Engel-
se Wandeling N43 Kortrijk.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvan en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoe lang zullen ze duren ?

Antwoord

Destijds werd een aanbesteding gehouden voor de
heraanleg van het kruispunt als rotonde. Wegens
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faillissement van de aannemer tussen de goedkeu-
ring van de inschrijving en het bevel tot aanvang
der werken, werden de werken niet aangevat.

Om de invloed van de verkeerslichten ter hoogte
van het complex N43-R8 na te gaan, werd beslist
om modelmatig een dynamische microsimulatie uit
te voeren.

Het project werd opnieuw opgenomen in het jaar-
programma 2004 van de administratie Wegen en
Verkeer (AWV).

Vraag nr. 174
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Heraanleg kruispunt N43 Waregem  –  Stand van
zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 125.000 euro gereserveerd voor de
heraanleg van het kruispunt Posterijstraat/Vijfse-
weg (N043/N357) in Waregem.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvan en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoe lang zullen ze duren ?

Antwoord 

Dit project werd aanbesteed op 5 september 2002
en de werken zijn ondertussen uitgevoerd.

Vraag nr. 175
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Onderhoud N43 Kortrijk-Aalbeke  –  Stand van
zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 2.400.000 euro gereserveerd voor
een structureel onderhoud aan de N43 Kortrijk-
Aalbeke.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvan en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoe lang zullen ze duren ?

Antwoord

Er werd beslist om het onderhoudsproject te inte-
greren in het project voor de aanleg van fietspaden
langs de N43 in Kortrijk. Een gecombineerd pro-
ject brengt immers minder hinder mee voor de
weggebruiker.

De concrete uitvoeringsmodaliteiten zijn nog niet
bekend.

Vraag nr. 176
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Convenants  –  Uitbetaling

Zie :
Vlaams minister van Financiën en Begroting,
Ruimtelijke Ordening, Wetenschappen en Techno-
logische Innovatie
Vraag nr. 82
van 30 januari 2004
van de heer Carl Decaluwe
Blz. 1977

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Bart Somers, minister-president van
de Vlaamse regering.

Vraag nr. 177
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

KWS-verharding N382 Waregem  –  Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 325.000 euro gereserveerd voor de
KWS-verharding ter hoogte van de N382 Ware-
gem.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?
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2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvoor en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Beleidsmatig wordt prioritair werk gemaakt van
projecten die te maken hebben met de verkeersvei-
ligheid. Voor dit onderhoudsproject was een be-
perkt uitstel mogelijk. Het werd dan ook opnieuw
opgenomen op het reserveprogramma 2004 van de
administratie Wegen en Verkeer (AWV). Op basis
van de systematische metingen blijkt de onder-
houdstoestand van de wegen er in het algemeen op
vooruit te gaan.

De uitvoeringsmodaliteiten zijn nog niet bekend.

Vraag nr. 178
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Heraanleg kruispunt N382 Waregem  –  Stand van
zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 375.000 euro gereserveerd voor de
heraanleg van het kruispunt Vredestraat/Biesstraat
ter hoogte van de N382 Waregem.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvoor en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Voor dit project werd geoordeeld dat de heraanleg
sterk afhankelijk is van de keuzes die op de rest
van de weg worden gemaakt. Daarom dient voor-
afgaandelijk een streefbeeld te worden opgemaakt.

De opmaak van dit streefbeeld is recentelijk aan-
gevat. Zodra het streefbeeld afgewerkt en conform

verklaard is, kan rest van de procedure worden
doorlopen.

Het project zal worden uitgevoerd binnen het pro-
ject van het wegwerken van de gevaarlijke punten.

De uitvoeringsmodaliteiten zijn nog niet bekend.

Vraag nr. 179
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Streefbeeldstudie N037 Ardooie  –  Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 75.000 euro gereserveerd voor een
streefbeeldstudie van een gedeelte van de N037 ter
hoogte van Ardooie.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvoor en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Omdat er reeds veel streefbeelden in opmaak zijn
en er voor de administratie Wegen en Verkeer
(AWV) geen project gepland werd in 2003-2004,
werd voorlopig afgezien van het opmaken van een
streefbeeld.

Vraag nr. 180
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Geluidsschermen Bellegemstraat Aalbeke  –  Stand
van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 250.000 euro gereserveerd voor ge-
luidswerende schermen ter hoogte van de A17 Bel-
legemstraat Aalbeke.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?
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3. Zo ja, wat is de reden daarvoor en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Dit project werd aanbesteed op 27 november 2003.

De aanvangsdatum hangt onder meer af van de af-
levering van de bouwvergunning.

De uitvoeringstermijn bedraagt 30 werkdagen.

Vraag nr. 181
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Geluidsschermen Populierenhof Aalbeke  –  Stand
van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 375.000 euro gereserveerd voor ge-
luidswerende schermen ter hoogte van de A17
Populierenhof Aalbeke.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvoor en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Dit project werd aanbesteed op 27 november 2003.

De aanvangsdatum hangt onder meer af van de af-
levering van de bouwvergunning.

De uitvoeringstermijn bedraagt 30 werkdagen.

Vraag nr. 182
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Geluidsschermen Ter Spiegelstraat Kortrijk  –  Stand
van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 250.000 euro gereserveerd voor ge-
luidsmuren in Kortrijk ter hoogte van de A14 Ter
Spiegelstraat "wijk Rodenburg".

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvoor en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Dit project werd aanbesteed op 27 november 2003.

De aanvangsdatum hangt  onder meer af van de af-
levering van de bouwvergunning.

De uitvoeringstermijn bedraagt 30 werkdagen.

Vraag nr. 183
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Derde rijstrook A14 Kortrijk-Waregem  –  Stand
van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 3.700.000 euro gereserveerd voor
de aanleg van een derde rijstrook Kortrijk-Ware-
gem ter hoogte van de A14 Waregem.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvoor en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Dit project werd aanbesteed op 12 juni 2003. De
werken zijn in uitvoering.

Het gedeelte tussen de verkeerswisselaar E17/E403
en het complex Kortrijk-Oost is afgewerkt. Het ge-
deelte tussen het complex Kortrijk-Oost en het
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complex Waregem wordt bij gunstige weersom-
standigheden uitgevoerd in de maanden maart en
april 2004.

Vraag nr. 184
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Heraanleg gevaarlijke punten Deerlijk  –  Stand van
zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 300.000 euro gereserveerd voor de
heraanleg van gevaarlijke punten op de N36 in
Deerlijk.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvoor en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Voor dit project werd geoordeeld dat de heraanleg
sterk afhankelijk is van de keuzes die op de rest
van de weg worden gemaakt. Daarom dient voor-
afgaandelijk een streefbeeld te worden opgemaakt.

De opmaak van dit streefbeeld is recentelijk aan-
gevat. Zodra het streefbeeld afgewerkt en conform
verklaard is, kan de rest van de procedure worden
doorlopen.

Het project zal worden uitgevoerd binnen het pro-
ject van het wegwerken van de gevaarlijke punten.

De uitvoeringsmodaliteiten zijn nog niet bekend.

Vraag nr. 185
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Omleiding Zwevegem  –  Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 5.000.000 euro gereserveerd voor
de omleiding Zwevegem.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvoor en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

De noodzakelijke procedures voor dit project zijn
bijna afgerond. Het proces van onteigenen is in uit-
voering.

Er is geen noemenswaardige achterstand opgetre-
den in dit complexe project.

De budgetten werden opnieuw uitgetrokken in het
jaarprogramma 2004 van de administratie Wegen
en Verkeer (AWV).

De uitvoeringsmodaliteiten zijn nog niet bekend.

Vraag nr. 186
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Doortocht Oudenaardsesteenweg Kortrijk  –  Stand
van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 750.000 euro gereserveerd voor de
doortocht Kortrijk Oudenaardsesteenweg.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvoor en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Dit doortochtproject past binnen module 3 van het
mobiliteitsconvenant.

Het is de stad Kortrijk die een ontwerper dient aan
te wijzen. Dit is nog niet gebeurd. Er is bijgevolg
een achterstand opgetreden en het project werd
naar achter geschoven.
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Vraag nr. 187
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Doortocht Wevelgem  –  Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 1.250.000 euro gereserveerd voor
de doortocht Wevelgem, Kortrijkstraat.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvoor en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Dit doortochtproject past binnen module 3 van het
mobiliteitsconvenant.

Het is de gemeente Wevelgem die een ontwerper
dient aan te wijzen. Dit is ondertussen gebeurd,
maar het ontwerp dient nog te worden opgestart.

Het ontwerp is afhankelijk van de resultaten van
het streefbeeld van de N8 dat in opmaak is.

Vraag nr. 188
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Doortocht Avelgem  –  Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 1.250.000 euro gereserveerd voor
de doortocht Avelgem N8.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvoor en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Dit doortochtproject past binnen module 3 van het
mobiliteitsconvenant.

Het is de gemeente Avelgem die een ontwerper
dient aan te wijzen. Dit is nog niet gebeurd. Er is
bijgevolg een achterstand opgetreden en het pro-
ject werd naar achter geschoven.

Vraag nr. 189
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Heraanleg kruispunt Hooglede  –  Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 400.000 euro gereserveerd voor het
aanpassen van het kruispunt Hanzebroekstraat
met de R32 in Hooglede.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvoor en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Voor dit project werd geoordeeld dat de heraanleg
sterk afhankelijk is van de keuzes die op de rest
van de weg worden gemaakt. Daarom dient voor-
afgaandelijk een streefbeeld te worden opgemaakt.

De opmaak van dit streefbeeld is recentelijk aan-
gevat. Zodra het streefbeeld afgewerkt en conform
verklaard is, kan de rest van de procedure worden
doorlopen.

Het project zal worden uitgevoerd binnen het pro-
ject van het wegwerken van de gevaarlijke punten.

De uitvoeringsmodaliteiten zijn nog niet bekend.
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Vraag nr. 190
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Heraanleg kruispunt Hoogledestwg. Roeselare  –
Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 400.000 euro gereserveerd voor de
aanpassing van het kruispunt Hoogledesteenweg
ter hoogte van Roeselare.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvoor en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Voor dit project werd geoordeeld dat de heraanleg
sterk afhankelijk is van de keuzes die op de rest
van de weg worden gemaakt. Daarom dient voor-
afgaandelijk een streefbeeld te worden opgemaakt.

De opmaak van dit streefbeeld is recentelijk aan-
gevat. Zodra het streefbeeld afgewerkt en con-
form verklaard is, kan de rest van de procedure
worden doorlopen.

Het project zal worden uitgevoerd binnen het pro-
ject van het wegwerken van de gevaarlijke punten.

De uitvoeringsmodaliteiten zijn nog niet bekend.

Vraag nr. 191
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Heraanleg kruispunt Diksmuidsestwg. Roeselare  –
Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 400.000 euro gereserveerd voor de
heraanleg van het kruispunt R032 met de Diks-
muidsesteenweg ter hoogte van Roeselare.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvoor en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Voor dit project werd geoordeeld dat de heraanleg
sterk afhankelijk is van de keuzes die op de rest
van de weg worden gemaakt. Daarom dient voor-
afgaandelijk een streefbeeld te worden opgemaakt.

De opmaak van dit streefbeeld is recentelijk aan-
gevat. Zodra het streefbeeld afgewerkt en conform
verklaard is, kan de rest van de procedure worden
doorlopen.

Het project zal worden uitgevoerd binnen het pro-
ject van het wegwerken van de gevaarlijke punten.

De uitvoeringsmodaliteiten zijn nog niet bekend.

Vraag nr. 192
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Omleiding Roeselare  –  Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 4.700.000 euro gereserveerd voor
de eindfase van de omleiding Roeselare R32.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvoor en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord 

Het project werd opgedeeld in twee deelprojecten.

Project 1 : grond- en wegenwerken voor de aanleg
van het noordelijk sluitstuk tussen de Onledegoed-
straat en de Beversesteenweg.

Project 2 : bouwen van een tunnel voor de Heirweg
onder de R32.
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Het eerste project werd aanbesteed op 10 juli 2003.
De werken zijn in uitvoering.

Het tweede project zal in 2004 worden aanbesteed.

Vraag nr. 193
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Geluidsschermen N382 Waregem  –  Stand van
zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2003-2005
staat voor 2003 200.000 euro gereserveerd voor het
aanbrengen van geluidsschermen ter hoogte van de
N382 Waregem.

1. Wat is de stand van zaken van dit project ?

2. Loopt het achterstand op ?

3. Zo ja, wat is de reden daarvoor en wat zijn de fi-
nanciële implicaties ?

4. Zo neen, wanneer worden deze werken effectief
uitgevoerd en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Op dit ogenblik is een streefbeeld in opmaak voor
de N382. Hierin zijn voorstellen uitgewerkt om op
de plaats waar het scherm gepland was (ter hoogte
van de wijk Ter Bies-Kuiperstraat), de N382 aan te
passen en meer bepaald het kruispunt
Vredestraat-Bieststraat-verbindingsweg her aan te
leggen.

Eerst moet er duidelijkheid zijn over de gekozen
kruispuntoplossing alvorens over te gaan tot het
plaatsen van geluidsschermen. Wanneer het streef-
beeld van de N382 conform verklaard zal zijn, kan
de rest van de procedures worden opgestart.

(Het antwoord op de hiernavolgende vragen aan
minister Ludo Sannen, werd verstrekt door zijn op-
volger, minister Jef Tavernier  –  red.)

Vraag nr. 94
van 30 januari 2004
van de heer ANDRE-EMIEL BOGAERT

Ontwerp-KB financiering BSE-testen  –  Gevolgen
voor de sector

Uiteraard gaat het hier in eerste instantie om een
federale materie, namelijk het ontwerp van konink-
lijk besluit "financiering BSE-testen" (versie 7),
goedgekeurd in de federale ministerraad van 19
december 2003.

Deze federale regelgeving wordt evenwel door de
vleessector unaniem en met klem verworpen. Van-
daar ook dat de volledige sector (toelevering, pro-
ductie, veehandel, slachthuizen en uitsnijderijen)
een alternatief voorstel aan de respectieve federale
en gewestelijke besturen heeft voorgelegd.

In hun memorie van toelichting zetten de twaalf
beroepsverenigingen hun argumenten omstandig
uiteen. Gelet op de ernst van het probleem én het
zeer dringende karakter van deze aangelegenheid,
alarmeren de betrokken federaties uit de vleessec-
tor alle politieke niveaus, teneinde te ijveren voor
een gezamenlijk voorstel tot alternatieve financie-
ring van de BSE-testen. Naar verluidt, is de nervo-
siteit in de gehele sector van die aard dat acties on-
afwendbaar worden.

Gelet op enerzijds de dringende oproep van de be-
roepsfederaties (die voordien in tal van materies
reeds door de Commissie voor Economie, Land-
bouw, Werkgelegenheid en Toerisme van het
Vlaams Parlement werden gehoord) aan alle poli-
tieke niveaus (het Vlaamse inbegrepen) en gelet op
de gevolgen van deze financiering voor de land-
bouwsector in Vlaanderen, is het dan ook evident
dat de Vlaamse regering terzake de nodige initia-
tieven zou nemen.

Dit kan hetzij rechtstreeks, hetzij ook via de over-
legorganen tussen gewesten en gemeenschappen
enerzijds en de federale overheid anderzijds.
Vlaanderen kan zich geen nieuwe crisis van de
vleessector (na de dioxine, de varkenspest, de vo-
gelpest, enz.) meer permitteren. Vooral de financië-
le gevolgen van een en ander zijn voor de sector op
termijn dodelijk.

1. Hebben de Vlaamse regering en de bevoegde
minister kennis van de problemen ten gevolge
van de beslissing van de federale ministerraad
van 19 december 2003 ?

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU, LANDBOUW EN
ONTWIKKELINGSSAMENWERKING

LUDO SANNEN
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2. Zo ja, welke initiatieven werden inmiddels van-
uit het Vlaamse niveau genomen om de proble-
men te verhelpen ?

3. Werd dit dossier reeds geagendeerd op het
Overlegcomité met de federale regering ?

4. Overweegt de Vlaamse regering de sector te
steunen indien de federale financieringsvoor-
stellen kracht van wet krijgen ?

Antwoord

1. Het ontwerp van koninklijk besluit ter financie-
ring van de BSE-testen zorgt reeds enkele
maanden voor de nodige beroering in de land-
bouwsector. De Vlaamse regering en ikzelf  als
Vlaams minister van Landbouw in het bijzonder
hebben uiteraard kennis van de mogelijke ge-
volgen en problemen naar aanleiding van de
principiële beslissing van de federale minister-
raad van 19 december 2003.

Dit is reeds duidelijk gebleken in eerdere actu-
ele vragen, persmededelingen en mededelingen
van de Vlaamse regering.

2. Reeds op dezelfde dag van de principiële goed-
keuring door de federale ministerraad, heb ik
mijn collega's van de Vlaamse regering hierover
geïnformeerd via de mededeling waarbij reeds
gesteld werd dat verwacht werd dat de geplande
overlegprocedures met de gewestelijke overhe-
den zouden plaatsvinden vooraleer op federaal
niveau hierover een principiële beslissing zou
worden genomen. Dit (verplichte) overleg had
immers nog niet plaatsgevonden.

Hoewel geen BSE-testen worden uitgevoerd op
varkens, pluimvee en kalveren, maar deze
(Vlaamse) sectoren wel moeten bijdragen, komt
een groot deel van de financiële lasten terecht
op de Vlaamse landbouw. Door een ander sys-
teem van financiering in te stellen ten opzichte
van andere Europese lidstaten, wordt zo de con-
currentiële positie van de Vlaamse landbouw
wat de afzet van de binnen- en buitenlandse
markt betreft sterk benadeeld. Het voorgestelde
ontwerp van besluit biedt bovendien onvol-
doende garanties dat de kosten effectief worden
doorgerekend aan de consument, zoals steeds
de bedoeling was.

Pas na de principiële beslissing werd dit punt
door minister Demotte geagendeerd op de In-
terministeriële Conferentie Landbouwbeleid.

Daar heb ik mijn standpunt verder verdedigd en
laten weten mij te verzetten tegen deze vorm
van misplaatste solidariteit. Ik pleit veeleer voor
een algemene gezondheidsbijdrage op het ni-
veau van de consument.

3. Op 30 januari werd via een nieuwe mededeling
aan de Vlaamse regering de opdracht gegeven
aan de minister-president om dit punt te agen-
deren op het eerstvolgende Overlegcomité.

Op 4 februari werd door de bevoegde minister
Rudy Demotte aan de sector één week tijd ge-
geven om een alternatief voorstel uit te werken.
Dit alternatief voorstel, dat aan een aantal pro-
blemen zeker tegemoetkomt, werd meegeno-
men naar het Overlegcomité van 11 februari.
De federale overheid verklaarde zich bereid
nog na te denken over het financieringssysteem
en een eventueel nieuw voorstel voor te leggen
aan het Overlegcomité.

4. De Vlaamse regering steunt de vleessector in
zijn protesten tegen het huidige ontwerp van
koninklijk besluit.

Het is echter niet zo dat de Vlaamse regering
zelf middelen kan of mag ter beschikking stellen
aan de sector, omdat het hier zeer duidelijk gaat
om een federale bevoegdheid, waarvoor het fe-
derale niveau dan ook volledig verantwoorde-
lijk is.

Wel wordt vanuit de Vlaamse regering aange-
drongen op de uitwerking van een alternatief
waar alle partijen zich in kunnen vinden.

Vraag nr. 96
van 30 januari 2004
van de heer JACKY MAES

Natuureducatief Centrum De Otter (Diksmuide)  –
Invulling

Het Natuureducatief Centrum (NEC) De Otter op
De Blankaart in Woumen is de jongste twee jaar
effectief beginnen werken, maar een snelle verdere
invulling van het NEC én van het gehele Blan-
kaartkasteel is noodzakelijk.

Het Blankaartkasteel is mooi en goed gereno-
veerd. Er is een ontvangst- en tentoonstellings-
ruimte, een polyvalente ruimte, er zijn goed uitge-
ruste vergaderlokalen, er is een labo, een zeer goed
uitgeruste keuken en er zijn douches, er zijn een
tiental kantoren, ...
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Momenteel werken er amper een drietal mensen
permanent in het kasteel (2 van Natuurpunt en 1
van afdeling Natuur). Het overgrote deel van de
kantoren staat leeg en de vergaderlokalen, het
labo, de polyvalente ruimte, ... worden nauwelijks
gebruikt.

De renovatie en uitbouw van het Blankaartkasteel
kostte tientallen miljoenen franken. Het kasteel is
ondertussen al een goede 6-7 jaar af, maar de invul-
ling met diensten die bezig zijn met natuur, milieu,
landschap, ... blijft achterwege. De voorzieningen
op De Blankaart zijn zeer goed uitgebouwd en er
moet voor worden gezorgd dat deze goed uitgerus-
te lokalen niet leeg blijven staan. Het Instituut
voor Natuurbehoud, de afdeling Natuur
(West-Vlaanderen), de natuurwachters van de
Westhoek zouden bijvoorbeeld een standplaats
kunnen krijgen in het Blankaartkasteel. Misschien
kunnen er afspraken worden gemaakt met de
VMM (Vlaamse Milieumaatschappij), de provin-
cie, m.b.t. het nieuwe Regionaal Landschap IJzer
en Polder.

Op welke manier wordt het NEC De Otter verder
ingevuld, zodat de goed uitgeruste lokalen niet lan-
ger leeg zouden staan ?

Antwoord

Voormalig minister Vera Dua heeft geopteerd voor
de uitbouw van De Otter als een bezoekerscen-
trum, met informatie over alle aspecten van het na-
tuurbehoud, het natuurherstel en de natuurontwik-
keling en de aanverwante domeinen (water, land-
schap, zachte recreatie, ...) van het Europees Vogel-
richtlijngebied van "De IJzer- en Handzamevallei".

Elk jaar wordt een nieuwe tentoonstelling over de
natuur (de vogels, de vissen, ...) en aanverwante as-
pecten (momenteel over de archeologische vond-
sten van het gebied) in De Otter opgesteld. Sinds
eind 2003 is er echter, in het kader van het Euro-
pees Frame (Flood Risk Management in Estuaries)
voor het deelproject IJzervallei, een bestek opge-
maakt voor de uitbouw van een permanente ten-
toonstelling over het internationaal beschermde
Ramsar- of water(vogel)gebied en Europees Vo-
gelrichtlijngebied "De IJzer- en Handzamevallei".
Begin 2004 werden er prijsofferteaanvragen bij een
zestal ontwerpbureaus ingediend. Het is de bedoe-
ling om op de gelijkvloerse verdieping een degelij-
ke interactieve, permanente tentoonstelling in de
loop van 2004 op te zetten.

Momenteel werken 7 personeelsleden voltijds in
De Otter : 1 personeelslid van afdeling Natuur van
het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap, 1
personeelslid van VZW Natuurpunt, 1 personeels-
lid van de Vlaamse Milieumaatschappij in het
kader van het IJzerbekken, en 4 personeelsleden
van het Instituut voor het Archeologisch Patrimo-
nium (IAP). Daarnaast werkt er een personeelslid
van Natuurfonds Westland halftijds.

Tegen de paasvakantie zullen 6 bijkomende perso-
nen voltijds en één persoon halftijds in De Otter
tewerkgesteld worden. In het kader van het Euro-
pees Frame-project van de afdeling Natuur zal nor-
malerwijze een contractueel vanuit de Vlaamse
Landmaatschappij in De Otter ingezet worden.
Daarnaast zal ook een contractueel voltijds en con-
tractueel halftijds, met subsidie van de afdeling Na-
tuur, voor VZW Natuurpunt worden ingezet. Het
Instituut voor het Archeologisch Patrimonium
voorziet in 3 extra contractuelen.

Tevens zijn er onderhandelingen met de provincie
West-Vlaanderen gestart om in de toekomst de
personen die aangeworven zullen worden in het
kader van het nog op te richten Regionaal Land-
schap IJzer en Polder, kantoorruimte in De Otter
te verschaffen.

Tussen de paasvakantie en de zomervakantie 2004
zullen alle kantoren in De Otter efficiënt worden
gebruikt. Alle lokalen op de 2e verdieping zijn nu
reeds bezet : één kantoortje door de plaatselijke
gidsenwerking van VZW Natuurpunt en de overige
kantoren door het Instituut voor het Archeologisch
Patrimonium. De 3 extra contractuelen van het
IAP zullen inderdaad met andere personeelsleden
van het IAP de kantoorruimtes dienen te delen. In-
dien het IAP, zoals gepland, eind 2004-begin 2005
naar een andere locatie verhuist, zal er kantoor-
ruimte voor het personeel van het op te richten
Regionaal Landschap IJzer en Polder vrijkomen.
Op de 1e verdieping zijn 3 van de 6 kantoorruimtes
momenteel niet bezet, maar 2 daarvan zullen voor
de zomervakantie in gebruik worden genomen :
één door de 2 bijkomende contractuelen voor
VZW Natuurpunt en één door de contractueel in
het kader van het Europees Frame-project. Na de
opstelling van de permanente interactieve tentoon-
stelling op de gelijkvloerse verdieping in het na-
jaar, zal ook het laatste nog vrije kantoor op de 1e
verdieping worden ingenomen door het perso-
neelslid van de afdeling Natuur, dat momenteel
een bureau op de begane grond heeft. De gelijk-
vloerse verdieping dient voor ontvangst, video-
ruimte en tentoonstellingen. De kelderverdieping
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bestaat uitsluitend uit een vergaderzaal, labo, keu-
ken en douches.

Vraag nr. 98
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Stadsrandbos Kortrijk  –  Aankoop landbouwgrond

Er zou al een 55-tal hectare landbouwgrond door
de Vlaamse overheid zijn aangekocht voor de aan-
leg van een stadsrandbos in Kortrijk.

Van de uitvoering van de begeleidingsmaatregelen
hebben we nog niks gehoord.

1. Kan de minister een exact overzicht geven van
het aantal hectare dat tot op vandaag is aange-
kocht en het aantal landbouwers dat hierbij
werd betrokken ?

Welk bedrag werd hiervoor betaald ?

2. Hoeveel hectaren zullen in 2004 worden aange-
kocht ?

3. Welke begeleidingsmaatregelen zijn reeds vast-
gelegd en wanneer worden ze uitgevoerd ?

Antwoord

1. In 2002 en 2003 zijn 54,5 ha gronden aange-
kocht. Hierbij zijn vijf landbouwers betrokken.

De gemiddelde aankoopprijs bedraagt 36.400
euro per ha, pachtvergoeding en wederbeleg-
ging inbegrepen.

2. Er is reeds een principieel akkoord over de aan-
koop van een hoeve met bijgebouwen en 16
hectare gronden. De hoeve zal worden ingericht
als dienstwoning en arbeidersloods.

Voor de overige dossiers is het moeilijk te voor-
spellen wanneer ze afgerond kunnen worden,
omdat dit van de besprekingen en onderhande-
lingen met de betrokkenen en de gebruikers af-
hangt.

3. Eén van de voornaamste begeleidingsmaatrege-
len voor de betrokken landbouwers, behoudens
de financiële vergoeding, bestaat uit een na-
mens een bij akte vastgelegd verlengd gebruik
van de gronden. Op die manier kunnen de ge-
bruikers de gronden nog een tijd bewerken en

kunnen ze het vrijgeven van de desbetreffende
gronden gemakkelijker integreren in hun alge-
mene bedrijfsvoering.

Daarnaast wordt ook gebruik gemaakt van het
instrument van ruilen van gronden. Landbou-
wers krijgen dan elders buiten het project ande-
re landbouwgronden ter beschikking, zodat hun
bedrijfsvoering niet in het gedrang komt.

Vraag nr. 99
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Convenants  –  Uitbetaling

Zie :
Vlaams minister van Financiën en Begroting,
Ruimtelijke Ordening, Wetenschappen en Techno-
logische Innovatie
Vraag nr. 82
van 30 januari 2004
van de heer Carl Decaluwe
Blz. 1977

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Bart Somers, minister-president van
de Vlaamse regering.

Vraag nr. 101
van 6 februari 2004
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

"Graafschap" Bornem  –  Aankoop

Naar aanleiding van de aankoop door de Vlaamse
regering van de bossen "De Merode" zou ik van de
minister graag vernemen of er nog altijd onderhan-
delingen aan de gang zijn met betrekking tot de
eventuele aankoop van het zogenaamde Graaf-
schap in Bornem.

Antwoord

Er zijn al sinds 1999 onderhandelingen aan de gang
over een eventuele verwerving van het domein van
Bornem.

Gezien de financiële en vooral andere voorwaar-
den die door de eigenaar worden gesteld, is het tot
op heden nog niet tot een akkoord gekomen.
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Met de huidige stand van zaken en in afwachting
van een akkoord kunnen hierover  –  om de onder-
handelingen niet te hypothekeren  –  geen verdere
details worden vrijgegeven.

Vraag nr. 103
van 6 februari 2004
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Friesland Drinks Bornem  –  Afvalwater

In Gazet van Antwerpen van 28 januari wordt ver-
slag uitgebracht van een bezoek dat minister Dirk
Van Mechelen heeft gebracht aan het bedrijf Fries-
land Drinks in Bornem.

Naar aanleiding daarvan blijkt dat het bedrijf zijn
afvalwater op dit ogenblik nog loost in het ge-
meentelijk rioleringsnet van Bornem, dat uitmondt
in het lokale waterzuiveringsstation.

Naar verluidt zou het bedrijf moeten afkoppelen
van de riolering en zelf zijn afvalwater zuiveren.

Paradoxaal genoeg verliest de overheid daardoor
heffingen en dient Aquafin voor zijn zuiveringsin-
stallatie elders koolstofbronnen te halen om de op-
gelegde zuiveringspercentages te kunnen behalen.

Volgens de krant zou minister Van Mechelen de
zaak bij de minister van Leefmilieu aankaarten.

1. Kan de minister bevestigen dat dit is gebeurd ?

2. Is het inderdaad mogelijk dat in dergelijke ge-
vallen wordt afgeweken van de regel ?

Antwoord

In antwoord op de vragen van de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger inzake de lozingsproblematiek
van het bedrijf Friesland Drinks in Bornem, kan ik
het volgende meedelen.

Ik heb geen weet van een schrijven van minister
Van Mechelen terzake.

Hierna wordt de concrete stand van het afvalwa-
terdossier van het bedrijf weergegeven.

In het kader van de ministeriële omzendbrief LNM
2001/01 de dato 21 november 2001 (gepubliceerd in
het Belgisch Staatsblad op 14 december 2001) inza-
ke beoordeling van verenigbaarheid van bedrijfsaf-
valwater met RWZI-exploitatie werd door de Ad-

ministratieve Opvolgingscommissie Afvalwater
(Adopa) het zuiveringsgebied Bornem op de ver-
gadering van 19 november 2003 doorgelicht.

Op basis van de beschikbare gegevens tot vaststel-
ling van de afvalwaterheffing voor de heffingsjaren
'00, '01 en '02 dient te worden vastgesteld dat
zowel de N1- als de N2- als de N3-heffingsdrempel
werd overschreden, waardoor dit bedrijf als rele-
vant bedrijf dient te worden omschreven  –  hierna
P-bedrijf genoemd  –  dat in beginsel zelf dient in
te staan voor de zuivering van het geproduceerde
afvalwater en de afvoer van het gezuiverde effluent
naar een geschikt oppervlaktewater (P-bedrijf : prio-
ritair bedrijf  –  red.).

In de ministeriële omzendbrief wordt deze stelling
echter uitdrukkelijk genuanceerd en kunnen P-be-
drijven mits qua samenstelling te voldoen aan be-
paalde verhoudingen en op voorwaarde dat het
ecologisch transport verzekerd wordt en de nood-
zakelijke zuiveringscapaciteit aanwezig is, toch blij-
ven lozen op RWZI (rioolwaterzuiveringsinstallatie
–  red.).

Voor de lozing van Friesland Drinks zijn door
Adopa dan ook drie mogelijke scenario's in aan-
merking genomen :

1) rechtstreeks lozen via ecologisch transport op
de RWZI Bornem volgens de criteria comple-
mentair afvalwater. Aquafin dient nog wel na te
gaan of een debiet van 1.500 m3/d al dan niet
bijkomende beluchtingscapaciteit in beslag
neemt ;

2) saneren tot een BZV (biochemisch zuurstofver-
bruik  –  red.) onder de 500 mg/l en mee partici-
peren in de uitbouw van de beluchtingsruimte
van de RWZI ;

3) afkoppelen en zelfzuiveren.

Deze verschillende scenario's dienen nog aan het
bedrijf te worden toegelicht.

Het is uiteindelijk aan het bedrijf om te beslissen
voor welk scenario wordt gekozen, waarbij duide-
lijkheid dient te worden gegeven binnen welke ter-
mijn dit scenario zal worden gerealiseerd.

Daarna wordt een dossier tot aanpassing van de
milieuvergunning ingediend bij de vergunningver-
lenende overheid waarin de afspraken worden ver-
ankerd.
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De overlegvergadering met Friesland Drinks heeft
nog niet kunnen plaatsvinden aangezien de nood-
zakelijke informatie van Aquafin nog niet is aange-
leverd. Deze wordt echter zeer binnenkort ver-
wacht.

Tot slot nog volgende info:

– het Vlaams Gewest eist helemaal niet dat be-
drijfsafvalwater eenzijdig wordt afgekoppeld
van de openbare riolering, maar wil wel de
goede werking van de RWZI's vrijwaren. Daar-
toe werden in de omzendbrief de geobjectiveer-
de verwerkbaarheidsvoorwaarden omschreven.

Deze aanpak werd in consensus met de bevoeg-
de Milieuadministratie én de NV Aquafin uitge-
werkt ;

– indien het afvalwater voldoet aan de in het ad-
dendum bij de omzendbrief beschreven regeling
voor complementair afvalwater, kan het bedrijf
een aanvraag indienen waarbij de noodzakelijke
toevoerleiding in aanmerking komt voor de ge-
spreide terugbetaling;

– de inzet van een externe koolstofbron is op de
RWZI Bornem niet aan de orde.

Slechts op een beperkt aantal RWZI's is deze
werkwijze noodzakelijk om de opgelegde nu-
triëntverwijdering te kunnen realiseren.

Vraag nr. 104
van 6 februari 2004
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Baggerspecie Schelde  –  Gebruikscertificaten (2)

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 34
van 4 november 2003 aangaande het toekennen
van gebruikscertificaten voor de specie afkomstig
van een aantal zandplaten in de Schelde, deelde de
minister mee dat de behandeling van, en een uit-
spraak over een aantal dossiers door de Openbare
Afvalstoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM) werd verwacht tegen het einde van de
maand november 2003 (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 5 van 12 december 2003, blz.
1234).

Kan de minister hierover thans uitsluitsel geven ?

Antwoord

Zoals meegedeeld in het antwoord op parlementai-
re vraag nr. 34 van 4 november 2003 van de Vlaam-
se volksvertegenwoordiger werden er reeds ge-
bruikscertificaten door de OVAM afgeleverd op 10
november 2003 voor de specie van de zandplaten
afkomstig van de Kont West in Hamme en van de
Kont Oost in Bornem.

Wat de specie van de overige zandplaten betreft,
namelijk de Plaat van het Buitenland in Temse, de
Plaat van Sint-Amands in Hamme, de Plaat van
Groenendijk in Bornem, de Plaat van de Onbeken-
de in Bornem, kan ik de Vlaamse volksvertegen-
woordiger meedelen dat de gebruikscertificaten
hiervoor werden afgeleverd op respectievelijk 21
november, 27 november en 28 november 2003.

Bovendien werd er nog bijkomend een gebruiks-
certificaat afgeleverd voor de Plaat van de Onbe-
kende in Bornem op 18 december 2003, maar dan
specifiek voor het gebruik van de specie als bodem.

De geldigheid van deze gebruikscertificaten be-
draagt telkens vijf jaar.

Vraag nr. 72
van 10 februari 2004 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Opleiding polyvalent verzorgende  –  Stand van
zaken

De minister stimuleert opleidingen tot polyvalent
verzorgende. Jaarlijks gaat een vrij groot budget
naar deze opleidingscentra.

1. Welke opleidingscentra organiseren deze cur-
sussen ?

2. Hoeveel cursisten werden in elk van deze centra
opgeleid in 2002 en in 2003 ?

3. Hoeveel middelen kreeg elk van deze centra
hiervoor ?

VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, GEZONDHEID
EN GELIJKE KANSEN

ADELHEID BYTTEBIER
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Antwoord

Hieronder wordt een overzicht gegeven van de
verschillende opleidingscentra voor polyvalent ver-
zorgenden die cursussen hebben georganiseerd in
2002 en 2003. Per opleidingscentrum wordt het
aantal cursisten vermeld dat slaagde.

Aan deze cursisten werd een bekwaamheidsattest
van polyvalent verzorgende afgeleverd, en zij wer-
den door mijn administratie ingeschreven als ver-
zorgende, zodat ze eventueel konden worden te-
werkgesteld binnen een dienst voor gezinszorg.
Met het bekwaamheidsattest kan men ook worden
tewerkgesteld binnen een residentiële ouderen-
voorziening.

Zoals uit de tabel hieronder blijkt, studeerden er in
2002 589 cursisten, en in 2003 638 cursisten af tot
polyvalent verzorgende binnen een van de oplei-
dingscentra.

Erkennings- Naam Cursisten 
nummer opleidingscentrum afgestudeerd in

2002 2003

3001 Pajottenlands Centrum 0 6

3004 Familiehulp 125 139

3010 Familiezorg Oost-Vl. 21 50

3015 Sociale Familiezorg 18 16

3019 Thuishulp 151 125

3020 Villers 17 37

3040 IMSIR 0 10

3045 Landelijke Thuiszorg 62 71

3049 Familiezorg West-Vl. 30 31

3051 OCMW Puurs 0 10

3054 Sowel 12 9

3060 Solidariteit voor het Gezin 81 79

3061 OCMW Heusden-Zolder 11 18

3062 OCMW Maaseik 12 14

5016 OCMW Antwerpen 38 14

5030 OCMW Sint-Niklaas 11 9

Totaal 589 638

Het jaartal (2002 of 2003) verwijst naar het jaar
waarin de cursist afstudeerde en het bekwaam-
heidsattest werd uitgereikt. Een deel van de geor-
ganiseerde opleidingen liep wel over meerdere
jaren (bv. opleidingen georganiseerd tijdens het
schooljaar 2001-2002). Sommige opleidingscentra
organiseerden ook meer dan één opleiding per

jaar, vaak dan nog op verschillende plaatsen in
Vlaanderen.

Ik heb aan deze opleidingscentra een subsidie toe-
gekend per voltooide opleiding die zij georgani-
seerd hebben.

Op voorwaarde dat er minstens 10 cursisten deel-
namen aan de bekwaamheidsproef, werd het vol-
gende forfaitaire bedrag uitbetaald per afgeronde
opleiding :

– opleidingen gestart in 2001: 25.254,15 euro ;

– opleidingen gestart in 2002: 25.727,67 euro ;

– opleidingen gestart in 2003: 26.210,06 euro.

Indien voor een opleiding het minimumaantal
deelnemers aan de bekwaamheidsproef (10) niet
werd bereikt, werd dit subsidiebedrag verminderd
met 5 % per cursist, nodig om dit minimumaantal
van 10 te bereiken, zoals dat bepaald is in de regel-
geving.

Vraag nr. 75
van 10 februari 2004
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Centra voor algemeen welzijnswerk  –  VTE-sprei-
ding

Om historische redenen is het aanbod inzake alge-
meen welzijnswerk zeer ongelijk gespreid over
Vlaanderen. De minister erkende in juni 2003 de
ernst van de situatie, maar er werd geen concrete
oplossing voor de onderbezetting aangereikt.

De begroting voor 2004 bevat ook geen middelen
om iets te doen aan de zogenaamde onderbezette
regio's.

1. Hoeveel VTE (voltijds equivalent) zijn er in elk
centrum voor algemeen welzijnswerk (CAW) in
elke regio (per 10.000 inwoners) aan het werk ?

2. Welke regio's halen de gemiddelde spreidings-
coëfficiënt van 1,6 VTE (alle functies inbegre-
pen) per 10.000 inwoners ?

3. Welke regio's halen de gemiddelde spreidings-
coëfficiënt niet ?

Wordt dit gebrek aan dienstverlening in deze
regio's opgevangen door OCMW's ? Door an-
dere partners ? Wie volgt dit op ?
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Antwoord

In antwoord op haar vraag kan ik de Vlaamse
volksvertegenwoordiger het volgende meedelen.

1. Volgend schema geeft de situatie weer op 20 fe-
bruari 2004.

Autonoom centrum voor N VTE/10.000 
algemeen welzijnswerk inwoners

Archipel 2,27

Mozaïek

Zenne en Zoniën 0,41

Regio Vilvoorde 0,44

West-Brabant en Dender 0,95

Leuven 2,59

Hageland 1,15

De Terp 1,98

De Mare

Metropool

De Kempen 1,67

Het Welzijnshuis 1,25

Sonar 1,35

't Verschil

De Poort 2,52

De Viersprong

Stimulans 2,45

Piramide

Midden-West-Vlaanderen 0,95

De Papaver 1,01

Middenkust 2,15

Artevelde 1,85

Visserij

Waasland 1,55

't Dak-Teledienst 1,31

Regio Aalst 1,51

Zuid-Oost-Vlaanderen 1,63

2. De gemiddelde spreidingscoëfficiënt bedraagt
op dit ogenblik 1,55 VTE per 10.000 inwoners.
Indien men Brussel buiten beschouwing laat,
kan men spreken van een spreidingscoëfficiënt
van 1,51 VTE per 10.000 inwoners.

Er zijn momenteel 9 regio's die de gemiddelde
spreidingscoëfficiënt van 1,51 VTE per 10.000
inwoners niet halen. Het betreft hier de werkge-
bieden van de volgende CAW's :

– 't Dak-Teledienst (bestuurlijk arrondisse-
ment Dendermonde) ;

– De Papaver (bestuurlijke arrondissementen
Diksmuide, Ieper en Veurne, uitgezonderd
Koekelare en Kortemark) ;

– Midden-West-Vlaanderen (bestuurlijke ar-
rondissementen Roeselare en Tielt); Sonar
en 't Verschil (provincie Limburg) ;

– Het Welzijnshuis (bestuurlijk arrondissement
Mechelen en gemeenten Boom en Rumst);
Hageland (regio Aarschot, Diest, Tienen,
e.a.) ;

– West-Brabant en Dender (regio Lennik, Dil-
beek, Ninove, e.a.) ;

– Regio Vilvoorde ;

– Zenne en Zoniën (regio Halle, Overijse,
Sint-Pieters-Leeuw, e.a.).

Alle andere regio's halen een spreidingscoëffi-
ciënt gaande van 1,51 VTE tot 2,59 VTE per
10.000 inwoners.

3. Momenteel heb ik geen zicht op de mate waarin
het gebrek aan hulp- en dienstverlening wordt
opgevangen door andere sectoren (o.a. gemeen-
ten en OCMW's) in de respectieve regio's.

Het ligt evenwel in de bedoeling van mijn admi-
nistratie om de komende jaren een programma-
tie voor het autonoom algemeen welzijnswerk
uit te werken die minimaal het aantal centra, de
werkgebieden van de centra en het aantal per-
soneelsleden per erkend centrum en per basis-
opdracht zal bepalen, en dit conform artikel 15
van het besluit van de Vlaamse regering ter uit-
voering van het decreet van 19 december 1997
betreffende het algemeen welzijnswerk (12 ok-
tober 2001). Hierbij zal rekening worden gehou-
den met enerzijds het aantal inwoners per regio
en anderzijds factoren inzake de maatschappe-
lijke kwetsbaarheid of het psychisch onwelzijn
van de burgers.

Deze programmatie zal de hoeksteen vormen
voor meer eenduidigheid en conformiteit in het
hulpaanbod van de autonome centra voor alge-
meen welzijnswerk en voor een gelijkmatige
spreiding van het hulpaanbod over Vlaanderen
en Brussel. De recentelijk ontwikkelde boordta-
bellen en cliëntregistratiesysteem in de subsec-
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tor van het autonoom algemeen welzijnswerk
vormen hiertoe belangrijke instrumenten.

Vraag nr. 77
van 10 februari 2004
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Beter Bestuurlijk Beleid  –  Overheveling gehandi-
captenmateries (2)

Binnen het Beter Bestuurlijk Beleid is uitgetekend
dat de sector tewerkstelling voor personen met een
handicap niet bij Welzijn blijft, maar overgaat naar
Economie-Werkgelegenheid-Toerisme. Dit omvat
ook de tewerkstellingsbevorderende maatregelen
zoals Vlaamse Inschakelingspremie (VIP), collec-
tieve arbeidsovereenkomst (CAO) 26, verplaat-
singskosten, aanpassing aan de arbeidspost/werk-
vloer, enzovoort.

De minister van Welzijn is nu nog altijd bevoegd
inzake deze maatregelen.

1. Wanneer heeft de overheveling van deze maat-
regelen plaats ?

2. Betekent dit dat de huidige budgetten hiervoor
mee overgedragen worden ?

Antwoord

1. Het kaderdecreet bestuurlijk beleid dat op 9 juli
2003 door het Vlaams Parlement werd goedge-
keurd, legt het organisatorisch-administratief
kader vast voor de Vlaamse hervorming van de
Vlaamse overheid. Met dat decreet als dwin-
gend referentiekader wordt de Vlaamse over-
heidsadministratie tegen het licht gehouden en
hertekend.

Op 30 januari 2004 heeft de Vlaamse regering
definitief het ontwerp van decreet goedgekeurd
betreffende de oprichting van het "Vlaams
Agentschap voor Personen met een Handicap",
binnen het domein Welzijn en Volksgezondheid.

Na het advies van de SERV (Sociaal-Economi-
sche Raad van Vlaanderen  –  red.) heeft de
Vlaamse regering op 20 februari 2004 princi-
pieel de oprichting goedgekeurd van het agent-
schap "Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemidde-
ling" (VDAB) binnen het domein Economie,
Werkgelegenheid en Toerisme. Het vooront-
werp van oprichtingsdecreet behandelt de ex-
terne verzelfstandiging van de VDAB en de sa-

mensmelting van de taakstellingen van het hui-
dige Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van
Personen met een Handicap en de VDAB op
het vlak van de tewerkstelling van personen met
een handicap. Het voorontwerp van oprichtings-
decreet wordt nu voor advies voorgelegd aan de
Raad van State.

In de beide bovengenoemde voorontwerpen is
bepaald dat, na goedkeuring in het Vlaams Par-
lement en bekrachtiging door de Vlaamse rege-
ring, de datum van inwerkingtreding door de re-
gering wordt bepaald.

2. De huidige budgetten zullen op het ogenblik
van de overheveling mee overgedragen worden.

Vraag nr. 39
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

Dossier geweststeun grijswatercircuits  –  Stand van
zaken

Het project inzake alternatief proceswater voor de
textielindustrie is reeds principieel goedgekeurd en
werd voorgelegd aan de Europese Unie.

1. Wanneer werd het dossier voorgelegd aan de
bevoegde diensten van de Europese Unie en
wanneer wordt een definitief antwoord ver-
wacht ?

2. Welke procedure, met welke timing, zal worden
gevolgd na de definitieve goedkeuring in de Eu-
ropese Unie en wanneer kan het alternatief pro-
ceswater effectief operationeel worden ?

Antwoord

1. Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger
weet, besliste de Vlaamse regering op 18 juli
2003 principieel het "besluit van de Vlaamse re-
gering houdende het toekennen van een ge-
westbijdrage aan grijswaterleveranciers voor de
uitbouw van grijswatercircuits ter bescherming
van de kwetsbare watervoerende lagen" goed te

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE,
BUITENLANDS BELEID EN
E-GOVERNMENT

PATRICIA CEYSENS
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keuren. De voorgeschiedenis met de samenwer-
king tussen de beleidsvelden Leefmilieu en
Economie kwam hier eveneens meermaals aan
bod en moet vandaag niet hernomen worden.

In de maand augustus van vorig jaar bereidden
de twee administraties het aanmeldingsdossier
voor de Europese Commissie voor. De officiële
aanmelding gebeurde door het invullen van het
standaardvragenformulier van de Europese
Commissie en werd door de permanente verte-
genwoordiging bij de Europese Commissie
overhandigd aan de Commissie op 22 septem-
ber 2003. Ik begrijp dat de Vlaamse volksverte-
genwoordiger met zijn vraag vooral een zicht
wil krijgen op wat sindsdien gebeurde. Hiervoor
zal ik een beschrijving moeten geven van de
bindende termijnen die gelden bij een aanmel-
dingsprocedure voor de Europese Commissie,
maar het weze mij toegestaan eerst te zeggen
dat de contacten met de Commissie steeds in
een constructieve sfeer verliepen, waarbij de
Commissie tot vandaag positieve signalen geeft
betreffende onze ontwerpsteunregeling.

Zoals gezegd, verloopt een aanmelding bij de
Europese Commissie volgens bindende termij-
nen. Na 22 september, datum van onze aanmel-
ding, had de Commissie twee maanden de tijd
om te reageren. De Commissie stelde daarop op
9 oktober vier bijkomende vragen, die niet op-
genomen zijn op het standaardaanmeldingsfor-
mulier. Het is gebruikelijk dat de Commissie in
het kader van een aanmeldingsprocedure een
aantal bijkomende vragen stelt. Deze vragen
waren de volgende.

1) Volgens punt 8 van de standaard question-
naire voor staatssteun die de Belgische auto-
riteiten hebben ingezonden, berust de be-
voegdheid voor openbare waterdistributie
bij de gemeenten of gemeentelijke samen-
werkingsverbanden en bij de Vlaamse open-
bare instelling VMW. Kunnen de Belgische
autoriteiten deze exclusieve bevoegdheid in
detail nader toelichten ?

2) Kunnen de Belgische autoriteiten bevestigen
dat het niet mogelijk is voor een bedrijf om
toe te treden tot de Vlaamse openbare wa-
terdistributiemarkt ?

3) Kunnen de Belgische autoriteiten bevestigen
dat de huidige Vlaamse openbare waterdis-
tributeurs niet actief zijn in vergelijkbare ac-
tiviteiten buiten België en dat zij ook geen
toestemming krijgen dergelijke activiteiten
op te zetten ?

4) Kunnen de Belgische autoriteiten uitleggen
in hoeverre de subsidies die zullen worden
verstrekt onder het genotificeerde be-
schouwd kunnen worden als een compensa-
tie voor extra kosten die verband houden
met de verplichting voor het leveren van een
dienst van algemeen economisch belang, in
overeenstemming met artikel 86, lid 2 van
het EG-verdrag ?

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger
merkt, zijn alle vier de vragen veeleer technisch
van aard. De antwoorden op deze vragen waren
eveneens technisch van aard en niet eenduidig
een bevestiging of ontkenning. De eerste drie
betroffen de concrete werking van de Vlaamse
drinkwatermarkt, terwijl de laatste vraag een
veeleer technisch-juridisch karakter heeft waar-
bij een steunmaatregel volgens de principes van
het Altmark-arrest wordt verantwoord.

Volgens de geldende bindende termijnen had de
Vlaamse overheid 20 werkdagen of ongeveer
één maand de tijd om op deze vragen een ant-
woord te formuleren. Aan het officiële ant-
woord gingen verschillende telefonische contac-
ten met de Commissie en een informeel overleg
met twee ambtenaren van de Commissie vooraf.
Deze ambtenaren gingen akkoord met de struc-
tuur en inhoud van het Vlaamse antwoord,
waarna het antwoord officieel werd overgezon-
den op 26 november 2003.

De Commissie had dan opnieuw twee maanden
om antwoord te geven. Op 6 februari 2004 be-
reikten ons opnieuw twee vragen.

1) Kunnen de Belgische autoriteiten de looptijd
en het totale budget van de genotificeerde
maatregel specificeren ?

2) Kunnen de Belgische autoriteiten bevestigen
elk voornemen om uit hoofde van de genoti-
ficeerde regeling, investeringssteun te verle-
nen, individueel bij de Commissie te notifice-
ren wanneer de in aanmerking komende
kosten meer dan 25 miljoen euro bedragen
en de steun het bruto-subsidie-equivalent
van 5 miljoen euro overschrijdt ?

De Vlaamse volksvertegenwoordiger merkt dat
deze vragen aanzienlijk makkelijker te beant-
woorden zijn dan de eerste reeks vragen van de
Commissie. Het antwoord op deze vragen geeft
de Commissie de garantie dat de steun niet on-
gelimiteerd is. Deze vragen zijn veeleer stan-
daardvragen van de Commissie. Zo stelde ze
bijvoorbeeld dezelfde vragen bij de aanmel-
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dingsprocedure voor de ecologiesteun. Uit de
informele contacten die we met de Commissie
hadden, blijkt dat de Commissie er nog steeds
van uitgaat dat een wettelijke autorisatie aan de
maatregel gegeven kan worden.

Het antwoord op deze tweede reeks vragen
werd door de permanente vertegenwoordiging
bij de Europese Commissie verstuurd in de
week van 16 februari. De Commissie heeft nu
opnieuw twee maanden om te reageren. Uit
onze informele contacten met de Commissie
blijkt dat een reactie zou kunnen volgen in de
tweede helft van maart, al kan het volgens de
geldende bindende termijnen uiteraard ook
halfweg april zijn.

2. Zodra de Commissie haar definitief oordeel uit-
spreekt over de maatregel, en we gaan er voor-
lopig van uit dat dit een positief oordeel zal zijn,
zullen de minister van Leefmilieu en ikzelf stre-
ven naar een zo snel mogelijke definitieve be-
slissing van de Vlaamse regering, waardoor ho-
pelijk nog dit jaar middelen kunnen worden
toegekend aan een eerste project. Hiervoor zul-
len, afhankelijk van de opmerkingen van de
Commissie, mogelijk wel een aantal aanpassin-
gen aan de ontwerpregeling noodzakelijk zijn.

De Vlaamse volksvertegenwoordiger begrijpt
uit mijn voorgaande uitleg ook dat de verdere
timing afhankelijk is van de tijd die de Europe-
se Commissie nodig heeft om haar beslissing te
nemen. De Vlaamse begroting voor 2004 trekt
in elk geval middelen uit om de eerste projecten
goed te keuren.

Vraag nr. 45
van 6 februari 2004
van de heer KARIM VAN OVERMEIRE

EU-gedetacheerde ambtenaren  –  Stand van zaken

In april 2003 besliste de Vlaamse regering om te
onderzoeken in hoeverre de betrokkenheid van
Vlaanderen bij de Europese Unie kon worden ver-
sterkt door de detachering van ambtenaren uit be-
paalde sectoren naar de diensten van de Europese
Commissie.

De gedetacheerde ambtenaren zouden bij hun te-
rugkeer hun kennis en ervaring dan ten dienste
kunnen stellen van het betrokken departement.

Werd deze piste ondertussen onderzocht ? Wat zijn
de bevindingen ?

Hoeveel ambtenaren werden gedetacheerd en naar
welke diensten ?

Antwoord

De Vlaamse regering heeft zich in 2003 gebogen
over de mogelijke versterking van de Vlaamse be-
trokkenheid bij de Europese Unie en haar besluit-
vorming.

Een beslissing terzake werd uitgesteld met het oog
op het onderzoeken van de verschillende pistes en
mogelijke acties, waarvan de bevordering van deta-
chering van Vlaamse ambtenaren naar de Europe-
se Commissie er één is, en van de daaraan verbon-
den kosten.

Dit onderzoek is nog volop gaande en de resulta-
ten ervan zullen aan de Vlaamse regering worden
bezorgd.

Vraag nr. 70
van 30 januari 2004
van de heer FILIP DEWINTER

Onbewoonbaar verklaarde panden  –  Antwerpen

In Antwerpen verhuren huisjesmelkers honderden
huizen en appartementen in zeer slechte staat aan
illegalen of andere mensen in sociaal zwakke posi-
ties.

Conform artikel 15 van de Vlaamse Wooncode kan
de burgemeester bij besluit panden onbewoonbaar
of ongeschikt verklaren wanneer ze niet voldoen
aan de in de Vlaamse Wooncode opgelegde nor-
men of aan de vereisten van stabiliteit, bouwfysica,
veiligheid of minimaal comfort, vermeld in het de-
creet op de heffing ter bestrijding van leegstand en
verkrotting. Deze onbewoonbaar- of ongeschikt-
verklaring kan onder meer geschieden op verzoek
van de gewestelijke ambtenaar. Tegen de beslissing
of het stilzitten van de burgemeester kan beroep
worden aangetekend bij de Vlaamse regering (arti-
kel 15, § 3 van de Vlaamse Wooncode).

VLAAMS MINISTER
VAN WONEN, MEDIA EN SPORT

MARINO KEULEN
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1. Kan de minister meedelen hoeveel Antwerpse
panden er zijn opgenomen op de lijst van onge-
schikte en onbewoonbare woningen, zoals be-
paald in artikel 28 van het decreet van 22 de-
cember 1995 ? Hoeveel ongeschikte en hoeveel
onbewoonbare woningen betreft het ?

2. Kan de minister meedelen hoeveel woningen er
in 2003 op grond van artikel 15 van de Vlaamse
Wooncode onbewoonbaar en ongeschikt wer-
den verklaard in Antwerpen ?

Hoeveel ongeschikte en hoeveel onbewoonbare
woningen betreft het ?

3. Zijn de adressen van de betrokken panden
openbaar ?

Zo ja, waar kunnen ze worden geconsulteerd en
kan de minister ze bezorgen ?

4. Hoeveel van deze onbewoonbaar- of onge-
schiktverklaringen geschiedden op verzoek van
de gewestelijke ambtenaar ?

5. Hoeveel keer werd bij de Vlaamse regering
reeds beroep aangetekend tegen respectievelijk
de beslissing of het stilzitten van de burgemees-
ter ?

Antwoord

Sinds 1998 is, via het luik kwaliteitsbewaking, de
zorg om een kwaliteitsvolle woonmarkt één van de
beleidsprioriteiten van de Vlaamse overheid. Een
behoorlijke huisvesting is immers een basisbehoef-
te en een grondrecht voor iedereen.

Ondertussen werden in Vlaanderen bijna 7.000 wo-
ningen op de inventaris van ongeschikte en onbe-
woonbare woningen geplaatst, waarvan ondertus-
sen reeds de helft geschrapt is wegens herstel of re-
novatiewerken. Daarmee is duidelijk dat het in-
strument resultaten boekt op het terrein. Ook in
Antwerpen is de effectiviteit van het instrument
gebleken. Door de Vlaamse overheid zijn, in sa-
menwerking met de stad, meer dan 1.000 woningen
onderzocht geweest en op de inventaris geplaatst.
Van deze woningen staat momenteel nog de helft
op de inventaris, de rest is reeds hersteld of gereno-
veerd. Bovendien treedt de Vlaamse Wooninspec-
tie sinds twee jaar op tegen elke vorm van huisjes-
melkerij. Ook in Antwerpen wordt in deze geval-
len strafrechtelijk opgetreden. Ondertussen zijn er
in Antwerpen reeds 224 processen-verbaal opge-
maakt.

In de loop van 2003 zijn de eerste vonnissen uitge-
sproken. In eerste aanleg zijn  zes vonnissen geveld
op basis van onder meer de Vlaamse Wooncode en
het kamerdecreet. De meeste vonnissen zijn even-
eens gebaseerd op de vreemdelingenwetgeving, en
wat Antwerpen betreft ook op de stedelijke
"bouwcodex".

Door de correctionele rechtbank van Antwerpen
zijn twee aparte rechtszaken beslecht. Een eerste
zaak betreft seriële verhuring. Het betreft een ver-
huurder die vijf onbewoonbare panden verhuurde
aan in totaal 52 vreemdelingen. De tweede zaak
betreft de veroordeling van een verhuurder voor
het verder verhuren van een onbewoonbare wo-
ning aan veertien vreemdelingen. In beide zaken
zijn een aantal panden van deze verhuurders on-
derzocht die al eerder onbewoonbaar zijn ver-
klaard. In beide zaken werd de veroordeling even-
eens uitgesproken op basis van inbreuken van de
vreemdelingenwetgeving en de stedelijke bouwco-
dex. Op basis van de stedelijke bouwcodex van
Antwerpen zijn dwangsommen uitgesproken (wat
het herstel van de woningen dient te bespoedigen).

1. Momenteel staan er 543 woningen als onge-
schikt en/of onbewoonbaar geïnventariseerd in
Antwerpen.

De inventaris maakt tussen beide categorieën
geen onderscheid. Uit de laatste beleidsnota
Woonbeleid van de stad Antwerpen blijkt dat
ongeveer 80 % van de besluiten een onbewoon-
baarheid betreft.

2. Het voorbije jaar zijn er 215 woningen onge-
schikt en/of onbewoonbaar verklaard in Ant-
werpen.

De inventaris maakt geen onderscheid tussen
woningen die op basis van artikel 15 van de
Vlaamse Wooncode ongeschikt en/of onbe-
woonbaar zijn verklaard of deze die onbewoon-
baar zijn verklaard op basis van artikel 135 van
de Nieuwe Gemeentewet. Uit de analyse van de
technische verslagen die sedert 1996 door het
gewest opgemaakt worden in het kader van de
administratieve procedure, kan men wel aflei-
den dat er in totaal een 800-tal adviezen inzake
ongeschiktheid en/of onbewoonbaarheid wer-
den afgeleverd aan de burgemeester. Een 700-
tal van deze woningen werd ongeschikt én on-
bewoonbaar bevonden, 11 % alleen ongeschikt
en 4 % alleen onbewoonbaar.

3. Vanuit de algemene rechtsprincipes inzake
openbaarheid van bestuur dient de gemeente
elkeen die erom verzoekt, in te lichten over
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welke woningen ongeschikt en/of onbewoon-
baar zijn verklaard.

Bovendien wordt een onbewoonbaar verklaar-
de woning altijd voorzien van een aanplakbiljet
met het besluit van de burgemeester tot onbe-
woonbaarheidsverklaring. Op die manier wor-
den potentiële huurders maximaal geïnfor-
meerd naar de toestand van deze woningen.

4. De administratieve procedure tot ongeschikt- of
onbewoonbaarverklaring van een woning wordt
in de meeste gevallen opgestart door de bewo-
ners van de slechte bewoning zelf of door socia-
le instanties (OCMW, huurdersbonden, sociale-
huisvestingsmaatschappijen, ...). In dat geval
onderzoekt een technisch geschoolde medewer-
ker van het Vlaams Gewest de woning en op
basis daarvan wordt een advies opgesteld. De
uiteindelijke beslissing tot ongeschikt- of onbe-
woonbaarverklaring ligt bij de burgemeester.
Van de 1.021 inventarisaties als ongeschikt en/of
onbewoonbaar in Antwerpen geschiedde onge-
veer 80 % op die manier.

Daarnaast kan ook de burgemeester, op grond
van artikel 135 van de Nieuwe Gemeentewet,
panden onbewoonbaar verklaren, zonder voor-
afgaandelijk onderzoek door het Vlaams Ge-
west.

5. In de periode 1999-2003 werd in Antwerpen 117
keer beroep aangetekend tegen de beslissing tot
ongeschikt- en/of onbewoonbaarverklaring van
een woning. Daarvan werd de helft ingewilligd.

Van de ingewilligde beroepen ging het meren-
deel in tegen de beslissing van de burgemeester
om ongeschikt en/of onbewoonbaar te verkla-
ren  (93 %). In de periode waarin beroep kan
worden aangetekend, heeft een groot deel van
de eigenaars immers de gebreken kunnen her-
stellen, waardoor de woning opnieuw conform
wordt bevonden.

De overige beroepen hebben betrekking op het
stilzitten van de burgemeester (5 %) of zijn ge-
richt tegen een negatieve uitspraak (niet onge-
schikt/onbewoonbaar) van de burgemeester (2
%).

Vraag nr. 71
van 30 januari 2004 
van de heer JOHAN SAUWENS

Jeugdolympiade  –  Organisatie

In de Beleidsbrief Sport 2004 wordt de organisatie
van een jeugdolympiade aangekondigd. Jongeren
die eraan deelnemen, kunnen er een "olympische"
medaille behalen. De olympiade wil aan jongeren
impulsen geven naar fysieke en mentale weerbaar-
heid. Ze wil een gezonde vorm van ontspanning
bieden. Een dergelijke olympiade wil tevens een
ontmoetingsplaats creëren voor sportende jonge-
ren. Op de begroting 2004 werd ook 250.000 euro
vrijgemaakt voor realisatie van het project.

In een aantal krantenberichten van 20 januari 2004
heeft de minister de jeugdolympiade op gang ge-
trokken. Jongeren worden getest in vijf verschillen-
de sporttakken : met name zwemmen, atletiek,
gymnastiek, basketball en wielrennen.

1. Hoe zal de jeugdolympiade in concreto georga-
niseerd worden ?

2. Op welke wijze wordt de jeugdolympiade ge-
communiceerd naar de Vlaamse jeugd ?

Wie kan deelnemen ?

Waar en bij wie kunnen jongeren zich aanmel-
den ?

3. Kunnen andersvalide jongeren deelnemen ? Zo
ja, voor welke sporttakken ?

4. Op welke wijze worden de scholen betrokken in
het project ?

5. Hoe en op basis van welke criteria werden de
vijf verschillende sporttakken geselecteerd ? 

Kunnen ook andere sporten aan bod komen ?

6. Worden de lokale sportdiensten betrokken in
de realisatie van het project ? Zo ja, op welke
wijze ?

7. Welke sportfederaties nemen deel aan het pro-
ject ?

Op welke wijze kunnen sportfederaties een bij-
drage leveren aan het project ?

Krijgen recreatieve sportfederaties de kans om
een bijdrage te leveren ?

8. Worden de sportclubs betrokken bij de organi-
satie van de jeugdolympiade ? Zo ja, op welke
wijze ?
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9. Wat is de inbreng van de schoolsportfederatie
SVS in het project?

Antwoord

Vanuit mijn bezorgdheid om blijvend stimulansen
te geven aan de jeugdsport heb ik, als minister van
Sport, beslist om in dit olympisch jaar voor de
Vlaamse jeugd een jeugdolympiade te organiseren.
De jeugdolympiade werd, ter gelegenheid van de
opening van het Europees jaar "Opvoeding door
Sport", officieel voorgesteld op woensdag 21 janu-
ari 2004 in Gent.

Trouw aan de olympische gedachte dat deelnemen
belangrijker is dan winnen, werd deze jeugdolym-
piade zo uitgewerkt dat alle jongeren tussen 10 en
14 jaar hieraan kunnen deelnemen. Via het afleg-
gen van diverse proeven in vijf sporttakken kunnen
de jongeren hun sportvaardigheden laten testen.
Per sporttak worden telkens vijf sportieve vaardig-
heidsproeven afgenomen waarbij naargelang de
behaalde resultaten een vooraf bepaald aantal pun-
ten worden toegekend. Daar het onmogelijk is om,
zowel qua tijd als budgettair, alle sporten aan te
bieden, werden volgende sporttakken geselecteerd :

– de drie basissporten, die ook de basis vormen
van de Olympische Spelen, met name zwem-
men, atletiek en gymnastiek,

– basketbal, dit jaar geselecteerd als "Sporttak in
de Kijker",

– en wielrennen, dat in Vlaanderen steeds een bij-
zondere plaats inneemt.

De respectieve sportfederaties, de Vlaamse Zwem-
federatie, de Vlaamse Atletiekliga, de Gymnas-
tiek-federatie Vlaanderen, de Wielerbond Vlaande-
ren en de Vlaamse Basketballiga, werden van bij
aanvang betrokken in een stuurgroep waarin onder
andere de testbatterijen werden ontwikkeld. Naast
deze vijf federaties zijn ook de vijf provinciale
sportdiensten, de Stichting Vlaamse Schoolsport,
het ISB, het BOIC en het Bloso betrokken. De vijf
sportfederaties hebben niet alleen meegewerkt aan
de uitwerking van het concept van deze jeugdolym-
piade, maar zij hebben ook tot taak hun clubs te
motiveren om met zoveel mogelijk jongeren deel
te nemen. Bovendien worden zij daadwerkelijk be-
trokken bij de organisatie van de provinciale en
Vlaamse finales (ISB : Vlaams Instituut voor Sport-
beheer en Recreatiebeleid ; BOIC : Belgisch Olym-
pisch en Interfederaal Comité ; Bloso : Commissari-
aat-Generaal voor de Bevordering van de Lichame-

lijke Ontwikkeling, de Sport en de Openluchtrecre-
atie  –  red.).

Andersvalide jongeren kunnen ook deelnemen, de
vaardigheidsproeven worden dan aangepast zodat
ook zij een olympisch attest of medaille kunnen
behalen.

De organisatie van de jeugdolympiade zal in drie
fasen verlopen.

– Eerste fase : op lokaal niveau, in de school, in de
sportclub of via de gemeentelijke sportdienst
kan men een bronzen medaille behalen.

Voor deze fase, die loopt van eind januari tot
eind maart, werd er een oproep gedaan naar
alle scholen, sportclubs en gemeentelijke sport-
diensten om op zoveel mogelijk plaatsen in één
of meerdere sporttakken de jeugdolympiade te
organiseren.

De lokale sportdiensten hebben bij de organisa-
tie van de jeugdolympiade als taak enerzijds op
te treden als coördinator tussen scholen en
sportclubs en anderzijds, door een eigen organi-
satie, een tweede kans aan de jongeren te geven
die niet terecht kunnen in scholen of sportclubs.

– In de tweede fase zal Bloso samen met de vijf
provinciale sportdiensten en de betrokken
Vlaamse sportfederaties, per provincie, een pro-
vinciale finale organiseren.

Alleen tijdens deze fase kunnen de jongeren
een poging doen om een zilveren medaille te
behalen.

– In de laatste en derde fase zal Bloso samen met
de betrokken sportfederaties op 24 april in He-
rentals en op 25 april in Gent de Vlaamse fina-
les organiseren.

Hier kan een gouden medaille worden behaald.

Naast de officiële voorstelling op 21 januari 2004 in
Gent, werden ter promotie van deze actie, naast
een infofolder en jongerenflyer, ook een tv-spot en
affiches aangemaakt, waarbij twee van onze beste
Vlaamse atleten, met name Kim Gevaert en Cédric
Van Branteghem, deze jeugdolympiade uitdragen.
Bovendien werden alle directies en schoolsport-
gangmakers van de 5.000 Vlaamse scholen en de
3.000 leerkrachten Lichamelijke Opvoeding aange-
schreven, waarbij hen de uitgebreide infobrochure
en een inschrijvingsformulier werden toegestuurd.
Ook alle erkende Vlaamse sportfederaties en ge-
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meentelijke sportdiensten ontvingen dit informa-
tiepakket. Alle sportclubs aangesloten bij één van
de vijf betrokken sportfederaties, werden afzonder-
lijk uitgenodigd om een jeugdolympiade te organi-
seren.

Ten slotte kan elke school, club of gemeentelijke
sportdienst die de jeugdolympiade in één of meer-
dere sporttakken wenst te organiseren, alle infor-
matie vinden en het specifieke promotiemateriaal
aanvragen op de website van het Bloso
(www.Bloso.be) of de specifieke website
www.jeugdolympiade.be. Ook de jongeren kunnen
hier terecht voor meer informatie, inschrijvingen,
enzovoort.

Ik kan eveneens meedelen dat drie weken na de
start van de jeugdolympiade reeds 383 organisato-
ren zich hebben aangemeld, samen goed voor
46.258 deelnemers, hetgeen ongetwijfeld een succes
kan worden genoemd.

Vraag nr. 76
van 30 januari 2004
van de heer CARL DECALUWE

PPS-projecten sociale woningbouw  –  Mandaten

Uit het antwoord op mijn vraag om uitleg van 6 ja-
nuari 2004 (Handelingen Commissievergadering
nr. 84 van 6 januari 2004, blz. 2-10) blijkt onder
meer dat een aantal publieke grondeigenaars een
artikel 3 aan het mandaat hebben toegevoegd met
een opschortende voorwaarde, en dat de stad Lom-
mel zich liet vervangen door een socialehuisves-
tingsmaatschappij, weliswaar nadat de procedure
inzake publiek-private samenwerking (PPS) was
opgestart.

1. Is de opschortende voorwaarde opgenomen in
het verleende mandaat geen potestatieve voor-
waarde zoals beschreven in het Burgerlijk Wet-
boek (BW) ?

2. Zo ja, in welke mate zijn betrokken mandaten
rechtsgeldig wanneer klachten worden inge-
diend tegen de PPS-projecten ?

3. In welke mate werd het nieuwe mandaat van de
socialehuisvestingsmaatschappij Kempisch Te-
huis onderzocht en door wie ?

4. Wat is het risico wanneer er klachten komen
tegen het project door het feit dat de mandaat-
houder wijzigde nadat de procedure werd opge-
start ?

Antwoord

1. Teneinde op de vraagstelling een antwoord te
formuleren, lijkt het wenselijk een aantal be-
grippen eerst toe te lichten.

Zowel een opschortende voorwaarde als een
potestatieve voorwaarde zijn instrumenten om
een bepaalde verbintenis voorwaardelijk te
maken, waarbij de verbintenis die behept is met
een voorwaarde afhangt van een toekomstige
en onzekere gebeurtenis. Beide vormen van
voorwaarden laten het bestaan van de onderlig-
gende verbintenis onverkort. Zo wordt krach-
tens de heersende rechtspraak van het Hof van
Cassatie aangenomen dat een overeenkomst
met een verbintenis onder een opschortende
voorwaarde bestaat zelfs wanneer de voorwaar-
de nog niet is vervuld. De overeenkomst doet
tussen partijen rechten en verplichtingen ont-
staan. Een opschortende voorwaarde schorst de
verbintenis op totdat de gebeurtenis zal plaats-
vinden. Een potestatieve voorwaarde is die
welke de uitvoering van de overeenkomst doet
afhangen van een gebeurtenis die de ene of de
andere van de contractuele partijen vermag te
doen plaatsvinden of te verhinderen.

Het Burgerlijk Wetboek laat in se potestatieve
voorwaarden toe, met uitsluiting evenwel van
de zuivere potestatieve voorwaarde, zoals be-
paald in artikel 1174 BW. Dit artikel luidt : "Ie-
dere verbintenis is nietig wanneer zij is aange-
gaan onder een potestatieve voorwaarde aan de
zijde van degene die zich verbindt". Enkel de
zogenaamde "louter" of "zuiver" potestatieve
voorwaarden zijn nietig. Een louter of zuiver
potestatieve voorwaarde is een voorwaarde
waarvan de verwezenlijking uitsluitend van de
wil van de schuldenaar afhangt, of meer in het
algemeen van de wil van de partij die zich ver-
bindt (Cass. 25 november 1988, RW 1989-90,
1290 ; Cass. 12 oktober 1983, RW 1983-84, 2887 ;
Cass. 16 december 1960, Arr. Cass. 1961, 375).

In ieder geval is er in casu geen sprake van een
potestatieve voorwaarde, aangezien het verleen-
de mandaat een éénzijdige rechtshandeling is
uitgaande van de lokale huisvestingsinstanties.
In het kader van het voorliggende mandaat ver-
binden uitsluitend de publieke grondeigenaars
zich. De realisatie van de gestelde opschortende
voorwaarden rust niet in hoofde van deze pu-
blieke grondeigenaars, doch hangt af van een
externe factor, namelijk de Vlaamse Gemeen-
schap (en het gunnen van de opdracht, wat ook
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betekent dat er in aanmerking genomen offer-
tes moeten zijn).

Het was wellicht anders geweest indien de ge-
stelde opschortende voorwaarde uitging van en
was ondertekend door de Vlaamse Gemeen-
schap zelf. Er zou slechts sprake kunnen zijn
van een zuiver potestatieve voorwaarde indien
(i) er een wederkerige overeenkomst zou zijn
getekend tussen de Vlaamse Gemeenschap en
elke betrokken lokale huisvestingsinstantie en
(ii) de Vlaamse Gemeenschap er zich toe ver-
bond om het mandaat waar te nemen, onder de
opschortende voorwaarde dat zij haar verbinte-
nissen correct uitvoert met betrekking tot de
praktische en financiële modaliteiten verbon-
den aan de uitvoering van het PPS-project.

Een dergelijke situatie doet zich in casu niet
voor.

2. Zoals verwoord onder vraag 1, is er geen sprake
van een potestatieve voorwaarde.

Daarnaast moet rekening worden gehouden
met de vaststelling dat elke lokale huisvestings-
instantie telkenmale een eenzijdig mandaat on-
dertekende, waarbij de Vlaamse Gemeenschap
werd gemandateerd. Voorzover de mandaatle-
vering geschiedde onder voorwaarde dat de
Vlaamse Gemeenschap haar verplichtingen zou
nakomen, vormt dit geen potestatieve voor-
waarde.

Zelfs in de veronderstelling dat er al sprake zou
zijn van een potestatieve voorwaarde, tast der-
gelijke vaststelling evenmin de geldigheid van
de verleende mandaten aan, vermits er ook an-
dere factoren van belang zijn bij de realisatie
van de voorwaarde, niet het minst dat inschrij-
vers daadwerkelijk interessante offertes indie-
nen en er finaal een gunning geschiedt.

Kortom, in casu is er hooguit sprake van een op-
schortende voorwaarde.

3. Vooreerst moet worden beklemtoond dat er
moeilijk sprake kan zijn van een "nieuw" man-
daat, aangezien het voorwerp van het mandaat
van de socialehuisvestingsmaatschappij Kem-
pisch Tehuis hetzelfde is als het eerdere man-
daat verleend door de stad Lommel. De ge-
meentelijke autonomie verleent het recht aan
elke gemeente om, zo zij dit nuttig acht, taken
over te dragen aan de lokale huisvestingsinstan-
tie. Het mandaat werd onderzocht door de be-
voegde administratie.

4. Zoals vervat onder vraag 3 is het voorwerp van
het mandaat ongewijzigd. Aangezien de wijzi-
ging van de mandaathouder geen enkele weer-
slag had op het voorwerp van de lopende proce-
dure, zijn er a priori geen risico's verbonden aan
deze wijziging van mandaathouderschap.

Vraag nr. 78
van 6 februari 2004 
van mevrouw ANN DE MARTELAER

Kenniscentrum voor wonen  –  Opzet

We vernamen dat de minister een kenniscentrum
voor wonen heeft opgericht. Volgens de berichtge-
ving zou het centrum een samenwerking van het
studiebureau Mens en Ruimte en de universiteiten
van Leuven, Gent en Delft zijn. De komende drie
jaar zou de Vlaamse overheid een beroep doen op
één onderzoeksteam dat over alle studies waakt.

Een algemeen beeld schetsen van het woningaan-
bod, de kwaliteit van de woningen en de behoeften
van de Vlaming zou het doel van dit centrum zijn.

1. Hoeveel kandidaturen waren er ?

2. Welke waren de criteria om te kiezen voor dit
consortium ?

3. Welke budgetten werden vastgelegd en hoeveel
personeel is hiervoor gepland ?

4. Welke onderzoeksopdrachten werden specifiek
uitgeschreven en wat is de timing ?

5. Krijgt dit kenniscentrum het monopolie op het
vlak van studies, of worden er in de toekomst
nog andere studies uitgeschreven ?

Antwoord

1. De openbare opening van offertes (08/12/2003)
resulteerde in vier kandidaturen.

2. In eerste instantie werden de offertes vormelijk
beoordeeld aan de hand van de kwalitatieve se-
lectiecriteria zoals aangegeven in het bestek,
zijnde de afgifte van noodzakelijke documenten
(RSZ-attest/verklaring omtrent uitsluitingsge-
vallen) en het aantonen van technische be-
kwaamheid (studie- en beroepskwalificaties/lijst
van relevante diensten).
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In tweede instantie werden de offertes inhoude-
lijk beoordeeld door een beoordelingscommis-
sie. De commissie stelde een eindrangschikking
op na beoordeling en vergelijking van de offer-
tes.

Hiervoor werden de gunningscriteria gebruikt
zoals aangegeven in het bestek, met name (in
dalende volgorde van belangrijkheid) :

1) kwaliteit van de aangeboden dienstverlening ;

2) kwaliteit van de wetenschappelijke metho-
diek ;

3) organisatie en beheersmatige aanpak ;

4) prijs.

3. Voor het uitvoeren van het globale onderzoeks-
project werd een totaalbudget van 1.776.972,00
euro (inclusief BTW) vastgelegd.

In totaal worden voor de gehele duur van het
project circa 19 VTE aan personeel uitgetrok-
ken (VTE : voltijds equivalent  –  red.).

4. Het kenniscentrum dient in te staan voor :

1) het concipiëren, voorbereiden en uitvoeren
van grote en langlopende wetenschappelijke
onderzoeksprojecten met betrekking tot
twee verwante gebieden van het woonbeleid :

– enerzijds een grondige analyse van het
woningbestand in Vlaanderen, met inbe-
grip van kenmerken zoals kwaliteit, lig-
ging, waarde, toegankelijkheid, prijzen en
betaalbaarheid, ...

– anderzijds een grondige analyse van de
tevredenheid, noden en verwachtingen
van de Vlamingen als woonconsumenten ;
met andere woorden, hoe staan de bewo-
ners tegenover hun huidige en toekomsti-
ge situatie.

Op basis van de resultaten van het onder-
zoekswerk naar het woningbestand en de
woonconsument en de te verwachten evolu-
ties op beide gebieden, dienen twee soorten
geconsolideerde outputs te worden opge-
steld :

– enerzijds een reeds basisindicatoren
m.b.t. wonen in Vlaanderen ;

– anderzijds een raming van de te verwach-
ten kwalitatieve en kwantitatieve woning-
behoeften voor de toekomst.

2) het uitvoeren van specifieke analyses en
meer beperkte onderzoeksopdrachten op
basis van concrete beleidsvragen op korte
termijn en/of het verder uitdiepen van het
basisonderzoek.

De inhoud van deze onderzoeksopdrachten
wordt op jaarbasis bepaald. Het aantal en de
omvang ervan kunnen variëren van jaar tot
jaar. Gemiddeld zullen op jaarbasis ongeveer
drie tot vijf opdrachten worden toegekend,
met een typische doorlooptijd van zes maan-
den of minder.

3) het ontsluiten en valoriseren van al deze in-
formatie.

De looptijd van deze onderzoekopdracht is drie
jaar (2004-2007).

5. Het kenniscentrum dient de meerjarige onder-
zoeksopdracht "Ruimte voor Woonbeleid" uit
te voeren. Deze opdracht werd via de procedure
van algemene offertevraag gegund en Europees
en nationaal bekendgemaakt.

Het kenniscentrum zal gedurende een periode
van drie jaar dan ook instaan voor het uitvoeren
van de bovenvermelde onderzoeksopdrachten
m.b.t. woonbeleid.

Eventuele onderzoeksopdrachten die buiten het
bestek van het kenniscentrum vallen, zullen vol-
gens de bepalingen van de wet op de overheids-
opdrachten worden toegewezen.

Vraag nr. 79 
van 6 februari 2004 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Atletiek Vlaanderen  –  Anderstaligen

Op het eind van vorig jaar werd voor het eerst een
Franstalige atleet opgenomen in de ploeg van Atle-
tiek Vlaanderen.

Ik heb altijd gemeend dat het de bedoeling was om
via Atletiek Vlaanderen jonge Vlaamse atleten de
kans te geven om professioneel aan atletiek te
doen en tevens ook om Vlaanderen mee op de in-
ternationale kaart te zetten.
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Ik begrijp dan ook niet goed wat de redenering is
die ertoe leidt dat ook anderstaligen in aanmerking
worden genomen om deel uit te maken van Atle-
tiek Vlaanderen.

Kan de minister dit verduidelijken ?

Antwoord 

Bij Atletiek Vlaanderen werd de kandidatuur van
de atleet Monder Rizki  in aanmerking genomen
voor het seizoen 2003-2004.

De procedure voor Atletiek Vlaanderen is dat kan-
didaturen ieder jaar in september gevraagd worden
via de VAL-website (Vlaamse Atletiekliga  –  red.)
voor het nieuwe werkjaar vanaf 1 november. Ieder-
een die lid is van een Vlaamse club en in Vlaande-
ren of Brussel woont, kan zich kandidaat stellen.

Monder Rizki heeft zich op deze manier kandidaat
gesteld voor aansluiting bij Atletiek Vlaanderen.
De trainer van Monder Rizki, Raf Wijns, werkt in
de "Foyer", een centrum dat zich inzet voor de op-
vang en integratie van migrantenjongeren in Brus-
sel. Zijn club Atlemo heeft dezelfde doelstelling.

Monder Rizki woont al vele jaren in België  –
Brussel. Hij heeft ook de Belgische nationaliteit.

De selectieprocedure voor Atletiek Vlaanderen is
gebaseerd op een objectief systeem, dat zich richt
op prestaties en op leeftijd. Monder Rizki kwam
volgens dit systeem in aanmerking voor één van de
vrijgekomen plaatsen.

Een belangrijk gegeven is dat Monder Rizki voor-
lopig slechts een halftijds contract heeft gekregen.
Dit contract zou voltijds kunnen worden na een
grondige evaluatie van zijn sportieve prestaties.
Een specifieke voorwaarde is dat hij een degelijke
kennis van het Nederlands vergaart. Hiertoe is hij
contractueel verplicht. Ook dit zal meespelen bij
zijn evaluatie.

Vraag nr. 81
van 13 februari 2004 
van de heer CARL DECALUWE

VRT  –  Exclusiviteitscontract Woestijnvis

Onlangs verscheen in de media de berichtgeving
over de verlenging van het exclusiviteitscontract
tussen de VRT en het productiehuis Woestijnvis tot
2011.

Wat de exclusiviteit betreft, rijst er vanuit de in-
valshoek van de leverancier geen probleem. Wan-
neer dit echter vanuit het oogpunt van de afnemer
wordt bekeken, is dit niet zo duidelijk. Hier spreekt
immers het marktvoordeel van de afnemer (toch
van publiek recht) een niet onbelangrijke rol.

Tevens stel ik vast dat dit een eerste serieuze test is
van het knipperlichtmodel.

1. Wat is de juridische basis voor de verlenging
van het exclusiviteitscontract tussen Woestijnvis
en de openbare omroep VRT ?

2. Welke procedure werd hiertoe gevolgd ?

3. Wat is het huidige marktaandeel van de VRT in
het kader van de onafhankelijk geproduceerde
programma's ?

4. Werd dit getoetst aan het knipperlichtmodel ?

Antwoord

De overeenkomst met Woestijnvis die ingaat op 1
juli 2004 gaat over de realisatie van audiovisuele
ontspanningsprogramma's. De VRT kan autonoom
en zonder een specifieke procedure te volgen con-
tracten sluiten met derden waarin exclusiviteitsbe-
palingen staan.

Wat vraag 3 betreft : "Wat is het huidige marktaan-
deel van de VRT in het kader van de onafhankelijk
geproduceerde programma's ?", baseert de VRT
zich op de cijfers die hij jaarlijks dient te rapporte-
ren in het kader van de quotaregeling conform de
richtlijn "Televisie zonder Grenzen". Kort samen-
gevat betekent die regeling dat iedere omroep er-
naar moet streven het grootste deel van de zendtijd
die niet aan nieuws, sport, spel, reclame, teletekst
en telewinkelen gewijd is, te besteden aan Europe-
se producties of aan Europese producties vervaar-
digd door onafhankelijke producenten.

Voor 2003 geeft dit volgende procentuele verdeling
bij de VRT (percenteringsbasis: netto programma-
zendtijd volgens inhoud en gefilterd op de quota-
zendtijd) :

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 11  – 30 april 2004 -2040-



Omroeporganistie Kanaal A. Europese producties (EP) B. Onafhankelijke producties (OP)
VRT 2003 (%) 2003 (%)

TV1 78,04 14,68

Canvas/Ketnet 68,28 10,60

VRT 73,02 12,58
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Bij de interpretatie van deze cijfers is het belang-
rijk voor ogen te houden dat het percentage onaf-
hankelijke producties in het kader van de quotare-
geling betrekking heeft op de quotazendtijd. De
quotazendtijd is echter slechts een deelverzame-
ling, via een ingewikkelde filter, van de jaarlijkse
netto programmazendtijd. Wanneer we de totale
netto programmazendtijd van 2003 nemen en we
percenteren de onafhankelijke producties, dan krij-
gen we volgende percentages :

TV1 : 12,02 %

Canvas : 6,31 %

Ketnet : 12,90 %

VRT : 10,71 %

Dit cijfer is stabiel ten opzichte van 2002 : toen be-
droeg dit percentage 10,25 % voor de VRT.

Het knipperlichtmodel zou volgens de onderzoe-
kers moeten worden toegepast op mediabedrijven
met duidende mediaproducten en duidende
media-activiteiten en kan derhalve hier niet van
toepassing zijn.

Vraag nr. 82
van 13 februari 2004
van de heer CARL DECALUWE

VRT Radio 2  –  Ontvangst

De inwoners van het Waregemse gehucht Nieu-
wenhove en van het Waregemse stadscentrum kla-
gen over het feit dat Radio 2 West-Vlaanderen heel
slecht tot soms zelfs helemaal niet te ontvangen is.

1. Is de minister op de hoogte van de slechte ont-
vangst van Radio 2 ?

2. Wat is de oorzaak ?

3. Welke maatregelen worden genomen ?

Wat is de geraamde kostprijs ?

Antwoord

De VRT is niet op de hoogte van een algemeen
ontvangstprobleem op de genoemde plaatsen.

De ontvangst werd door de technische diensten
van de VRT nog eens specifiek nagemeten in Ware-
gem-centrum, in de wijk De Biest en in het gehucht
Nieuwenhove, op de Radio 2-frequenties 100,1
MHz en 98,6 MHz, en er werden geen problemen
vastgesteld (MHz : megaherz  –  red.).

Dat betekent niet dat er geen individuele ont-
vangstproblemen kunnen zijn, te wijten aan lokale
en/of tijdelijke omstandigheden, zoals dat met ra-
diogolven altijd kan gebeuren. Een algemeen pro-
bleem is er volgens de VRT-bevindingen echter
niet.

Vraag nr. 85
van 13 februari 2004
van de heer JORIS VAN HAUTHEM

Dopingcontrole  –  THG

Bij diverse Amerikaanse atleten zijn recentelijk
sporen gevonden van tetrahydrogestrinon (THG),
een tot voor kort niet op te sporen anabole steroï-
de, dit wegens de technische beperktheid van de
gangbare dopingtesten. THG is een manipulatie
van een bestaand geneesmiddel "Gestrinon" dat op
de zwarte lijst prijkt van het Internationaal Olym-
pisch Comité (IOC) en bevordert de prestaties,
zowel in duursporten als bij korte inspanningen.

Het spreekt voor zich dat het product zich ook een
weg heeft gebaand ver buiten de Amerikaanse
grenzen. De Brit en topsprinter Dwain Chambers
liep met THG ook al tegen de lamp. Daarom heeft
het wereldantidopingagentschap WADA inmiddels
alle sportbonden gevraagd om dit product te gaan
controleren met terugwerkende kracht en de be-
staande stalen te heranalyseren. Het Amerikaans
antidopingagentschap heeft ons reeds gewaar-
schuwd voor een "lawine aan positieve gevallen",
maar professor Frans Delbeke van het dopinglabo
in Gent zegt nu al de maximumcapaciteit in analy-



ses te hebben bereikt, dit zonder de bijkomende
THG-testen.

De kans is daarenboven bijzonder groot dat ook
reeds andere designeranabolen circuleren in de
sportwereld. Chemici sleutelen aan moleculen om
nieuwe, niet-opspoorbare producten te verkrijgen,
en dit was lange tijd een normale zaak in de drugs-
wereld. Nu maakt deze praktijk dus ook deel uit
van de sport.

De dopingproblematiek neemt letterlijk ongeken-
de proporties aan en brengt de gezondheid van de
sporter ernstige schade toe. Ook de sport zelf komt
in het gedrang, want de essentiële fairplay wordt
met voeten getreden.

1. Is de anabole steroïde tetrahydrogestrinon
reeds opgenomen in de lijst van verboden sub-
stanties ?

2. Werden reeds positieve resultaten vastgesteld in
België (al dan niet met terugwerkende kracht) ?

3. Wat zal worden gedaan om de analysecapaciteit
van het Gentse dopinglabo op te drijven ?

Antwoord

1. Tetrahydrogestrinon (THG) is opgenomen in de
lijst van verboden substanties.

Momenteel staan in artikel 73, § 1. 3° van het
besluit van de Vlaamse regering van 23 oktober
1991 houdende uitvoering van het decreet van
27 maart 1991 inzake medisch verantwoorde
sportbeoefening bij "de exogene en endogene
anabole steroïden die zowel in competition als
out of competition verboden zijn" onder meer
Gestrinon en "de analoge substanties" vermeld.

Momenteel is advies van de Raad van State ge-
vraagd over een voorstel van ministerieel be-
sluit tot wijziging van bovengenoemd artikel 73
waarin tetrahydrogestrinon zelf als zodanig in
de lijst van de verboden substanties in competi-
tion en out of competition wordt vermeld. Een
positief advies werd intussen verkregen. Eerst-
daags wordt dit ministerieel besluit in het Bel-
gisch Staatsblad gepubliceerd.

2. De methode voor het opsporen van THG werd
in het controlelaboratorium in Gent eind no-
vember 2003 ontwikkeld en gevalideerd.

Sinds begin december 2003 wordt elk urinestaal
systematisch gecontroleerd op de aanwezigheid
van THG. Tot op heden (23/2/2004) werden
1.283 urinestalen gecontroleerd op THG waar-
van 536 van de Vlaamse Gemeenschap. Op drie
urinestalen van voor december 2003 werd op
speciaal verzoek van het WADA een heranalyse
uitgevoerd voor THG.

Geen enkel staal werd positief bevonden op de
aanwezigheid van THG. Van een "lawine aan
positieve gevallen" is hier dus zeker geen spra-
ke.

3. Navraag bij professor Frans Delbeke van het
Gents controlelaboratorium leert ons dat de
maximumcapaciteit van het labo hoegenaamd
niet bereikt is. Een nieuw toestel (LC MS) ter
waarde van 150.000 euro werd aangeschaft om
de THG-dosages vlot te laten plaatsvinden.

Dankzij een subsidiëring van de Vlaamse over-
heid (186.511 euro) wordt het nu ook  mogelijk
erythropoëtine te doseren in het Gents contro-
lelaboratorium. Hiervoor werd  naast de nodige
apparatuur trouwens ook een extra laborant
aangeworven.

Mede dankzij andere overeenkomsten met het
Gents labo voor het uitvoeren van wetenschap-
pelijk onderzoek gesubsidieerd door de Vlaam-
se overheid (totaal 161.130 euro in 2003) is het
Gents laboratorium momenteel beter dan ooit
uitgerust om dopingstalen te analyseren.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het 
verstrijken van de reglementaire termijn

Vraag nr. 28
van 16 december 2003
van de heer DIDIER RAMOUDT

Resoluties  –  Opvolging

In een antwoord op een schriftelijke vraag van col-
lega Van Cleuvenbergen (vraag nr. 35 van 18 janu-
ari 2001 ; Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.
14-15-16 van juni/juli 2001, blz. 1995) gaf toenmalig
minister-president Dewael een overzicht van de
opvolging door de Vlaamse regering van de door

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING

BART SOMERS
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het Vlaams Parlement goedgekeurde resoluties.
Dit overzicht betrof de periode tot 2000.

Een dergelijk overzicht bleek zeer nuttig voor de
opvolging van het parlementaire werk en het res-
pect van de Vlaamse regering voor het parlemen-
taire werk, en bevorderlijk voor de communicatie
tussen regering en parlement.

1. Welke initiatieven hebben de respectieve minis-
ters genomen ter uitvoering en opvolging van
goedgekeurde resoluties vanaf 2001 ?

2. Hoe zien de respectieve ministers een eventuele
verbetering van de communicatie daarover met
het parlement ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Somers vraag nr. 28, Landuyt nr. 31, Vander-
poorten nr. 44, Van Mechelen nr. 48, Van 
Grembergen nr. 60, Bossuyt nr. 121, Sannen
nr. 70, Byttebier nr. 47, Ceysens nr. 32, Keulen
nr. 48).

Gecoördineerd antwoord

Bart Somers

1. Uitvoering en opvolging  van goedgekeurde re-
soluties vanaf 2001 wat de bevoegdheden van
de minister-president betreft

Resolutie betreffende de algemene aanbevelin-
gen uit het Jaarverslag 2000 van de Vlaamse
Ombudsdienst (Stuk 825 (2000-2001)  –  aange-
nomen op 24/10/2001)

Aanbevelingen met betrekking tot behoorlijke
regelgeving

– Het opsporen van onbedoelde effecten van
regelgeving is een onderdeel van de regule-
ringsimpactanalyse. De kenniscel Wetsmati-
ging, die werd opgericht bij het Ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap, heeft de spe-
cifieke opdracht om procedures, technieken
en structuren voor reguleringsimpactanalyse
te ontwikkelen. Tijdens de tweede helft van
2003 werd een studie opgestart in samenwer-
king met CASLE om praktische beleidsvoor-
stellen terzake uit te werken. (CASLE :
Centre for Advanced Studies in Law and
Economies, Universiteit Gent  –  red.)

– De aanbeveling om binnen het regelgevend
kader rekening te houden met situaties van
overmacht om oneigenlijke oplossingen te

vermijden, werd geïntegreerd in de gids
"Kenmerken van goede regelgeving" die de
Vlaamse regering goedkeurde op 7 novem-
ber 2003.

– De aanbeveling om retroactiviteit van
rechtsregels te vermijden anderzijds, is een
wetgevingstechnisch principe dat reeds inge-
schreven was in de omzendbrief wetgevings-
techniek van de Vlaamse regering en waar-
van de naleving gecontroleerd wordt via het
wetgevingstechnisch advies van de afdeling
Kanselarij.

Aanbevelingen met betrekking tot behande-
lingstermijnen bij aanvragen en briefwisseling 

Hiertoe werden instructies gegeven aan de per-
soneelsleden van de Vlaamse administratie bij
omzendbrief van 24 januari 1995. De aanbeve-
lingen werden ook opgenomen in de deontolo-
gische code en de opvolging ervan is controleer-
baar via de informatiesystemen voor het regis-
treren van briefwisseling.

Aanbeveling met betrekking tot overheidscom-
municatie over beleidsvoornemens

Het principe dat er in de overheidscommunica-
tie geen onduidelijkheid mag bestaan over het
onderscheid tussen beleidsvoornemens en reeds
bestaande regelgeving werd opgenomen in de
Code van Goede Praktijk voor de communica-
tiecampagnes van de Vlaamse overheid, goed-
gekeurd op 21 december 2001.

Resolutie betreffende het aanstellen van advo-
caten door de Vlaamse overheid (Stuk 933
(2001-2002)  –  aangenomen op 20/3/2002)

De Vlaamse regering nam op 5 december 2003
een aantal beslissingen om het optreden in rech-
te van de Vlaamse overheid doelmatiger en
meer gestroomlijnd te doen verlopen. Eén van
de maatregelen is de delegatie aan de secretaris-
sen-generaal om een advocaat aan te wijzen die
de belangen van de Vlaamse Gemeenschap of
het Vlaams Gewest zal behartigen. Deze advo-
caat wordt gekozen uit een lijst die door de mi-
nister goedgekeurd werd en waaraan de raad-
pleging van de markt voorafgaat, conform de in
de resolutie aanbevolen gedragslijn.

Resolutie betreffende het oprichten van een
"Adviesraad voor de Franstaligen uit de Brus-
selse randgemeenten" door de Franse Gemeen-
schapscommissie (Stuk 1388 (2002-2003)  –
aangenomen op 22/1/2003)
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De Vlaamse regering heeft de arresten van het
Arbitragehof (arresten nr. 56/2000 van
17/5/2000, nr. 145/01 van 20/11/2001) en de Raad
van State (arresten nr. 101.706 en 101.710 van
10/12/2001), waarin schendingen van het territo-
rialiteitsbeginsel door de Franse Gemeenschap
werden vastgesteld, op de agenda van het Over-
legcomité geplaatst. De Vlaamse regering volgt
de regelgeving van de Franse Gemeenschap op
en zal uiteraard elke eventuele nieuwe schen-
ding van het territorialiteitsbeginsel juridisch
aanvechten.

Resolutie betreffende een Vlaams programma
staatshervorming (Stuk 1572 (2002-2003)  –
aangenomen op 12/2/2003)

In deze resolutie werden de Vlaamse meerder-
heidspartijen opgeroepen om tijdens de federa-
le regeeronderhandelingen werk te maken van
verdere stappen in de staatshervorming. Hoe-
wel de Vlaamse regering geen rechtstreekse be-
voegdheid terzake heeft, heeft toenmalig minis-
ter-president Dewael in zijn prioriteitennota
staatshervorming (zie Stuk 1436 (2002 2003)  –
Nr. 1) het voornemen geuit een katalysatorrol
te vervullen in de bestuurlijke en institutionele
vernieuwing. In het federaal regeerakkoord van
8 juli 2003 werden een aantal afspraken ge-
maakt omtrent agenda, methodologie en timing
van een volgende institutionele ronde. Van de
eigenlijke onderhandelingen zal vooral na de
deelstaatverkiezingen van 2004 werk worden
gemaakt.

Resolutie betreffende de voorstellen en aanbe-
velingen uit de jaarverslagen van de Vlaamse
Ombudsdienst (Stuk 1475 (2002-2003)  –  aan-
genomen op 26/2/2003)

– De Vlaamse regering achtte het niet wense-
lijk in te gaan op de aanbeveling om een om-
zendbrief uit te werken waarin het begrip
"overmacht" en het beginsel van fairplay en
de redelijkheid worden toegelicht, omdat het
hier gaat om algemene rechtsbeginselen die
door de rechtbanken worden toegepast om
het optreden van de overheid te beoordelen.
De Vlaamse overheid heeft zelf niet het
prerogatief om deze begrippen te definiëren
of af te bakenen.

– Op de aanbeveling om, elk jaar in december,
aan het Vlaams Parlement mee te delen op
welke manier aan de voorstellen en aanbeve-
lingen in het jaarverslag van de ombudsman
tegemoet zal worden gekomen, engageerde

de minister-president zich om jaarlijks voor
31 december aan het Vlaams Parlement een
gecoördineerde rapportering over te zenden.

Resolutie betreffende de voorstellen en de alge-
mene aanbevelingen uit het Jaarverslag 2002
van de Vlaamse Ombudsdienst (Stuk 1871
(2003-2004)  –  aangenomen op 10/12/2003)

Er werden nog geen initiatieven genomen gelet
op het recente karakter van de resolutie.

Resolutie betreffende het ontbreken van een
Vlaams programma staatshervorming in het fe-
deraal regeerakkoord van 8 juli 2003 en de
daaruit volgende noodzaak om een dialoog van
gemeenschap tot gemeenschap tot stand te
brengen (Stuk 1791 (2002-2003)  –  aangenomen
op 18/12/2003)

Er werden nog geen initiatieven genomen gelet
op het recente karakter van de resolutie.

2. Visie op een eventuele verbetering van de com-
municatie over de uitvoering  van resoluties met
het parlement

De communicatie over de uitvoering en opvol-
ging van resoluties van het parlement wordt,
mijns inziens op bevredigende wijze, geregeld in
artikel 74 van het Reglement van het Vlaams
Parlement. Het is gebruikelijk dat jaarlijks in de
beleidsbrief een overzicht wordt gegeven van de
wijze waarop gevolg werd gegeven aan de reso-
luties. De beleidsbrieven, en dus ook de wijze
van opvolging van de resoluties, worden bespro-
ken in de commissies en kunnen eventueel wor-
den gevolgd door een motie van aanbeveling.

Renaat Landuyt

1. Welke initiatieven hebben de respectieve minis-
ters genomen ter uitvoering en opvolging van
goedgekeurde resoluties vanaf 2001 ?

Voor de bevoegdheden van de administratie
Werkgelegenheid zijn er vijf resoluties goedge-
keurd sinds 2001. De vragen, geformuleerd in de
resoluties, worden puntsgewijs besproken.

Resolutie van mevrouw Veerle Declercq, me-
vrouw Patricia Ceysens, mevrouw Anne-Marie
Baeke en de heer Jan Roegiers betreffende ar-
beidszorg  –  aangenomen door het Vlaams Par-
lement op 20 februari 2002
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– Rekening houdende met doelstelling en
opzet van de sociale werkplaatsen werd ge-
oordeeld dat deze werkvorm wat werkgele-
genheid betreft het meest aangewezen was
om arbeidszorg te integreren. Via het besluit
van de Vlaamse regering van 14 december
2001 werd de regelgeving van de sociale
werkplaatsen aangepast en werden bepalin-
gen verwijzend naar arbeidszorg toegevoegd.
Door deze wijziging kunnen sociale werk-
plaatsen onder bepaalde voorwaarden aan-
spraak maken op een loonpremie voor de
begeleiding van arbeidszorgmedewerkers.
De arbeidszorgmedewerker heeft geen ar-
beidsovereenkomst en is niet in dienst van
de sociale werkplaats. Hij behoudt zijn sta-
tuut en de vergoedingen die hij heeft (werk-
loosheidsuitkeringen, ziekte- en invaliditeits-
uitkeringen, ...).

– Met het oog op een rechtszekere positie van
werkgevers en arbeidszorgmedewerkers
werd met de federale overheid overleg ge-
pleegd. Dit leidde tot nu toe nog niet tot een
definitieve en voor alle partijen bevredigen-
de oplossing. Dit overleg wordt dan ook
voortgezet.

– Voor de screening van de arbeidszorgmede-
werkers wordt een beroep gedaan op de ex-
pertise van de arbeidszorgtraject(ATB)-cen-
tra. Door de bevoegde VDAB-diensten wer-
den de nodige richtlijnen en attesten uitge-
werkt om de toeleiding van kandidaat-ar-
beidszorgmedewerkers zo vlot mogelijk te
laten verlopen. In overleg met de verschil-
lende diensten zal een regeling worden uit-
gewerkt om de doorstromingskansen voor
de doelgroep te optimaliseren.

– De aanvraag- en betalingsprocedure werd
uitgewerkt conform het voor de sociale
werkplaatsen reeds bekende systeem voor
aanwerving van de gewone doelgroepwerk-
nemers.

– Er heeft overleg plaatsgehad met de federale
diensten inzake Gezondheidszorg. Er lopen
federale projecten met betrekking tot ar-
beidszorg en activering. De Vlaamse inspec-
tiediensten van de administratie Gezond-
heidszorg volgen deze mede op.

Resolutie van de heren Sven Gatz,
André-Emiel Bogaert, Jacques Laverge en Ro-
bert Voorhamme en mevrouw Veerle Declercq
betreffende een aanpassing van de regelgeving

inzake werkervaringsprogramma's  –  aangeno-
men door het Vlaams Parlement op 12 decem-
ber 2001

– Het voorstel tot verlenging van de arbeids-
overeenkomsten tot maximaal zes maanden
werd in verschillende overleggroepen en met
het werkveld besproken. Tot nu toe was het
de bedoeling om de verschillende voorstel-
len die er zijn m.b.t. het aanpassen van de re-
gelgeving WEP-plus (Werkervaringsplan  –
red.) via een experiment de toetsing met de
realiteit te laten doormaken voordat deze
wijzigingen veralgemeend in de regelgeving
zouden worden opgenomen. In het kader
van de recente besluiten m.b.t. de Onderne-
mingsconferentie werd besloten een kader te
ontwikkelen om de zeer langdurig werkzoe-
kenden (+ 5 jaar, + 3 jaar) te bereiken. Mo-
menteel wordt daarom onderzocht op welke
wijze werkervaring voor deze doelgroep het
best kan worden georganiseerd.

– Ook m.b.t. de stage en de wijze waarop dit
praktisch kan functioneren vanuit een maat-
gericht denken was het de bedoeling dit op
experimentele basis op te starten. Ook hier
wordt nu voorrang verleend aan het uitwer-
ken van een kader voor de tewerkstelling
van zeer langdurig werkzoekenden.

– Het koninklijk besluit (KB) van 19 februari
2003 laat terbeschikkingstelling toe van
werknemers die in het kader van de door-
stromingsprogramma's werden aangewor-
ven. Dit KB biedt de gewesten ook de moge-
lijkheid een regelgeving uit te werken die
een stage bij derde-organisaties mogelijk
maakt voor WEP-plussers met een integra-
tieuitkering. Het federale besluit maakt dit
voorlopig wel slechts mogelijk bij organisa-
ties die zelf in aanmerking komen om
WEP-plus-werknemers aan te werven.

Resolutie van mevrouw Patricia Ceysens, de
heren Jacques Laverge, Robert Voorhamme, en
André-Emiel Bogaert en mevrouw Veerle De-
clercq betreffende de invoering van een systeem
van dienstencheques en de inschakeling van de
reguliere bedrijfssector in de markt van dien-
sten aan personen  –  aangenomen door het
Vlaams Parlement op 20 december 2001

– Vlaanderen startte in april 2003 met het sys-
teem van dienstencheques. Van in het begin
kende het systeem duidelijk succes. Tot 31
december 2003 werden in totaal in Vlaande-
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ren 709.447 dienstencheques verkocht. Er
werden totnogtoe 135 ondernemingen in
Vlaanderen erkend, waaronder privé-onder-
nemingen en interimbureaus. Vanaf 1 januari
2004 werd de volledige financiering van het
systeem "dienstencheques  –  huishoudelijke
hulp", inclusief de erkenning van de onder-
nemingen, overgenomen door de federale
overheid conform de conclusies van de
Werkgelegenheidsconferentie najaar 2003.

– De voor 2003 uitgetrokken middelen bleken
genoeg om het systeem te financieren. In het
kader van het Werkgelegenheidsakkoord
formuleerde de federale regering de doel-
stelling om via het systeem van dienstenche-
ques bijkomend 25.000 personen tewerk te
stellen in gans België.

– Vlaanderen opteerde in 2003 voor het verder
ontwikkelen van de activiteit huishoudelijke
hulp. Nu neemt de federale overheid deze
activiteit volledig op. In de Werkgelegen-
heidsconferentie werd overeengekomen dat
de gewesten een eigen systeem van diensten-
cheques kunnen ontwikkelen voor bevoegd-
heden die tot hun domein behoren. Een
voorontwerp van decreet houdende dien-
stencheques werd op de Vlaamse regering
van 12 december 2003 goedgekeurd. Dit laat
bijvoorbeeld dienstencheques voor de verde-
re uitbouw van specifieke vormen van kin-
deropvang toe.

– Bij de uitbouw van het systeem van dien-
stencheques voor huishoudelijke hulp was in
2003 in een fiscale aftrek voorzien voor een
maximumbedrag van 2.140 euro per jaar.
Het percentage van de aftrek was dus afhan-
kelijk van de belastingschaal van de gebrui-
ker. Vanaf 1 januari 2004 is in een forfaitaire
belastingvermindering van 30% voorzien : de
cheques die gekocht worden aan 6,20 euro
kosten dus na aftrek 4,34 euro.

– Na bijna tien jaar ervaring met PWA (plaat-
selijke werkgelegenheidsagentschappen  –
red.) wordt een nieuwe dynamiek op gang
gebracht. Het PWA-stelsel heeft zijn ver-
diensten maar ook zijn tekortkomingen.

Het stelsel toonde aan dat er individuele en
collectieve behoeften zijn waar de markt
zonder overheidstussenkomst niet aan tege-
moetkomt. Het PWA-stelsel beoogde echter
eveneens een reïntegratie van langdurig
werklozen. De doorstroming van deze groep

mensen naar de arbeidsmarkt is echter nooit
gelukt .

Daarom besliste de federale regering dat alle
PWA-ers die vandaag poetswerk verrichten
dit ook mogen blijven doen, maar dat nieuwe
instroom van PWA-werknemers (en gebrui-
kers) voor de poetsactiviteit bij particulieren
vanaf maart 2004 niet meer mogelijk zal zijn.
Deze periode kan worden verlengd indien
zou blijken dat het aanbod van dienstenche-
ques onvoldoende is. De PWA-werknemers
actief in de poetshulp zullen vanaf oktober
2004 beschikbaar worden voor de arbeids-
markt en dus voor een passend werkaanbod
(= een baan waarin men evenveel of meer
verdient dan wat men verwerft als werkzoe-
kende inclusief PWA). PWA-ers vallen an-
derzijds niet onder artikel 80 en kunnen dus
niet worden geschorst wegens langdurige
werkloosheid, zij bewijzen immers dat ze
zich actief opstellen. Indien echter zou blij-
ken dat de overstap naar een dienstenbaan
lukt, kan men, ook na maart 2004, opnieuw
instromen met het PWA-stelsel.

Aan de deelregeringen werd gevraagd een
aangepast begeleidings- en opleidingsaanbod
voor PWA-werknemers uit te werken.

Beperkt arbeidsgeschikten kunnen in het
PWA-stelsel actief blijven en hoeven niet be-
schikbaar te zijn voor de arbeidsmarkt; zij
zullen echter enkel taken kunnen opnemen
in de resterende PWA-activiteiten.

Resolutie van de heer Chokri Mahasinne, me-
vrouw Veerle Declercq, de heren Jacques Laver-
ge, André-Emiel Bogaert en Jan Laurys be-
treffende de evenredige participatie van kan-
sengroepen op de arbeidsmarkt  –  aangenomen
door het Vlaams Parlement op 15 mei 2001.

– Om de beleidsdoelstellingen van evenredige
participatie van de kansengroepen na te stre-
ven en binnen alle beleidsdomeinen die in-
clusieve benadering te integreren, en tevens
elke vorm van rechtstreekse en onrecht-
streekse discriminatie te bestrijden (vragen 1
en 4 van de resolutie), hechtte de Vlaamse
regering op 12 december 2003 haar princi-
piële goedkeuring aan het voorontwerp van
besluit tot uitvoering van het decreet van 8
mei 2002 houdende evenredige participatie
op de arbeidsmarkt wat betreft de beroeps-
keuzevoorlichting, beroepsopleiding, loop-
baanbegeleiding en arbeidsbemiddeling. De
administratie Werkgelegenheid heeft in 2003
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een diversiteitsplan opgestart, met daarin
onder andere aandacht voor de instroom van
personen uit de kansengroepen, het optima-
liseren van het HR-beleid, sensibilisatie,
communicatie en vorming rond diversiteit,
kennisdeling intern en met andere entiteiten
(HR : human resources  –  red.).

De VDAB heeft het positieve-actieplan voor
allochtonen en een beste praktijk afgerond
en besteedt permanent aandacht aan discri-
minatiebestrijding en het actief waarderen
van verschillen, zowel binnen zijn perso-
neelsbeleid als tegenover zijn klanten.

– Om in overleg met de bedrijfswereld een
complementair beleid te voeren voor het re-
aliseren van een duurzame werkgelegenheid
en de nodige initiatieven te nemen die de
deelname en doorstroming van kansengroe-
pen op de arbeidsmarkt bevorderen, de di-
versiteit op de werkvloer realiseren en het
management van diversiteit stimuleren (vra-
gen 2 en 3 van de resolutie), werd zowel in
2001, 2002 als 2003 binnen het Vesoc een ac-
tieplan "Evenredige arbeidsdeelname en di-
versiteit goedgekeurd" (Vesoc : Vlaams Eco-
nomisch en Sociaal Overlegcomité  –  red.).
Telkens bevatte dit actieplan kwantitatieve
en kwalitatieve doelstellingen betreffende
diversiteitsplannen en beste praktijken in
ondernemingen, (openbare) instellingen en
–  sinds 2003  –  lokale besturen. Daarnaast
werd in de mogelijkheid voorzien om op een
aantal prioritaire actieterreinen diversiteits-
projecten in te dienen, en sinds begin 2003
werden een aantal langer lopende structure-
le projecten opgestart door de sociale part-
ners en door eigen organisaties van de kan-
sengroepen. Voor de uitvoering van deze
Vesoc-actieplannen werd voor de jaren 2001
–  2003 in totaal in 16.359.000 euro voorzien.
In deze periode werden meer dan 650 diver-
siteitsplannen en bijna 60 beste praktijken
opgestart.

In juni 2000 werd "Trivisi, baanbrekend on-
dernemen voor mens, milieu en maatschap-
pij" opgestart. Vanaf dan ontwikkelden drie
pioniersgroepen een krachtige dynamiek
rond de thema's management van diversiteit,
management van het leren en stakeholders-
management. Meer dan 200 Vlaamse be-
drijfsmensen, academici, vertegenwoordigers
uit de NGO-wereld en sociale partners ont-
wikkelden nieuwe instrumenten, vergeleken
goede praktijken en pasten nieuwe concep-

ten toe in hun bedrijf (NGO : niet-gouverne-
mentele organisatie  –  red.).

Deze ervaringen werden op een Trivisi-con-
ferentie, waaraan ook internationale experts
deelnamen, op 7 november 2001 samenge-
bracht. Op 6 november 2001 vond er boven-
dien een expertenmeeting plaats waaraan
een 40-tal internationale, Vlaamse en Belgi-
sche experts deelnamen. De Trivisi-pioniers-
groep "diversiteit" heeft gewerkt aan een
concrete invulling van diversiteitsmanage-
ment binnen ondernemingen en daarvoor di-
verse instrumenten en hulpmiddelen ontwik-
keld : een brochure waarin tien kritische fac-
toren voor het voeren van een diversiteitsbe-
leid worden toegelicht en geïllustreerd met
goede praktijken, diverse checklists ter on-
dersteuning van het dagelijks HRM-beleid,
een opleidingspakket rond communicatie en
conflicthantering bij het voeren van een di-
versiteitsbeleid en een brochure met voor-
beelden van samenwerkingsverbanden tus-
sen werkgevers en intermediairen waardoor
de instroom van personen -uit de kansen-
groepen bevorderd werd. Belangrijke onder-
delen van deze instrumenten werden uitge-
test in elf leerprojecten en binnen een aantal
diversiteitsplannen. Vanaf 2002 werden tal
van projecten opgestart die deze instrumen-
ten verder concretiseren in bruikbare
(deel)methodieken waarmee ondernemin-
gen direct aan de slag kunnen gaan.

In het Vlaamse Werkgelegenheidsakkoord
2001  –  2002 werden de sectoren opgeroe-
pen om sectorale actieplannen op te maken,
met het oog op het wegwerken van de knel-
punten op de arbeidsmarkt. De actieplannen
vormden de basis voor convenants tussen de
sectoren en de overheid. De convenants be-
vatten een diversiteitsluik, waarvoor secto-
ren een aantal diversiteitsconsulenten wor-
den toegekend voor de uitvoering van sec-
torale diversiteitsplannen. Deze plannen om-
vatten acties zoals het ontwikkelen van een
non-discriminatiebeleid, het voeren van een
leeftijdsbewust personeelsbeleid, het sensibi-
liseren voor en ondersteunen van diversi-
teitsplannen, het organiseren van aangepaste
opleidingen, het bevorderen van in- en door-
stroom van personen uit de kansengroepen,
het bevorderen van een arbeidsmarktbewust
personeelsbeleid (o.a. via jobrotatie) en der-
gelijke. Ondertussen werden met 21 sectoren
voor 2002 en 22 sectoren voor 2003 dergelij-
ke convenants afgesloten.
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Specifiek voor de bevordering van de gelijke
kansen tussen mannen en vrouwen op de ar-
beidsmarkt  –  een thema dat ook in onge-
veer de helft van de lopende diversiteitsplan-
nen en beste praktijken en in andere maatre-
gelen aandacht krijgt  –  wordt ieder jaar een
bedrag van 1.735.000 euro vrijgemaakt voor
het ontwikkelen van instrumenten en metho-
dieken en voor het opstarten van vernieu-
wende projecten. Voor subsidie komen acties
in aanmerking die gesitueerd zijn op volgen-
de terreinen : het mogelijk maken van een
genderneutrale beroepskeuze, het gender-
sensitief maken van (de toegang tot) ontwik-
kelingstrajecten ; het stimuleren van een
genderbewust personeelsbeleid ; het ontwik-
kelen van flexibele arbeidssystemen vanuit
een genderperspectief en het verbeteren van
opvangvoorzieningen.

De gemeenschappelijke platformtekst van 3
december 2002 afgesloten tussen de Vlaamse
regering, de Vlaamse sociale partners en de
allochtone gemeenschappen met betrekking
tot "Evenredige arbeidsdeelname en diversi-
teit 2010" concretiseert voor de doelgroep
allochtonen de doelstellingen 3 en 5 van het
Pact van Vilvoorde. Er wordt in de platform-
tekst een concreet groeiscenario vastgelegd
om de "nationaliteitskloof" op de arbeids-
markt tegen 2010 drastisch te verkleinen ; dit
groeiscenario wordt jaarlijks opgevolgd bin-
nen het Vesoc.

Alle ondertekenende partijen hebben zich
verbonden tot concrete engagementen, die in
de loop van 2003 werden opgestart. Een kort
overzicht :

– ABVV, ACLVB en ACV hebben twaalf
diversiteitsconsulenten aan het werk
gezet om hun vertegenwoordigers in be-
drijven en organisaties te sensibiliseren
en te ondersteunen in  hun opdrachten bij
het uitvoeren van diversiteitsplannen en
diversiteitsmanagement (ABVV : Alge-
meen Belgisch Vakverbond ; ACLVB : Al-
gemene Centrale der Liberale Vakbonden
van België ; ACV : Algemeen Christelijk
Vakverbond  —  red.) ;

– langs werkgeverskant startte het VOKA
het project Jobkanaal op om vacatures
voor kansengroepen te mobiliseren en
een betere matching tussen vraag en aan-
bod op de arbeidsmarkt te realiseren ;

– Unizo informeert en sensibiliseert via een
gespecialiseerd "Servicepunt diversiteit
KMO" de kleine en middelgrote onder-
nemingen, helpt instrumenten op hun
maat ontwerpen en maakt het instrument
van Nederlands op de Werkvloer toegan-
kelijker voor kleine organisaties (Unizo :
Unie van Zelfstandige Ondernemers  –
red.) ;

– in de VDAB zijn een 30-tal jobcoaches
aan het werk gezet om allochtonen en an-
dere kansengroepen aan het werk te krij-
gen en vooral te houden via begeleiding
op de werkvloer ;

– het Overlegplatform Vlaamse Arbeidsbe-
middelingsbureaus, waarin zowel de pri-
vate als de publieke sector participeren,
heeft een gezamenlijk sensibilisatie- en
vormingsprogramma voor consulenten en
bemiddelaars opgestart. Honderden in-
termediairen hebben zo reeds kennis ge-
maakt met de meerwaarde van een diver-
siteitsbeleid en hebben geleerd om op
een correcte wijze om te gaan met (onbe-
doeld) discriminerende vacatures ;

– het Forum van Etnisch-Culturele Minder-
heden ondersteunt en coördineert alle in-
spanningen rond toeleiding (zowel door
professionals als door vrijwilligers) die
door verenigingen van allochtonen wor-
den geleverd en vervult een brugfunctie
tussen hun achterban en het Vlaamse
werkgelegenheidsbeleid via doorstroom
van informatie en het aanreiken van
voorstellen ter optimalisering van het be-
leid ;

– de Vlaamse regering heeft de nodige
stappen gezet om zoveel mogelijk statu-
taire functies ook voor niet EER-onder-
danen toegankelijk te maken en heeft
binnen het Ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap een aanvullend actieplan
allochtonen opgestart (EER : Europese
Economische Ruimte  –  red.).

De gemeenschappelijke platformtekst van 2
december 2003, afgesloten tussen de Vlaam-
se regering, de Vlaamse sociale partners, de
gebruikersorganisaties en intermediaire or-
ganisaties van personen met een handicap,
met betrekking tot "Evenredige arbeidsdeel-
name en diversiteit 2010" concretiseert voor
de doelgroep personen met een handicap de

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 11  – 30 april 2004 -2048-



doelstellingen 3 en 5 van het Pact van Vil-
voorde. Alle ondertekenende partijen heb-
ben zich verbonden tot concrete engagemen-
ten, die in de loop van het voorjaar 2004 ver-
der geconcretiseerd zullen worden in een ac-
tieplan. Ook hier werd een concreet groei-
scenario opgesteld dat jaarlijks zal worden
opgevolgd binnen het Vesoc.

Resolutie van mevrouw Veerle Declercq en de
heren Jacques Laverge, Chokri Mahassine,
André-Emiel Bogaert en Jan Laurys betreffen-
de de evaluatie van de tewerkstelling binnen de
sociale tewerkstellingsprojecten en de meer-
waardeneconomie  –  aangenomen door het
Vlaams Parlement op 12 februari 2003

– De voorbije jaren werden binnen de meer-
waardeneconomie heel wat bijkomende ar-
beidsplaatsen gecreëerd. Zo konden er in het
kader van de invoegbedrijven/invoegafdelin-
gen, sociale werkplaatsen en nabijheidsdien-
sten tussen eind december 1999 en eind de-
cember 2002 1.366 voltijds equivalente ar-
beidsplaatsen bijkomend worden aangewor-
ven. Ook 2003 betekende een stimulans voor
de sector van de meerwaardeneconomie: het
aantal bijkomende arbeidsplaatsen voor het
voorbije jaar wordt geraamd op 500 VE (vol-
tijds equivalent  –  red.). Om ook kwaliteits-
matig de nodige inbreng te kunnen realise-
ren, werd door de administratie een evalu-
atierapport van de invoegbedrijven opge-
steld (juni 2003).

Daarnaast kent de maatregel heel wat on-
dersteuningsinstrumenten die een kwaliteits-
volle ontwikkeling van de meerwaardeneco-
nomie helpen tot stand brengen. Er werden
adviesbureaus in de sociale economie erkend
die onder andere sterkten-zwaktenanalysen
bij startende ondernemingen kunnen uitvoe-
ren, er werd een participatiefonds opgericht
dat tegemoetkomt aan het tekort aan risico-
kapitaal, regionale incubatiecentra of sociale
startcentra zorgen voor een promotie van de
maatregel, bespreken samen met startende
bedrijven de haalbaarheid van hun bedrijfs-
ideëen en bieden managementondersteu-
ning. Voor 2004 is de opzet dat er voor deze
ondersteuningsintrumenten een decretale
onderbouw komt en dat er eveneens een de-
cretale regeling wordt uitgewerkt voor de
buurt- en nabijheidsdiensten.

In het kader van maatschappelijk verant-
woord ondernemerschap werd in juni 2000

"Trivisi, baanbrekend ondernemerschap
voor mens, milieu en maatschappij" gelan-
ceerd. De bedoeling van Trivisi is om ver-
nieuwende thema's op het vlak van maat-
schappelijk verantwoord ondernemen uit te
diepen en breder ingang te laten vinden in
het bedrijfsleven. Drie thema's werden be-
klemtoond : management van diversiteit, ma-
nagement van het leren en stakeholdersma-
nagement. Een ruime waaier van onderne-
mingen, vertegenwoordigers van NGO's, so-
ciale partners, academici en experts nemen
actief deel aan het proces zodat een breed
draagvlak aanwezig is. Vanuit dit brede
draagvlak worden instrumenten ontwikkeld
en uitgetest, wordt praktijkervaring uitgewis-
seld en doorgegeven en worden knowhow en
competentie opgebouwd.

De drie pioniersgroepen ontwikkelden de af-
gelopen twee jaar instrumenten, handleidin-
gen, cd-roms, checklists en brochures rond de
thema's diversiteit, leren en stakeholdersma-
nagement. Deze producten worden gratis ter
beschikking gesteld aan de Vlaamse onder-
nemingen.

In juni 2002 vond een congres plaats waar
deze producten werden voorgesteld aan het
grote publiek. Na een positieve evaluatie van
de eerste fase (juni 2000-juni 2002) werd een
oproep gelanceerd voor nieuwe projecten.
Begin 2003 gingen veertien projecten van
start die zullen lopen tot november 2004.

Specifiek wat de sociale werkplaatsen be-
treft, kregen de meeste sociale werkplaatsen
op 1 juli 2003 een hernieuwing van hun er-
kenning, de meeste voor onbepaalde duur,
sommige voor bepaalde duur. Grotendeels
bleek dat de aanbevelingen die in het kader
van de evaluatie in 2001 werden geformu-
leerd, ter harte waren genomen en dat er
stappen waren gezet om aan de door de ad-
ministratie geformuleerde aanbevelingen te-
gemoet te komen. Bovendien werden aan de
sociale werkplaatsen de laatste jaren heel
wat bijkomende arbeidsplaatsen toegekend
zodat het huidig aantal toegekende doel-
groepwerknemers reeds 2.212 VE bedraagt.

– Uit het voorgaande kan worden afgeleid dat
in de voorbije jaren heel wat acties werden
ondernomen om duurzame en kwaliteitsvol-
le tewerkstelling te creëren. In 2004 is voor
het geheel van de maatregelen meerwaarden-
economie een bedrag van 53.074.000 euro
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beschikbaar. Wat het WEP-plus betreft,
voorziet de begroting 2004 in een bedrag van
24.380.000 euro (WEP : Werkervaringsplan  –
red.).

– Wat de sociale tewerkstellingsprojecten be-
treft en meer specifiek het WEP-plus, werd
via de Ondernemingsconferentie het engage-
ment opgenomen om bijkomend 500 VE
werkervaringsplaatsen op te zetten voor de
zeer langdurig werkzoekenden.

Daarnaast werden onder andere een aantal
engagementen opgenomen inzake toelei-
ding, screening, opleiding en vorming van
kansengroepen, inzake het stimuleren van
een diversiteitsbeleid in de ondernemingen
en inzake een nauwere aansluiting van on-
derwijs met het bedrijfsleven.

2. Hoe zien de respectieve ministers een eventuele
verbetering van de communicatie daarover met
het parlement ?

Wat de communicatie in het algemeen betreft,
wordt een jaarlijks verslag aan het Vlaams Par-
lement met een overzicht van de realisaties ge-
durende het voorbije jaar en de planning voor
het volgend jaar voorgesteld.

Wat de communicatie inzake het beleid van
evenredige arbeidsdeelname en diversiteit be-
treft, is dit structureel bepaald binnen het de-
creet van 8 mei 2002 houdende evenredige par-
ticipatie op de arbeidsmarkt. Jaarlijks zal aan
het Vlaams Parlement de voortgang van het be-
leid gerapporteerd worden en zal worden aan-
gegeven welke inspanningen in het daaropvol-
gende jaar door de verschillende betrokken par-
tijen zullen worden geleverd. Het bovenvermel-
de uitvoeringsbesluit betreffende de beroeps-
keuzevoorlichting, beroepsopleiding, loopbaan-
begeleiding en arbeidsbemiddeling concreti-
seert voor deze domeinen deze decretale ver-
plichting.

Marleen Vanderpoorten

Het antwoord van minister Vanderpoorten zal wor-
den nagezonden.

Dirk Van Mechelen

Ruimtelijke Ordening

Ik neem voor het bevoegdheidsdomein "Ruimtelij-
ke Ordening" elk jaar in mijn beleidsbrief een rap-
portering op over de opvolging van de resoluties

en moties aangenomen door het Vlaams Parlement
evenals over het gevolg dat werd gegeven aan de
aanbevelingen van de Vlaamse Ombudsdienst.

Zo kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger in
mijn Beleidsbrief 2002  –  2003 onder punt 10.4 de
stand van zaken lezen over de resoluties en moties
aangenomen door het Vlaams Parlement in de
loop van het jaar 2001  –  2002. Voor bepaalde pun-
ten wordt er verwezen naar een specifiek punt in
de beleidsbrief (Stuk 1422 (2002-2003)  –  Nr. 1  –
red.).

In mijn Beleidsbrief 2003  –  2004 is de informatie
over de resoluties en moties aangenomen door het
Vlaams Parlement in de loop van het jaar 2002  –
2003 eveneens terug te vinden onder punt 10.4 van
de beleidsbrief en onder de punten in de beleids-
brief waarnaar wordt verwezen.

Wetenschappen en Technologische Innovatie

1. Met betrekking tot het beleidsdomein Weten-
schappen en Technologische Innovatie werden
er geen resoluties goedgekeurd vanaf 2001.

2. Niet van toepassing.

Financiën

De opvolging van de resoluties kan worden gevon-
den als bijlage bij de respectieve beleidsbrieven.

Paul Van Grembergen

Vlaamse Rand

Voor het beleidsdomein Vlaamse Rand handelden
de resoluties over de Vlaamse Rand steeds over
een problematiek die gelieerd is met een ander be-
voegdheidsdomein.

De stand van zaken betreffende de opvolging van
deze resoluties zal dan ook steeds worden opgeno-
men bij het overzicht van deze specifieke bevoegd-
heidsdomeinen.

Monumenten en Landschappen

1. Naar aanleiding van de resolutie "toegankelijk-
heid begijnhoven" werd een onderzoek uitge-
voerd door de afdeling Monumenten en Land-
schappen waaruit bleek dat op enkele uitzonde-
ringen na alle normaal publiek toegankelijke
gebouwen in de begijnhoven, die op de lijst van
het Werelderfgoed staan, reeds vlot toeganke-
lijk zijn voor personen met een handicap.
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In een aantal gevallen werd tijdens recente res-
tauraties de begaanbaarheid van de gekasseide
wegen sterk verbeterd door herplaatsing of op-
voeging van de bestaande kasseien, en in één
enkel geval werd er in een strook van vlakke
platines tussen de hobbelige kasseien voorzien.
Bij de restauratie van de Sint-Margarethakerk
van Lier werd in fase 3 van de restauratie in een
hellend vlak bij de linkerzij-ingang voorzien om
de toegankelijkheid te verbeteren.

Tot slot worden de specifieke aanpassingswer-
ken die de toegankelijkheid voor personen met
een handicap bevorderen, a rato van 60% door
het Vlaams Gewest gesubsidieerd, in uitvoering
van artikel 5, § 2, 2° lid van het besluit van de
Vlaamse regering van 14 december 2001 hou-
dende vaststelling van het premiestelsel voor
restauratiewerkzaamheden aan beschermde
monumenten, gewijzigd bij besluit van de
Vlaamse regering van 20 september 2002.

2. Over de resolutie werden uitvoerige besprekin-
gen gevoerd in de respectieve commissie.

Bovendien werden er diverse vragen over ge-
steld door Vlaams-Parlementsleden. Tot slot
werd er sinds de resolutie aandacht aan het on-
derwerp gegeven in de diverse beleidsbrieven.

Cultuur en Jeugd

Op 9 juli 2002 werd een resolutie aangenomen over
de bevordering van het dierenwelzijn in de door de
Vlaamse overheid gesubsidieerde circussen. In het
kader daarvan werden een aantal specifieke maat-
regelen uitgewerkt tegen het gebruik van wilde
dieren in circussen.

In 2002 werden in een nota tussen de Vlaamse
overheid en de circussen een aantal afspraken vast-
gelegd.

Daarnaast werd gesteld dat circussen die vanaf
2007 nog met exotische dieren werken, geen over-
heidssteun meer zullen ontvangen.

Daar staat tegenover dat de circussen in deze over-
gang goed zullen worden begeleid. Hiervoor wordt
samengewerkt met de federale diensten van de mi-
nister bevoegd voor het dierenwelzijn. Alle circus-
sen kregen ondertussen bezoek van de inspecteurs
van Dierenwelzijn en kregen aanbevelingen om
het dierenwelzijn in de circussen te verhogen. Er
werden in elk geval geen onaanvaardbare situaties
vastgesteld.

Als antwoord op de vraag  –  in de resolutie  –
naar extra middelen, werd in 2003 een systeem van
zeer gerichte ondersteuning uitgewerkt waarbij,
naast spreidingsimpulsen, het verhogen van de ar-
tistieke kwaliteit centraal zal staan.

Tegelijk wordt ook een bijdrage geleverd aan het
overleg binnen de Raad voor Dierenwelzijn voor
de realisatie van duidelijke Belgische normen inza-
ke het welzijn van circusdieren. Het is de uitdruk-
kelijke intentie om zo snel mogelijk duidelijke nor-
men te hebben voor het gebruik van dieren. Dat is
immers in het voordeel van zowel de dieren als de
circussen. De werkzaamheden in dit kader verlo-
pen in een constructieve sfeer.

Gilbert Bossuyt

1. Inzake de ondernomen initiatieven ter uitvoe-
ring van de goedgekeurde resoluties kan ik de
Vlaamse volksvertegenwoordiger het volgende
meedelen.

Resolutie betreffende de langetermijnvisie voor
een integrale ontwikkelingsschets van het Schel-
de-estuarium  –  Stuk 684 (2000-2001)  –  Nr. 4,
zitting van 15 mei 2001

Op 18 mei 2001 nam de Vlaamse regering deze
resolutie onverkort als Vlaams regeringsstand-
punt over. Dit standpunt werd met een begelei-
dende brief door de Vlaamse vertegenwoordi-
ger in Den Haag op 31 mei 2001 als officieel
Vlaams standpunt aan de Nederlandse regering
overhandigd. Daarop heeft Nederland bij
monde van mevrouw T. Netelenbos het Neder-
lands regeringsstandpunt op 15 oktober 2001
per brief aan haar Vlaamse collega van Openba-
re Werken overgezonden. Hierop volgend heb-
ben op 4 maart 2002 mijn voorganger en zijn
toenmalige Nederlandse collega van Verkeer en
Waterstaat het Memorandum van Vlissingen
betreffende de onderlinge samenwerking on-
dertekend.

Hierin werden de beide regeringsstandpunten
correct vertaald in vervolgafspraken, waarbij re-
kening werd gehouden met de gezamenlijke
visie van beide standpunten. Er werd naar ge-
streefd om de ontwikkeling van de verschillen-
de functies van het estuarium op een evenwich-
tige wijze te benaderen, inclusief de nodige aan-
dacht voor de toegankelijkheid van de Schelde-
havens alsook aandacht voor de verzekering
van de veiligheid van de bevolking en de ver-
taling van de Europese Vogel- en Habitatricht-
lijnen.
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In het Memorandum wordt onder meer afge-
sproken dat binnen twee jaar een strategische
milieueffectrapportage en een maatschappelijke
kosten-batenanalyse zullen worden uitgewerkt
om mogelijke projecten, waaronder een verdie-
pingsscenario, te identificeren voor de invulling
van een ontwikkelingsschets op de middellange
termijn (2010). Verder verbinden de beide par-
tijen er zich toe om de politieke besluitvorming
binnen negen maanden na het voltooien van de
studies af te ronden. In dit besluitvormingspro-
ces zullen de beide regeringen en parlementen
worden betrokken.

Resolutie betreffende de toepassing van de
richtlijn 79/409/EEG en 92/143/EG ter compen-
satie  van grote infrastructuurwerken in de Wes-
terschelde en Zeeschelde van 20 februari 2002
–  Stuk 949 (2001-2002)  –  Nrs. 1 tot 4, zitting
van 20 februari 2002

Voor de bevoegdheid Openbare Werken m.b.t.
de punten B en D van deze resolutie, verwijs ik
naar respectievelijk :

de beslissing van de Vlaamse regering van 18
maart 2002 waarin deze haar goedkeuring
hechtte aan het ontwerpprotocol ter uitvoering
van het compensatieplan van grote infrastruc-
tuurwerken in de Westerschelde en Zeeschelde
tussen het Vlaams Gewest, de Vlaamse Land-
maatschappij, het Gemeentelijk Havenbedrijf
Antwerpen en de Intercommunale Maatschap-
pij voor Haven-, Grond- en Industrialisatiebe-
leid van het Linkerscheldeoevergebied, en aan
de bijbehorende bijlagen 1 en 2, zijnde de taak-
verdelingsmatrixen 1 en 2 waarin per compen-
satiemaatregel de taakverdeling, de financiering
en de timing werden vastgelegd ;

de beslissing van de Vlaamse regering van 21
juni 2002 waarin deze haar goedkeuring hechtte
aan het ontwerpprotocol tussen het Vlaams Ge-
west, de Vlaamse Landmaatschappij, het Ge-
meentelijk Havenbedrijf Antwerpen en de In-
tercommunale Maatschappij voor Haven-,
Grond- en Industrialisatiebeleid van het Linker-
scheldeoevergebied, ter uitvoering van het com-
pensatieplan van grote infrastructuurwerken in
de Westerschelde en Zeeschelde  –  Deel 2
"Monitoring, beheercommissie en opvangrege-
ling". Een gelijkaardige regeling in verband met
de monitoring en de oprichting van een beheer-
commissie voor het gebied Kruibeke, Bazel en
Rupelmonde en voor andere aangemelde gebie-
den langs de Schelde en de Durme wordt voor-
bereid door de administratie.

Overeenkomstig de voornoemde beslissing van
de Vlaamse regering is de Vlaamse minister be-
voegd voor het natuurbehoud belast jaarlijks
verslag uit te brengen aan de Vlaamse regering
en de Europese Commissie over de evaluatiege-
gevens van de monitoring, de realisatie van de
natuurcompensaties en de werking van de be-
heercommissie. Eenzelfde rapportering zal ge-
lijktijdig worden bezorgd aan de leden van het
Vlaams Parlement.

Resolutie betreffende de toekomst en overle-
vingskansen van het polderdorp Doel

In de plenaire zitting van 9 juli 2003 werd de
met reden omklede motie tot besluit van de op
24 juni 2003 gehouden interpellatie met betrek-
king tot de toekomst en overlevingskansen van
het polderdorp Doel door het Vlaams Parle-
ment aangenomen. Het Vlaams Parlement
vroeg de Vlaamse regering haar beslissing van
19 mei 2000 betreffende het sociaal begelei-
dingsplan voor de inwoners van Doel, met inbe-
grip van het bewoningsrecht tot ten minste
2007, volledig en correct uit te voeren.

Deze met reden omklede motie vergt vanwege
de Vlaamse regering geen aanvullende initiatie-
ven, omdat er geen aanleiding is, noch tekenen
zijn die erop zouden wijzen dat de Vlaamse re-
gering zou afwijken van haar besluit van 19 mei
2000, om minstens tot 2007 het bewoningsrecht
voor de inwoners van Doel in stand te houden.

Resolutie betreffende een overeenkomst voor
helikopterbeloodsing  –  Stuk 668 (2000-2001)  –
Nrs.1 tot 3, zitting van 4 juli 2001

Naar aanleiding van een significante krediet-
overschrijding tijdens het eerste contractjaar
van de helikopterbeloodsingen heeft het Re-
kenhof opmerkingen geformuleerd. Daarnaast
heeft het Vlaams Parlement op 4 juli 2001 inza-
ke dit helicontract een resolutie van de Subcom-
missie Financiën en Begroting goedgekeurd die
grotendeels overeenstemt met de opmerkingen
van het Rekenhof. In het licht hiervan heeft de
Vlaamse regering op 15 juli 2002 ingestemd met
een voorstel waarbij enerzijds een ontwerp van
bijakte aan het oorspronkelijk contract ter
goedkeuring werd voorgelegd en anderzijds bij
de voorgestelde uitbreiding van de helikopter-
beloodsing een bijdrage wordt gevraagd van de
prive-sector.

Een besluit van de Vlaamse regering tot invoe-
ring van de vergoeding voor het inzetten van
een helikopter voor het beloodsen en het afha-
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len van een loods van vaartuigen regelt nu dit
laatste aspect. Deze maatregelen zijn in werking
getreden op 1 oktober 2002.

Resolutie inzake het ontwerp van Mobiliteits-
plan  –  Stuk 1040 (2001-2002)  –  Nrs. 1 tot 3,
zitting van 8 mei 2002

Aan de administratie werd de opdracht gegeven
om, rekening houdende met de aanbevelingen
van het Vlaams Parlement, een beleidsdocu-
ment uit te werken dat de beleidsvoornemens
bevat voor het mobiliteitsbeleid voor de korte
(tot 2007) en de middellange termijn (2012). Dit
document "Mobiliteitsplan Vlaanderen Beleids-
voornemens" werd op 17 oktober 2003 door de
Vlaamse regering principieel goedgekeurd met
het oog op een adviesvraag van SERV en
MINA-raad. Deze adviezen werden immers
overgezonden aan de bevoegde minister (SERV :
Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen ;
MINA-raad : Milieu- en Natuurraad van Vlaan-
deren  –  red.).

Resolutie betreffende het investeringsprogram-
ma 2001-2012 van de NMBS  –  Stuk 764
(2000-2001)  –  Nr. 3, zitting van 20 juni 2001

De Vlaamse regering heeft in haar vergadering
van 22 juni 2001 (VR/PV/2001/26  –  punt 30)
een positief advies uitgebracht over bedoeld
plan, meer bepaald m.b.t. de termijn en de ge-
plande financiële tegemoetkoming van over-
heidswege, zijnde 687,6 miljard oude Belgische
frank.

Dit advies was wel vergezeld van een aantal
voorwaarden en opmerkingen. Hierbij vermeldt
de Vlaamse regering (punt 5) "zich in het kader
van dit permanent overleg te baseren op de
wensen die door het Vlaamse Parlement naar
voor werden gebracht in bovengenoemde reso-
lutie, en vraagt dat de noodzakelijke informatie
daarvoor door de NMBS zal worden verstrekt."

De opvolging van het investeringsprogramma
gebeurt in uitvoering van het samenwerkingsak-
koord d.d. 11 oktober 2001 door het Executief
Comité van de Ministers van Mobiliteit
(ECMM).

In de praktijk gebeurt de opvolging door het
opstellen van projectfiches per project. De
werkwijze kan echter verbeterd worden door de
overlegmomenten beter te kiezen en duidelijker
te communiceren over de projecten, hun timing
en de kosten.

Resolutie betreffende het investeringsprogram-
ma  2001-2012 van de NMBS  –  Stuk 1750
(2002-2003)  –  Nr. 4, zitting van 18 juni 2003

M.b.t. pre- en cofinanciering van projecten of
voorbereidende studies werden tot nu toe vol-
gende bedragen op de begroting opgenomen
(met effectief gebruik).

Begrotingsjaar Ingeschreven Gebruikt
(euro) (euro)

2002 578.000 576.991
(na herziening)

2003 578.000 0

2004 578.000 pm
(nog te herzien) pm

In 2002 werden studies voor de tweede spoor-
ontsluiting van de haven van Antwerpen
(521.382 euro) en de spoorontsluiting van de
luchthaven Zaventem (55.609 euro) gefinan-
cierd.

Het bedrag voor 2004 zal bij de begrotingscon-
trole verhoogd worden (tot ca. 1 mio euro).

Resolutie betreffende een code voor de beper-
king van de hinder bij openbare werken  –  Stuk
1561 (2002-2003)  –  Nrs. 1 tot 3, zitting van 2
april 2003

Deze code wordt door mijn administratie voor-
bereid en zal mij eerdaags voorgelegd worden.

Ten slotte mag algemeen gesteld worden dat de
resoluties jaarlijks in de beleidsbrieven ver-
werkt worden en dat deze verwerking meer is
dan een loutere vermelding, vermits hierbij aan-
gegeven wordt hoe deze resoluties werden ver-
werkt in de beleidsopties en hoe er praktisch
gevolg aan werd gegeven.

2. Voor de resoluties die in de beleidsbrieven wer-
den verwerkt, is het wenselijk om een betere
communicatie te organiseren over deze beleids-
brieven in het algemeen. Dit kan tot gevolg heb-
ben dat er een betere informatiedoorstroming
ontstaat over het gevolg dat aan de door het
Vlaams Parlement goedgekeurde resoluties
werd  gegeven.

Voor de andere resoluties (tenzij sub 1 anders
vermeld) wordt het Vlaams Parlement, hetzij in
zitting, hetzij via explicatieve nota aan zijn se-
cretaris-generaal, op de hoogte gehouden van
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de acties die ondernomen worden. Deze com-
municatie omtrent de uitvoering lijkt mij tot op
heden afdoende.

Ludo Sannen

Het antwoord van minister Sannen zal worden na-
gezonden.

Adelheid Byttebier

Overzicht van de uitvoering en de opvolging die is
gegeven aan resoluties in het bevoegdheidsdomein
Welzijn, Gezondheid en Gelijke Kansen

Bij de diensten van het Ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap en de Vlaamse openbare instellin-
gen die ressorteren onder de bevoegdheid van de
Vlaamse minister van Welzijn, Gezondheid en Ge-
lijke Kansen wordt de nodige aandacht besteed
aan de opvolging van de verschillende resoluties. In
wat volgt wordt, gerangschikt per beleidsdomein,
een inventaris van de genomen initiatieven gefor-
muleerd. Dit gebeurt op basis van informatie van
de betrokken administraties zelf. Dat verklaart ook
de vormelijke verschillen die er soms zijn tussen de
deelstukken.

VLAAMS FONDS

Resolutie betreffende de problematiek van perso-
nen met een handicap, aangenomen door het
Vlaams Parlement in zijn vergadering van 23 april
1999

1. Reeds in mei 2000 werd bij het Vlaams Fonds
een werkgroep geïnstalleerd met als opdracht
de resolutie op te volgen. Deze werkgroep is sa-
mengesteld uit vertegenwoordigers van het
Vlaams Fonds, de verenigingen van doven en
slechthorenden, thuisbegeleidingsdiensten, het
Vlaams Overlegcomité voor Geestelijke Ge-
zondheidszorg en Doofheid, de academische
wereld, voorzieningen en het doventolkbemid-
delingsbureau CAB.

Deze werkgroep heeft totnogtoe viermaal ver-
gaderd. De laatste maal in het najaar van 2003.

2. Inzake de verschillende actieterreinen

Sensibiliserings- en informatiecampagne

Het Vlaams Steunpunt Toegankelijkheid, dat
een onderdeel vormt van de cel Gelijke Kansen
in Vlaanderen, houdt zich in het kader van het
doelgroepenbeleid prioritair bezig met het in-

formeren en sensibiliseren van de maatschappij
inzake auditief gehandicapten. Dit steunpunt is
middels de cel Gelijke Kansen vertegenwoor-
digd in de werkgroep.

Tegemoetkomingen voor gsm en fax

Alhoewel geen tegemoetkomingen kunnen
worden verleend voor een gsm an sich, om
reden dat deze toestellen dergelijk gemeen
goed zijn geworden en bijgevolg niet meer be-
antwoorden aan de terzake geldende voorwaar-
den voor tenlasteneming, wordt in het BVR van
13 juli 2001 aangaande de tegemoetkomingen
van het Vlaams Fonds in de kosten van de aan-
koop van hulpmiddelen niettemin in een tege-
moetkoming voorzien voor de faxfunctie die
een GSM kan hebben. Het bedrag van de tege-
moetkoming is hetzelfde als dat voor een ge-
woon faxtoestel en bedraagt momenteel 372,29
euro (BVR : besluit van de Vlaamse regering  –
red.).

Telefoonbemiddelingsdienst

Op 14 maart 2000 werd de dienstverlening "Te-
letolk" in het leven geroepen. Deze dienstverle-
ning, die wordt verzorgd door de Vlaamse Info-
lijn, heeft tot doel als tussenpersoon te fungeren
tussen doven en horenden teneinde de commu-
nicatie tussen beide groepen te faciliteren.

Tot op heden wordt in dit kader gebruik ge-
maakt van Alto's, iets als een televisiescherm,
waarop een tekst kan worden ingetypt en ont-
vangen. De dove persoon typt een opdracht in
op de Alto. De Vlaamse Infolijn neemt de ge-
vraagde contacten op en brengt de dove per-
soon van het resultaat ervan op de hoogte.

Nadat werd vastgesteld dat de technologie van
de Alto's verouderd is, dat ze moeilijk te her-
stellen zijn en dat slechts weinig mensen over
een dergelijk toestel beschikken, werd in het
voorjaar van 2003 op zoek gegaan naar een al-
ternatief waarbij gebruik gemaakt kan worden
van de pc. Na overleg met de beide belangenor-
ganisaties van doven- en slechthorenden en de
Vlaamse Infolijn, waarbij het Vlaams Fonds als
moderator is opgetreden, werd geopteerd voor
het creëren van een afzonderlijke webpagina
aangeboden via de Vlaamse Infolijn waarop
doven en slechthorenden via een proces gelijk-
aardig aan chatten kunnen communiceren met
horenden. Enkele technische obstakels hebben
de lancering van de webpagina eind 2003 ver-
hinderd. Er wordt naar een zo snel mogelijke
oplossing gestreefd.
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Voorbereidingen van de beheersovereenkomst
met de VRT

In de loop van 2001 en 2002 voerden Fevlado en
Opdoss besprekingen met de VRT aangaande
het opvoeren van het aantal ondertitelde pro-
gramma's. Bij de besprekingen bleek evenwel
dat hiervoor geen bijkomend budget kon wor-
den vrijgemaakt (Fevlado : Federatie van Vlaam-
se Dovenorganisaties ; Opdoss : Federatie van
Vlaamse Verenigingen tot Optimale Participatie
en Integratie van Dove en Slechthorende Kinde-
ren en Volwassenen in de Samenleving  –  red.).

Het wetenschappelijk onderzoek

Er werd reeds onderzoek gedaan naar de popu-
latie van doven en slechthorenden. De klem-
toon bij dit onderzoek lag op de verschillen tus-
sen verworven en aangeboren doofheid en
slechthorigheid.

Het verhogen van het aantal tolkuren

In mei 2000 werd de regelgeving inzake tege-
moetkomingen van het Vlaams Fonds in de kos-
ten van bijstand door doventolken aangepast in
die zin dat het totaalaantal tolkuren dat het
CAB kan toekennen, werd opgetrokken tot
7.500 uren. Tevens werd de wijze van subsidië-
ring van het CAB aangepast. Er werd een enve-
loppefinanciering ingevoerd. Hierdoor wordt
aan het CAB meer flexibiliteit geboden. (CAB :
Centraal Doventolkenbureau  –  red.)

Momenteel staat nog een wijziging van de regel-
geving op stapel, waarbij vooreerst de mogelijk-
heid wordt ingebouwd om schrijftolken te subsi-
diëren. Hiermee kan worden tegemoetgekomen
aan de noden van mensen met een verworven
doofheid of slechthorigheid die nooit gebaren-
taal hebben geleerd.

Daarnaast zullen ook personen die een be-
roepsopleiding volgen aanspraak kunnen
maken op tegemoetkomingen voor doventolken
en wordt het totaalaantal tolkuren dat het CAB
kan toekennen opnieuw verhoogd, met name
tot 8.000 uren.

Resolutie betreffende de overheveling van arbeid
voor personen met een handicap van het beleids-
domein Welzijn naar het beleidsdomein Werkgele-
genheid aangenomen door het Vlaams Parlement
in zijn vergadering van 9 juli 2002

1. Wat de eigenlijke overheveling van het beleids-
domein Welzijn naar het beleidsdomein EWT

betreft (EWT : Economie, Werkgelegenheid en
Toerisme  –  red.)

Alhoewel het Vlaams Fonds niet officieel be-
trokken werd bij de redactie van de ontwerp-
teksten van het decreet tot oprichting van het
publiekrechtelijk vormgegeven extern verzelf-
standigd agentschap "Vlaamse Dienst voor Ar-
beidsbemiddeling en Beroepsopleiding", met
name het agentschap dat de diensten van het
Vlaams Fonds die taken verrichten met betrek-
king tot de collectieve aspecten van de sectoren
arbeidstrajectbegeleidingsdiensten (ATB), cen-
tra voor gespecialiseerde voorlichting bij be-
roepskeuze (CGVB), centra voor beroepsoplei-
ding of omscholing (CBO), en de individuge-
richte elementen inzake Vlaamse inschakelings-
premie (VIP), collectieve arbeidsovereenkomst
26 (CAO 26) en aanpassing arbeidsposten, zou
overnemen, formuleerde het toch meermaals
voorstellen tot wijziging van de teksten.

Hierbij werden vooral de volgende elementen
benadrukt.

– De tewerkstellingsintegratie van erkende
personen met een handicap moet expliciet
juridisch verankerd worden.

Artikel 5, § 1, 5° van het ontwerpdecreet
VDAB is getuige daarvan.

Artikel 5, § 5 stipuleert :

"Taken inzake de integratie van personen
met een handicap in het bijzonder :

a) het toekennen van tegemoetkomingen ter
ondersteuning van de inschakeling op de
arbeidsmarkt van de ingeschreven erken-
de personen met een handicap ;

b) het erkennen van centra voor gespeciali-
seerde voorlichting bij beroepskeuze, de
centra voor beroepsopleiding, de arbeids-
trajectbegeleidingsdiensten en de be-
schutte werkplaatsen."

Tevens werd gevraagd voornoemd artikel 5,
§ 5, 2° a verder te verduidelijken, in die zin
dat het dient te gaan over maatregelen voor
erkende personen met een handicap met het
oog op de toeleiding tot de arbeidsmarkt en
de langdurige integratie in het normaal eco-
nomisch circuit.

– Er dient over te worden gewaakt dat de hui-
dige budgetten professionele integratie voor
de doelgroep erkende personen met een
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handicap ook in de toekomst voor deze doel-
groep worden gereserveerd en zich niet op-
lossen in of aangewend worden voor de ge-
hele doelgroep "arbeidsgehandicapten". Dit
dient een aandachtspunt te zijn bij het op-
stellen van toekomstige begrotingen en bud-
gettoewijzingen.

– Er werd aangedrongen op duidelijkheid in-
zake de erkenning van beschutte werkplaat-
sen. Recentelijk werd de knoop doorgehakt
en werd deze bevoegdheid toegewezen aan
het Subsidieagentschap voor Economie en
Werkgelegenheid. Via dit agentschap zal
hierdoor binnen de groep Sociale Economie
een aangepast en gestroomlijnd beleid kun-
nen worden ontwikkeld voor beschutte
werkplaatsen, sociale werkplaatsen, invoeg-
bedrijven en nabijheidsdiensten.

– Er werd op aangedrongen om de doelgroep
personen met een handicap of arbeidsgehan-
dicapten een plaats te bieden in de raad van
bestuur van de VDAB. Deze suggestie even-
wel niet gevolgd.

Een ander voorstel bestond erin dat in de
ontwerptekst expliciet zou worden opgeno-
men dat in het kader van de bijzondere com-
missies met taken van adviserende aard, die
kunnen worden georganiseerd door de raad
van bestuur van de VDAB, een bijzondere
commissie zou moeten worden opgericht
aangaande de doelgroep erkende personen
met een handicap of arbeidsgehandicapten.

2. Met het oog op de realisatie van een geïnte-
greerd loket sloot het Vlaams Fonds in 2001 een
samenwerkingsakkoord met de VDAB. Hierbij
werd overeengekomen dat de arbeidsbegelei-
dingsdiensten zich zouden gaan vestigen in de
lokale werkwinkels. Daarenboven zouden deze
diensten, naast de begeleiding van personen met
een handicap, tevens de begeleiding van 1.000
arbeidsgehandicapten opnemen.

Resolutie betreffende het bevorderen en onder-
steunen van het meegroeiwonen d.d. 30 april 2003

In dit verband kan worden meegedeeld dat het
Vlaams Fonds lid is van het Belgian Design for All
Network, dat tot doel heeft ontwerpers, opleidings-
instituten, industrie, overheid, gebruikers en ieder-
een die een rol kan spelen om het idee Design for
All uit te dragen, samen te brengen.

Meer bepaald gaat het er hierbij onder andere om
Design for All zo ruim mogelijk te promoten, infor-

matie uit te wisselen, een gemeenschappelijk forum
te bieden, enzovoort.

KIND EN GEZIN

Resolutie betreffende maatregelen om de toepas-
baarheid van Vlaamse beleidsbeslissingen in het
Brusselse Hoofdstedelijke gewest te verbeteren

Wat Kind en Gezin betreft, is binnen de instelling
in het Provinciaal Comité van Vlaams-Brabant en
Brussel een delegatie van de Vlaamse Gemeen-
schapscommissie opgenomen. In interne en exter-
ne werkgroepen wordt steeds de Brusselse invals-
hoek in acht genomen via een vertegenwoordiging
uit de Brusselse regio.

Resolutie betreffende de evenredige participatie
van de kansengroepen op de arbeidsmarkt

Initiatieven in de eigen tewerkstelling

– Herziening concept interculturele medewerkers
en ervaringsdeskundigen en werving van 23 be-
middelaars in 2004 (doelgroep allochtonen en
kansarmen)

Kind en Gezin heeft een vernieuwd concept
goedgekeurd voor de werking met interculture-
le medewerkers en ervaringsdeskundigen. Mo-
menteel werkt men aan de toetreding tot de So-
ciale Maribel voor de publieke sector. Wanneer
deze toetreding gerealiseerd wordt, worden een
40-tal bijkomende wervingen gerealiseerd.

23 van de circa 40 betrekkingen worden gere-
serveerd voor de functie van "bemiddelaar".
Voor deze functie spreken we op de arbeids-
markt de doelgroep aan van allochtonen en
kansarmen.

We hopen op een verdere groei van de midde-
len voor de Sociale Maribel, wat ons de gelegen-
heid zal geven om nog meer bemiddelaars te
werven.

– Actieve participatie aan initiatieven van de
overheid m.b.t. diversiteit en tewerkstelling al-
lochtonen 

Kind en Gezin heeft een positieve-actieplan te-
werkstelling allochtonen gehad in het kader van
Vesoc. Verder werd actief geparticipeerd aan de
Trivisi-diversiteit.

– Structurele verankering van de evenredige par-
ticipatie in de HRM-werking
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De voorbije jaren werden initiatieven genomen
om de problematiek van gelijke kansen te
"mainstreamen" in de personeelsprocessen (bv.
screening doelgroepneutraliteit voor functiepro-
fielen, systematisch aanschrijven allochtonenor-
ganisaties bij wervingen, ...). We menen dat we
hier binnen de Vlaamse overheid een van de
voortrekkers zijn.

Deze inspanningen zullen worden voortgezet en
geïntensifieerd, wat zonder twijfel zal leiden tot
meer mensen uit kansengroepen in ons perso-
neelsbestand, tot meer diversiteit op de werk-
vloer en tot een sterker management van de di-
versiteit.

We zullen specifieke en bijkomende actie ont-
wikkelen naar belangrijke functiegroepen waar
de vertegenwoordiging van allochtonen (te) be-
perkt is : de regioverpleegkundigen en de admi-
nistratieve functies.

– Respect voor diversiteit is een generieke com-
petentie voor elke medewerker van Kind en
Gezin

Het Directiecomité heeft eind 2003 enkele com-
petenties vastgelegd die generiek zijn voor alle
functies (en medewerkers) van Kind en Gezin.
Concreet houdt "respect voor diversiteit" in dat
men met name bewust rekening houdt met de
diversiteit van onze klanten en al onze mede-
werkers ongeacht hun geslacht, leeftijd, af-
komst, geaardheid, levensvisie, levensstandaard,
gezondheidstoestand en scholingsniveau, omdat
Kind en Gezin gelooft in de kwaliteiten van elk-
een.

Vanaf 2004 wordt deze beslissing concreet ge-
maakt in het personeelsmanagement. Dit onder
andere door :

– het opnemen van deze competentie in de op-
maak van elk functieprofiel ;

– het uitwerken van een onthaal- en socialisa-
tieprogramma met een programma specifiek
gericht op de generieke competenties ;

– het communiceren van de generieke compe-
tenties in de arbeidsmarktcommunicatie ;

– het opnemen van de generieke competenties
in het evaluatiegebeuren ;

– ...

Domein Kinderopvang

1. Kind en Gezin stelde in 2003 een actieplan di-
versiteit op om de toegankelijkheid van de kin-
deropvang te verhogen. Naast het pedagogische
luik van de kinderopvang, is het bestaan van
kinderopvanginitiatieven die toegankelijk zijn
voor kansengroepen een belangrijke voorwaar-
de om tot een evenredige participatie van kan-
sengroepen op de arbeidsmarkt te komen. Dit
actieplan, dat in 2004 wordt uitgevoerd, biedt
een antwoord op vraag 1, vraag 3 en vraag 4 aan
de Vlaamse regering.

Actievoorstel 1 

De registratieformulieren die de voorzieningen
invullen, worden aangepast waardoor naast de
noodzakelijke dossiergegevens vanaf 2004 zo-
veel mogelijk relevante gegevens op kindniveau
worden opgevraagd en geregistreerd.

In het najaar 2003 wordt het nieuwe systeem
van ouderbijdrageregeling geëvalueerd. Con-
creet wordt onder andere nagegaan hoeveel
kinderen uit gezinnen met de laagste inkomens
de weg vinden naar de erkende kinderdagver-
blijven en diensten en dit in vergelijking met de
situatie voor de invoering van het nieuwe sys-
teem.

Actievoorstel 2

Kind en Gezin start in het voorjaar 2004 een on-
derzoek naar het opnamebeleid van de erkende
kinderdagverblijven in Vlaanderen.

Actievoorstel 3

Kind en Gezin startte in het najaar van 2003
met de voorbereiding van een gerichte campag-
ne naar ouders en betrokken derden om het
aanbod inclusieve opvang beter bekend te
maken.

Via de uitgebreide zoekfunctie op de website
van Kind en Gezin zullen ouders ook opvang-
voorzieningen kunnen opzoeken die open staan
voor de opvang van kinderen met een bepaalde
handicap of zorgbehoefte. Bovendien zal er
eveneens gezocht kunnen worden op het type
zorg waarmee de voorziening ervaring heeft (10
categorieën).

Actievoorstel 4 

Kind en Gezin neemt contact op met organisa-
ties op Vlaams niveau die zich richten naar spe-

-2057- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 11  –  30 april 2004



cifieke doelgroepen. In samenwerking met deze
organisaties ontwikkelt Kind en Gezin in 2004
nieuwe informatiedragers om die ouders te be-
reiken die een nood aan kinderopvang ervaren
maar die de weg naar de kinderopvang nog niet
vinden.

Actievoorstel 5  

In het najaar van 2003 worden alle opties uit de
beleidsplannen van de lokaal-overleggroepen
ingevoerd in de Lover-databank. De beleidsop-
ties met als trefwoord diversiteit en/of toegan-
kelijkheid worden op deze manier beter zicht-
baar en gemakkelijk consulteerbaar (Lover : lo-
kaal overleg  –  red.).

Actievoorstel 6 

De provinciale verantwoordelijke Lokaal Over-
leg sensibiliseert de overleggroepen rond de
thema's diversiteit en toegankelijkheid, waarbij
de "best practices" van de reeds realiseerde be-
leidsopties rond diversiteit en toegankelijkheid
als inspiratie kunnen dienen.

De provinciale verantwoordelijke Lokaal Over-
leg stimuleert het uitbouwen van netwerken op
het lokale niveau tussen enerzijds de kinderop-
vangvoorzieningen en anderzijds de organisa-
ties die zich richten tot specifieke doelgroepen.

Actievoorstel 7 

Kind en Gezin ondersteunt de campagnes om
het aantal mannen als begeleiders in de kinder-
opvang te verhogen om zo de diversiteit binnen
het personeel van kinderopvangvoorzieningen
te stimuleren. Het aantal mannelijke begelei-
ders in de kinderopvang wordt opgevolgd.

Actievoorstel 8

In 2004 komt op de website van Kind en Gezin
speciaal voor de kinderopvangvoorzieningen
een apart deel over inclusieve opvang met info
over regelgeving, vorming en interessante litera-
tuur.

Na afloop van het begeleidingsproject van het
Vormingscentrum voor de Begeleiding van het
Jonge Kind zorgt Kind en Gezin ervoor dat de
opgebouwde expertise naar andere opvang-
voorzieningen kan doorstromen.

Actievoorstel 9 

In 2004 wordt een kwaliteitsnieuwsbrief volle-
dig gewijd aan het opnamebeleid. Deze kwali-
teitsnieuwsbrief kan de opvangvoorzieningen
ertoe aanzetten de geldende voorrangsregels in
hun kwaliteitsbeleid praktisch uit te werken.
Hiervoor worden de ervaring en kennis van de
vier projecten die Kind en Gezin financieel on-
dersteunt, maximaal benut.

Actievoorstel 10

Begin 2004 krijgt het thema diversiteit onder
het luik "sector" op de website een bijzondere
plaats. Naast het informeren van de opvang-
voorzieningen wil Kind en Gezin zo duidelijk
haar missie uitdragen.

2. In de afgelopen jaren werden er in Vlaanderen
buurtdiensten opgericht. Zij werken vooral in
buurten waar heel wat kansarmen wonen. Deze
mensen hebben vaak een reële behoefte aan
kinderopvang maar kunnen hiermee niet altijd
terecht bij de reguliere kinderopvanginitiatie-
ven. Deze buurtdiensten bieden de kans aan
laaggeschoolde buurtbewoners om als begelei-
der in de kinderopvang te starten.

In 2004 zal Kind en Gezin onderzoeken hoe
voor de kinderopvang via de buurt- en nabij-
heidsdiensten een nieuw spoor kan worden ont-
wikkeld. Dit actieplan biedt een antwoord op
vraag 1 en vraag 2 aan de Vlaamse regering.

3. Kind en Gezin werkt mee aan het project El-
ders Verworven Competenties (EVC) van de
Vlaamse regering. Vooral in de buitenschoolse
opvang werken veel laaggeschoolden. Eenmaal
dit project gefinaliseerd, zal EVC de kans bie-
den aan deze mensen om hun ervaring te va-
lideren en via een individueel leerplan tot een
volwaardig eindstudiecertificaat te komen.

Dit actieplan biedt een antwoord op vraag 3 aan
de Vlaamse regering.

Resolutie betreffende het aanstellen van advo-
caten door de Vlaamse overheid

Kind en Gezin werkt sedert einde 1991 samen
met dezelfde advocaat, dus van vóór de wet van
1993.
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Wat gerechtelijke procedures betreft, werd het
bepaalde in artikel 68, 5de lid van het KB van 8
januari 1996, dat vermelde wet van 24 december
1993 uitvoert, toegepast.

"De onmogelijkheid het minimum aantal ge-
gadigden bepaald in de leden 3 en 4 te raadple-
gen wordt als aangetoond beschouwd voor de
overheidsopdrachten  die betrekking hebben op
juridische diensten inzake advies en vertegen-
woordiging voor de rechtbanken en andere in-
stellingen die geschillen beslechten".

In het Verslag aan de Koning wordt daarover
het volgende gesteld :

"Bij artikel 68, vijfde lid, past het de aandacht te
vestigen op een bijzondere modaliteit voor be-
paalde opdrachten voor aanneming van dien-
sten die betrekking hebben op diensten van ju-
ridisch advies en vertegenwoordiging in de
rechtbank. De tekst van het vijfde lid legt inder-
daad de raadpleging op van minstens vijf dienst-
verleners. Voor de voornoemde juridische dien-
sten verduidelijkt de tekst dat deze onmogelijk-
heid tot raadpleging zonder meer wordt erkend.
Dit vloeit niet enkel voort uit de praktische on-
mogelijkheid van een dergelijke raadpleging
maar eveneens uit het aspect intuitu personae
van dergelijke prestaties en uit de noodzaak om
het vertrouwelijk karakter ervan in dit stadium
te waarborgen. Daarentegen dekt deze bepaling
niet de andere prestaties zoals de rechtsstudies."

Bovendien, indien het geraamde bedrag van een
opdracht inzake de levering van diensten het
bedrag van 5.500 euro niet overschrijdt, dan zijn
de algemene aannemingsvoorwaarden niet van
toepassing (KB 26 september 1996, art. 3, § 3).
Dit betekent dat geen enkel beroep moet wor-
den gedaan op de mededinging. Dit bedrag
werd nooit overschreden.

In 2003 werd met de meewerkende advocaat
een formeel protocol aangegaan, waarbij de mo-
daliteiten van het honorarium door Kind en
Gezin worden bepaald (aanbeveling 2).

Het vermelde protocol dat de jarenlange sa-
menwerking concretiseert met de betrokken ad-
vocaat, gaat uit van het vermelde in aanbeveling
3. Bovendien is er aldus volledige transparantie
in de samenwerking (aanbeveling 5).

Voor de juridische studies vermeldt het reeds
vermelde protocol dat zulks met offerte zal ge-
beuren, waarbij voorzover de voormelde drem-

pel van 5.500 euro niet wordt overschreden, de
wetgeving geen beroep op de mededinging ver-
eist.

Resolutie betreffende het opzetten van experi-
menten inzake deeltijds telewerken in de
Vlaamse administraties en de Vlaamse openba-
re instellingen.

Initiatieven Kind en Gezin

Kind en Gezin breidt het telewerken uit naar
steeds meer personeelsleden.

In de toelichting bij de resolutie wordt het expe-
riment van Kind en Gezin m.b.t. telewerken en
de belangrijke voorbeeldrol voor de Vlaamse
overheid toegelicht. Toen was "alternatief wer-
ken" mogelijk voor twee afdelingen.

Ondertussen werd het telewerken verder uitge-
breid naar meer afdelingen en meer personeels-
leden. In mei 2003 werd een analyse gemaakt
van de toenmalige stand van zaken. Hieruit
bleek onder andere dat 60 % van de 500 perso-
neelsleden die in een kantoorfunctie werken in
meer of mindere mate aan thuiswerk doen. Ook
werd nagegaan in welke mate genderaspecten
en administratief niveau bepalend waren voor
telewerk.

Informatieverstrekking en sensibilisering

De voorbije jaren hebben we actief informatie
verstrekt naar andere organisaties en overheden
die telewerken willen invoeren. We hanteren
een heel open politiek ten aanzien van het alter-
natief werken bij Kind en Gezin.

Dit gaat over het geven van presentaties bij an-
dere overheden (andere VOI, steden, ...), inter-
views en gesprekken met mensen die in het on-
derwerp en onze case geïnteresseerd zijn, het
doorsturen van informatie en documentatie aan
diverse organisaties en personen, het begelei-
den/ondersteunen van studenten die thesissen/
eindwerken maken over telewerk, actieve aan-
wezigheid in pers en tijdschriften (o.a. een arti-
kel in het Vlaams Tijdschrift voor Overheidsma-
nagement), ...

Resolutie betreffende de voorstellen en aanbe-
velingen uit de jaarverslagen van de Vlaamse
Ombudsdienst (zitting 2002-2003, 3 december
2002, Stuk 1475  –  Nr. 1)
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Op de vraag van de minister-president om een
gecoördineerde nota op te maken waarin wordt
aangegeven op welke wijze en in welke mate de
Vlaamse regering de voorstellen en algemene
aanbevelingen van de Vlaamse Ombudsdienst
(Jaarverslag 2002 en vroegere jaarverslagen)
heeft uitgevoerd, antwoordde Kind en Gezin
reeds op 5 september 2003 (brief met kenmerk
2003-058, bijlage 1).

Resolutie betreffende een humane omkadering
van de geboorte van een levenloos kind en de
waardigheid van het stoffelijk overschot van de
foetus

In de dienstverlening van Kind en Gezin wordt
er op diverse wijze aandacht gegeven aan de be-
geleiding van ouders die een kind verliezen. Dit
is op zich geen directe uitvoering van de resolu-
tie, maar indirect wordt er in de begeleiding van
deze gezinnen wel rekening mee gehouden.
Kind en Gezin wil ouders in hun verlies erken-
nen. Ouders kunnen van deze dienstverlening
gebruik maken zowel bij miskraam, bij de ge-
boorte van een levenloos kind als bij het overlij-
den van hun kindje.

Regioteams

De begeleiding is afhankelijk van de behoefte
van het gezin en de aard van de vertrouwensre-
latie en kan gaan van een eenmalig schriftelijk
of telefonisch contact tot meerdere huisbezoe-
ken.

Om de regioteamleden in deze dienstverlening
te ondersteunen, werden een aantal instrumen-
ten ontworpen.

– Er werd een rouwkaart ter beschikking ge-
steld. Deze rouwkaart bevat een korte tekst
en kan worden aangevuld met een persoon-
lijke boodschap van regioteamleden (moet
worden herdrukt).

– Er werd een standaardbrief aangemaakt in
een Word-sjabloon (bestand/nieuw/regio/
brief ouders overleden kinderen). In deze
brief wordt aan ouders meegedeeld dat ze na
het overlijden op elk moment een beroep
kunnen doen op het regioteam. De regio-
teamleden kunnen de brief aanpassen zo zij
dit wensen. Ook bemiddelaars kunnen de
brief versturen.

– Er werd een kinderkwestie aangemaakt met
een literatuurlijst en de informatie over zelf-

hulpgroepen. In de literatuurlijst werd een
onderscheid gemaakt tussen basiswerken
rond rouw en rouwverwerking, boeken voor
ouders die een kind verliezen, boeken voor
ouders die geconfronteerd worden met een
miskraam of een doodgeboren kind, boeken
voor kinderen tot 7 jaar, boeken voor kinde-
ren van 8 tot 12 jaar, boeken voor kinderen
vanaf 12 jaar. Alle boeken kunnen via de bi-
bliotheek van Kind en Gezin (gratis) geleend
worden. De contactadressen van volgende
zelfhulpgroepen werden ook opgenomen :
Uit het Nest Gevallen, Met Lege Handen,
Ouders van een Overleden Kind (OVOK),
Ouders van Verongelukte Kinderen.

Een aantal regioteams volgde specifieke vor-
ming om ouders met een doodgeboren of over-
leden kind goed te kunnen begeleiden. Deze
vorming werd intern en op maat georganiseerd
en hield rekening met hun specifieke leerbe-
hoeften.

Andere dienstverlening 

Op de website is beperkte informatie terug te
vinden voor ouders met een overleden kind
(geven van een voornaam, verwerking en rouw
met verwijzing naar de zelfhulpgroepen, begra-
ven na miskraam). In het project met elektroni-
sche nieuwsbrieven voor zwangeren werd in
nieuwsbrief week 11 ook een tekst rond mis-
kraam en het overlijden van een kindje opgeno-
men.

In de kinderkwestie rond de sociale en juridi-
sche aspecten rond zwangerschap wordt ook
aandacht gegeven aan de sociale rechten bij het
overlijden van een kind, onder andere m.b.t
kraamgeld, moederschapsrust, afstamming,...

Resolutie betreffende de pleegzorg in Vlaande-
ren

Kind en Gezin heeft steeds het belang van de
pleegzorg binnen het jeugdhulpverleningsland-
schap sterk erkend. In dit verband heeft de ad-
ministratie actief geparticipeerd aan de kabi-
netswerkgroep in verband met de doorlichting
van de pleegzorg.

De administratie van Kind en Gezin heeft
samen met het werkveld een profileringsoefe-
ning opgezet rond de gezinsondersteunende
pleegzorg (vroegere benaming : private ge-
zinsplaatsing), één van de mogelijke werkvor-
men van pleegzorg, die Kind en Gezin experi-
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menteel subsidieert. Hiermee wenst Kind en
Gezin deze vorm van pleegzorg een duidelijke-
re plaats te geven binnen het continuüm van ge-
zins- en opvoedingsondersteunende initiatieven.
In dit verband wordt op dit moment ook ge-
zocht naar bijkomende financiële middelen
voor deze werkvorm. Op langere termijn zal
worden gestreefd naar een meer structurele er-
kenning van de werkvorm binnen het kader van
de integrale jeugdhulpverlening.

Kind en Gezin heeft daarnaast de intentie om
op korte termijn, in samenwerking met de Fede-
ratie Pleegzorg, de Vereniging voor Kind en Ad-
optiegezinnen (VAG), een informatiedag te or-
ganiseren voor het grote publiek waar onder
meer het verschil tussen pleegzorg en adoptie
aan bod komt en ook de verschillende vormen
van pleegzorg. Hiermee wenst Kind en Gezin,
samen met partners, voor een stuk tegemoet te
komen aan het probleem van onvoldoende be-
kendheid van de werkvorm pleegzorg en het ge-
brek aan pleegouders.

Resolutie betreffende de voorstellen en de alge-
mene aanbevelingen uit het Jaarverslag 2002
van de Vlaamse Ombudsdienst (zitting
2003-2004, 14 oktober 2003, Stuk 1871  –  Nr. 1)

Aanbeveling 1 : vraag om te aanvaarden dat
zowel de klachtenbehandelaars als de Vlaamse
Ombudsdienst klachten over de inhoud van be-
slissingen kunnen behandelen en de wettigheid
van die beslissingen kunnen onderzoeken.

Deze vraag sluit aan bij aanbeveling 2002-02
van de Vlaamse Ombudsdienst (De Vlaamse
Overheid moet de mogelijkheid bieden aan de
burgers om klachten over de inhoud van beslis-
singen in bezwaar- en beroepsprocedures, na af-
loop van die procedures in te dienen in het kader
van het klachtendecreet). Hierop heeft Kind en
Gezin reeds ten dele geantwoord : zie brief van
5 september 2003 (bijlage 1).

Overigens is de aanbeveling zoals gesteld te ver-
regaand. Het behoort aan de door de reglemen-
tering ingestelde beroepsorganen  –  de rechte-
lijke macht buiten beschouwing gelaten  –  om
over deze discordantie een oordeel te vellen.

Aanbeveling 2 : vraag om te onderzoeken of een
gerechtelijke of administratieve procedure kan
worden opgeschort tijdens de klachtenbehande-
ling.

Kind en Gezin heeft er geen weet van dat er
een onderzoek werd gevoerd in samenwerking
met de Federale Overheidsdienst Justitie over
deze kwestie.

In de rand hiervan wil de instelling vanuit de
praktijkervaring opmerken dat het grootste deel
van de klachten handelt over ongenoegens die
niet gerechtelijk kunnen worden beslecht of
waarvoor een gerechtelijke afhandeling niet zin-
vol wordt ervaren (zie ombudsnormen uit het
klachtendecreet : te lange behandeltermijn, on-
toereikende informatieverstrekking, onvoldoen-
de bereikbaar zijn, zich onheus bejegend voe-
len). Vanuit de huidige praktijk kan hierbij ook
de bedenking gemaakt worden dat het voorlo-
pig niet zinvol is om een gerechtelijke procedu-
re op te schorten wanneer er terzelfder tijd een
klacht bij een klachtendienst over hetzelfde
voorwerp wordt ingediend. Immers, de wettelij-
ke bevoegdheden en werkingsmiddelen die de
klachtenbehandelaar ter beschikking staan, zijn
beduidend minder dan deze die bij een gerech-
telijke behandeling kunnen worden aangewend
(bv. oproepen van de betrokken partijen, doen
overleggen van de relevante stukken).

Punt is hier de soms lange rechtsgang. Indien
deze tot normale proporties wordt terugge-
bracht, zou de aanbeveling gerealiseerd zijn.
Overigens kan, ook in de huidige constellatie,
tijdens een gerechtelijke procedure tot een ver-
gelijk gekomen worden.

Een klachtenbehandeling in de plaats van het
volgen van een administratieve procedure, bij-
voorbeeld een klachtenbehandeling in de plaats
van het indienen van een bezwaar, lijkt Kind en
Gezin niet opportuun. De logica van de huidige
bepaling dat de klacht niet behandeld wordt in-
dien ze betrekking heeft op feiten waarvoor de
administratieve beroepsmogelijkheden nog niet
werden aangewend, wordt in de praktijk door
de klagers begrepen. De klachtendienst heeft
hierbij vooral de taak de klager te informeren
over de bezwaarmogelijkheden.

Aanbevelingen 3 en 4 liggen in de lijn van de
missie van Kind en Gezin, namelijk om zoveel
mogelijk kansen te creëren voor elk kind, waar
en hoe het ook geboren is of opgroeit. De in-
stelling wil over de ganse lijn van haar dienst-
verlening zorgen voor het bereik van alle doel-
groepen en dus ook moeilijk bereikbare doel-
groepen. De instelling wil blijvend hierop haar
aandacht vestigen en zal in 2004 nog bijkomen-
de specifieke stappen zetten in die zin, onder
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meer via de aanwerving van een twintigtal bij-
komende bemiddelaars.

GEZONDHEIDSZORG

Voorstel van resolutie van mevrouw Trees
Merckx-Van Goey, mevrouw Veerle Declercq, me-
vrouw Claudine De Schepper en de heren Jan Van
Duppen en Jan Roegiers betreffende de klachten-
behandeling in de psychiatrie en betreffende de be-
handeling van een psychiatrisch patiënt (Stuk 738
(2000-2001)  –  6 juni 2001

M.b.t. de opvolging van deze resolutie kan het vol-
gende meegedeeld worden.

– Binnen het team Psychiatrie van de afdeling
Verzorgingsvoorzieningen werd een uitgebreide
procedure inzake de behandeling van klachten
van patiënten van psychiatrische ziekenhuizen,
initiatieven beschut wonen en psychiatrische
verzorgingstehuizen, van hun familieleden en
van derden uitgewerkt.

Deze klachtenprocedure kan worden geraad-
pleegd via internet door elke geïnteresseerde.

– Om de efficiëntie van de inspecties in de psy-
chiatrische ziekenhuizen te verhogen, wordt
volop gewerkt aan een gesystematiseerde en ge-
automatiseerde gegevensopvraging.

– Aangaande de participatie en vertegenwoordi-
ging van patiënten, bestaan er een aantal fede-
rale proefprojecten rond patiëntenparticipatie
en voor de psychiatrische verzorgingstehuizen is
bepaald dat in het beheersorgaan van de voor-
ziening een vertegenwoordiger van de bewoners
zitting dient te hebben (KB 10 juli 1990 houden-
de vaststelling van de normen voor de bijzonde-
re erkenning van psychiatrische verzorgingste-
huizen). Deze laatste verplichting is een erken-
ningsnorm en de naleving ervan wordt tijdens
het inspectiebezoek gecontroleerd.

– Aangaande de rechten van de patiënt zijn on-
dertussen de wet van 22 augustus 2002 be-
treffende de rechten van de patiënt en het uit-
voeringsbesluit betreffende de ombudsfunctie
(KB 8 juli 2003 tot wijziging van het KB van 10
juli 1990 houdende vaststelling van de normen
voor de erkenning van samenwerkingsverban-
den van psychiatrische instellingen en diensten)
van kracht geworden.

Voorstel van resolutie van de heer Jan Roegiers,
mevrouw Trees Merckx-Van Goey, de heren Koen

Helsen en Jan Van Duppen, mevrouw Ria Van Den
Heuvel en de heer Jan Loones betreffende de pro-
blematiek van de geboorteregistratie (Stuk 1253
(2001-2002)  –  19 juni 2002

In de resolutie betreffende de problematiek van de
geboorteregistratie werd gevraagd na te gaan of er
in Vlaanderen nog problemen zijn in het kader van
de geboorteregistratie en eventueel maatregelen te
treffen opdat 100% geboorteregistratie kan wor-
den gegarandeerd.

De aangifte van geboorte en geboorteregistratie
zijn in Vlaanderen en België geregeld in het Bur-
gerlijk Wetboek. Artikel 55 stelt dat binnen vijftien
dagen na de bevalling aangifte van geboorte moet
worden gedaan aan de plaatselijke ambtenaar van
de burgerlijke stand.

Artikel 56 voorziet in een dubbele aangifte door :

1) de vader of moeder of beide ouders en wanneer
deze zich ervan onthouden door de persoon (of
zijn afgevaardigde) die de leiding uitoefent van
de inrichting (indien de bevalling in een ver-
pleeginrichting heeft plaatsgehad) of door de
geneesheer, vroedvrouw of andere personen die
bij de bevalling tegenwoordig zijn geweest in-
dien de bevalling buiten een verpleeginrichting
heeft plaatsgevonden ;

2) de persoon die de leiding uitoefent van de in-
richting waar de bevalling heeft plaatsgehad (of
zijn afgevaardigde) of de geneesheer of de
vroedvrouw of de andere persoon die bij de be-
valling aanwezig was. Deze zijn gehouden aan
de ambtenaar van de burgerlijke stand kennis te
geven van de bevalling, uiterlijk de eerst daar-
opvolgende werkdag.

Op basis van de ervaringen met de verwerking van
de geboortecertificaten in de Vlaamse gemeen-
schap kan worden gesteld dat er een vrijwel 100%
geboorteregistratie is in Vlaanderen zodat geen bij-
komende maatregelen noodzakelijk zijn. Dit zou
bovendien een federale bevoegdheidsaangelegen-
heid zijn.

GEZIN EN MAATSCHAPPELIJK WELZIJN

Vraag 1

Vlaamse zorgverzekering  –  Resolutie betreffende
de uitbreiding van het aanbod voor de zorgverze-
kering in Brussel, aangenomen op 30 april 2003  –
Stuk 1201 (2001-2002)  –  Nrs. 1 tot 3
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De Vlaamse zorgverzekering ging sinds 1 oktober
2001 van start. Elke persoon die binnen het tweeta-
lige gebied Brussel-Hoofdstad zijn woonplaats
heeft, kan vrijwillig tot deze zorgverzekering toe-
treden. Dit gebeurt door aansluiting bij één van de
acht door de Vlaamse Gemeenschap erkende zorg-
kassen. Deze zorgkassen zijn zowel in Vlaanderen
als in Brussel actief.

Er zijn van in het begin aansluitingsstimulansen in-
gebouwd, zodat Brusselaars zich niet pas zouden
aansluiten op het moment dat men zwaar zorgbe-
hoevend wordt.

– Indien de persoon niet binnen zes maanden
aansluit bij een erkende zorgkas, dan moet hij in
principe minstens tien jaar bij een erkende zorg-
kas aangesloten zijn, vooraleer hij in aanmer-
king komt voor tenlasteneming.

Deze maatregel is streng en daarom zijn er
overgangsmaatregelen ingebouwd :

men kon tot 31 december 2002 aansluiten zon-
der dat men de sanctie van tien jaar oploopt ;

wie in het jaar 2003 laattijdig aansluit, heeft een
wachttijd van één jaar ;

wie in het jaar 2004 laattijdig aansluit, heeft een
wachttijd van drie jaar ;

wie in het jaar 2005 laattijdig aansluit, heeft een
wachttijd van vijf jaar ;

wie vanaf het jaar 2006 laattijdig aansluit, heeft
een wachttijd van tien jaar.

– De gebruiker zal vier maanden opschorting van
de tenlasteneming opgelegd worden voor elk
jaar dat hij de jaarlijkse ledenbijdrage niet of
niet volledig heeft betaald, indien hij in dat jaar
ouder dan 25 jaar was en in Brussel woonde.
Het maakt hierbij niet uit of deze persoon bij
een erkende zorgkas aangesloten was of niet.
Deze opschorting met verlies van rechten gaat
in vanaf de eerste dag van de derde maand
waarop de zorgkas de aanvraag voor tenlastene-
ming heeft goedgekeurd.

Bij de opstart van de zorgverzekering werd een
uitgebreide communicatiecampagne opgezet.
Binnen de gehele campagne werd speciale aan-
dacht besteed aan het bereiken van de Vlaamse
Brusselaar. De Nederlandstalige inwoners van
Brussel werden in de eerste plaats geïnformeerd
zoals alle inwoners van Vlaanderen via spots op

de Vlaamse televisie en via advertenties in de
Vlaamse dag- en weekbladen.

Daarnaast is een specifieke campagne voor
Brussel opgezet. Vanaf 1 oktober 2001 werd ge-
durende drie weken een reclamespot uitgezon-
den op TV-Brussel waarbij aangeraden werd
aan te sluiten bij de Vlaamse zorgverzekering.
Tijdens diezelfde periode verscheen ook een ad-
vertentie in "Brussel Deze Week". Daarenbo-
ven werd een specifieke brochure opgesteld
teneinde de inwoners van Brussel te informeren
over de toepassing van de Vlaamse zorgverze-
kering in het Brusselse Hoofdstedelijke gewest.
De volledige inhoud van deze brochure "De
Vlaamse zorgverzekering in het Brusselse
Hoofdstedelijke gewest" werd ook integraal op-
genomen in de editie "Brussel Deze Week" van
10 oktober 2001.

Aansluitend bij deze campagne hebben de zorg-
kassen de Vlaamse Brusselaars persoonlijk aan-
geschreven met de vraag om aan te sluiten bij
de zorgverzekering. Eind 2002 waren ongeveer
40.000 inwoners van het tweetalige gebied Brus-
sel-Hoofdstad aangesloten bij één van de acht
erkende zorgkassen. Dit aantal is eind septem-
ber 2003 zelfs reeds toegenomen tot ongeveer
45.000 leden. Vanaf 1 januari 2003 worden in het
kader van de zorgverzekering nog slechts ten-
lastenemingen voor twee zorgvormen uitge-
voerd :

mantel- en thuiszorg : 90 euro per maand ;

residentiële zorg (in rusthuis, rust- en verzor-
gingstehuis en psychiatrisch verzorgingstehuis) :
125 euro per maand.

Aan zorgverzekerden van het tweetalige gebied
Brussel-Hoofdstad wordt het maandelijks for-
faitair bedrag uitbetaald voor elke maand waar-
voor men door middel van facturen kan bewij-
zen dat men een beroep gedaan heeft op een in
het kader van de zorgverzekering erkende voor-
ziening. In het tweetalige gebied Brussel-
Hoofdstad is het aanbod aan professionele
thuiszorgvoorzieningen en residentiële voorzie-
ningen die door de Vlaamse regering in het
kader van de zorgverzekering erkend kunnen
worden, echter te klein om een volwaardige
zorgverzekering uit te bouwen. Daarom gelastte
de Vlaamse regering op 28 september 2001 de
toenmalige minister bevoegd voor de bijstand
aan personen en de toenmalige minister be-
voegd voor Brusselse Aangelegenheden onder-
handelingen aan te vatten met de Gemeen-
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schappelijke Gemeenschapscommissie en ande-
re initiatieven te nemen teneinde het Neder-
landstalige zorgaanbod in het tweetalige gebied
Brussel-Hoofdstad uit te breiden.

Beide ministers nodigden via een brief van 20
december 2001 minister François-Xavier de
Donnea, voorzitter van het Verenigd college
van de Gemeenschappelijke Gemeenschaps-
commissie, uit voor een gesprek over de toepas-
sing van de Vlaamse zorgverzekering in Brussel.
De bedoeling van dit gesprek was een samen-
werkingsakkoord met de Gemeenschappelijke
Gemeenschapscommissie (GGC) af te sluiten,
zodat de bicommunautaire voorzieningen die
door de GGC erkend zijn, ook voor de zorgver-
zekering in aanmerking zouden komen, mits
kon worden gegarandeerd dat zij hulp- en
dienstverlening in het Nederlands boden. De
heer de Donnea heeft op 11 januari 2002 geant-
woord dat hij de brief aan zijn collega's heeft
bezorgd. Verder werd op deze brief niet gere-
ageerd, zodat de piste van een samenwerkings-
akkoord met de GGC moest worden verlaten.

De Vlaamse regering heeft dan op 5 juli 2002
het voorontwerp van besluit houdende gelijk-
stelling van voorzieningen en professionele
zorgverleners, gevestigd in het tweetalige gebied
Brussel-Hoofdstad, met de in het kader van de
zorgverzekering van rechtswege erkende voor-
zieningen en professionele zorgverleners, princi-
pieel goedgekeurd. Dit besluit moet toelaten
dat de bicommunautaire voorzieningen in Brus-
sel tot het systeem van de zorgverzekering zou-
den kunnen toetreden. De gelijkstelling krijgt
pas een definitief karakter indien, na beslissing
van de Vlaamse minister bevoegd voor de bij-
stand aan personen, tussen enerzijds de voorzie-
ning of professionele zorgverlener en anderzijds
het Vlaams Zorgfonds een overeenkomst wordt
gesloten houdende gelijkstelling. Iedere voor-
ziening moet hiervoor dus individueel een aan-
vraag tot gelijkstelling van erkenning bij het
Vlaams Zorgfonds indienen.

Op 18 juli 2002 werd dit ontwerp van besluit
voor advies binnen een maand bezorgd aan de
Raad van State. Omdat dit advies uitbleef, heeft
de Vlaamse regering op 25 oktober 2002 de
Raad van State opnieuw om advies gevraagd,
nu binnen drie dagen, over dit ontwerp van be-
sluit. De Raad van State heeft op 5 november
2002 advies verleend. Hij adviseerde dat de
Vlaamse regering door de decreetgever zou
moeten worden gemachtigd om voorzieningen
en professionele zorgverleners te kunnen gelijk-

stellen met een erkende voorziening of profes-
sionele zorgverlener. Volgens het advies van de
Raad van State liet het decreet immers niet toe
voorzieningen en professionele zorgverleners
gelijk te stellen met door de Vlaamse regering
erkende voorzieningen en professionele zorg-
verleners.

Ingevolge het advies van de Raad van State
werd het decreet van 30 maart 1999 houdende
de organisatie van de zorgverzekering, bij arti-
kel 42 van het decreet van 20 december 2002
houdende bepalingen tot begeleiding van de be-
groting 2003, gewijzigd in artikel 6, 51, 3de lid en
werd de mogelijkheid tot gelijkstelling van
voorzieningen met erkende voorzieningen inge-
schreven (Stuk 1438 (2002-2003)  –  Nr. 20 van
18 december 2002).

Gelet op de aanpassing van het decreet werd
door de Vlaamse regering op 24 december 2002
opnieuw het advies van de Raad van State, bin-
nen één maand, gevraagd.

De Raad van State heeft op 18 februari 2003
volgend advies verleend.

– De procedure die in het ontwerp van besluit
beschreven is, zou kunnen worden aanvaard.

– Het bicommunautair of tweetalig karakter
van de voorzieningen mag niet in het ge-
drang worden gebracht, met andere woorden
er moet rekening worden gehouden met de
federale taalwetgeving.

– Als men verplichtingen aan de voorzienin-
gen wil opleggen, dan moeten zij voortvloei-
en uit de overeenkomst houdende gelijkstel-
ling.

Het ontwerp van besluit werd ingevolge het ad-
vies aangepast en op 9 mei 2003 ter definitieve
goedkeuring voorgelegd aan de Vlaamse rege-
ring. Daar werd beslist het agendapunt te verda-
gen tot na wederinschrijving wegens het feit dat
de budgettaire gevolgen van dit ontwerp van
besluit niet waren opgenomen in de begroting
2003.

Bij de opmaak van de begroting 2004 werden de
meerkosten van de gelijkstelling van bicommu-
nautaire voorzieningen ingecalculeerd zodat de
Vlaamse regering op 14 november 2003 het be-
sluit houdende gelijkstelling van voorzieningen
gevestigd in het tweetalige gebied Brussel-
Hoofdstad, met de in het kader van de zorgver-
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zekering van rechtswege erkende voorzieningen
goedkeurde.

Dit houdt in dat vanaf 1 januari 2004 de bicom-
munautaire voorzieningen een aanvraag tot ge-
lijkstelling kunnen indienen. Om gelijkgesteld
te worden, moeten de bicommunautaire voorzie-
ningen aan de volgende voorwaarden voldoen :

– in staat en bereid zijn met betrekking tot de
door hun verstrekte niet-medische hulp- en
dienstverlening, op verzoek van de gebrui-
ker, de Nederlandse taal te gebruiken ;

– in staat en bereid zijn alle stukken, facturen,
documenten en brieven, bestemd voor de
zorgkassen en het Vlaams Zorgfonds, in de
Nederlandse taal te stellen.

Uiteraard moeten zij ook aan de erkennings-
voorwaarden opgelegd door de Gemeenschap-
pelijke Gemeenschapscommissie, blijven vol-
doen.

Begin december 2003 werd, in samenwerking
met de Vlaamse Gemeenschapscommissie, het
besluit van 14 november 2003 en zijn positieve
gevolgen voor de uitvoering van de Vlaamse
zorgverzekering in het Brusselse Hoofdstedelij-
ke gewest op een persconferentie en via de
schrijvende pers onder de aandacht gebracht
van de Vlaamse inwoners van Brussel. In het
kader van deze campagne hebben de zorgkas-
sen de Vlaamse Brusselaars nogmaals persoon-
lijk aangeschreven met de vraag om alsnog aan
te sluiten bij de Vlaamse zorgverzekering. De
gevolgen van de uitbreiding in Brussel zullen
pas in de loop van 2004 zichtbaar worden.

Armoedebeleid  –  Maatschappelijk opbouwwerk  –
Tewerkstelling  –  Onderwijs

De mate waarin aan de hier vermelde resoluties is
tegemoetgekomen door de bevoegde minister is
ook terug te vinden in de Vlaamse actieplannen
Armoedebestrijding onder de geplande en gereali-
seerde acties in het kader van respectievelijk "het
recht op onderwijs" en "het recht op werk", zij het
niet met een verwijzing naar deze resoluties.

Voorstel van resolutie 603 (2000-2001) van de heer
Chokri Mahassine, mevrouw Veerle Declercq, de
heer Jacques Laverge, de heer André-Emiel Bo-
gaert en de heer Jan Laurys betreffende de evenre-
dige participatie van de kansengroepen op de ar-
beidsmarkt

Op 15 mei 2001 werd deze resolutie aangenomen
betreffende de evenredige participatie van de kan-
sengroepen op de arbeidsmarkt en ze kreeg opvol-
ging binnen het beleid ten aanzien van het maat-
schappelijk opbouwwerk en binnen het armoede-
beleid.

Het gaat bij het maatschappelijk opbouwwerk om
laaggeschoolden met een zwak arbeidsverleden. Er
werden drie VTE ervaringsdeskundige in de ar-
moedebestrijding in het leven geroepen, meer be-
paald bij de regionale instituten Brussel, Gent en
Antwerpen. Aan deze instituten werd telkens 1/4
bijkomende plaats van educatief staflid toegekend,
dit ter begeleiding, ondersteuning en omkadering
van deze ervaringsdeskundigen.

De artikelen 16 en 17 van het armoededecreet re-
gelen het werken met ervaringsdeskundigen in de
armoede : laag- en ongeschoolde mannen en vrou-
wen die dankzij een intensieve opleiding en bege-
leiding aan een diploma/getuigschrift en een te-
werkstelling geholpen worden. Hoewel de jobcre-
atie en het verhogen van tewerkstellingskansen
voor kansengroepen hier niet het hoofddoel zijn
(maar het dichten van de kloof tussen klant en
dienstverlener), is dit toch een belangrijke meer-
waarde.

Aan deze resolutie is deels tegemoetgekomen door
de tewerkstelling van ervaringsdeskundigen in de
armoede te realiseren in drie autonome centra
voor algemeen welzijnswerk (CAW), met name
CAW Archipel, CAW Midden-West-Vlaanderen en
CAW Zuid-Oost-Vlaanderen. In deze centra wordt
in de tewerkstelling voorzien van één voltijdse
equivalent ervaringsdeskundige in de armoede en
sociale uitsluiting (met ingang van 1 september
2002) en van 1/4 equivalent begeleider met betrek-
king tot de uitbouw van de armoedebestrijding
(met ingang van 1 juni 2002). Met de inschakeling
van een ervaringsdeskundige in het algemeen wel-
zijnswerk wordt een antwoord geboden op de mis-
sing link die er bestaat tussen hulpverlener en
kansarme en krijgen hulpverleners een andere kijk
op de armoede- en uitsluitingsproblematiek.

Voorstel van resolutie van de heren Gilbert Van-
leenhove, Gilbert Van Baelen, André Van Nieuw-
kerke, Ludo Sannen, Kris Van Dijck en Jos De
Meyer betreffende de studietoelagen in het secun-
dair onderwijs en het basisonderwijs  –  Stuk 425
(2000-2001)

Deze derde resolutie valt onder de bevoegdheid
van Onderwijs en bepleit de kosteloosheid van het
leerplichtonderwijs. De inhoud van deze resolutie
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komt overeen met voorstellen en discussiepunten
bij het thema "Participatie aan onderwijs" op het
tweede Vooruitgangscongres voor het Armoedebe-
leid (mei 2002). Het congres ging echter de indie-
ning van de resolutie vooraf.

Minderhedenbeleid

Voor het beleidsdomein Minderhedenbeleid (m.i.v.
inburgering) werd enkel het voorstel van resolutie
betreffende het Vlaamse minderhedenbeleid inge-
diend (24 september 2003  –  Stuk 1825 (2003-2004)
–  Nr. 1).

Op 19 september 2003 keurde de Vlaamse regering
de krachtlijnen voor een vernieuwd minderheden-
beleid goed. Ze gaf de plangroep de opdracht om
het beleidskader te vertalen in een operationeel
programma voor het vernieuwd minderhedenbe-
leid. In maart 2004 wordt het geactualiseerd strate-
gisch plan ter goedkeuring aan de Vlaamse rege-
ring voorgelegd. Bij het uitwerken van het beleids-
kader worden de bekommernissen van het Vlaams
Parlement zoals opgenomen in het voorstel van re-
solutie, meegenomen.

Lokaal sociaal beleid  

Resolutie van 16 oktober 2002 betreffende maatre-
gelen om de toepasbaarheid van Vlaamse beleids-
beslissingen in het Brusselse Hoofdstedelijke ge-
west te verbeteren  –  Stuk 1217 (2001-2002)  –
Nrs. 1 tot 3

Hoewel het ontwerpdecreet betreffende het lokaal
sociaal beleid (2002-2003, Stuk 1777) niet van toe-
passing is in het tweetalig gebied Brussel-Hoofd-
stad, heeft de Vlaamse regering op 20 juni 2003 be-
slist dat een werkgroep "Brussel" wordt opgericht,
die de uitvoering van voornoemd ontwerpdecreet
van nabij zal opvolgen. Deze beslissing past in haar
intentie om voor Brussel een maximale concretise-
ring van de basisfilosofie van het ontwerpdecreet
inzake lokaal sociaal beleid na te streven, onder
meer via wijzigingen van de sectorale regelgeving.

Ouderenvoorzieningen

Op 1 oktober 2003 werd een voorstel van resolutie
ingediend m.b.t. het ouderenbeleid. De tekst is nog
niet beschikbaar van Stuk 1829 (2003  –  2004).

Voorstel van resolutie van mevrouw Sonja Becq,
mevrouw Trees Merckx-Van Goey, mevrouw Ilse
Van Eetvelde, mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
en mevrouw Ingrid van Kessel betreffende het be-
houd van de prijzencontrole in de rusthuissector,

de realisatie van doorzichtige rusthuisprijzen en
het creëren van duidelijkheid aangaande de zak-
geldregeling : te behandelen in de Commissie voor
Welzijn, Volksgezondheid en Gelijke Kansen.

Thuiszorg

Op 25 juni 2003 werd een voorstel van resolutie in-
gediend m.b.t. de thuiszorg. Het is een voorstel van
resolutie van mevrouw Sonja Becq, mevrouw Trees
Merckx-Van Goey, mevrouw Ingrid van Kessel,
mevrouw Riet Van Cleuvenbergen en mevrouw
Ilse Van Eetvelde betreffende de erkenning en on-
dersteuning van de mantelzorger (Stuk 1766
(2002-2003)  –  Nr. 1). Momenteel is deze resolutie
nog te behandelen in de Commissie voor Welzijn,
Volksgezondheid en Gelijke Kansen.

Coördinatie kinderrechten

In uitvoering van artikel 6 van het decreet van 15
juli 1997 houdende instelling van het kindeffect-
rapport en de toetsing van het regeringsbeleid aan
de naleving van de rechten van het kind, bezorgt
de regering jaarlijks, vóór 30 september, aan het
Vlaams Parlement en aan de kinderrechtencom-
missaris een schriftelijk verslag over de implemen-
tatie van het VN-verdrag inzake de Rechten van
het Kind.

Twee resoluties komen aan bod in deze jaarlijkse
verslaggeving (JV) :

– Stuk 506 (2000-2001) : resolutie betreffende de
ruimtelijke ordening en de nood aan beleids-
aandacht voor kinderen en jongeren : zie JV
2002, blz. 142-143 en JV 2003, blz. 134-135 ;

– Stuk 1253 (2002-2003) : resolutie betreffende de
problematiek van de geboorteregistratie : zie
JV, 2003, blz. 94 : "In het Vlaams Parlement en
ook in de pers is er momenteel aandacht voor
het feit dat sommige kinderen bij hun geboorte
niet geregistreerd worden. Ervaringen op het
terrein geven anderzijds aan dat sommigen hun
kinderen wel inschrijven bij de eigen consula-
ten. Verder stelt men ook vast dat sommige kin-
deren zonder nationaliteit geboren worden, vb.
Ecuadoriaanse moeders die in het buitenland
bevallen. Ouders hebben dan heel wat advoca-
tenkosten veil om hun kind de Belgische natio-
naliteit te laten verwerven. Het spreekt voor
zich dat het in het belang van kind is om over
een zo volledig mogelijke geboorteakte te kun-
nen beschikken. Via o.a. Kind en Gezin en ge-
zondheidszorgkanalen moeten moeders blij-
vend geïnformeerd en gestimuleerd worden om
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hun kind bij geboorte te registreren. In het ko-
mende werkjaar zal de werkgroep "opvangbe-
leid" deze problematiek nader onderzoeken.
Wettelijk administratieve erkenning is immers
het startpunt van de toekenning van rechten
aan kinderen."

Voor het antwoord van de minister in de commis-
sie kan worden verwezen naar Stuk 1253  –  Nr. 3
van het jaar 2001-2002, te vinden via volgende link :

http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/Stukken/2001-
2002/g1253-2.pdf

In de Beleidsbrief Welzijn, Gezondheid en Gelijke
Kansen 2004 lezen we hieromtrent :

"Wat betreft het voorstel van resolutie van de heer
Jan Roegiers, mevrouw Trees Merckx-Van Goey, de
heren Koen Helsen en Jan Van Duppen, mevrouw
Ria Van Den Heuvel en de heer Jan Loones be-
treffende de problematiek van de geboorteregistra-
tie, kan ik aangeven dat er ernstige inspanningen
worden geleverd om een 100% registratie van ge-
boortes te garanderen en dat er daarbij ook bijzon-
dere aandacht gaat naar het bereiken van de speci-
fieke doelgroepen waarbij deze problematiek zich
scherper stelt. (In het kader van het Vlaams beleid
inzake ontwikkelingssamenwerking kan gesteld
worden dat mensenrechten en kinderrechten een
transversaal thema zijn en dat projecten en pro-
gramma's die door de Vlaamse Gemeenschap me-
degefinancierd worden daarop worden afge-
toetst.)" (Stuk 1922 (2003-2004)  –  Nr. 1, blz. 13  –
red.)

Bijzondere Jeugdbijstand (BJB)  –  Resolutie be-
treffende de voorstellen en de algemene aanbeve-
lingen uit het Jaarverslag 2002 van de Vlaamse
Ombudsdienst 

Stuk 1871 (2001  –  2002)  –  Nr. 1  –  Vraag 1 stelt :
"Met het oog op een volwaardige invulling van de
decretale opdrachten van de klachtenbehandelaars
en van de Vlaamse Ombudsdienst, te aanvaarden
dat zowel de klachtenbehandelaars, in het kader
van het Klachtendecreet, als de Vlaamse Ombuds-
dienst klachten over de inhoud van beslissingen
kunnen behandelen en de wettigheid van die be-
slissingen kunnen onderzoeken, overeenkomstig de
geest en de decretale bepalingen terzake."

De JO-lijn, klachten-  en informatielijn van de af-
deling Bijzondere Jeugdbijstand, verleent haar
volle medewerking aan de Vlaamse Ombudsdienst,
door alle vragen van deze dienst systematisch op te
nemen met het oog op onderzoek, overleg en be-

leidsmatige bijsturing. Deze samenwerking is gesi-
tueerd als communicatielijn op niveau van uitwis-
seling tussen de externe klachtenbehandeling door
de Vlaamse Ombudsdienst  –  tweede lijn  –  en de
interne klachtenbehandeling vanuit de afdeling  –
eerste lijn.

Vanuit de verzekering van vaste permanentie-uren,
op maandagvoormiddag, woensdag- en vrijdagna-
middag, wordt er rekening mee gehouden dat aan
moeilijke bereikbare groepen  –  de minderjarigen
in de jeugdbijstand  –  optimale kansen worden ge-
boden om via de gratis lijn van de afdeling Jeugd-
bijstand vragen te stellen, bestaande uit informatie,
advies of klachten. Wanneer het wegwijsvragen be-
treft, wordt hieraan feedback verbonden. Klachten
worden individueel onderzocht met garanties voor
mondelinge en/of schriftelijke opvolging. De
JO-lijn, als laagdrempelig meldpunt, vult een be-
langrijke rol in met betrekking tot de optimalise-
ring van de informatieverstrekking. Cliënten op
zoek naar bijkomende informatie, een tweede me-
ning of een praktische adviesvraag, kunnen er tele-
fonisch of via e-mail terecht. Het vertrouwen van
de cliënt in de neutraliteit van de JO-lijn geeft aan
deze lijn de mogelijkheid om op een andere manier
de verschillende de werkingen binnen de BJB en
de consequenties van de verschillende stappen te
duiden.

Stuk 1871 (2001-2002) – Nr. 2  –  1° Aanbeveling
2002-36 vanuit het Jaarverslag Vlaamse Ombuds-
dienst 2002 stelt : "De Vlaamse overheid moet,
zeker wanneer het gaat om een beslissing met be-
langrijke gevolgen in de sfeer van het welzijn, zor-
gen voor een optimale informatieverschaffing over
de exacte draagwijdte van de verschillende stappen
in de onderdelen van het dossier."

Deze aanbeveling wordt opgevolgd via het redige-
ren en het verspreiden van brochures, maar voor-
namelijk vanuit het toezicht op de geregeld te her-
nieuwen mondelinge toelichtingen inzake de wer-
kingsprincipes en cliëntenrechten in de verschillen-
de fasen van de hulpverlening. Regio- en teamver-
antwoordelijken nemen dit op als aandachtspunt in
hun coaching en leidinggevende bijsturing.

Bij het verstrekken van informatie over specifieke
dossiergegevens wordt er tevens nauwgezet over
gewaakt dat de privacyrechten van andere perso-
nen, betrokkenen in het cliëntensysteem, niet wor-
den geschonden.

De tweede Aanbeveling 2002-37 vanuit het Jaarver-
slag Vlaamse Ombudsdienst 2002 stelt : "De
Vlaamse overheid moet er zorg voor dragen dat bij
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de samenstelling en de werking van organen en
commissies in de welzijnszorg, in elk stadium en
dus ook in een zo vroeg mogelijk stadium elke
(schijn van) partijdigheid wordt vermeden."

Op grond van de regelgeving, inzake benoeming
van voorzitters, ondervoorzitters en leden van de
comités voor bijzondere jeugdzorg en van de be-
middelingscommissie, wordt rekening gehouden
met alle specifiek opgesomde onverenigbaarheden
van functies, wat geldt voor de ganse duur van de
mandaten. Vanuit de nieuwe regionale organisatie-
structuur wordt hierop toegezien, zowel bij de her-
nieuwing van de mandaten, de vervanging van ont-
slagnemende leden als tijdens het verloop van de
effectief uitgeoefende functies.

Telkens wanneer er risico's opduiken inzake belan-
genvermenging wordt het verkozen lid verzocht
om ofwel zijn/haar ontslag in te dienen, ofwel zich
in de welbepaalde case terug te trekken rekening
houdende met het huishoudelijk reglement of de
algemeen geldende deontologische code.

Bijzondere Jeugdbijstand  –  Het gesloten centrum
voor voorlopige plaatsing van minderjarigen die
ervan worden verdacht een als misdrijf omschre-
ven feit te hebben gepleegd en inzonderheid het
Vlaamse uitvoeringsbeleid  –  Resolutie betreffen-
de het samenwerkingsakkoord tussen de Federale
Staat, de Duitstalige Gemeenschap, de Franse Ge-
meenschap en de Vlaamse Gemeenschap be-
treffende het gesloten centrum voor voorlopige
plaatsing van minderjarigen die ervan worden ver-
dacht een als misdrijf omschreven feit te hebben
gepleegd en inzonderheid het Vlaamse uitvoerings-
beleid  –  Stuk 1256 (2001  –  2002)  –  Nrs. 1 tot 3

De resolutie betreft het samenwerkingsakkoord
over het gesloten centrum De Grubbe.

(nummering volgens opsomming resolutie)

1° Preventie

Teneinde een eenduidige visie op algemene pre-
ventie en methodieken voor het preventiebeleid te
ontwikkelen, werd in 2001 binnen de administratie
Gezin en Maatschappelijk Welzijn een Intersector-
ale Werkgroep Algemene Preventie (ISWAP) op-
gericht. Voortbouwende op de werkzaamheden van
de ISWAP werkte een onderzoeksgroep verder
aan het uitbouwen van een kwalitatief sterke alge-
mene preventie. Dit resulteerde in een model, op-
gebouwd rond vijf kwaliteitsdimensies.

In 2003 werd binnen de administratie Gezin en
Maatschappelijk Welzijn de cel Algemene Preven-
tie opgericht. Deze cel operationaliseert de doel-
stellingen betreffende algemene preventie voor het
beleidsdomein Welzijn en Gezondheid. De algeme-
ne preventie m.b.t. de jeugd binnen de domeinen
Welzijn en Gezondheid beoogt op basis van een
kansen- en risicoanalyse maatschappelijke en
structurele veranderingen te realiseren die de le-
venskwaliteit van kinderen en jongeren ten goede
komen. Die analyse moet leiden tot een dispat-
ching van inzichten en engagementen voor beleid
en aanbod ten aanzien van voorzieningen voor kin-
deren en jongeren.

2° Integrale jeugdhulp

Sinds 2000 loopt het beleidsvoorbereidende proces
van integrale jeugdhulp. Het inhoudelijke concept
integrale jeugdhulp werd verfijnd, wat enerzijds
zorgde voor een verdere ontplooiing van de bakens
van integrale jeugdhulp. Eén van deze bakens is
het ontwikkelen en operationaliseren van een visie
over dwang als een modaliteit van jeugdhulp. An-
derzijds kon men van start gaan met experimenten
in de drie proefregio's, zijnde Antwerpen, Gent  –
Meetjesland en Limburg. Het pilotwerk in deze re-
gio's loopt tot juni 2004.

Integrale jeugdhulp wil de jeugdhulp in Vlaande-
ren meer vraaggericht maken. Qua doelgroep richt
integrale jeugdhulp zich tot alle jongeren van 0 tot
17 jaar en hun leefomgeving. Dit betekent inder-
daad dat ook minderjarigen die delicten plegen én
een hulpvraag hebben, behoren tot deze doelgroep
en recht hebben op gepaste hulp zoals die wordt
geboden door de direct betrokken sectoren van in-
tegrale jeugdhulp.

3° en 6° De gemeenschapsinstellingen voor bijzon-
dere jeugdbijstand

In de jaren 2001  –  2003 werden de pedagogische,
therapeutische en onderwijsprocessen van de ge-
meenschapsinstellingen uitgebreid doorgelicht en
herschreven op basis van op wetenschappelijk on-
derzoek gefundeerde modellen en methodieken.
De implementatie van deze nieuwe pedagogische
en didactische aanpak is volop gaande.

Anderzijds werden er samenwerkingsprotocollen
afgesloten tussen de gemeenschapsinstellingen en
de private voorzieningen van de sector Bijzondere
Jeugdbijstand, teneinde de doorstroming naar min-
der vrijheidsbeperkende hulpverlening zowel kwa-
litatief als kwantitatief te bevorderen.
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4° De continuïteit van de projecten voor alternatie-
ve en herstelgerichte afhandeling van delicten

De looptijd van de twintig overeenkomsten die als
onderwerp herstelgerichte afhandeling, gemeen-
schapsdienst of leerproject hebben, is sedert 1 ja-
nuari 2004 aangepast zodat ze alle dezelfde start-
en einddatum hebben. Daardoor wordt de evalu-
atie van deze projecten, zowel per dossier als glo-
baal, beter beheersbaar evenals de opvolging van
de administratieve procedure voor de opmaak van
nieuwe overeenkomsten, waardoor het probleem
van prefinanciering bij laattijdige finalisering van
een overeenkomst zoveel mogelijk wordt verme-
den.

De overeenkomst met VZW Ondersteuningsstruc-
tuur Bijzondere Jeugdbijstand is sedert 2003 met
117.000 euro uitgebreid zodat deze organisatie,
naast de ondersteuning bij de implementatie van
de kinderrechten in de voorzieningen van de bij-
zondere jeugdbijstand, nog beter initiatieven als
antwoord op jeugddelinquentie thematisch kan on-
dersteunen.

Mijn administratie gaat momenteel na hoe de re-
sultaten van het interuniversitair wetenschappelijk
onderzoek inzake de herstelgerichte afhandeling
van jeugddelinquentie in concrete acties vertaald
kunnen worden.

5° en 8° Overleg met de federale overheid betreffen-
de wettelijke antwoorden op delinquent gedrag
van minderjarigen

Dit overleg is opnieuw opgestart na de samenstel-
ling van de federale regeringsploeg ten gevolge van
de parlementaire verkiezingen in mei 2003.

6° Evaluatie van de projecten voor versnelde uit-
stroom uit de gemeenschapsinstellingen

In 2002 werden de projecten "gestructureerde
kortdurende residentiële begeleiding" (GKRB)
door de administratie grondig geëvalueerd. Op
basis van deze evaluatie, waarbij zowel de gemeen-
schapsinstellingen, de private voorzieningen, als de
verwijzende instanties betrokken werden, heb ik
beslist om de projecten voort te zetten.

Op 10 oktober 2003 vond een overleg plaats tussen
de afdeling Gemeenschapsinstellingen, de afdeling
Bijzondere Jeugdbijstand en de private voorzienin-
gen, waar een aantal concrete afspraken werden
gemaakt rond onder andere doelgroep, time out in
de gemeenschapsinstellingen en intake waardoor

de beschikbare GKRB-plaatsen efficiënter ingezet
worden.

7° Initiatieven voor de kwantitatieve en kwalitatieve
versterking van het bestaande private hulpaan-
bod

In 2002 werd het private hulpaanbod uitgebreid
met tien residentiële plaatsen voor de opvang van
verslaafde minderjarigen en met twintig plaatsen
voor de opvang van niet-begeleide buitenlandse
minderjarigen. Dit zijn twee doelgroepen die we-
gens een gebrek aan voldoende gespecialiseerde
private capaciteit grote kans liepen om in de ge-
meenschapsinstellingen terecht te komen.

Om de uitstroom uit de gemeenschapsinstellingen
te bevorderen, werden 50 plaatsen "gestructureer-
de kortdurende residentiële begeleiding" ge-
creëerd en werd het 1bis-aanbod met één capaci-
teitseenheid uitgebreid.

In de tweede helft van 2003 werden ten gevolge
van de ministeriële omzendbrief d.d. 24 oktober
2002 betreffende nieuw initiatief 50 residentiële en
58 (semi-)ambulante capaciteitseenheden geopera-
tionaliseerd. Daarnaast werden ook een aantal pro-
jecten gehonoreerd die zich enerzijds richten op
een hulpaanbod op maat van de moeilijkst te bege-
leiden jongeren en  anderzijds op verhoging van de
draagkracht van de erkende voorzieningen (cf.
time-outprojecten). In de provincie Antwerpen
werden experimenteel twintig plaatsen "gestructu-
reerde intensieve trajectbegeleiding" opgestart die
in 40 begeleidingen op jaarbasis moeten resulteren.
Dit experiment beoogt duidelijk te voorkomen dat
minderjarigen in een gemeenschapsinstelling be-
landen: het aanbod moet een antwoord bieden op
enerzijds de problematieken van carrièrejongeren
die zonder finaliteit van de ene voorziening naar
de andere doorgeschoven worden en uiteindelijk in
gemeenschapsinstellingen terechtkomen, en ander-
zijds de problematieken van minderjarigen die
geen aansluiting met het reguliere aanbod vinden
of voor wie het private hulpaanbod geen afdoende
reactie heeft, en op die manier in een gemeen-
schapsinstelling geplaatst worden.

De verdeling van de budgetten voor het nieuw ini-
tiatief 2002 is onder andere gebeurd op basis van
adviezen van de regioverantwoordelijken voor bij-
zondere jeugdbijstand en de verwijzende instanties,
teneinde via vraaggerichte weg de middelen in die
regio's en werkvormen in te zetten waar de nood
het grootste is.
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9° Aandringen bij de federale overheid om onver-
wijld de federale zorgsectoren toegankelijker te
maken voor psychiatrische patiënten, verslaafde
minderjarigen en vluchtelingen

Op 1 juli 2002 werd door de federale ministers me-
vrouw Aelvoet en de heer Vandenbroucke beslist
om het residentiële psychiatrische zorgaanbod
voor minderjarigen kwantitatief uit te breiden en
voor Vlaanderen werden 68 bijkomende bedden/
plaatsen geprogrammeerd.

In het kader van de Interministeriële Conferentie
Volksgezondheid van 24 juni 2002 is beslist dat er
in Vlaanderen 16 besloten bedden komen voor de
opvang van jeugddelinquenten met psychiatrische
stoornissen. Deze 2 x 8 forensische K-bedden wer-
den toegewezen aan het  Middelheimziekenhuis in
Antwerpen en het Openbaar Psychiatrisch Zieken-
huis Geel.

In 2002 heeft mevrouw Mieke Vogels, voormalig
Vlaams minister van Welzijn, Gezondheid, Gelijke
Kansen en Ontwikkelingssamenwerking, beslist de
residentiële capaciteit van het private hulpaanbod
van de bijzondere jeugdbijstand uit te breiden met
tien plaatsen specifiek voor minderjarigen met een
verslavingsproblematiek en met twintig plaatsen
voor de opvang van niet-begeleide buitenlandse
minderjarigen. Hierdoor werden de plaatsen in de
bijzondere jeugdbijstand voor verslaafde minderja-
rigen op 30 gebracht en voor niet-begeleide buiten-
landse minderjarigen op 35.

10° Evaluatie van de uitvoering van het samenwer-
kingsakkoord betreffende het gesloten centrum
De Grubbe

Een eerste evaluatierapport werd voorgelegd aan
het Vlaams Parlement in het najaar van 2002. On-
dertussen wordt gewerkt aan een gezamenlijk eva-
luatierapport van de vier betrokken overheden. Dit
rapport zal vermoedelijk in de loop van de maand
maart 2004 afgerond kunnen worden.

Maatregelen om de toepasbaarheid van de Vlaam-
se beleidsbeslissingen in het Brusselse Hoofdstede-
lijke gewest te verbeteren  –  Stuk 1217 (2001  –
2002)  –  Nrs. 1 tot 3

Voor het domein Bijzondere Jeugdbijstand vonden
verschillende vergaderingen plaats die geleid heb-
ben tot het ontwerp van samenwerkingsakkoord
inzake hulpverlening aan jongeren tussen de Fran-
se Gemeenschap, de Vlaamse Gemeenschap en de
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie van
Brussel  –  Hoofdstad. Deze ordonnantie beoogt de

gerechtelijke jeugdbescherming, waarvoor de ge-
meenschappen bevoegd zijn, te regelen voor het
tweetalig gebied Brussel-Hoofdstad.

Resolutie betreffende de opvang en huisvesting
van personen die het slachtoffer zijn van partner-
gerelateerd/intrafamiliaal thuisgeweld d.d. 9 juli
2003 (Stuk 1535 / 2002-2003) 

Het Vlaams Parlement vroeg de Vlaamse regering
opvolging te geven aan een reeks van vragen en
aandachtspunten. Een overzicht.

– De ondersteuning van wetenschappelijk onder-
zoek naar de oorzaken van partnergerelateerd
thuisgeweld. Dat onderzoek moet een effectief
preventiebeleid van partnergerelateerd thuisge-
weld ondersteunen.

In Vlaanderen is nog geen wetenschappelijk on-
derzoek uitgevoerd naar de oorzaken van part-
nergerelateerd geweld. Professor R. Bruynoog-
he heeft in 1998 (in opdracht van de toenmalige
federale minister van Tewerkstelling, Arbeid en
Gelijke Kansen) wel een onderzoek uitgevoerd
naar het geweld op vrouwen. Het meest recente
onderzoek naar partnergeweld is echter "Het
strafrechtelijk beleid in België inzake partner-
geweld" uit 2002, uitgevoerd door de KU Leu-
ven en de ULB (Katholieke Universiteit Leuven ;
Université Libre de Bruxelles  –  red.). Deze
twee onderzoeken hebben echter betrekking op
incidentie- en prevalentiecijfers. De onderzoe-
kers gingen niet op zoek naar de oorzaken van
partnergeweld.

– Het bevorderen via de CAW's van de gecoördi-
neerde registratie van de aanvragen tot opvang
en hulpverlening naar aanleiding van partnerge-
relateerd thuisgeweld, zodat het hulpverlenings-
en opvangaanbod beter kan worden afgestemd
op de vraag.

Het Steunpunt Algemeen Welzijnswerk lanceer-
de een registratiesysteem voor de CAW's. Se-
dert begin dit jaar is dit systeem redelijk uitge-
werkt. Het registratiesysteem zal in 2004 door
alle CAW's gehanteerd worden. In het registra-
tiesysteem kan partnergeweld uitdrukkelijk ge-
registreerd worden bij de aanmelding en het
onthaal. Bij de mogelijke misdrijven zijn ook
opgesomd: de belaging van een (ex-)partner,
partnermoord, opzettelijke slagen en verwon-
dingen bij partners, intrafamiliaal seksueel ge-
weld en psychische mishandeling van de part-
ner.
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– De ontwikkeling van laagdrempelige vormen
van ondersteuning waardoor slachtoffers van
partnergerelateerd thuisgeweld onder ambulan-
te begeleiding, binnen de eigen sociale omge-
ving, zodra zich feiten van geweld voordoen,
veiligheid kunnen vinden zonder hun relatie- en
familiebanden te doorbreken. In Vlaanderen
bestaan er op dit moment twee ambulante hulp-
verleningsmodaliteiten ten aanzien van intrafa-
miliaal geweld.

In 2002 werd het vluchthuis Tamar in Antwer-
pen omgevormd tot een ambulant team intrafa-
miliaal geweld. Nu werkt men aan een integra-
tie van dit team in het algemene onthaal van het
centrum voor algemeen welzijnswerk Metro-
pool om de deskundigheid van de hulpverleners
van het team intrafamiliaal geweld over te dra-
gen op de onthaalmedewerkers. Het CAW staat
namelijk in voor het algemene (crisis)onthaal.
Op het ambulant team intrafamiliaal geweld
kunnen verschillende instanties een beroep
doen. Op deze manier kan de minst ingrijpende
hulp geboden worden. Bij een crisisopvang zal
een aangepast veiligheidsplan worden opgesteld
voor het slachtoffer, zodat ze naar de thuissitu-
atie kan terugkeren.

In het CAW Artevelde in Gent loopt een gelijk-
aardig project. Het project "Integrale benade-
ring van intrafamiliaal geweld" is gebaseerd op
de samenwerking tussen diverse hulp- en
dienstverleningspartners. Het CAW Artevelde
tracht op rechtstreekse vraag van een cliënt of
na aanmelding van een van de partners vrijwilli-
ge hulpverlening op te zetten om verdere esca-
latie van geweldsituaties te vermijden. De be-
staande hulpverlening wordt versterkt met am-
bulante en mogelijk ook mobiele eerstelijns-
hulpverlening, ingebed in een onthaal- en bege-
leidingsteam.

– De diversificatie van het aanbod aan opvang-
mogelijkheden. Naast residentiële opvang in
leefgroepen is er behoefte aan studio's en
(semi-)zelfstandige woonvoorzieningen met am-
bulante begeleiding.

Op initiatief van de minister bevoegd voor Wel-
zijn en passend binnen de doelstelling van de
Vlaamse regering tot het uitbreiden van het
aanbod van woonbegeleiding en zorgwonen,
werd een project opgestart om in zes proefre-
gio's de samenwerking tussen de welzijnsdien-
sten, de huisvestingsactoren en de openbare be-
sturen te stimuleren. Ondertussen zijn er reeds
vijf proefregio's in Vlaanderen, waar de centra

voor algemeen welzijnswerk in overleg en sa-
menwerking met de huisvestingsactoren het
aanbod "begeleid wonen" trachten te verrui-
men. Het is de bedoeling dat de huisvestingsac-
toren woongelegenheden verhuren of ter be-
schikking stellen aan cliënten begeleid wonen
en dat de CAW's instaan voor de begeleiding
van de betrokken huurders.

Voor de sociale verhuurkantoren (SVK) die in
deze willen samenwerken met CAW's heeft de
minister bevoegd voor Huisvesting in een be-
perkte afwijkingsmogelijkheid voorzien. Zo kan
een SVK een beperkt aandeel van het beheerde
patrimonium tot maximaal tien procent speci-
fiek reserveren voor de doelgroep van het bege-
leid wonen. Deze mogelijkheid is ook opgeno-
men in het nieuwe besluit over de erkenning en
subsidiëring van sociale verhuurkantoren.

Slachtoffers van intrafamiliaal geweld kunnen
deel uitmaken van de doelgroep die met dit ini-
tiatief wordt beoogd.

– Oog hebben bij de verdere uitwerking van een
nieuw sociaal huurbesluit, voor een versoepe-
ling van de toegang tot de sociale huisvesting
voor slachtoffers van structureel en acuut part-
nergerelateerd thuisgeweld. Zoals de Vlaamse
volksvertegenwoordiger weet, is de uitwerking
van een uniform sociaal huurbesluit in voorbe-
reiding. Bij deze voorbereiding kan dit aan-
dachtspunt opgenomen worden bij de bespre-
king.

Het toewijssysteem van de sociale verhuurkan-
toren is grotendeels gebaseerd op een punten-
systeem, waarbij het inkomen en de nood tot
herhuisvesting centraal staan. Dakloosheid of
verblijf in een opvangtehuis krijgen een hoog
aantal punten, waardoor onder meer mensen
die slachtoffer zijn van intrafamiliaal geweld in
principe sneller in aanmerking komen voor een
SVK-woning. Noodsituaties worden zoveel mo-
gelijk opgenomen in het puntensysteem. Uiter-
aard gelden ook hier de inkomens- en eigen-
domsvereisten. Het handelt hier echter over het
volle eigendomsrecht of vruchtgebruik. Een
vrouw die wegens relatieproblemen zoals intra-
familiaal geweld de echtelijke woning verlaat,
heeft geen volle eigendom meer beschikbaar en
zou in aanmerking kunnen komen voor een wo-
ning. Hier wordt echter enkel rekening mee ge-
houden als men kan aantonen dat een echt-
scheidingsprocedure is opgestart, bijvoorbeeld
met een schrijven van de rechtbank.
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– Extra aandacht voor allochtone vrouwen bin-
nen de voorzieningen voor opvang van slacht-
offers van partnergerelateerd thuisgeweld.

Dat vergt samenwerking met tolkendiensten, in-
terculturele bemiddelaars en aandacht voor cul-
turele en religieuze diversiteit in de opvangcen-
tra en bij de psycho-sociale begeleiding. Om te-
gemoet te komen aan de noden van allochtone
slachtoffers van partnergerelateerd geweld nam
het Steunpunt Allochtone Meisjes en Vrouwen,
in samenwerking met CAW Metropool, het ini-
tiatief voor het project "Allochtone info- en
hulptelefoon". Zij hebben de Medet-foon op
poten gezet. Dit is laagdrempelige telefonische
hulpverlening voor en door allochtonen (in de
Marokkaanse en Turkse taal), die de toeganke-
lijkheid van de reguliere hulpverleningsinstan-
ties wil verbeteren. Er wordt gewerkt met vrij-
willigers, die binnen het project een opleiding
krijgen. Dit betreft crisisopvang.

Het Centrum Algemeen Welzijnswerk De Mare
in Antwerpen startte in 2002 een project om de
toegankelijkheid van de slachtofferhulp voor al-
lochtonen te verhogen. In het jaar 2004 zal het
verder gesubsidieerd worden. Dit project be-
oogt drempels voor allochtonen betreffende
hulpverlening en slachtofferhulp te detecteren.
Onder andere schakelt men allochtone vrijwilli-
gers en tolken in bij hulpverlening, zowel telefo-
nisch als bij thuisbezoeken. Men maakt ook an-
derstalige brochures om het project bekend te
maken. Men werkt eveneens aan een draaiboek
waardoor de gebruikte methodiek kan worden
overgenomen in de andere diensten voor slacht-
offerhulp in Vlaanderen.

– Het onderzoeken van de mogelijkheid om een
ondersteuningsfonds in het leven te roepen ter
verstrekking van laagdrempelige leningen aan
slachtoffers van partnergerelateerd thuisgeweld
die een nieuwe gezinswoning betrekken

Nu reeds bestaat de mogelijkheid voor mensen
met een laag inkomen om een sociale lening af
te sluiten. Indien slachtoffers van intrafamiliaal
geweld voldoen aan de mogelijke vereisten
rond inkomen, onroerend bezit of kinderlast,
vallen zij onder de doelgroep die een dergelijke
sociale lening kunnen aangaan. Zo kunnen ge-
zinnen met twee of meer kinderen ten laste (of
minstens één ernstig gehandicapt kind) een be-
roep doen op het Vlaams Woningfonds dat hy-
pothecaire leningen verleent tegen lage rente-
voeten, die worden bepaald in evenredigheid
met het inkomen. Daarnaast is er ook de

Vlaamse Huisvestingsmaatschappij, waar men
aan gunstige voorwaarden kan lenen voor het
bouwen, kopen of renoveren van een woning,
voorzover men geen andere woning in eigen-
dom of volledig vruchtgebruik heeft en voldoet
aan de inkomensvoorwaarden. Ook de met de
Vlaamse Huisvestingsmaatschappij verbonden
sociale kredietvennootschappen bieden voorde-
lige leningen aan. Hierbij gelden geen inko-
mensgrenzen. Een laatste instantie waar men te-
recht kan voor een sociale lening is de VZW
Stichting voor Sociaal Woonkrediet, die in
Vlaanderen 43 sociale kredietvennootschappen
groepeert.

Het in het leven roepen van nog een extra on-
dersteuningsfonds specifiek voor deze doel-
groep lijkt dan ook niet opportuun.

Een uitbreiding van de toepassingsvoorwaarden
van de huursubsidie zou een bijkomende oplos-
sing kunnen betekenen voor slachtoffers van in-
trafamiliaal geweld met een laag inkomen die
een woning willen huren.

– Het uitwerken in overleg met de federale rege-
ring van een regeling die het mogelijk maakt de
dader van partnergerelateerd thuisgeweld ge-
dwongen uit huis te plaatsen en een contactver-
bod op te leggen, op straffe van strafrechtelijke
vervolging. Die maatregel moet gepaard gaan
met een aangepast begeleidingsaanbod voor
zowel het slachtoffer als de dader.

In de wet van 28 februari 2003 tot toewijzing
van de gezinswoning aan de echtgenoot of aan
de wettelijk samenwonende die het slachtoffer
is van fysieke gewelddaden vanwege zijn part-
ner en tot aanvulling van artikel 410 van het
Strafwetboek wordt deels aan deze vraag tege-
moetgekomen (door de federale wetgever). Er
worden meer rechten gegeven aan de slacht-
offers, aangezien vastgesteld werd dat het
meestal het slachtoffer is dat de gezinswoning
verlaat.

De wet verdubbelt het maximum van de gevan-
genisstraf van zes maanden tot één jaar bij op-
zettelijke slagen en verwondingen tussen echt-
genoten of samenwonenden, zoals bepaald in de
wet van 24 november 1997. Deze wettelijke be-
paling maakt het mogelijk voor de onderzoeks-
rechter om eventueel de wet op de voorlopige
hechtenis toe te toepassen. Hij kan dus een
bevel tot aanhouding afleveren waardoor de
dader uit de echtelijke verblijfplaats kan wor-
den verwijderd.
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In het kader van dringende en voorlopige maat-
regelen gaat het onder meer over de betrekking
van de gemeenschappelijke woning. Dankzij de
wet van 28 februari 2003 zal de vrederechter
(uitgezonderd in zeer uitzonderlijke omstandig-
heden) het genot van de gemeenschappelijke
woning toekennen aan de echtgenoot of aan de
wettelijk samenwonende die het slachtoffer is
van een (poging tot) partnergeweld. Het slacht-
offer moet hiertoe uiteraard vragende partij zijn
en er moeten ernstige aanwijzingen van geweld
of van pogingen daartoe bestaan.

Het aanbieden van begeleiding bij gedwongen
uithuisplaatsing is nog niet uitgewerkt.

Voorstel van resolutie van mevrouw Veerle De-
clercq, mevrouw Sonja Becq, de heer Koen Hel-
sen, mevrouw Anne-Marie Baeke en de heer
Jan Roegiers betreffende de pleegzorg in Vlaan-
deren  –  Stuk 1505 (2002-2003)

In mei 2002 gaf mevrouw Mieke Vogels, toen-
malig Vlaams minister van Welzijn, Gezond-
heid, Gelijke kansen en Ontwikkelingssamen-
werking, aan het departement Welzijn, Volksge-
zondheid en Cultuur (WVC) de opdracht om de
pleegzorg in Vlaanderen door te lichten. Zij
wilde deze doorlichting gebruiken om haar ver-
der beleid op het gebied van pleegzorg te on-
derbouwen.

Voor deze doorlichting werd een gemengde
werkgroep samengesteld bestaande uit verte-
genwoordigers van de verschillende betrokken
administraties (Gezin en Maatschappelijk Wel-
zijn  –  afdeling Bijzondere Jeugdbijstand, Kind
& Gezin, Vlaams Fonds voor Sociale Integratie
van Personen met een Handicap), vertegen-
woordigers van het departement WVC en verte-
genwoordigers van het werkveld.

De werkzaamheden van de werkgroep gingen
begin mei 2002 van start. De werkgroep is van
mei 2002 tot en met november 2003 een tiental
keer bij elkaar gekomen. Het eindrapport,
waarbij vertrekkend van een doelmatigheids-
analyse een aantal doelstellingen werden gefor-
muleerd die in concrete acties op korte en mid-
dellange termijn werden vertaald, zal mij op
heel korte termijn worden voorgelegd.

Dit rapport zal dan ook de basis vormen voor
mijn verder beleid inzake pleegzorg en als met
cijfergegevens onderbouwde aanzet dienen
voor de contacten met de federale overheid.

Eind 2003 heb ik beslist om met de Federatie
Pleegzorg een overeenkomst af te sluiten met
als doelstelling het realiseren van een zo ruim
mogelijk structureel samenwerkingsverband
tussen diensten voor pleegzorg van verschillen-
de sectoren in één regio op het niveau van de
instroom, van vraag en aanbod met oog zowel
voor het behartigen van de belangen van alle
betrokkenen als voor de effectiviteit en efficiën-
tie van de pleegzorg in zijn totaliteit. Concreet
zal de federatie het concept "loketfunctie pleeg-
zorg" waar vraag en aanbod elkaar ontmoeten,
binnen een regio realiseren. Daardoor moet een
op maat van de hulpvraag gerichte diversiteit
van pleegzorg  kunnen worden aangeboden in
de regio en moet de efficiëntie en de effectivi-
teit van de hulpverlening geoptimaliseerd wor-
den door het sectoroverschrijdend bundelen
van kennis en middelen.

Na afloop van het project moet het concept dus-
danig uitgewerkt en aan de praktijk afgetoetst
zijn dat het zonder bijkomende middelen in an-
dere regio's kan worden geïmplementeerd.

CEL GELIJKE KANSEN

Resolutie van 9 juli 2003 betreffende de opvang en
huisvesting van personen die het slachtoffer zijn
van partnergerelateerd/intrafamiliaal thuisgeweld
(2002-2003, Stuk 1535  –  Nrs. 1 tot 3)

In deze resolutie wordt de regering gevraagd we-
tenschappelijk onderzoek te ondersteunen naar de
oorzaken van partnergerelateerd thuisgeweld, het
hulpverlenings- en opvangaanbod beter af te stem-
men op de vraag, laagdrempelige vormen van on-
dersteuning te ontwikkelen, het aanbod aan op-
vangmogelijkheden te diversifiëren, de toegang tot
sociale huisvesting te versoepelen voor slachtoffers
van structureel en acuut partnergerelateerd thuis-
geweld, extra maatregelen te nemen voor de op-
vang van allochtone slachtoffers, de mogelijkheid
van laagdrempelige leningen aan slachtoffers te
onderzoeken en in overleg met de federale rege-
ring een regeling uit te werken die het mogelijk
maakt de dader gedwongen uit huis te plaatsen en
een contactverbod op te leggen.

De bedoeling is in 2004 een inventaris op te stellen
van de bevoegdheden/mogelijke initiatieven op het
domein van geweld op vrouwen van de Vlaamse
Gemeenschap. De inventarisatie en latere coördi-
natie van initiatieven zullen onder Gelijke Kansen
ressorteren.

Er was in dit kader eveneens de met redenen om-
klede motie van 14 maart 2002 tot besluit van de
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op 14 maart 2002 in commissie gehouden interpel-
latie tot mevrouw Mieke Vogels, Vlaams minister
van Welzijn, Gezondheid en Gelijke Kansen, over
geweld tegen vrouwen (Stuk 1110 (2001-2002)  –
Nr. 1). Zij vragen bijkomend een actieplan op te
stellen en een samenwerkingsakkoord af te sluiten
met de federale minister. Zodra er duidelijkheid is
over Vlaamse bevoegdheden/mogelijke initiatieven
kan ingegaan worden op deze vraag.

In de met redenen omklede motie van 9 november
2001 tot besluit van de op 8 november 2001 in com-
missie gehouden interpellatie tot mevrouw Vogels,
Vlaams minister van Welzijn, Gezondheid en Gelij-
ke Kansen, over het gevoerde gelijkekansenbeleid
voor mannen en vrouwen (Stuk 922 (2001-2002)  –
Nr. 1  –  red.) wordt de Vlaamse regering gevraagd :

a) de doelstellingen, zoals die blijken uit de decre-
ten betreffende evenwichtige  vertegenwoordi-
ging, na te streven ; in dit verband kan worden
gemeld dat de naleving van het quotadecreet op
de adviesraden nauwgezet opgevolgd wordt
door "Gelijke Kansen in Vlaanderen". Jaarlijks
dient over de toepassing gerapporteerd te wor-
den aan het Vlaams Parlement. In 2001 werd te-
vens een wetenschappelijk onderzoek hierom-
trent gevoerd. Het veld van adviesraden werd in
kaart gebracht en er werden suggesties gefor-
muleerd om de instroom en retentie van vrou-
wen in adviesraden te verhogen. Daarnaast sub-
sidieert "Gelijke Kansen in Vlaanderen" een
onderzoek naar de situatie van vrouwen in de
beheers- en bestuursorganen waar de Vlaamse
overheid deel van uitmaakt. Dit onderzoek zal
in de loop  van 2004 plaatsvinden ;

b) dat elke minister zijn/haar verantwoordelijkheid
opneemt binnen zijn/haar beleidsdomeinen  be-
treffende het bewaken van gelijke kansen voor
mannen en vrouwen ; één van de constante  pri-
oritaire bekommernissen van het gelijkekansen-
beleid is de gendermainstreaming te  bevorde-
ren ;

c) op het vlak van de werking en samenstelling
van de adviesorganen de mogelijkheden die de
Pluspuntbank biedt, maximaal te benutten; re-
centelijk werd een herwerkte Pluspuntfolder op
grote schaal opnieuw verspreid, om de databank
opnieuw onder de aandacht te brengen.

Eventuele verbetering van de communicatie met
het parlement over de uitvoering en opvolging van
resoluties

Met het oog op een betere communicatie over de
opvolging van resoluties, schuif ik vier mogelijke
invalshoeken naar voor.

Communicatie over de opvolging van de resoluties
kan worden opgenomen :

– ter gelegenheid van het indienen van ontwerpen
van decreet die de materie opgenomen in een
resolutie beogen te reglementeren ;

– ter gelegenheid van de bespreking van de be-
leidsbrieven en toelichtingen bij de begroting ;

– doordat de volksvertegenwoordigers ter gele-
genheid van het stellen van vragen zelf verwij-
zen naar de aangenomen resoluties ;

– door het instellen van een systematische perio-
dieke rapportage (bv. per kwartaal of halfjaar)
over de resoluties die zijn ingediend.

– Zie ook bijlage 1.

(Bovenvermelde bijlage, een brief van Kind en
Gezin met reacties op de aanbevelingen van de
Vlaamse Ombudsdienst, ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst
Schriftelijke Vragen  –  red.)

Patricia Ceysens

Economie

1. Sinds 2001 werden door het Vlaams Parlement
geen resoluties goedgekeurd die betrekking
hebben op het beleidsdomein Economie.

2. Het Reglement van het Vlaams Parlement be-
paalt dat wordt verwacht dat elke minister in de
beleidsbrief rapporteert over de opvolging van
de goedgekeurde resoluties. Omtrent de eventu-
ele goedgekeurde resoluties met betrekking tot
het beleidsdomein Economie zal, net zoals ge-
beurd met de moties, bijgevolg gerapporteerd
worden in de Beleidsbrief Economie.

Buitenlands Beleid en Buitenlandse Handel

De volgende resoluties die de afgelopen jaren door
het Vlaams Parlement werden aangenomen waren
relevant voor de beleidsdomeinen Buitenlands Be-
leid en Buitenlandse Handel.

Resolutie betreffende de goedkeuring van het
EU-associatieverdrag met Israël, aangenomen in
plenaire vergadering op 23 februari 2000 (Stuk
190)

Op 7 december 2001 besliste de Vlaamse regering
om de samenwerking met Israël en de Palestijnse
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autoriteit op te schorten zolang aanhoudend ge-
bruik van militair en terroristisch geweld in de
regio voortduurt en er geen feitelijke onderhande-
lingen plaatsvinden of onderhandelingsresultaten
worden geïmplementeerd.

Daarnaast verwijs ik naar het antwoord van voor-
malig Vlaams minister Jaak Gabriels op de vraag
om uitleg van de heer Eloi Glorieux over het rap-
port van de Wereldbank inzake Palestina, behan-
deld in de Commissie voor Buitenlandse en Euro-
pese Aangelegenheden op 18 maart 2003 (Hande-
lingen Commissievergadering nr. 171 van 18 maart
2003, blz. 10 e.v. –  red.).

Resolutie betreffende de mensenrechten in Mexico
en de toepassing van de democratische clausule in
de bilaterale overeenkomst tussen de Europese
Unie en Mexico, aangenomen in plenaire vergade-
ring op 23 februari 2000 (stuk 210)

Ik verwijs naar het antwoord op de vraag om uitleg
van de heer Eloi Glorieux over de opvolging van
de mensenrechtensituatie in Mexico, behandeld in
de Commissie voor Buitenlandse en Europese
Aangelegenheden op 7 oktober 2003 (Handelingen
Commissievergadering nr. 16 van 7 oktober 2003,
blz. 19 e.v. –  red.).

Resolutie betreffende de ratificatie van het Ver-
drag van Den Haag inzake de internationale sa-
menwerking en de bescherming van kinderen op
het gebied van interlandelijke adoptie, onderte-
kend in Den Haag op 29 mei 1993, aangenomen in
plenaire vergadering op 5 juli 2000 (stuk 264)

Op 8 mei 2002 bekrachtigde de Vlaamse regering
het instemmingsdecreet met dit verdrag (Belgisch
Staatsblad, 18 juni 2002). De internationale ratifi-
catie vond nog niet plaats, aangezien die gebeurt
door de Koning, voor België als geheel, nadat alle
bevoegde wetgevende organen hun instemming
hebben betuigd.

Vooralsnog is dit enkel gebeurd in de Vlaamse Ge-
meenschap en in de Franse Gemeenschap. De
Vlaamse leden van de Werkgroep Gemengde Ver-
dragen hebben reeds een aantal keren op de ratifi-
catie van dit verdrag aangedrongen.

Resolutie betreffende het respect voor mensen-
rechten van inheemse volkeren bij internationale
samenwerkingsverdragen, aangenomen in plenaire
vergadering op 4 juli 2001 (Stuk 541) 

In het kader van het werkprogramma bij het sa-
menwerkingsakkoord tussen Vlaanderen en Chili

voor de periode 2002-2004 werden initiatieven ten
voordele van inheemse bevolkingsgroepen in Chili
uitdrukkelijk als acties opgenomen.

De beide projecten die in 2003 met betrekking tot
de samenwerking in Chili werden goedgekeurd,
hebben telkens de Mapuches als voornaamste
doelgroep (verbetering van landbouwtechnieken
en vorming van lokale besturen).

Waar dit toepasselijk is, wordt de situatie van de in-
heemse volkeren besproken in de memorie van
toelichting bij internationale akkoorden en met
name bij BLEU-investeringsakkoorden (Belgisch-
Luxemburgse Economische Unie  –  red.). De im-
plementatie van deze resolutie past daarnaast
eveneens in het beleidsdomein Ontwikkelingssa-
menwerking.

Resolutie betreffende de samenwerking met Koso-
vo, aangenomen in plenaire vergadering op 4 juli
2001 (Stuk 779)

In mei 2002 bracht Vlaams minister Paul Van 
Grembergen, op dat ogenblik bevoegd voor het
buitenlands beleid, een officieel bezoek aan Koso-
vo. Eind 2002 werd een aanzienlijke subsidie van
848.151,75 euro toegekend aan de Balkanactie van
de Gemeenten VZW, met het oog op de wederop-
bouw van verwoeste huizen en het opzetten van
een landbouwmateriaalbank. Dit project loopt nog
steeds.

Wat de toekomst betreft, wordt Kosovo opgeno-
men in het kader van een globale studie naar het
toekomstige Vlaamse beleid ten aanzien van de
nieuwe "buitengordel" van de Europese Unie.

Resolutie betreffende de veroordeling tot de dood-
straf van Amina Lawal in Nigeria, aangenomen in
plenaire vergadering op 26 februari 2003 (Stuk
1441)

Er zijn geen stappen ondernomen door de Vlaamse
regering ten aanzien van de Nigeriaanse regering.
Op 25 september 2003 heeft het islamitische Hof
van Beroep in Katsina (Nigeria) Amina Lawal vrij-
gesproken, zodat zij alsnog aan de doodstraf door
steniging ontsnapt.

Resolutie betreffende de problematiek van de ge-
boorteregistratie in plenaire vergadering, aangeno-
men op 30 april 2003 (Stuk 1253)

Er hebben geen onderhandelingen plaatsgevonden
over algemene samenwerkingsakkoorden waar
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deze problematiek op de agenda kon worden ge-
plaatst.

Voor het overige heeft de implementatie van deze
resolutie betrekking op het beleidsdomein Ontwik-
kelingssamenwerking.

Marino Keulen

JEUGD EN SPORT

Voor "Sport" binnen de bevoegdheid van de afde-
ling Jeugd en Sport werden de volgende initiatie-
ven genomen ter uitvoering en opvolging van de
goedgekeurde resoluties (volledigheidshalve wor-
den ook de initiatieven naar aanleiding van aange-
nomen moties vermeld).

Project : De flexibele opdracht van de leerkracht Li-
chamelijke Opvoeding (LO)

In de resolutie betreffende de krachtlijnen voor
een Strategisch Plan voor de Sport, aangenomen
op 10 mei 1997, stelde het Vlaams Parlement dat
de rol van de leerkrachten Lichamelijke Opvoe-
ding zou moeten worden herdacht in het licht van
een globaal concept m.b.t. het toeleiden van
schoolgaande jongeren naar het lokale sportaan-
bod. "Zo zou overwogen kunnen worden om hen
(de leerkrachten Lichamelijke Opvoeding) een
meer flexibele opdracht te geven zodat zij zowel
les kunnen geven in een school (zowel binnen als
buiten het lestijdenpakket) als tewerk gesteld wor-
den binnen een sportfederatie, sportdienst of sport-
club. Dit zou een wederzijdse bevruchting kunnen
geven voor beide opdrachten."

Op 23 februari 2000 werd door het Vlaams Parle-
ment een met reden omklede motie (Stuk Nr. 203,
1999-2000) aangenomen waarin aan de minister
bevoegd voor Onderwijs gevraagd wordt, in over-
leg met de minister bevoegd voor Sport, de flexibe-
le invulling van de opdracht voor de leerkrachten
Lichamelijke Opvoeding maken.

Op 1 september 2001 ging het project "Flexibele
opdracht van de leerkracht LO" van start op basis
van een samenwerking tussen de ministers van
Sport en Onderwijs. Naar aanleiding van een tus-
sentijdse evaluatie van het eerste schooljaar, waar-
bij heel wat positieve signalen werden herkend ten
aanzien van het project, beslisten de twee bevoeg-
de ministers het project te verlengen voor de duur
van het schooljaar 2002-2003. Als te bereiken stra-
tegische doelstelling wordt binnen het project
vooropgesteld : "Zoveel mogelijk jongeren op een
verantwoorde manier laten bewegen en beter leren

bewegen via het inschakelen van de leerkracht LO
in de naschoolse sportbeoefening in school, ge-
meente en club en finaal de jongeren stimuleren
om lid te worden van een sportclub."

Het proefproject "Flexibele opdracht van de leer-
kracht LO" houdt een verruimde visie op de huidi-
ge taak van de leerkracht LO in en maakt zo de
brug tussen beide activiteitsvelden. De leerkracht
LO  wordt via het systeem van verlof wegens op-
dracht in het belang van het onderwijs deeltijds in-
geschakeld in het naschoolse lokale sportgebeuren.

Een beperkte en controleerbare groep van zeven-
tien leerkrachten zijn ingestapt in het proefproject.
Zij werden in de loop van april 2001 geselecteerd
(uit 42 ingediende dossiers) door de daartoe aange-
stelde Begeleidingscommissie.

De betrokken leerkrachten blijven in dienst van en
onder het beheer van het departement Onderwijs,
volgens de geldende regels van het onderwijzend
personeel. Het departement Onderwijs blijft aan
de betrokken leerkrachten de wedde verder door-
betalen. Het departement Welzijn, Volksgezond-
heid en Cultuur engageert zich  –  voor de presta-
ties in het kader van het proefproject  –  tot de te-
rugbetaling van de loonkosten aan het departe-
ment Onderwijs.

In nagenoeg alle deelprojecten van de schooljaren
2001-2002 en 2002-2003 kwam het samenwerkings-
verband school  –  gemeente  –  sportclub of -fede-
ratie duidelijk uit de verf. In een drietal deelprojec-
ten lag het accent veeleer op de club of federatie-
werking of op de kernwerking van de Stichting
Vlaamse Schoolsport. De leerkracht LO vervulde
als spilfiguur binnen elk deelproject in het project,
meestal zowel een lesgevende als een coördineren-
de rol.

De afdeling Jeugd en Sport (Ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap, departement WVC, admi-
nistratie Cultuur) fungeerde tijdens de schooljaren
2001-2002 en 2002-2003 als drager van het project
en als aanspreekpunt voor de leerkrachten die deel
uitmaken van het project.

Voor het schooljaar 2001-2002 werd in een bedrag
voorzien van 20 miljoen frank, voor het schooljaar
2002-2003 in een bedrag van 404.000 euro.

Het project onderging een heroriëntatie voor het
schooljaar 2003-2004. Er werd beslist het project
structureel te verankeren binnen de schoolsport-
werking. Tien leerkrachten LO worden halftijds in-
geschakeld (op basis van het systeem van verlof
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wegens opdracht) voor de uitbouw van de kern-
werking van de Stichting Vlaamse Schoolsport.
Hiervoor werd in een bedrag van 400.000 euro
voorzien op PR 45.1, BA 12.23 (begroting 2003).
De inhoudelijke en praktische opvolging van het
project wordt behartigd door het Vlaams Bureau
Schoolsport (Stichting Vlaamse Schoolsport  –
Bloso).

Subsidie aan VZW De Rand

Het parlement heeft op 15 maart 2000 een met re-
denen omklede motie aangenomen over de Be-
leidsnota De Vlaamse Rand (Stuk 147, 1999-2000).
In deze beleidsnota wordt onder meer gesteld dat
de sportparticipatie moet worden verhoogd en de
promotie en sensibilisering beter moeten worden
gericht.

In de loop van 2000 werd een bevraging uitgevoerd
waaruit bleek dat sportverenigingen in de Brussel-
se Rand heel wat moeilijkheden ondervinden bij
hun werking. Daarom werd aan VZW De Rand ge-
vraagd om een aantal maatregelen en initiatieven
uit te werken om het sportleven in de zes Randge-
meenten te stimuleren.

De Vlaamse Gemeenschap kende in 2001, 2002 en
2003 een subsidie toe aan VZW De Rand als tege-
moetkoming in de loon- en werkingskosten van de
VZW. Deze subsidie bedroeg 123.947 euro voor
het werkjaar 2001 en telkens 120.000 euro voor de
werkjaren 2002 en 2003.

Voor het werkjaar 2004 is in een gelijkaardig be-
drag voorzien.

Via deze subsidie krijgt VZW De Rand de kans om
het sportgebeuren in de Vlaamse Rand te onder-
steunen, onder meer via professionele ondersteu-
ning van informatie-uitwisseling, overleg en samen-
werking tussen de lokale werkingen en via recht-
streekse input naar de sportverenigingen. De con-
crete invulling van deze opdracht wordt telkens
vastgelegd in een afsprakennota tussen VZW De
Rand en de Vlaamse Gemeenschap. De voorwaar-
den en modaliteiten voor het verlenen van finan-
ciële steun aan het lokale sportoverleg en de lokale
sportverenigingen worden uitgewerkt in een on-
dersteuningsreglement.

Omtrent de opvolging van de door het Vlaams Par-
lement aangenomen moties en resoluties kan mijns
inziens als volgt gecommuniceerd worden met het
parlement. De Vlaamse regering kan jaarlijks rap-
porteren omtrent de wijze waarop aan de
moties/resoluties gevolg wordt gegeven. Deze rap-

portage wordt bij voorkeur gecoördineerd door de
minister-president van de Vlaamse regering.

BLOSO

Er werden geen resoluties goedgekeurd die het
Bloso betreffen. Dit werd ook bevestigd door de
diensten van het Vlaams Parlement.

MEDISCH VERANTWOORD SPORTEN

Welke initiatieven hebben de respectieve ministers
genomen ter uitvoering en opvolging van goedge-
keurde resoluties 2001 ?

Het Vlaams Parlement nam op 5 mei 1999 een re-
solutie aan met betrekking tot de dopingproblema-
tiek. Deze resolutie vloeide voort uit een hoorzit-
ting over de dopingproblematiek in de Commissie
voor Welzijn, Gezondheid en Gezin op 4 december
1998. Het Vlaams Parlement vroeg aan de Vlaamse
regering :

1) zo spoedig mogelijk een ontwerp van decreet
tot ratificatie van het antidopingverdrag  van de
Raad van Europa van 16 november 1989 in te
dienen ;

2) grotere inspanningen te doen op het vlak van de
controles en meer doelmatige opvolging ;

3) mogelijk een antidopingcommissie op te richten ;

4) mogelijk politionele bevoegdheid toe te kennen
aan de controleartsen medisch verantwoord
sporten ;

5) permanente samenwerking uit te bouwen met
het parket ;

6) controles efficiënter toe te spitsen op de doel-
groepen waar het gevaar voor dopinggebruik
het grootst is ;

7) niet af te wijken van een nuloptiebeleid inzake
dopinggebruik.

Met betrekking tot punt 1 van de resolutie

Op 4 en 5 juli 2000 vond in de zitting van het
Vlaams Parlement de bespreking en aanneming
plaats van een ontwerp van decreet hieromtrent.
Het decreet van 17 juli 2000 houdende instemming
met de overeenkomst ter bestrijding van doping
verscheen in het Belgisch Staatsblad op 11 augus-
tus 2000. De ratificatie-instrumenten van de
Vlaamse Gemeenschap, de Franse Gemeenschap
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en de Duitstalige Gemeenschap werden door de
Permanente Vertegenwoordiger van het Konink-
rijk België bij de Raad van Europa neergelegd op
30 november 2001 in Straatsburg, waardoor de
overeenkomst in werking trad voor België op 1 ja-
nuari 2002.

Met betrekking tot punt  2 van de resolutie

Naast de uitbouw van talrijke preventie-initiatie-
ven gebeuren er jaarlijks meer dan 2.000 staalafna-
mes. Wekelijks worden een vijftal wedstrijden ge-
controleerd waarbij telkens een tiental deelnemers
een urinemonster aflevert.

In 2003 werd op het terrein bijkomend de doping-
bus ingezet en dit met een frequentie van twee-
maal per week.

Deze bus, een mobiel en gestandaardiseerd onder-
zoekslokaal ten behoeve van de dopingcontrole,
heeft tot doel de zichtbaarheid van het controlebe-
leid van de Vlaamse Gemeenschap te verhogen als-
ook procedurefouten te vermijden.

Met betrekking tot de punten 3 tot 7 van de resolu-
tie

Met betrekking tot het toekennen van politionele
bevoegdheid aan de controleartsen MVS wordt
verwezen naar het afgesloten samenwerkingspro-
tocol met Justitie. Deze overeenkomst zorgt ervoor
dat vanaf heden er een maximale bijstand aan de
controleartsen bij hun opdracht gegarandeerd
wordt. Vanuit de Vlaamse administratie wordt im-
mers bij "risicowedstrijden" tijdig informatie mee-
gedeeld aan een centraal politioneel aanspreek-
punt. Dit aanspreekpunt fungeert dan als doorgeef-
luik naar het lokale politieniveau waardoor uitein-
delijk de acties van de controlerende instanties
beter op mekaar afgestemd worden.

Het bovenvermeld samenwerkingsprotocol inzake
dopingbestrijding in Vlaanderen werd afgesloten
met de federale collega van Justitie op 21 novem-
ber 2000. Deze overeenkomst betreft de optimali-
sering van de samenwerking tussen Sport en Justi-
tie op vlak van dopingbestrijding in Vlaanderen en
geeft uitvoering aan de afspraken gemaakt tijdens
de hoorzitting over de dopingproblematiek in het
Vlaams Parlement op 4 december 1998.

Met dit protocol verbinden de vertegenwoordigers
van de drie Vlaamse parketten-generaal en de
Vlaamse administratie zich ertoe samen te werken
door hun beleid inzake preventie van dopingprak-
tijken enerzijds en de bestrijding ervan anderzijds,

op elkaar af te stemmen en te coördineren op basis
van volgende doelstellingen :

1) het streven naar een werkelijk medisch verant-
woorde sportbeoefening ;

2) het verkrijgen van een globaal inzicht in de me-
chanismen die leiden tot de totstandkoming, de
organisatie en de proliferatie van dopingpraktij-
ken ;

3) de preventie van dopingpraktijken ;

4) de handhaving van de toepasselijke decretale
normen en sanctionering van de inbreuken ter-
zake ;

5) een resultaatsgerichte informatieverwerving,
-verwerking, -uitwisseling en -beheer inzake do-
pingdelicten.

Een werkgroep, samengesteld uit vertegenwoordi-
gers van beide partijen, ondersteunt deze samen-
werking. De samenwerking met de gerechtelijke
instanties betekent een grote stap vooruit op het
vlak van het onderzoek naar een model van verbe-
terde samenwerking met de justitiële en politionele
diensten. Concreet werden er afspraken gemaakt
om de controleartsen medisch verantwoord spor-
ten van de Vlaamse Gemeenschap bijkomende
vorming te geven hoe de politionele diensten de
parallelcircuits van hormonen en drugs detecteren.
Ook werden er contactpersonen als centraal aan-
spreekpunt aangewezen bij de bevoegde politione-
le dienst, het parket en de administratie Gezond-
heidszorg en is er geregeld overleg tussen deze in-
stanties.

Verder is er een geregelde wederzijdse uitwisseling
van informatie en werd er met het oog op een bij-
komende sensibilisering binnen Justitie een om-
zendbrief met betrekking tot het vervolgingsbeleid
verspreid. Bovendien werd, om de controleartsen
van de Vlaamse Gemeenschap maximaal en tijdig
bij te staan bij hun wettelijke opdracht, een cen-
traal politioneel meldingspunt opgericht. Indien
nodig bijvoorbeeld bij verzet of onwil tijdens de
controles of wanneer de fysieke bescherming ge-
wenst wordt, kan de erkende controlearts medisch
verantwoord sporten bijstand vragen aan de lokale
politiediensten. Ook worden bij bepaalde doping-
controles gezamenlijke acties gepland.

Uiteindelijk doel is de integriteit en fair play in de
sport te vrijwaren en een verantwoorde en gezonde
sportbeoefening te promoten.
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Hoe zien de respectieve ministers een eventuele ver-
betering van de communicatie daarover met het par-
lement ?

De resultaten van de evaluatie van het huidige de-
creet MVS komen uitvoerig aan bod in het ont-
werp van memorie van toelichting bij het ontwerp
van decreet tot wijziging van het decreet van 27
maart 1991 inzake medisch verantwoorde sportbe-
oefening. Deze ontwerpen werden door de Vlaam-
se regering op vrijdag 19 september 2003 goedge-
keurd en voor bespreking en definitieve goedkeu-
ring ingediend bij het Vlaams Parlement. Het ont-
werp van decreet beoogt de regelgeving te verfij-
nen en te actualiseren op basis van nieuwe visies en
initiatieven.

Op vlak van dopingbestrijding zijn de genomen
maatregelen talrijk :

– het begrip "dopingpraktijk" wordt verruimd in
die zin dat er voortaan ook de praktijken van
genetische doping onder begrepen kunnen wor-
den ;

– het creëren van de mogelijkheid om een exper-
tencommissie medisch verantwoord sporten op
te richten ;

– een uitbreiding van de bevoegdheden van de er-
kende controleartsen MVS in verband met do-
pingcontroles ;

– het invoeren van de mogelijkheid om doping-
controles ook buiten het competitiegebeuren te
laten plaatsvinden, de zogenaamde out of com-
petition controles;

– een wijziging van de procedures voor de discip-
linaire organen inzake medisch verantwoorde
sportbeoefening, onder andere de bescherming
van de belangen van de minderjarige sportbeoe-
fenaar en de invoering van het spreekrecht voor
de administratie ;

– een verruiming  van de mogelijkheden om sanc-
ties op te leggen aan sportverenigingen en
sportbeoefenaars ;

– de sportvereniging wordt decretaal verplicht om
een mogelijke sanctie mee te delen aan de inter-
nationale federatie waarvan zij deel uitmaakt en
er wordt een controlemogelijkheid ingebouwd
op de tenuitvoerlegging van de sancties ;

– de mogelijkheid om bloedstalen en stalen van
andere lichaamsvochten van sportbeoefenaars
af te nemen ;

– kinesisten en verpleegkundigen kunnen assis-
tentie verlenen bij dopingcontroles waar nu
enkel controleartsen aanwezig mogen zijn.

Een opvolging van de resolutie van 5 mei 1999
heeft plaatsgevonden in de Commissie voor Cul-
tuur, Media en Sport van het Vlaams Parlement op
2 oktober 2003. Een verdere behandeling van het
ontwerp van decreet medisch verantwoorde sport-
beoefening zal plaatsvinden op een hoorzitting van
het Vlaams Parlement, gepland voor 6 januari 2004.

MEDIA

Wat het beleidsdomein Media betreft, werden
sinds 2001 twee resoluties aangenomen.

Resolutie betreffende de deontologie van de
media, aangenomen op 27 maart 2001

Met deze resolutie vroeg het Vlaams Parlement
aan de Vlaamse regering de oprichting van de
"Raad voor Journalistiek", waarin de verschillende
media-actoren zitting hebben, waar nodig te onder-
steunen, de openbare en private media te stimule-
ren om constructief mee te werken aan de oprich-
ting van deze Raad en erover te waken dat deze
Raad het publiek debat voedt en stimuleert. Daar-
naast wordt ook gevraagd de journalistieke oplei-
ding beter te organiseren en te ondersteunen.

Op maandag 2 december 2002 werd de Raad voor
Journalistiek operationeel. De Raad wil het ver-
trouwen in de media weer opkrikken door aan
zelfregulering te doen. Bij deze Raad kan men te-
recht met vragen en klachten over de journalistie-
ke beroepsethiek. Naast de sector participeert ook
de Vlaamse Vereniging voor Beroepsjournalisten
in deze Raad. De Vlaamse overheid kende de VVJ
hiervoor sinds het jaar 2001 extra steun toe. Voor
het werkingsjaar 2001 werd een extra bedrag van 2
miljoen Belgische frank toegekend aan de VVJ ter
financiering van de Raad voor Journalistiek. Dit
bedrag werd uitbetaald in schijven, rekening hou-
dende met de evolutie van de activiteiten. Voor de
werkingsjaren 2002 en 2003 werd telkens een be-
drag van 80.000 euro voorbehouden voor de Raad
voor Journalistiek.

Met de VVJ heeft de Vlaamse overheid dus een
actor in het veld die actief mee participeert binnen
de Raad voor Journalistiek en hiertoe de steun
krijgt van de Vlaamse Gemeenschap.
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Resolutie betreffende maatregelen voor het le-
vensvatbaar houden van Ring TV, aangenomen op
28 maart 2001

Met deze resolutie uitte het Vlaams Parlement zijn
bezorgdheid omtrent de leefbaarheid van de regio-
nale televisieomroep Ring TV en vroeg aan de re-
gering om in het kader van het beleid ten over-
staan van de Vlaamse Rand maatregelen te nemen
om het voortbestaan van Ring TV te garanderen
zonder dat daarbij geraakt wordt aan de onafhan-
kelijkheid van de omroep.

Mijn voorganger Dirk Van Mechelen liet de econo-
mische leefbaarheid van de regionale televisieom-
roepen onderzoeken door Podium Perception Ma-
nagement. Deze overeenkomst werd gesloten op
20 december 2000. De resultaten werden in april
2001 bekendgemaakt. Naar aanleiding van deze
studie werden ook gesprekken gevoerd met de re-
gionale omroepen, inzonderheid met het noodlij-
dende Ring TV.

Ook de Vlaamse Mediaraad gaf hieromtrent ad-
vies.

Eind maart 2002 werd een protocol ondertekend
tussen de Vlaamse regering en de regionale omroe-
pen waarbij financiële steun aan de omroepen
wordt toegekend in de vorm  van overheidscom-
municatie. Jaarlijks zal voor minstens 1,86 miljoen
euro advertentieruimte worden gekocht bij de re-
gionale omroepen en deze steun wordt verzekerd
voor ten minste drie jaar

Toenmalig Vlaams minister bevoegd voor Cultuur
Anciaux voegde hier in mei 2002 nog extra steun
aan toe voor Ring TV en ROB (Regionale Omroep
Brabant  –  red.). In het kader van het beleid ter
versteviging van het Vlaams karakter van de Rand
rond Brussel kreeg Ring TV 0,74 miljoen euro. Als
tegenprestatie verzorgt Ring TV maandelijks een
programma over het Vlaams beleid ten aanzien
van de Rand. Ook via teletekst wordt informatie
verspreid.

Zoals in het verleden reeds het geval was, zal ik de
beslissingen meedelen aan het Vlaams Parlement.

WONEN

Inzake het duurzaam wonen werd reeds beslist tot
het invoeren van een Energieprestatienorm waar-
aan in de toekomst de te bouwen en te verbouwen
woningen waarvoor een bouwvergunning moet
worden aangevraagd, moeten voldoen.

Daarnaast werd voor nieuw te bouwen sociale wo-
ningen beslist dat deze vanaf midden 2001 dienen
te voldoen aan de K45-isolatienorm en dat, bij aan-
passing van bestaande sociale woningen, de te ver-
beteren of nieuwe wanden, vloeren en daken die-
nen te voldoen aan isolatie-eisen.

Het nieuw technisch typebestek van de Vlaamse
Huisvestingsmaatschappij (VHM), de B2001, van
kracht sedert 1 augustus 2001, biedt ruimte voor
toepassing van meer duurzame materialen en tech-
nieken.

In 2001-2002 keurde de Vlaamse regering een sub-
sidie toe voor de uitvoering van drie demonstratie-
projecten "Ecologische en duurzame sociale wo-
ningbouw" in Lillo (Houthalen), Zoerle-Parwijs en
Wezembeek-Oppem. De ontwerpfase kenmerkte
zich door enerzijds een diepgaande afweging van
het aspect duurzaamheid bij elke beslissing en an-
derzijds overleg en coördinatie met uiteenlopende
instanties als gemeente, provincie, onderzoeksin-
stellingen, toeleveringsbedrijven, ... Deze ontwerp-
ervaringen zullen worden verwerkt in de ontwer-
ponderrichtingen C2001. Het project in Lillo werd
opgeleverd in november 2003, de andere twee pro-
jecten gaan van start in de loop van 2004.

Resolutie betreffende de behoefte aan betaalbare
bouwgronden, Stuk 748  –  Nr. 3, 10 juli 2001

1) Het aanbod van sociale kavels wordt indirect
gestimuleerd via de subsidies voor infrastruc-
tuurwerken. De infrastructuurwerken hebben
betrekking op de wegenuitrusting, het rioolnet,
de openbare verlichting, het watervoorzienings-
net en de omgevingswerken. Het besluit van de
Vlaamse regering van 25 juli 2000 heeft de sub-
sidie voor de infrastructuurwerken ten behoeve
van sociale kavels vastgesteld op 60%, met de
mogelijkheid tot sociale mix.

2) Het stimuleren van de renovatie van bestaande
woningen gebeurt via diverse maatregelen.
Enerzijds zijn er een aantal ondersteunende
maatregelen voor particulieren, zoals de verbe-
terings- en aanpassingspremie, de goedkope le-
ningen bij de VHM en het Vlaams Woning-
fonds. Anderzijds worden eigenaars gestimu-
leerd en aangezet tot het uitvoeren van de
noodzakelijke werken aan de woning via de im-
plementatie van het instrumentarium van de
kwaliteitsbewaking uit de Vlaamse Wooncode.

3) De afdeling Ruimtelijke Planning van de admi-
nistratie Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en
Monumenten en Landschappen (Arohm) heeft
–  in samenwerking met de afdeling Woonbeleid
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–  de bestaande grondreserves van de sociale-
huisvestingsmaatschappijen doorgelicht op hun
verhouding met het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen en de Vlaamse Wooncode. Er is on-
derzoek opgestart naar de eigendomsstructuur
van de gronden die overeenkomstig de gelden-
de  bestemmingsplannen bebouwbaar zijn, maar
niet op de markt komen.

4) Er wordt gestreefd naar een aanbod aan sociale
woningen in elke gemeente. Het te creëren aan-
bod aan sociale koop, huur en kavels dient
evenwel te worden afgestemd op de lokale of
regionale behoefte aan die verschillende types.
Het lokaal woonbeleid en de uitbouw van een
sociaal woningaanbod dienen te worden geba-
seerd op een realistische en wetenschappelijk
onderbouwde inschatting van de woonbehoef-
ten. Gemeenten die helemaal niet of slechts
over een beperkt aanbod beschikken, worden
gestimuleerd om, in overleg en samenwerking
met de lokale socialehuisvestingsmaatschappij,
hun verantwoordelijkheid terzake op te nemen.
Evenwel dient hierbij de gemeentelijke autono-
mie gerespecteerd te worden.

5) Het grond- en pandenbeleid in het kader van de
Vlaamse Wooncode werd via het besluit van de
Vlaamse regering tot wijziging van de besluiten
van de Vlaamse regering van 19 december 1996
met betrekking tot de subsidies van het Vlaams
Gewest voor sociale huisvestingsprojecten her-
vormd, waardoor de initiatiefnemers van sociale
woningen (huur, koop) een substantiële subsi-
die kunnen krijgen voor de verwerving van
gronden en panden.

6) Met betrekking tot de sociale kavels is onder
meer als voorwaarde gesteld dat de koper bin-
nen een termijn van vijf jaar op een kavel moet
bouwen. Voor private kavels gelden nu in heel
wat gemeenten lokale belastingen.

7) Particuliere groepsbouw en groepsbewoning
kan voor bepaalde groepen een aantrekkelijke
en betaalbare huisvestingsmogelijkheid bieden.
In West-Vlaanderen en in Limburg worden
proefprojecten opgestart waarbij de socialehuis-
vestingsmaatschappijen en de private initiatief-
nemers van groepswoningbouw tot gezamenlij-
ke projecten overgaan.

Resolutie betreffende de uitvoering van de Vlaam-
se Wooncode, Stuk 1215  –  Nr. 3, 9 juli 2002

De resolutie beveelt aan dat bij de besluitvorming
de objectieve territoriale selectiviteit, bepaald in

artikel 23 van de Vlaamse Wooncode, consequent
wordt toegepast en dat de bestaande besluiten die
hier niet aan voldoen, zo spoedig mogelijk worden
aangepast.

De uitwerking van de territoriale selectiviteit, zoals
bepaald in de Vlaamse Wooncode, is ontegenspre-
kelijk een nuttig instrument voor het voeren van
een efficiënt Vlaams woonbeleid, maar toch mag
het niet als een doel op zich bekeken worden. Een
territoriale selectiviteit is niet voor elk systeem
strikt noodzakelijk. Bij elke uitvoering van de
Vlaamse Wooncode moet worden overwogen of
het hanteren van de territoriale selectiecriteria een
meerwaarde betekent voor het Vlaamse woonbe-
leid.

Tevens beveelt de resolutie aan dat er normen zou-
den worden uitgewerkt voor het beheer door de
VHM van de financiële middelen van de SHM's en
dat in het kader van Beter Bestuurlijk Beleid
(BBB) er politiek knopen worden doorgehakt
zodat de beheersovereenkomst tussen de Vlaamse
regering en de VHM enerzijds en de beheersover-
eenkomsten tussen de VHM en de SHM's ander-
zijds tot stand kunnen komen, en dat in afwachting
van BBB er al een beheersovereenkomst wordt af-
gesloten met de VHM en beheersovereenkomsten
tussen de VHM en de SHM's om de SHM's te dy-
namiseren en te responsabiliseren.

In 2004 komt er één agentschap dat verantwoorde-
lijk is voor de handhaving en het toezicht op het
volledige beleidsdomein RWO (Ruimtelijke Orde-
ning, Woonbeleid en Onroerend Erfgoed  –  red.).
Concreet betekent dit dat het toezicht op de
SHM's niet langer tot de opdracht van de VHM zal
behoren. Voor het in banen leiden van de bancaire
verrichtingen is beslist om een aparte entiteit op te
richten, de Vlaamse Maatschappij voor Sociaal
Woonkrediet. De Vlaamse regering heeft hieraan
haar principiële goedkeuring gegeven op 18 juli
2003. De taken en opdrachten van al deze entitei-
ten zullen worden ingevuld door middel van be-
heersovereenkomsten die het sluitstuk zullen vor-
men van de reorganisatie. In afwachting daarvan
heeft de Vlaamse regering ondertussen geen be-
leidsovereenkomst meer afgesloten met de VHM.

De resolutie beveelt verder aan dat ook voor de
gesubsidieerde sociale huurwoningen verhuurd
door andere verhuurders dan de socialehuisves-
tingsmaatschappijen, een huurreglementering
wordt uitgewerkt.

-2081- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 11  –  30 april 2004



Het nieuwe uniform sociaal huurbesluit voor de
verhuring van sociale huurwoningen door alle ver-
huurders zal het huidig sociaal huurbesluit van 20
oktober 2000, dat alleen toepasselijk is op de socia-
le huisvestingsmaatschappijen, vervangen. Bijzon-
dere aandacht wordt besteed aan het versterken
van de rol van steden en gemeenten in de sociale
huisvesting. Uiteraard zal dit gebeuren in overleg
met de lokale besturen. Dit nieuwe huurbesluit zal
een vrij ingrijpende impact hebben op de sociale
woningsector.

In dezelfde resolutie wordt aanbevolen dat in over-
eenstemming met artikel 53 van de Vlaamse Woon-
code het gebruik wordt geregeld van de reserve
van het Vlaams Woningfonds die voortvloeit uit de
besteding van de leningen en kredieten die het
Vlaams Gewest waarborgt en subsidieert.

Momenteel is nog geen overeenkomst bereikt met
het Vlaams Woningfonds die het gebruik regelt van
de reserve van het Vlaams Woningfonds.

De resolutie beveelt aan dat er werk zou worden
gemaakt van de verdere ontwikkeling van een sa-
menhangend geheel van subsidies, gekoppeld aan
de verschillende bouw- en woonfases van een soci-
aal woonproject, zoals dat is vastgesteld in artikel
60 tot en met 73 van de Vlaamse Wooncode.

In afwachting van de oprichting van het agentschap
Ruimte, Wonen en Onroerend Erfgoed is, in over-
leg, een voorlopig gemeenschappelijk programma
opgesteld. De volledige integratie en samenhang
van subsidiesystemen zijn een opdracht van het
toekomstige agentschap RWO.

De resolutie beveelt aan om te onderzoeken in
welke mate de verzekering tegen inkomensverlies
automatisch kan worden toegekend aan alle bou-
wers en kopers van woningen die aan de voorwaar-
den, gesteld in de Vlaamse Wooncode, voldoen.

De stuurgroep, die de verzekering gewaarborgd
wonen vorm heeft gegeven, heeft die piste wel de-
gelijk bestudeerd maar om budgettaire redenen
niet in aanmerking genomen.

Resolutie betreffende de ondersteuning van initia-
tieven van collectieve aankoop van gebouwen met
als bestemming woonfunctie, Stuk 1066  –  Nr. 4, 12
februari 2003

De resolutie vraagt de Vlaamse regering haar ad-
ministratie de opdracht te geven om informatie te
verstrekken, ten behoeve van particulieren en de
steden, over de mogelijkheid tot collectieve aan-

koop van gebouwen en van bedrijfsgebouwen die
juridisch een nieuwe bestemming als woonruimte
krijgen. Verder vraagt de resolutie de mogelijkheid
te bieden aan de steden om lokale informatie over
hetzelfde onderwerp te verstrekken, in het kader
van het beleid van de Vlaamse regering om het lo-
kaal woonbeleid te ondersteunen. Ten slotte vraagt
de resolutie informatiecampagnes over deze woon-
vorm te stimuleren.

Momenteel onderzoekt de administratie de moge-
lijkheid om in overleg met de private initiatiefne-
mers een publicatie te subsidiëren.

Resolutie betreffende het bevorderen en onder-
steunen van het meegroeiwonen, Stuk 1297  –  Nr.
5, 30 april 2003

De resolutie vraagt om het aanpasbaar bouwen
aan te moedigen en een gestructureerd overleg te
organiseren tussen de huisvestings- en welzijnssec-
tor, met als doel de samenwerking tussen de secto-
ren werkbaar te maken door onder meer het aan-
passen van de bestaande reglementering. Verder
vraagt de resolutie te onderzoeken of de bestaande
goedkope leningsmogelijkheden en het huidige
premiestelsel substantieel zijn met het oog op het
financieren van aanpassingswerken aan de woning
in het kader van het meegroeiwonen. Vervolgens
waar nodig wijzigingen voor te stellen waardoor
deze financiële stimuli mensen effectief motiveren
de eigen woning aan te passen aan de verminderde
mobiliteit. Ten slotte moeten de socialehuisves-
tingsmaatschappijen ertoe worden aangezet om de
vrijwillige doorstroming van mensen die niet aan-
gepast wonen, naar een aan hun situatie aangepas-
te woning, te stimuleren.

Om tegemoet te komen aan de groeiende doel-
groep van de alleenstaanden, werd het bestaande
besluit betreffende de kwaliteits- en veiligheidsnor-
men voor kamers en studentenkamers recentelijk
aangepast en bijgesteld teneinde ook binnen deze
sector de kwaliteit op Vlaams niveau te kunnen
blijven bewaken. Door de vaak moeilijke familiale
en financiële situatie van alleenstaanden wordt een
sociale huurwoning soms een te dure oplossing en
wordt dikwijls een oplossing gevonden in een ge-
meubelde flat of kamer. Wat dit laatste betreft,
heeft de minister van Wonen in maart 2003 een
project geopend in de Vennestraat in Genk, waar
gemeubelde studio's en kamers verhuurd worden
aan deze specifieke doelgroep. Dit is een voorzich-
tige aanzet van een samenwerking tussen het
Woonbeleid en het Welzijnsbeleid : de minister van
Wonen betaalt voor de huisvesting, terwijl de mi-
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nister van Welzijn betaalt voor de opvang en bege-
leiding van de bewoners.

Samenwerkingsprojecten tussen huisvestings- en
welzijnsactoren stuiten vaak op praktische knel-
punten met betrekking tot de verschillen in finan-
ciering en wetgeving tussen de bevoegdheidsdo-
meinen Wonen en Welzijn. De behoefte aan af-
stemming tussen deze bevoegdheidsdomeinen is
het grootst op het lokale niveau, waar de concrete
noden zich manifesteren: de toenemende vergrij-
zing, de herhuisvesting van ex-campingbewoners,
het opvangen van mensen zonder huis,... Maar de
afstemming tussen Wonen en Welzijn overstijgt dit
lokale niveau, in zoverre dat in de huidige regelge-
ving en reglementering op Vlaams en federaal ni-
veau een aantal knelpunten vervat zitten die sa-
menwerkingsprojecten op het raakvlak Wonen-
Welzijn bemoeilijken. Ook de verschillen in finan-
cieringswijze en subsidiegraad van projecten in de
huisvestingssector en in de welzijnssector vormen
vaak een probleem.

Om de samenwerking te faciliteren tussen lokale
huisvestings- en welzijnsactoren die dergelijke pro-
jecten willen uitvoeren, werd het overleg tussen
beide domeinen op Vlaams niveau geactiveerd in
de vorm van een denktank Wonen-Welzijn waarin
zowel beleidsverantwoordelijken, administraties en
overheidsinstellingen als lokale actoren vertegen-
woordigd worden. In deze werkgroep wordt er ge-
zocht naar pragmatische oplossingen voor samen-
werkingsprojecten die in de praktijk moeilijkheden
ondervinden. De denktank wil daarbij zoveel mo-
gelijk zoeken naar win-winsituaties voor beide sec-
toren. Daarnaast wordt gestreefd naar een duide-
lijk en algemeen kader inzake afstemming en sa-
menwerking tussen de beleidsdomeinen Wonen en
Welzijn.

De volgende items kwamen reeds aan bod :

– een mogelijke vermindering van de huurprijs bij
verhuringen buiten het socialehuurstelsel ;

– samenwerking tussen de SHM De Noorderkem-
pen en het Giels Bos : een gemengd project
voor zwaar gehandicapten en sociale huurders ;

– samenwerkingsproject SHM Interbrugse  –
VHW Oranje : integratie van personen met een
handicap binnen een sociale wijk ;

– bespreking van een VVSG-nota over de samen-
werking Wonen-Welzijn : SHM's, CAW's,
OCMW's en plaatselijke besturen ;

– samenwerkingsproject SHM Dijledal  –  VZW
Ave Regina : woningen voor gehandicapten in
een verkeersluwe wijk, aanleunend aan een
voorziening voor ouderen.

In de nabije toekomst zal deze denktank zich voor-
al focussen op de huisvestingsproblematiek met
betrekking tot de vergrijzing van onze maatschap-
pij, alsook de huisvesting van gehandicapten.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst
Schriftelijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 33 
van 30 januari 2004 
van de heer JOHAN SAUWENS

Transfers tussen gewesten  –  Studie

Op 5 november 2003 antwoordde de minister-pre-
sident op een actuele vraag van mijnentwege dat
de door zijn voorganger beloofde studie over de
transfers tussen de gewesten binnen de administra-
tie was toevertrouwd aan Abafim (er bestaat twij-
fel of de administratie Budgettering, Accounting en
Financieel Management uitgerust is om die studie
te maken) en dat de studie tegen het voorjaar van
2004 afgewerkt zou zijn.

1. Wat is de stand van zaken ?

2. Wordt in de betrokken studie ook rekening ge-
houden met de transfers tussen de gewesten via
het niveau van de Europese Unie (EU) ?

België betaalt bijdragen aan de EU, maar ont-
vangt ook transfers van de EU, die zeer waar-
schijnlijk proportioneel veel meer naar Wallonië
gaan. De KBC-studiedienst hield hier ten on-
rechte geen rekening mee.

Antwoord

Met betrekking tot bovenvermeld onderwerp kan
ik de Vlaamse volksvertegenwoordiger meedelen
dat de studie inmiddels werd geactualiseerd aan de
hand van meer recente macro-economische gege-
vens. Verder werden bijkomende beschikbare gege-
vens geïncorporeerd, zodat de resultaten een meer
valide karakter krijgen.

Bovendien werd nagegaan waar er een ankerpunt
kan worden gevonden om de studie niet éénmaal
te vervolledigen, maar voortdurend te actualiseren
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en de trendmatige evolutie ervan naar de toekomst
toe te onderscheiden.

De validering door een groep derde experten is
thans op korte termijn mogelijk.

Wat de vraag over de middelenstroom betreft die
mogelijk totstandkomt via een supranationaal ni-
veau : dit werd inderdaad destijds niet expliciet op-
genomen en is voorlopig evenmin opgenomen,
mede omdat onevenwichten in de middelenaf-
dracht aan de EEG reeds indirect werden geïncor-
poreerd. Zoals elke suggestie tot verbetering, zal
niettemin ook de suggestie van de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger worden meegenomen.

Vraag nr. 50
van 9 januari 2004
van de heer FELIX STRACKX

Geriatrische centra  –  Kleinschaligheid  –  GC Da-
miaan Tremelo

Het Geriatrisch Centrum Damiaan in Tremelo wil
160 bedden afbouwen in de bestaande infrastruc-
tuur, in ruil voor meer comfort. Om het hiermee
gepaard gaande capaciteitsverlies beperkt te hou-
den, wil het centrum een aanpalende nieuwbouw
optrekken, goed voor 100 bedden. Voor deze
nieuwbouw verkreeg het centrum recentelijk een
bouwvergunning.

De Vlaamse overheid lijkt echter in de toekomst
het aantal bedden zoveel mogelijk te willen sprei-
den over de gemeenten, waardoor grote geriatri-
sche centra, zoals dat van Tremelo, aan capaciteit
zouden moeten inleveren. Hierdoor zouden in Tre-
melo mogelijk 160 tot 460 bedden verdwijnen. Het
spreekt voor zich dat in dit onzekere kader het Ge-
riatrisch Centrum Damiaan de nieuwbouw niet
durft aan te vangen.

1. Houdt de tendens naar een kleinschaliger
model van instellingen automatisch in dat de
grotere reeds bestaande geriatrische instellin-
gen moeten afbouwen ?

2. Kleinschalige instellingen zijn hoe dan ook kos-
telijker.

Is er voldoende onderzoek verricht naar de leef-
baarheid van dergelijke geriatrische instellingen
en de betaalbaarheid ervan voor de gebruikers ?

3. Welke toekomst ziet de Vlaamse overheid voor
het Geriatrisch Centrum Damiaan ?

Hoeveel bedden moeten er op korte en op lan-
gere termijn verdwijnen ?

Antwoord

Het is nooit mijn bedoeling geweest om het aantal
rusthuiswoongelegenheden van het Geriatrisch
Centrum Damiaan af te bouwen.

Het rusthuis heeft bij besluit van 5 september 2003
van de directeur-generaal de verlenging van de er-
kenning verkregen voor 460 woongelegenheden.
Van deze 460 woongelegenheden hebben er 347
een bijkomende erkenning als RVT (rust- en ver-
zorgingstehuis  –  red.). De erkenning van het rust-
huis loopt tot 31 december 2005. Binnen deze ter-
mijn moet de voorziening een remediëringsplan in-
dienen in verband met de verouderde infrastruc-
tuur. Teneinde de RVT-erkenning te behouden,
moet de voorziening vóór 2010 infrastructuurwer-
ken uitvoeren zodat minstens de helft van de be-
woners over een individuele kamer kan beschik-
ken, zodat alle kamers over de elementaire sanitai-
re voorzieningen beschikken en zodat er per leef-
groep een minimale gemeenschappelijke ruimte is.

De door de Vlaamse volksvertegenwoordiger ge-
noemde bouwvergunning om een nieuwbouw te
realiseren, is mij onbekend. Vertegenwoordigers
van de voorziening hebben op 25 november 2002
en op 3 november 2003 weliswaar ontwerpplannen
besproken met de administratie, maar tot nu heeft
de voorziening geen voorafgaande vergunning aan-
gevraagd om een vervangingsnieuwbouw te reali-
seren.

Bovendien werd bij de inspectieonderzoeken van
25 maart 2003 en 1 april 2003 vastgesteld dat het
rusthuis voor een belangrijk gedeelte niet meer ge-
bruikt wordt voor de doeleinden waarvoor een er-
kenning werd verleend.

In het rusthuis voor bejaarden verblijven immers
163 personen met een handicap die jonger zijn dan
60 jaar. Het bovenvermelde erkenningsbesluit ver-
leent een afwijking op de leeftijdsvoorwaarde voor
de niet-bejaarde personen die op datum van het
besluit in de voorziening verbleven. Dit besluit van
de directeur-generaal komt niet in aanmerking

VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, GEZONDHEID
EN GELIJKE KANSEN

ADELHEID BYTTEBIER
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voor wijziging : de opname van -60-jarigen dient in
elk geval beperkt te worden tot maximum 10 %
van de totale opnamecapaciteit. De opvang in de
regio van nieuwe personen met een handicap jon-
ger dan 60 jaar dient te worden aangepakt binnen
het regionaal overleg van het Vlaams Fonds. In dit
overleg beslissen de vertegenwoordigers van de
voorzieningen zelf welke prioritaire noden er die-
nen te worden verlengd en waar hiertoe nieuwe
initiatieven dienen te worden genomen. In de be-
groting van 2004 is hiertoe voor de regio Vlaams-
Brabant in een financiële ruimte voorzien.

Over de notie "kleinschalig wonen" bestaat veel
begripsverwarring. Belangrijk is dat de residenten
het gevoel hebben een thuis te hebben en dat ze
een gepersonaliseerde zorg verkrijgen. Het werken
in afdelingen en met referentiepersonen wordt dan
ook algemeen als een must ervaren.

Algemeen kunnen we op het werkveld vaststellen
dat voorzieningen met een schaalgrootte van 60 tot
75 woongelegenheden, en die ook voorzien in aan-
verwante zorgverlening zoals kortverblijf, dagver-
zorging en serviceflatwoningen, een goede
prijs/kwaliteit bieden, dichter aansluiten bij de
noden van de bejaarden en over het algemeen een
evenwichtige boekhouding kunnen voorleggen.

Tot slot wil ik preciseren dat de Vlaamse overheid
aan de Vlaamse voorzieningen geen specifiek be-
leid oplegt. Integendeel de voorzieningen zijn geres-
ponsabiliseerd. Bij de aanvraag tot verlenging van
de erkenning als rusthuis voor bejaarden zal de
overheid de werking van de voorziening toetsen
aan de erkenningsnormen. Met ingang van 2005
zullen de voorzieningen ook moeten beantwoor-
den aan de normen die opgelegd worden via het
kwaliteitsdecreet.

Wanneer de voorziening een vervangingsnieuw-
bouw wil realiseren, dan moet zij daartoe een aan-
vraag indienen. Zij zal de aanvraag documenteren
met stukken waaruit blijkt dat zij haar besluit om
een vervangingsnieuwbouw te realiseren grondig
heeft overwogen, en dat ze op basis van eigen on-
derzoek tot een verantwoord besluit is gekomen.
Meer specifiek zal de voorziening volgende docu-
mentatie opsturen : de visie van de voorziening
over het huidige en toekomstige profiel van de
voorziening voor bejaarden, de relatie met andere
voorzieningen voor bejaarden, de visie op wonen,
leven en verzorgen in de voorziening, de verwachte
rentabiliteit en prijszetting, de professionele kwali-
teitsgaranties van de initiatiefnemer.

Vraag nr. 59
van 30 januari 2004
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Revalidatiecentra  –  Limburg

Revalidatie kan gebeuren na psychiatrische of li-
chamelijke indicatiestelling. Gelukkig kan men een
beroep doen op gespecialiseerde instellingen om
deze revalidatie aan te pakken zodat een zo volle-
dig mogelijke reïntegratie in de samenleving be-
vorderd wordt.

De Vlaamse Gemeenschap is via het Vlaams Fonds
bevoegd om de revalidatiecentra te erkennen, het
kwaliteitsbeleid te bepalen en een onderhoudstoe-
lage voor gebouwen en uitrusting te verstrekken
op basis van de aanwezigheid van precies omschre-
ven therapielokalen, materialen en uitrusting.

1. Kan de minister een overzicht geven van alle
ambulante en residentiële revalidatiecentra in
de provincie Limburg ?

Welke specifieke doelgroep beogen zij ?

Welke opnamecapaciteit vertegenwoordigt elk
van deze revalidatiecentra ?

Hoeveel personeelsleden werken er in VTE
(voltijds equivalent) ?

Welke kwalificaties hebben ze ?

2. Zijn er wachtlijsten voor behandeling in deze
centra ?

3. Hoe verhoudt de Limburgse capaciteit voor de
verschillende doelgroepen zich tegenover de an-
dere Vlaamse provincies ?

Antwoord

Voor de erkenning van de revalidatiecentra is in
het besluit van de Vlaamse regering van 17 decem-
ber 1996 geopteerd voor algemene erkennings-
voorwaarden. Anders dan in de regelgeving van
het vroegere Rijksfonds voor Sociale Reclassering
van de Mindervaliden bestaan er dus geen erken-
ningen meer voor specifieke doelgroepen, al kun-
nen de centra zich in de praktijk wel specialiseren
in de behandeling van bepaalde aandoeningen.

Zoals aangegeven in de vraagstelling erkent Vlaan-
deren de revalidatiecentra in het licht van het te
voeren kwaliteitsbeleid en het verstrekken van een
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onderhoudstoelage voor gebouwen en uitrusting.
Het bepalen van de therapeutische capaciteit, van
de personeelsnormen en van de  kwalificatievereis-
ten van therapeuten in deze centra behoort tot de
bevoegdheid van het Rijksinstituut voor Ziekte- en
Invaliditeitsverzekering (Riziv).

Het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Per-
sonen met een Handicap voert daarom op deze as-
pecten van de werking van de revalidatiecentra
geen registraties uit. De Vlaamse Gemeenschap
beschikt dus niet over de informatie om op de
punctuele vragen te kunnen antwoorden.

De gegevens over eventuele wachtlijsten in de re-
validatiecentra worden om dezelfde reden niet ge-
registreerd in het Vlaams Fonds.

Een overzicht van de revalidatiecentra in de pro-
vincie Limburg per doelgroep is ingevolge het be-
sluit van de Vlaamse regering van 17 december
1996 niet mogelijk. De Limburgse erkende centra
zijn:

Extramurale revalidatiecentra

R/253 CST  –  LITP Hasselt
Ilgatlaan 11
3500 Hasselt

R/356 CST  –  LITP Genk  
Molenstraat 60 B bus 1  
3600 Genk

R/494 Centrum voor Spraak- en Taalpathologie  
Sint-Jobstraat 43  
3960 Bree

R/562 Reval  –  Hasselt  
Ilgatlaan 11 Bus 1  
3500 Hasselt

R/587 Reval  –  Noord-Limburg
Einderpad 30
3920 Lommel
E-mail: bkerkhofs@litp.org 

R/590 Reval  –  West-Limburg
Eeuwfeestplein 33
3582 Beringen

R/591 Reval  –  Maasland
Weg naar As 54 (bus 41)
3600 Genk

R/597 Revalidatiecentrum Validag VZW
Adelberg 62
3920 Lommel

R/598 Revalidatiecentrum Validag
Driekruisenstraat 105 bus 4-5
3700 Tongeren

Intramurale centra

R/94 Psychiatrisch centrum Ziekeren
Halmaarweg 2
3800 St.-Truiden

R/140 Psychiatrisch Ziekenhuis Sancta Maria
Melverendreef 111
3800 St.-Truiden

R/260-II Centrum voor Motorische Revalidatie 
Virga Jesse-ziekenhuis
Stadsomvaart 11
3500 Hasselt

R274 Revalidatiecentrum St.-Barbaraziekenhuis
Bessemerstraat 478
3620 Lanaken

R/441 MS- en Revalidatiecentrum
Boemerangstraat 2
3900 Overpelt

Vraag nr. 60
van 30 januari 2004
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Strategisch plan gedetineerden  –  Populatiegegevens

Als antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 294
van 19 september 2003 verstrekte de minister
onder andere gegevens in verband met de gedeti-
neerdenpopulatie (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 4 van 28 november 2003, blz. 1116).

Het antwoord betrof enkel de gevangenissen van
Antwerpen, Brugge, Hoogstraten, Merksplas, Turn-
hout en Wortel. Nochtans zijn er meer gevangenis-
sen in Vlaanderen.

1. Graag zou ik daarom de meest actuele cijfers
ontvangen voor alle gevangenissen gelegen in
Vlaanderen en het Brusselse Hoofdstedelijke
gewest, met aanduiding van de personen die
onder de Vlaamse Gemeenschap vallen (taal,
afkomstregio).

2. Zijn er Nederlandstalige gevangenen of gevan-
genen afkomstig uit Vlaanderen ?
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3. Beschikt de administratie over gegevens in ver-
band met regio van herkomst van de gevange-
nen ?

Antwoord

Vooreerst wijs ik erop dat de gevraagde gegevens
verzameld worden door de federale staat, meer be-
paald de Federale Overheidsdienst (FOD) Justitie,
directoraat-generaal Uitvoering van Straffen en
Maatregelen, zoals reeds gemeld in mijn vorige
antwoord. Zij worden niet verzameld of bijgehou-
den door de Vlaamse administratie.

Aangezien vraag nr. 294 van 19 september 2003
van de Vlaamse volksvertegenwoordiger volledig
paste in de uitvoering van het Strategisch Plan Ge-
detineerden, had mijn antwoord enkel betrekking
op de proefgevangenissen van het Strategisch Plan.

De populatiegegevens voor alle gevangenissen in
Vlaanderen op 15 januari 2004 zijn als volgt (exclu-
sief elektronisch toezicht en het gesloten centrum
voor minderjarigen in Everberg)

Gesproken taal
Strafinrichting Nederlands Andere Eindtotaal

Antwerpen 317 261 578

Brugge 515 216 731

Dendermonde 123 74 197

Vorst 66 544 610

Gent 232 113 344

Hasselt 79 14 93

Hoogstraten 147 1 148

Ieper 72 32 104

Leuven Centraal 223 74 297

Leuven Hulp 106 65 171

Mechelen 79 22 101

Merksplas 473 179 652

Oudenaarde 109 42 151

Ruiselede 52 0 52

St.-Gillis 57 531 588

Tongeren 63 10 73

Turnhout 104 23 127

Wortel 116 33 149

Eindtotaal 2.933 2.234 5.166

Momenteel beschikt de FOD Justitie niet over een
volledig beeld in verband met de regio van her-
komst van gedetineerden.

Vraag nr. 62
van 30 januari 2004
van mevrouw SONJA BECQ

Onthaalbureaus  –  Financiering

Naar aanleiding van het inburgeringsdecreet werd
bepaald dat per provincie één onthaalbureau geor-
ganiseerd moest worden. Momenteel zijn in de
provincie Vlaams-Brabant vier onthaalbureaus ac-
tief (Hageland, Leuven, Vilvoorde, Zuidwest-Bra-
bant).

De onderhandelingen om te komen tot een geza-
menlijk initiatief verlopen moeilijk. Sommige opte-
ren voor een gezamenlijke VZW, uiteraard met be-
houd van de bestaande werkpunten, andere voor
intergemeentelijke samenwerking.

Naast de organisatorische problemen, is er een nog
zwaarder en acuut probleem. De financiering van
deze onthaalbureaus gebeurt via de Vlaamse over-
heid, maar deze middelen worden niet steeds tijdig
doorgestort. Zo had de subsidie (op grond van de
regeringsbeslissing van 17/10 jl.) eind november
moeten worden uitbetaald. Wegens het uitblijven
van subsidies werden in sommige onthaalbureaus
personeelsleden op tijdelijke werkloosheid gezet.

Begin december jongstleden had men het geld nog
niet ontvangen.

1. Wanneer ontvingen de onthaalbureaus het geld
om de lonen uit te betalen in september 2003,
oktober 2003, november 2003, december 2003,
januari 2004 ?

2. Wordt voorzien in terugbetaling van het kaskre-
diet dat door onthaalbureaus werd opgenomen
om personeel te kunnen blijven betalen, of geeft
de regering er de voorkeur aan dat de perso-
neelsleden op tijdelijke werkloosheid worden
gezet indien prefinanciering niet mogelijk blijkt ?

3. Wanneer mag het uitvoeringsbesluit verwacht
worden betreffende de organisatie en de wer-
king van de onthaalbureaus ?

4. Krijgen onthaalbureaus een vaste structuur op-
gelegd, of mogen zij kiezen op welke wijze zij
zich organiseren ?
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Antwoord

Voor de subsidiëring van de onthaalbureaus van
een bepaald begrotingsjaar ontvangen deze jaar-
lijks een voorschot van 90 % van de toegewezen
middelen. De uitbetaling van de resterende midde-
len, dat wil zeggen het resterend bedrag van 10 %,
kan pas plaatsvinden na de goedkeuring van het
werkingsverslag en de financiële afrekening. De
resterende 10 % van de middelen van het begro-
tingsjaar 2002 werden uitbetaald in januari 2004.
De huidige administratieve procedures maken het
niet mogelijk om de eventuele interest op kaskre-
dieten terug te betalen.

De onthaalbureaus worden momenteel gefinan-
cierd door de begrotingsmiddelen 2003. De periode
waarvoor deze kredieten kunnen worden aange-
wend, loopt van 1 september 2003 tot 31 oktober
2004. Het voorschot van de middelen 2003 werd
uitbetaald tussen 17 en 22 december 2003. De toe-
wijzing van de middelen 2004 zal conform het in-
burgeringsdecreet en uitvoeringsbesluit gebeuren.
Er zal zorgvuldig over worden gewaakt dat de con-
tinuïteit in subsidiëring van de onthaalbureaus ge-
garandeerd is bij de overgang van het experimen-
teel naar het decretaal gestuurd beleid.

De Vlaamse regering keurde het uitvoeringsbesluit
betreffende het inburgeringsbeleid principieel
goed op 24 oktober 2003 en definitief op 30 januari
2004. Hoofdstuk V en VI van dit besluit regelen de
erkenning en de subsidiëring van de onthaalbu-
reaus. Deze regelgeving legt geen verplichte struc-
tuur op aan de onthaalbureaus : zowel een privaat-
rechterlijke VZW als een openbare dienst kan een
erkenningsaanvraag indienen.

In 2003 werd een procesbegeleider aangesteld om
de schaalvergroting van de voormalige 26 onthaal-
bureaus te begeleiden. Artikel 12 van het uitvoe-
ringsbesluit bepaalt immers dat acht onthaalbu-
reaus erkend kunnen worden met respectievelijk
de volgende werkingsgebieden : de provincies
West-Vlaanderen, Limburg, Vlaams-Brabant,
Oost-Vlaanderen (met uitzondering van de stad
Gent) en Antwerpen (met uitzondering van de stad
Antwerpen) en de grootstedelijke gebieden, met
name de stad Antwerpen, de stad Gent en het
tweetalige gebied Brussel  –  Hoofdstad.

Wat deze reorganisatie betreft, zijn er verschillende
snelheden merkbaar op het terrein. De onthaalbu-
reaus van de stad Antwerpen en provincie Antwer-
pen en van de stad Gent zijn operationeel. In de

provincie Oost-Vlaanderen werd een nieuwe VZW
opgericht. In het tweetalig gebied Brussel-Hoofd-
stad werd de VZW BON opgericht op 6 februari
2004. In de provincie Limburg wordt een onthaal-
bureau binnen de provincie opgericht. Ook voor de
provincie Vlaams-Brabant wordt deze piste ge-
volgd ; er zal met name een provinciale dienst wor-
den opgericht aIs onthaalbureau. In de provincie
West-Vlaanderen tot slot is er een principieel ak-
koord om het onthaalbureau binnen het provinci-
aal integratiecentrum (PIC VZW) op te richten.

Vanaf 1 april 2004 kunnen de gefusioneerde ont-
haalbureaus een erkenningsaanvraag indienen.

Vraag nr. 64
van 30 januari 2004
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Welzijns- en gezondheidsinstellingen  –  Stagebege-
leiding

Om de kwaliteit van de opleiding en de uitstroom
van afgestudeerden in het studiegebied Gezond-
heidszorg te garanderen, is het aangewezen dat de
hogescholen een specifiek aanbod aan posthoge-
schoolvorming uitwerken ten behoeve van de sta-
gementors op de stageplaats. Dit antwoordde de
minister bevoegd voor Onderwijs naar aanleiding
van de opvolging van de motie over de stagemen-
tors in de opleidingen Verpleegkunde en Vroed-
kunde (Stuk 1736 (2002-2003)  –  Nr. 2).

De decretale bepalingen met betrekking tot de
maatschappelijke dienstverlening bieden voldoen-
de mogelijkheden om  –  op vraag van de stagever-
lenende instellingen  –  dergelijke bijscholing op
maat en tegen vergoeding aan te bieden. De maat-
schappelijke en wetenschappelijke dienstverlening
maakt ook in het decreet van 4 april 2003 be-
treffende de herstructurering van het hoger onder-
wijs in Vlaanderen deel uit van de zending van de
hogescholen en universiteiten.

Stageverlenende instellingen zijn onder andere in-
stellingen die al dan niet rechtstreeks onder de ver-
antwoordelijkheid van de minister bevoegd voor
Welzijn en Gezondheid vallen. Ik denk hierbij aan
crèches, buitenschoolse kinderopvang, voorzienin-
gen voor personen met een handicap, rusthuizen,
centra voor algemeen welzijnswerk, centra geeste-
lijke gezondheidszorg, ... Het stagecontract dat
voorzieningen mee ondertekenen samen met de
stagiair en de onderwijsinstelling impliceert im-
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mers de aanduiding van een begeleiding door sta-
gementors.

1. Krijgen de voorzieningen in de welzijns- en ge-
zondheidssector waarvoor de minister bevoegd
is vanuit haar beleid stimuli voor begeleiding
van stagiairs ?

2. Is het zinvol dat stagiairs in deze voorzieningen
begeleid worden door de voorziening ?

3. Zijn stageverlenende instellingen op de hoogte
gebracht van de mogelijkheden voor bijscholing
op maat en tegen vergoeding ?

Antwoord

In wat volgt wordt, per administratie, een antwoord
geformuleerd op de gestelde vragen.

Administratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn

Onthaalbureaus

Het inburgeringsbeleid is een nieuw beleidsdomein
(experimenteel opgestart in 2000 en per 1 april
2004 op decretale basis). De acht onthaalbureaus
zijn nieuwe voorzieningen die zich nog aan het ont-
wikkelen zijn en wier takenpakket nog volop in be-
weging is.

In deze beweging moet ook een geïntegreerde sa-
menwerking met de Huizen van het Nederlands en
de Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en
Beroepsopleiding (VDAB) tot stand komen. In
deze fase is het dan ook niet aangewezen om ze te
stimuleren om ook als stageverlenende voorziening
op te treden. Eenmaal het inburgeringsbeleid en de
positie van de onthaalbureaus hierbinnen gecon-
solideerd zijn, kan de functie van onthaalbureaus
als stageverlenende instelling worden bekeken.

Forensische deelwerkingen van de CAW's

De forensische deelwerkingen van de centra voor
algemeen welzijnswerk krijgen geen stimuli voor
de begeleiding van stagiairs.

Het is inderdaad zinvol dat stagiairs in deze voor-
zieningen begeleid worden door de voorziening.
De stageverlenende instellingen zijn niet op de
hoogte gebracht van de mogelijkheden voor bij-
scholing op maat en tegen vergoeding.

Armoedebestrijding

Het is weinig waarschijnlijk dat het Vlaams net-
werk van verenigingen waar armen het woord
nemen of de verenigingen zelf stagiairs uit oplei-
dingen Verpleegkunde en Vroedkunde op stage
hebben. Mogelijkheden zijn er echter wel voor
maatschappelijke werkers, vormingswerkers en er-
varingsdeskundigen in opleiding. Er zijn geen spe-
cifieke stimuli voor de begeleiding van stagiairs.

Uiteraard moeten stagiairs in deze voorzieningen
ook begeleid worden door de stagebegeleider in de
voorziening zelf. Dit vraagt trouwens van de voor-
ziening een belangrijke tijdsinvestering en good-
will. Deze instellingen zijn niet op de hoogte ge-
bracht van de mogelijkheden voor bijscholing op
maat en tegen vergoeding.

Bijzondere jeugdbijstand

De private voorzieningen van de bijzondere jeugd-
bijstand kunnen een beroep doen op stagiairs.
Daarvoor ontvangen ze geen stimuli.

De wijze waarop stages door een voorziening wor-
den georganiseerd en begeleid, bijvoorbeeld door
het al dan niet aanstellen van een stagementor,
wordt door de voorziening zelf bepaald en in pro-
cedures omschreven die in het kwaliteitshandboek
worden opgenomen.

De voorzieningen zijn door de overheid niet op de
hoogte gebracht van mogelijkheden voor bijscho-
ling op maak en tegen vergoeding.

Centra voor algemeen welzijnswerk

De centra voor algemeen welzijnswerk ontvangen
geen stimuli als zodanig voor de begeleiding van
stagiairs. De begeleiders zijn beroepskrachten die
werkzaam zijn in deze centra en zij worden gefi-
nancierd vanuit de subsidie-enveloppe die jaarlijks
wordt toegekend voor het dekken van hun perso-
neels- en werkingskosten.

Het is uiteraard zinvol dat stagiairs in de centra
voor algemeen welzijnswerk op een kwaliteitsvolle
manier begeleid worden door deze voorzieningen.
Als erkenningsvoorwaarde geldt trouwens dat de
centra ervoor zorgen dat hun medewerkers vol-
doende zijn opgeleid voor de opdrachten die ze
vervullen. Daartoe ontwikkelen de centra een vor-
mings-, trainings- en opleidingsbeleid. Uit de jaar-
verslagen blijkt dat dit effectief ook gebeurt.
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De centra worden zowel door de onderwijsinstel-
lingen als door privé-organisaties op de hoogte ge-
bracht van mogelijkheden tot bijscholing. De oplei-
dingen georganiseerd door privé-organisaties zijn
evenwel vrij kostelijk. Door de arbeidswetgeving,
meer bepaald via de maatregel "educatief verlof",
wordt de participatie aan bijscholing overigens ge-
stimuleerd.

Ouderenvoorzieningen

In de ouderenvoorzieningen worden door de
Vlaamse overheid geen specifieke stimuli aange-
reikt die de stagebegeleiding zouden promoten of
ondersteunen. Vooral binnen de opleiding tot poly-
valent verzorgende sluiten de rusthuizen stage-
overeenkomsten af met de betrokken opleidings-
sector. Deze stages worden vaak  opgevat als een
welkome hulp voor het reeds druk bevraagde ver-
zorgingspersoneel.

Alle vrijwilligers, stagiairs en studenten hebben
recht op "ondersteuning" door de voorziening
(kwaliteitseis 5.9). Gelet op de kwetsbaarheid van
de doelgroep in een ouderenvoorziening, is een
goede begeleiding meer dan aangewezen.

De ouderenvoorzieningen in kwestie zijn door de
administratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn
niet specifiek op de hoogte gebracht van de bij-
scholingsmogelijkheden voor stagementoren. Elke
voorziening wordt wel geacht een gericht
vormings-, trainings- en opleidingsprogramma voor
het personeel uit te werken. De meeste voorzienin-
gen houden zich via hun lidmaatschap van een
koepelorganisatie op de hoogte van de ontwikke-
lingen in de sector. De organisatie van de stagebe-
geleiding heeft geen rechtstreekse band met de
toezichthoudende functie die de Vlaamse overheid
op de ouderenvoorzieningen uitoefent.

Administratie Gezondheidszorg

1. De voorzieningen in de gezondheidssector krij-
gen geen specifieke stimuli voor begeleiding
van stagiairs vanuit mijn kabinet.

2. Het is zinvol dat stagiairs in deze voorzieningen
begeleid worden door de voorzieningen. De
voorziening blijft namelijk verantwoordelijk
voor de verleende zorg.

3. De stageverlenende instellingen zijn niet op de
hoogte gebracht van de mogelijkheden voor bij-
scholing op maat en tegen vergoeding.

Vlaams Fonds

1. Er zijn geen directe stimuli in de subsidiëring
voor de begeleiding van stagiairs in de voorzie-
ningen voor gehandicapten.

2. Voorzieningen kunnen, in hun eigen belang, een
zinvolle rol spelen in het opleidingsproces.
Gelet op het feit dat het gaat om mensen in op-
leiding moet er hoe dan ook toezicht zijn. Sta-
giairs kunnen veel leren van tips en feedback
van professionelen.

3. Het behoort niet tot de bevoegdheid van het
Vlaams Fonds om de voorzieningen op de hoog-
te te brengen van de mogelijkheden voor bij-
scholing en de hieraan verbonden vergoeding.
Deze informatie wordt wellicht via de scholen
gegeven aan de voorzieningen met wie zij een
overeenkomst inzake stage afsluiten.

Kind en Gezin

Voor de kinderopvang

1. Nee, er zijn geen specifieke stimuli voor begelei-
ders van stagiairs. De opvangvoorzieningen
functioneren autonoom. Kind en Gezin organi-
seert zelf geen opvang : ze ondersteunt, bege-
leidt en controleert verschillende opvangsoor-
ten.

2. Het organiseren van stage in de voorzieningen
is belangrijk omwille van de instroom en de (la-
tere) kwaliteit  van de opvangmedewerkers.

Begeleiding van stagiairs in opvangvoorzienin-
gen is daarom zinvol. Deze begeleiding gebeurt
bij voorkeur door de voorziening zelf in samen-
spraak met de school.

3. De opvangvoorzieningen zijn niet door Kind en
Gezin geïnformeerd over specifieke bijscholing
op maat voor stagebegeleiders.

Via www.kindengezin.be verspreidt Kind en Gezin
algemene informatie over bijscholing en vormings-
mogelijkheden naar opvangvoorzieningen. Wan-
neer de opleidingsinstellingen (hogescholen) een
posthogeschoolvorming uitwerken die interessant
is voor kinderopvangvoorzieningen, hebben ze
steeds de mogelijkheid om hun aanbod bekend te
maken via de website als nieuwsbericht, of als geïn-
dividualiseerde zending.
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Voor de centra voor kinderzorg en gezinsondersteu-
ning, inloopteams, vertrouwenscentra kindermishan-
deling en adoptievoorzieningen

1. De centra voor kinderzorg en gezinsondersteu-
ning, inloopteams, vertrouwenscentra kinder-
mishandeling en de adoptievoorzieningen krij-
gen geen extra stimuli voor de begeleiding van
stagiairs.

De subsidiëring van deze sectoren gebeurt door
enveloppesubsidies of forfaitaire bedragen; het
personeelsbeleid, met inbegrip van het toelaten
en begeleiden van stagiairs, behoort tot de des-
kundigheid en de verantwoordelijkheid van de
voorzieningen zelf.

2. Indien een voorziening in deze sectoren sta-
giairs toelaat is het, ook wegens het belang van
de problematiek voor het cliënteel waarmee
deze voorzieningen werken, vanzelfsprekend
dat de voorziening de stagiair nauwlettend be-
geleidt. De voorziening zelf maakt afspraken
met de scholen die stagiairs sturen.

3. Deze voorzieningen werden vanuit Kind en
Gezin niet op de hoogte gebracht van de moge-
lijkheden voor deze specifieke bijscholing.

Voor de preventieve zorgverlening

1. Kind en Gezin begeleidt reeds jaren stagiaires
vanuit opleidingen Verpleegkunde. Sedert 1997
heeft Kind en Gezin aan alle hogescholen voor
Verpleegkunde in Limburg een stagecontract
voor onbepaalde duur aangeboden.

In Limburg zijn er stagecontracten afgesloten
met de katholieke en provinciale hogescholen,
departement Gezondheidszorg, van Hasselt;
met de hogescholen in Lier en Leuven, met de
Provinciale Handelsschool. Ook met de Vor-
mingsleergang voor Sociaal en Pedagogisch
werk en met het Centrum voor Talen en Tech-
niek werd een overeenkomst afgesloten in het
kader van de opleidingsmodules voor intercul-
tureel werk en ervaringsdeskundigen.

In de provincie Vlaams-Brabant en Brussel
werkt Kind en Gezin samen met twee hoge-
scholen voor Verpleegkunde en Vroedkunde,
namelijk de Katholieke Hogeschool Leuven en
de Erasmushogeschool in Brussel. Hiermee
werd er een algemeen contract voor onbepaalde
duur opgesteld. Deze contracten dateren van
1997. Sinds twee jaar biedt Kind en Gezin ook

stageplaatsen voor studenten Vroedkunde en
studenten Pediatrie op vraag van de scholen. Bij
het begin van het schooljaar 2003-2004 werd er
dit jaar door Kind en Gezin tweemaal een pre-
sentatie gegeven aan de studenten Verpleeg-
kunde en Vroedkunde in het kader van een
nieuw project, namelijk kennismakingsweek
met mogelijk toekomstige stageplaatsen.

In de provincie Oost-Vlaanderen organiseren
alle hogescholen minstens jaarlijks een alge-
meen vormingsmoment voor stagementoren.
Daarnaast worden door sommige scholen
thema-avonden georganiseerd waarvoor ook de
stagementors van Kind en Gezin uitgenodigd
worden. De betrokken Oost-Vlaamse hogescho-
len voor Verpleegkunde en Vroedkunde zijn :
Arteveldehogeschool in Gent, Hogeschool Gent
in Gent, KAHO Sint-Lieven in Sint-Niklaas.

Ook in West-Vlaanderen heeft Kind en Gezin
een jarenlange traditie om stagiairs-verpleeg-
kundigen te begeleiden. Kind en Gezin heeft als
stage-instelling een stagecontract voor onbe-
paalde duur met de hogescholen afgesloten.

Voor West-Vlaanderen gaat het om vier stage-
contracten met de hogescholen : KATHO Roe-
selare, KATHO Kortrijk, KHBO Brugge, Vesa-
lius Oostende.

Elk jaar is er een overlegvergadering met de
stagebegeleiders van de verschillende hogescho-
len en de stafmedewerker PGO van Kind en
Gezin om de stages te bespreken en te plannen.
Tijdens deze vergadering worden de vertegen-
woordigers van de hogescholen op de hoogte
gehouden van de nieuwe evoluties binnen Kind
en Gezin. In alle hogescholen wordt door Kind
en Gezin aan de derdejaarsstudenten een toe-
lichting gegeven over Kind en Gezin.

Ook in de provincie Antwerpen biedt Kind en
Gezin sinds decennia stageplaatsen aan voor
studenten Verpleegkunde in de sociale gezond-
heidszorg, kinderverpleegkundigen, vroedkun-
digen, ervaringsdeskundigen in de kansarmoede
en interculturele bemiddelaars in de gezond-
heidszorg.

Voor de provincie Antwerpen betekent dit voor
de afdeling Preventieve Gezondheidszorg jaar-
lijks het afsluiten van een 34-tal stagecontracten
met vijf hogescholen ; twee stagecontracten
voor cursisten ervaringsdeskundigen in de kans-
armoede en acht contracten met twee instellin-
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gen voor de stagiairs intercultureel bemiddelaar
in de gezondheidszorg.

2. Kind en Gezin vindt het belangrijk te investeren
in de stages van studenten omdat deze personen
bij een eventuele tewerkstelling al een voorken-
nis hebben over het werk en de opdracht van
een regioverpleegkundige of interculturele me-
dewerker en omdat ze een beter zicht hebben
op de functie- en profielomschrijving die voor
de regioverpleegkundige, interculturele mede-
werker of ervaringsdeskundige in de kansar-
moede vooropgesteld wordt.

Het begeleiden van studenten behoort tot de
verantwoordelijkheid van de stagebegeleiders
van de hogeschool. Het begeleiden van de stu-
denten in de regio is vooral de taak van de re-
gioverpleegkundige van Kind en Gezin. De sta-
gementoren hanteren hierbij een handleiding
voor stagementoren met afspraken tussen de
schoolstagebegeleiding en de provinciale afde-
ling.

3. Jaarlijks ontvangen de provinciale afdelingen en
de regioteams van Kind en Gezin een uitnodi-
ging op een studiedag of een symposium, geor-
ganiseerd door de hogescholen, of maken de
hogescholen op een andere wijze hun aanbod
op dit vlak kenbaar.

Vraag nr. 65
van 30 januari 2004
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Welzijns- en gezondheidsinstellingen  –  Grieppre-
ventie

Jaarlijks sterven in ons land 1.000 à 2.000 ouderen
aan griep. Een enquête uit 2002 wees uit dat slechts
64 % van de 60-plussers zich hiervoor laat vaccine-
ren. Daarenboven moet worden vermeden dat be-
smette personen het griepvirus overdragen op risi-
copatiënten.

Volgens de aanbevelingen van de Hoge Raad voor
Hygiëne is het dus nodig besmettingen in rusthui-
zen, ziekenhuizen en andere instellingen waar het
griepvirus gemakkelijk doorgegeven wordt aan de
bewoners/patiënten, te voorkomen. Dit slaat zowel
op medebewoners als op personeel.

Een studie door de Katholieke Universiteit Leu-
ven (KU Leuven) wees uit dat op 1.097 onder-
vraagde werknemers in rust- en verzorgingstehui-
zen (RVT) slechts 20,7 % gevaccineerd was tegen

het griepvirus. Verder wees deze studie nog uit dat
13,5 % van het personeel in de winter griep krijgt
en dat één personeelslid op tien toch blijft werken,
ondanks griep, wat dus een reële besmettingsbron
vormt voor de bewoners.

Een goede sensibiliseringsactie voor meer preven-
tie door vaccinatie bij andere residenten en perso-
neel in onder andere rusthuizen, ziekenhuizen, en-
zovoort, is daarom onontbeerlijk. Dit is de be-
voegdheid van de gemeenschappen.

Mag ik de minister vragen welke incentives er
reeds concreet gegeven zijn in dit verband, ener-
zijds naar bewoners in rusthuizen en anderzijds
naar personeel in de welzijns- en gezondheidssec-
tor ?

Antwoord

Het advies van de Hoge Gezondheidsraad stelt in-
derdaad dat ouderen boven 65 jaar best gevacci-
neerd worden tegen griep en zeker wanneer ze in
rusthuizen verblijven.

Er moet echter een onderscheid worden gemaakt
tussen residenten in rusthuizen en personeelsleden.

Vaccinatie van beroepsgroepen behoort tot het do-
mein van de arbeidsgeneeskunde. De Vlaamse mi-
nister bevoegd voor Gezondheidsbeleid beschikt
thans niet over de aansturingsmogelijkheden van
de arbeidsgeneeskundige sector. Vaccinatie van het
personeel van rusthuizen is dus een verantwoorde-
lijkheid van de arbeidsgeneesheren.

De gegevens van de studie van de KU Leuven
moeten echter mogelijk ook ten dele gerelativeerd
worden. Het gaat om een ondervraging van werk-
nemers van rust- en verzorgingstehuizen. Het lijkt
mij zeer onwaarschijnlijk dat mensen die in een
RVT werken en lijden aan griep, toch in 10 % van
de gevallen zouden blijven werken. Bij echte griep,
veroorzaakt door het influenzavirus, is men immers
zeer ernstig ziek. De term "griep" wordt nogal eens
gebruikt voor allerlei virale infecties in de winter
die geen echte griep zijn.

In het kader van het preventiebeleid worden een
aantal vaccinaties gratis ter beschikking gesteld
van vaccinatoren voor vaccinatie van de hele be-
volking. Het gaat om vaccins voor het basisvaccina-
tieschema dat algemeen geldt voor kinderen en
jongeren. Het griepvaccin is niet opgenomen in het
basisvaccinatieschema.
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Het vaccineren bij specifieke risico's wordt tradi-
tioneel ingepast in de behandeling van de aandoe-
ning in kwestie of in het kader van bijkomende risi-
co's in verband ermee. De oudere populatie op zich
is wel een aparte risicogroep. Mensen met bepaal-
de chronische aandoeningen en ouderen hebben
een verhoogd risico op complicaties bij griep. Dat
is dan ook de reden waarom het Riziv (Rijksinsti-
tuut voor Ziekte- en Invaliditeitsverzekering  –  red.)
zowel voor mensen met bepaalde aandoeningen als
voor ouderen in een gedeeltelijke terugbetaling
van griepvaccins voorziet in het kader van de ziek-
teverzekering. Dit geldt dus ook voor de oudere
populatie. Wegens deze terugbetaling werd door de
Vlaamse overheid tot nu toe niet in bijkomende fi-
nanciering van deze vaccins voorzien. Het aanspo-
ren tot vaccineren van de bewoners van rustoorden
en rust- en verzorgingstehuizen (RVT) behoort tot
de opdrachten van de huisartsen en de coördine-
rende en raadgevende artsen die er werkzaam zijn.

Een paar jaar geleden heeft de Vlaamse overheid
de uitzending van een promotiespot voor griepvac-
cinatie op televisie gefinancierd. Er zijn echter
geen gegevens bekend over een eventuele betere
vaccinatie door toedoen van dergelijke campagne.
Daarom werd dit later niet meer herhaald.

Vraag nr. 74
van 30 januari 2004
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Socialehuisvestingsmaatschappijen  –  Franstalige
bestuursleden

Uit de doorlichting van Vlabinvest blijkt dat som-
mige socialehuisvestingsmaatschappijen een Frans-
talige vertegenwoordiging vanuit de faciliteitenge-
meenten in hun raad van bestuur hebben.

Ik ga ervan uit dat evengoed als in de gemeentera-
den het gebruik van het Nederlands in die raden
van bestuur wettelijk verplicht is.

Kan de minister dat bevestigen ?

Heeft hij de zekerheid dat dit ook gebeurt ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Van
Grembergen (vraag nr. 83) en Keulen (nr. 74).

Antwoord

In antwoord op de eerste subvraag kan worden ge-
steld dat socialehuisvestingsmaatschappijen (hier-
na genoemd SHM's) diensten zijn in de betekenis
van artikel 1, § 1, 2° van de gecoördineerde wetten
van 18 juli 1966 op het gebruik van de talen in be-
stuurszaken (hierna genoemd "bestuurstaalwet")
(zie bv. adv. VCT nr. 25.140 d.d. 15 december 1994).
Het zijn immers rechtspersonen belast met "een
taak die de grenzen van een privaat bedrijf te bui-
ten gaat en die hen door de overheid is opgedra-
gen". In uitoefening van deze opdrachten moeten
ze, wat de betrekkingen met het publiek betreft, re-
kening houden met de bestuurstaalwet.

De leden van de raad van bestuur die daar zitting
hebben als vertegenwoordigers van de deelnemen-
de gemeentebesturen  –  en daartoe richt de parle-
mentaire vraag zich uiteindelijk  –  zijn verplicht
om uitsluitend het Nederlands te gebruiken : zij
vertegenwoordigen een openbare dienst en zijn
daarom onderworpen aan de taalregeling die op
die dienst van toepassing is. Bijgevolg moeten de
vertegenwoordigers van de gemeentebesturen van
de faciliteitengemeenten Nederlands gebruiken in
alle contacten met de SHM waarvan ze in de raad
van bestuur zitten. Volgens artikel 23 van de be-
stuurstaalwet gebruikt iedere plaatselijke dienst uit
de Randgemeenten immers "uitsluitend de Neder-
landse taal (...) in zijn betrekkingen met de dien-
sten uit het Nederlandse taalgebied (...)".

De vertegenwoordigers van de gemeentebesturen
van de Randgemeenten zijn dus verplicht om uit-
sluitend het Nederlands te gebruiken tijdens de
vergaderingen van de raad van bestuur van de
SHM's.

Het kan echter niet met zekerheid worden beves-
tigd dat het gebruik van het Nederlands tijdens de
vergaderingen van de raad van bestuur in alle ge-
vallen wettelijk verplicht is voor andere deelne-
mers aan de vergadering zoals bijvoorbeeld van
private aandeelhouders. Het is immers niet voor
honderd procent duidelijk of de bestuurstaalwet
ook van toepassing is op interne aangelegenheden,
dit wil zeggen in situaties waar de SHM niet in con-
tact treedt met het publiek. Volgens artikel 1, § 2,
2e lid van de bestuurstaalwet zijn de bepalingen
die betrekking hebben op de organisatie van de
diensten, niet van toepassing op de in § 1, 2° ge-
noemde personen, tenzij ze onder het gezag van
een openbare macht staan. Alhoewel de bestuurs-
taalwet zelf niet expliciteert wat onder de notie
"gezag" moet worden verstaan, moet men ervan
uitgaan dat daarmee bedoeld wordt dat er een hië-

VLAAMS MINISTER
VAN WONEN, MEDIA EN SPORT

MARINO KEULEN
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rarchische relatie bestaat tussen de openbare
macht en de dienst. Het ligt in de rede dat natuur-
lijke en private rechtspersonen die aan het admini-
stratief toezicht onderworpen zijn, hiermee niet be-
doeld zijn : men moet steeds in het achterhoofd
houden dat regelingen inzake taalgebruik uitzon-
deringen op de grondwettelijke taalvrijheid (art. 30
GW) zijn en daarom restrictief moeten worden
geïnterpreteerd. Over de Brusselse huisvestings-
maatschappijen heeft de VCT trouwens reeds vast-
gesteld : "De Brusselse Huisvestingsmaatschappij-
en zijn onderworpen aan de SWT (de samengeor-
dende wetten op het taalgebruik in bestuurszaken)
behalve wat de organisatie van de diensten, de
rechtspositie van het personeel en de door dit laat-
ste verkregen rechten betreft" (zie in dit verband
onder meer adv. VCT nr. 30.001/C d.d. 18 maart
1999). Het kan worden verondersteld dat dezelfde
redenering van toepassing is op de Vlaamse
SHM's.

Voor de tweede subvraag van de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger, kan worden meegedeeld dat
Vlabinvest geen controle uitoefent op het organi-
satorisch en feitelijk gebeuren van de raden van
bestuur, daar het toezicht onder de bevoegdheid
valt van de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij. De
toezichtsbevoegdheid van de VHM ligt verankerd
in de Vlaamse Wooncode (art. 33) enerzijds en in
het toezichtsbesluit van 8 juni 1999 van de Vlaamse
regering anderzijds, en het wordt uitgeoefend bij
de Vlaamse SHM's bij monde van de VHM-com-
missarissen, zoals bedoeld in artikel 24 van de wet
van 16 maart 1954 betreffende de controle op som-
mige instellingen van openbaar nut. Tot op heden
werden bij de VHM nog geen inbreuken gesignal-
eerd met betrekking tot het gebruik van het Ne-
derlands tijdens de vergaderingen van de raad van
bestuur van de Vlaamse SHM's.

II. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS EN WAAROP 
NOG NIET WERD GEANTWOORD* 
(Reglement artikel 81, 6)

Nihil.

III. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS MET 
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN 
EN DIE OP VERZOEK 
VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN
OMGEZET IN VRAGEN OM UITLEG 
(Reglement artikel 81, 4)

Nihil.

*datum van afsluiting : 28/4
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80 30.01.2004 J. Sauwens Federale doorstortingen  –  Beaulieu, RAC, ...  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1971
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